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REFERENCE BY THE SPEAKER 
Homage to martyrs of Quit India Movement 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ cÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä 74 ´É­ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ <ºÉÉÒ ÉÊnxÉ 1942 àÉå 

àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä ‘£ÉÉ®iÉ UÉä½Éä’ BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ BÉE® ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ¶ÉÉºÉxÉ ºÉä nä¶É BÉEÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä ®É­]Å BÉEÉä 

ABÉE ºÉÉlÉ JÉ½ä cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

 ‘£ÉÉ®iÉ UÉä½Éä’ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä ºÉÆPÉ­ÉÇ BÉEä ÉÊxÉhÉÉÇªÉBÉE FÉhÉÉå àÉå ºÉä ABÉE lÉÉ ÉÊVÉºÉxÉä 

càÉÉ®ä ®É­]Å BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ iÉlÉÉ º´É®ÉVªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

 <ºÉ +É´ÉºÉ® {É®, càÉ ®É­]ÅÉÊ{ÉiÉÉ +ÉÉè® =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉcÉÒnÉå, ÉÊVÉxcÉåxÉä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆPÉ­ÉÇ àÉå +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉcÚÉÊiÉ nÉÒ, BÉE<ªÉÉå xÉä àÉÉiÉß£ÉÚÉÊàÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ ºÉ´ÉÇº´É xªÉÉèUÉ´É® ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ cÉä MÉA, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 

gÉrÉÆVÉÉÊãÉ +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä =SSÉ +ÉÉn¶ÉÉç BÉEä |ÉÉÊiÉ º´ÉªÉÆ BÉEÉä {ÉÖxÉ&ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉä cé* 

 +É¤É ºÉ£ÉÉ, càÉÉ®ä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä ¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉÒ ºàÉßÉÊiÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ nä® BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèxÉ ®cäMÉÉÒ* 

 

               (The Members then stood in silence for a short while) 

 

     ____________ 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÉÊãÉiÉÉå BÉEä >ó{É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉéxÉä AbVÉxÉÇàÉå] 

xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè, <ºÉä ¤ÉÉn àÉå näJÉ ãÉåMÉä* +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA, iÉªÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

 All of you have to decide, not me.  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ´Éäº] BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc BÉEc 

®cÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊbºÉÉ<b BÉEÉÒÉÊVÉA* I have no objection. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É 

xÉä VÉÉä ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉªÉÉ cè, ´Éc MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® iÉèªÉÉ® cè* 

+ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ càÉ =ºÉàÉå iÉªÉ BÉE®åMÉä*   

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Madam, I have given a notice for Adjournment 

Motion.  

HON. SPEAKER: Not now, you may speak in ‘Zero Hour’. 
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11.03 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

HON. SPEAKER : Q. No. 321, Shri Kalyan Banerjee. BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè! +ÉÉVÉ iÉÉä {ÉcãÉÉ cÉÒ 

|É¶xÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ cè*  

 

(Q. 321 and 328) 

SHRI KALYAN BANERJEE : Madam, Hon. Minister has given a written reply. I 

have never seen such a cryptic reply of any Ministry in respect of such an 

important issue. I cannot imagine it. This is not a reply at all! 

 Madam, for than half a century, the North-East has seen an unending cycle 

of violent conflicts dominated by insurgency with demands ranging from outright 

sovereignty to greater political autonomy. Insurgency has taken its toll on 

thousands of lives, both of security forces and citizens. The roots of insurgency in 

the North-Eastern region are embedded in its geography, history and a host of 

socio-economic factors. Ninety-eight per cent of the borders of the region are 

international borders, pointing out to the region’s tenuous geographical 

connectivity with the rest of India. While the population share is 3.90 crore, a 

mere three per cent, but from 1951 to 2001, it has increased by 200 per cent.  

 Madam, there are recommendations of a High Level Commission, 

contained in its report, for transforming the North-East. These are the 

recommendations of the Central Government constituted Commission. There are 

eight recommendations. The North-Eastern Council should be implemented to fill 

the gaps in infrastructure in the region. A comprehensive framework should be 

evolved and put in place to promote the region as a preferred investment 

destination. A Transport Development Fund to finance construction of important 

road corridors should be set up. Comprehension and implementation of Look East 

Policy though relevant for the country as a whole, especially important for the 

long-term good of the North-East, the agenda for its implementation must be 



09.08.2016 15

prepared in active association with the State Governments. Rail connectivity has to 

be developed. Much greater efforts are needed to establish bank branches and 

other credit disbursement institutions. There should be set up Centres of 

Excellence for professional and higher education in the North-East. There is a 

need to make an in-depth study.  

In the border areas, there is no fencing in 50 per cent areas till now.  My 

question to the hon. Minister, although I have got a very cryptic answer, is 

whether the Central Government has gone through all these recommendations 

made by the High Level Commission in respect of transforming the North-East 

and taken necessary steps. If the steps have been taken, I would like to know what 

steps have been taken. 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ xÉä =kÉ®-{ÉÚ´ÉÇ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ |ÉBÉE] BÉEÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ´É­ÉÉç ºÉä +ÉÉiÉÆBÉE BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, 

+ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn +ÉÉè® ÉÊ´ÉpÉäc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉ |É¶xÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® {É½ÉäºÉÉÒ ®É­]ÅÉå ºÉä =xcå BÉÖEU àÉnn 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉ? càÉå VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉå xÉä VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè, 

=ºÉàÉå {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä <xÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä BÉÖEU +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn ªÉÉ =xcå =BÉEºÉÉxÉä BÉEä BÉÖEU |ÉªÉÉºÉ cÉäiÉä cè, ªÉc 

càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉ àÉÉxªÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé, <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä càÉ ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé* {ÉÖ®ÉxÉÉ càÉxÉä näJÉÉ iÉÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä c® PÉ]xÉÉµÉEàÉ c® ´É­ÉÇ 

BÉEàÉ-BÉEàÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <xÉ ºÉÉ®ÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉªÉÉºÉ SÉãÉiÉä ®ciÉä cé*  {É½ÉäºÉÉÒ 

nä¶É àªÉÉÆàÉÉ® +ÉÉè® ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É cé* <xÉ nÉäxÉÉå nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ càÉ ÉÊu{ÉFÉÉÒªÉ ºÉà¤ÉxvÉ ¤ÉfÃÉiÉä cé +ÉÉè® SÉSÉÉÇAÆ cÉäiÉÉÒ cé* 

MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä uÉ®É MÉßc àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, MÉßc ºÉÉÊSÉ´É +ÉÉè® V´ÉÉ<Æ] ´ÉÉÍBÉEMÉ OÉÖ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉÉÒÉË]MÉ 

BÉE®iÉä cÖA nÉäxÉÉå nä¶ÉÉå ºÉä àÉnn àÉÉÆMÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xcå £ÉÉÒ àÉnn nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉä nÉäxÉÉå nä¶É £ÉÉÒ +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn 

BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* <xÉ nÉäxÉÉå nä¶ÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä, ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEä càÉ ÉÊb{ãÉÉäàÉèÉÊ]BÉE +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ 

AVÉåºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉSÉÉÇ ¤ÉxÉÉA ®JÉiÉä cé* ªÉc £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä <xÉºÉVÉç] OÉÖ{É <ÆÉÊbªÉÉ 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉxÉä cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ cÉäiÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå càÉå 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉ {ÉÚhÉÇ ºÉ{ÉEãÉ cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ä |ÉªÉÉºÉ iÉÉÒxÉÉå nä¶ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé*  
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SHRI KALYAN BANERJEE : Madam, since you have given me enough time for 

asking the first supplementary, I will not take much time in asking my second 

supplementary. I can promise you. Therefore, I am straightaway coming to the 

question, without giving any background. 

 Is it a fact that the Central Government has stopped the Operation All Clear 

and Operation Golden Bird, joint military operations on the soil of the foreign 

neighbour countries along the North-Eastern borders to flush out the insurgent and 

militant camps? If so, what are the reasons? And if not, what are the causes behind 

the failure of the Government to stop the repeated insurgency in the North-Eastern 

region of the country?   

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉ®ÉÒ PÉ]xÉÉAÆ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA PÉÉiÉBÉE cé* 

càÉ =xcå ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ {ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ªÉc VÉÉä FÉäjÉ cè, ªÉcÉÆ VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ båÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* 

ªÉc {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ cè* càÉxÉä +ÉMÉ® ºÉÉäSÉÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE c® VÉMÉc {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉEÉäºÉÇ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA, ºÉÖ®FÉÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé*      

 àÉéxÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE {É½ÉäºÉÉÒ ®É­]Å £ÉÉÒ <xÉ SÉÉÒVÉÉå ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé* càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE 

<ºÉàÉå càÉå BÉEèºÉä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* càÉ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉÉìbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ 

BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcãÉä |É¶xÉ àÉå VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ, bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEä BÉEÉàÉ, ®ÉäbÂÂºÉ, àÉäÉÊbBÉEãÉ 

{ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ +É´É¶ªÉ +ÉxªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* ´ÉcÉÆ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] º{ÉÉÒb ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆMÉä* ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’ BÉEä SÉãÉiÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ VÉcÉÆ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ àÉå +É£ÉÉÒ VÉÉä SÉÖxÉÉ´É cÖA lÉä, =xÉàÉå +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ BÉEàÉ cÖ<Ç cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ ªÉc +ÉlÉÇ ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ =ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÖxÉÉ´É 

¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉÉÎxiÉ ºÉä cÖA cé, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |ÉàÉÉhÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä {ÉcãÉä <iÉxÉÉ ¶ÉÉÉÎxiÉ{ÉÚhÉÇ SÉÖxÉÉ´É BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚ®É ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ®JÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ xÉ cÉå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

HON. SPEAKER: Shri C.K. Sangma: Q. 328 is your question.   

SHRI C.K. SANGMA: Madam Speaker, thank you for giving me the time to put 

the supplementary.  
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 As you are aware, the North East shares a very large border with 

Bangladesh – almost close to 4,000 kilometres; out of those 4,000 kilometres, 

Meghalaya alone shares 443 kilometres. It is a very porous border and we have a 

huge threat from that aspect. 

 Recently, as you are aware, Madam, there have been incidents of violence 

and attack in Bangladesh itself where the ISIS has been responsible for the attack. 

 My specific first question to the hon. Home Minister is this. In Myanmar, 

there were joint operations done by the two countries together. Normally, when 

the operation is done only by one side, the militants keep shifting their camps, so it 

does not give us success. When we have a joint operation, then we are able to 

actually neutralize them. So, my specific first question to the Government is 

together with Bangladesh whether it has decided to for a joint operation so that we 

can check on militancy from both sides, that is, Bangladesh militants as well as 

Indian militants who are having camps there. Are we having or are there any joint 

operations? If not, are we planning to have it? 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉ ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 4096 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* àªÉÉÆàÉÉ® BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ £ÉÉÒ 1600 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* càÉxÉä +ÉSUÉ +ÉxÉÖ£É´É ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä 

´ÉÉiÉÉÇ SÉãÉiÉÉÒ cè, ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É àÉå =OÉ´ÉÉnÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä VÉÉä BÉEèà{É ãÉMÉä lÉä, càÉÉ®ä nä¶É ºÉä ¤ÉÉc® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå 

¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É àÉå cÉä ªÉÉ àªÉÉÆàÉÉ® àÉå cÉä, =xcÉåxÉä ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É BÉEä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEèà{É c]É ÉÊnA cé* càÉå <ºÉàÉå =xÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

àÉnn ÉÊàÉãÉÉÒ cè* càÉ nÉäxÉÉå nä¶É ÉÊàÉãÉBÉE® =OÉ´ÉÉn ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ càÉä¶ÉÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä +ÉÉA cé +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ 

|ÉªÉÉºÉ ®cäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ ´ÉcÉÆ 15 ¤É]ÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉºÉàÉ ®É<{ÉEãºÉ BÉEÉÒ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cé +ÉÉè® ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEÉÒ 

¤É]ÉÉÊãÉªÉxÉ £ÉÉÒ ãÉMÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* 

SHRI ASHOK SHANKARRAO CHAVAN : Madam, I would like to know from 

the hon. Home Minister: does the Government plan to sign an extradition treaty 

withy the Myanmar Government to ensure that it does not face reversals, like the 

recent climb down when it had to withdraw its request to Myanmar to handover 

the top leadership of the National Socialist Council of Nagaland (NSCN)? What 
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action has the Myanmar Government promised in response to Government of 

India’s request for action against insurgents in the listed camps as well as against 

four top leaders of the NSCN and also terrorists operating against India from 

Myanmar’s soil? 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nÉäxÉÉå nä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉÉÒÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ SÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* 

càÉ =xÉºÉä àÉnn àÉÉÆMÉiÉä cé +ÉÉè® àÉnn näiÉä £ÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä ´ÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEé{É cé =ºÉä 

c]ÉxÉä BÉEÉ càÉxÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É xÉä BÉEé{É c]ÉªÉÉ cè =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä àªÉÉxàÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ 

BÉEé{É c]ÉxÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ àÉnn BÉE® ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)    

SHRI ASHOK SHANKARRAO CHAVAN : Madam, my question was about the 

Extradition Treaty. I would like to know whether the Government is going to sign 

an Extradition Treaty with the Myanmar Government. The hon. Minister has not 

answered my question. … (Interruptions)  

 ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä <ÆBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

iÉÉBÉEiÉå ´ÉcÉÆ {É® cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉnÉÒ iÉÉBÉEiÉå cé =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ cÉÊlÉªÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉä cé ´Éä ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒxÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉäiÉä cé* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É +ÉÉè® àªÉÉxàÉÉ® BÉEä 

+ÉÆn® BÉÖEU ÉÊ¶ÉÉÊ´É® cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 

¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É +ÉÉè® àªÉÉxàÉÉ® BÉEä +ÉÆn® ÉÊ¶ÉÉÊ´É® cé +ÉÉè® SÉÉÒxÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉÊlÉªÉÉ® {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEä +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉnÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä 

{ÉÉºÉ {ÉÉA VÉÉiÉä cé*      

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊ¶ÉÉÊ´É® àÉå |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® BÉEèà{É cè, càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä =xÉBÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ AVÉåºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® +É´ÉèvÉ cÉÊlÉªÉÉ®Éå BÉEÉ 

àÉÉBÉEæÉË]MÉ cÉäiÉÉ cè AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå càÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉEä cÉÊlÉªÉÉ® ´ÉcÉÆ ÉÊàÉãÉiÉä cé, càÉxÉä 

SÉÉÒxÉ BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ cÉÊlÉªÉÉ® VÉ¤iÉ ÉÊBÉEA cé* ´ÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ AÉÎBÉD]´É cé, AxÉAºÉºÉÉÒ(AxÉ) BÉEä SÉÉ® ºÉÆMÉ~xÉ ´ÉcÉÆ 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +ÉºÉàÉ àÉå =ã{ÉEÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉxÉä ºÉº{Éå¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉE<Ç ºÉÆMÉ~xÉ <ºÉàÉå ÉÊãÉ{iÉ 

lÉä, càÉxÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉÒ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ {ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä ´ÉcÉÆ 

{É® PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ lÉÉÓ <ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉªÉÉºÉ SÉãÉ 

®cä lÉä, =ºÉàÉå ´É­ÉÇ 2012 àÉå 1025 PÉ]xÉÉAÆ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® 2145 =OÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 
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+ÉÉVÉ 2016 àÉå <ºÉ àÉÉc iÉBÉE 293 PÉ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É 770 =OÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä A®äº] ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´É­ÉÇ 

2012 àÉå 222 =OÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä àÉÉ®É MÉªÉÉ lÉÉ +É£ÉÉÒ 56 BÉEÉä àÉÉ®É MÉªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEàÉÉÒ 

+ÉÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* +ÉMÉ® càÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ nä¶É ºÉä ´ÉcÉÆ àÉnn ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® +É´É¶ªÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®MÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ {É® VÉÉÆSÉ 

¤Éè~ÉAMÉÉÒ*  
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(Q. 322) 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉÉ cè ´Éc àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä 

¤ÉÉc® BÉEÉ cè* àÉé ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 34 ÉÊVÉãÉä =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé =xÉàÉå ºÉä 17 ÉÊVÉãÉä 

ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É BÉEä cé* ºÉ®BÉEÉ®  BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É 24 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉä 17 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ cè*   

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÖA BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ? ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2000 BÉEÉä cÖ+ÉÉ* =ºÉºÉä {ÉcãÉä ZÉÉ®JÉÆb àÉå 

VÉÉä =OÉ´ÉÉnÉÒ PÉ]xÉÉAÆ PÉ]ÉÓ, VÉ¤É V´ÉÉ<Æ] ÉÊ¤ÉcÉ® lÉÉ, iÉ¤É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉÉxÉBÉE® iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊVÉãÉÉ BÉEãÉäBÉD]® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® bÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

{ÉjÉ ÉÊnA, ÉÊBÉExiÉÖ =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ZÉÉ®JÉÆb +É¤É +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +É¤É =xcå 

xÉÉèBÉE®ÉÒ ªÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® näMÉÉÒ* càÉÉ®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉ®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä +ÉÉè® xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ VÉ¤É +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉ¤É ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä <ºÉàÉå àÉ®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ nÉäÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ 

cè ÉÊBÉE VÉÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É |É¶xÉ iÉÉä {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ´ÉcÉÒ |É¶xÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ZÉÉ®JÉÆb ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ :  VÉÉÒ cÉÆ, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb àÉå ®ÉVªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä {ÉcãÉä =OÉ´ÉÉnÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç ªÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä 

MÉ<Ç ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  cÉÆ, +É¤É MÉÉ½ÉÒ ]ÅäBÉE {É® +ÉÉ MÉ<Ç* 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =OÉ´ÉÉnÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç ªÉÉ àÉbÇ® cÉä MÉªÉÉ, =xÉBÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ +ÉÉè® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2000 ºÉä {ÉcãÉä BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä 

BÉEäºÉ {ÉåÉËbMÉ cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè?  

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUä cé, ´Éä VªÉÉnÉiÉ® 

®ÉVªÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ ciÉÉciÉ cÉäiÉä cé, ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ 

´Éä ciÉÉciÉ cÉäiÉä cé +ÉlÉ´ÉÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE àÉ®iÉä cé ªÉÉ ciÉÉciÉ cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÌàÉªÉÉå 

BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ càÉ 15 ãÉÉJÉ âó{ÉA ÉÊnA VÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 
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=xÉBÉEä ÉÊãÉA 10 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ-ÉÊBÉEºÉÉÒ º]ä] àÉå +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEàÉ 

ªÉÉ VªÉÉnÉ +ÉxÉÖnÉxÉ =xcå ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

càÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä AºÉ+ÉÉ®<Ç àÉå 1 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ +ÉxÉÖnÉxÉ näiÉä cé +ÉÉè® 3 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ +ÉxÉÖnÉxÉ =xcå 

BÉEäxpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉä +ÉxÉÖnÉxÉ ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊnA VÉÉiÉä cé* <xÉàÉå càÉ BÉEcÉÓ 

BÉEÉä<Ç BÉE]ÉèiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEäºÉ ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] àÉå {ÉåÉËbMÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEä +ÉãÉMÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEäºÉ {ÉåÉËbMÉ cé, iÉÉä àÉé =xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉä]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ BÉEÉÒ 

AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ àÉå àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA 

ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉiÉÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE<Ç ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé* càÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä VÉÉä lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ AäºÉä |ÉBÉE®hÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 10 ãÉÉJÉ âó{ÉA näiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ {É® £ÉÉÒ 3 ãÉÉJÉ âó{ÉA näiÉÉÒ cè* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉÉÊn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ càÉå 

ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå BÉEÉä<Ç º{ÉäºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉE BÉEäºÉ ¤ÉiÉÉAÆMÉä, iÉÉä càÉ =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊãÉJÉBÉE® =xcå +É´É¶ªÉ 

xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä*   

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä 34 ÉÊVÉãÉä +ÉÉ<bå]ÉÒ{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEA 

MÉA cé, =xÉàÉå ºÉä 17 ÉÊVÉãÉä ZÉÉ®JÉÆb BÉEä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä BÉEcÉ* <xÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ 

®ÉÉÊ¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ |Énä¶É ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÆMÉ´ÉÉ ãÉåMÉä +ÉÉè® näJÉ ãÉåMÉä, iÉÉä 

àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊVÉºÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç {Éè®ÉàÉÉÒ]® 

iÉªÉ ÉÊBÉEA MÉA cé ÉÊBÉE ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 1 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA 15 ãÉÉJÉ âó{ÉA 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä °ô{É àÉå ÉÊnA VÉÉAÆMÉä? <xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ BÉEä +ÉMÉºiÉ àÉcÉÒxÉä àÉå, 15 +ÉMÉºiÉ ºÉä {ÉcãÉä ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä 

ÉÊVÉãÉä àÉå =OÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå uÉ®É 32 MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉ nÉÒ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* <ºÉBÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé +ÉÉè® =xcå BÉE¤É iÉBÉE àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 
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gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxºÉ 

BÉEÉÒ àÉnn BÉE®iÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA, ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ cè* càÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, àÉcÉ®É­]ÅÅ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®ÉÒ¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÖ®FÉÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉxÉä {É® 25 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ 

näiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå 15 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ näiÉä cé* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå £ÉÉÒ nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå 30 ãÉÉJÉ âó{ÉA, 40 ãÉÉJÉ âó{ÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå näiÉä cé* 

      àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉàÉå <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® näxÉÉ £ÉÉÒ cè iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cÉÒ näxÉÉ cè* càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉn® BÉE®iÉä cé* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä +É´É¶ªÉ cÉÒ 

<ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ*  

SHRI SIRAJUDDIN AJMAL: Hon. Speaker Madam, thank you for giving me this 

opportunity.  I strongly condemn the BTAD violence where the NDFB faction has 

killed innocent people.  These people were peace-loving citizens; there is gun 

culture in BTAD.  The violence is not new to BTAD.  Fifty thousand people are 

refugees there who are not given the basic facilities of food and shelter.  Neither 

the State Government nor the Central Government is taking care of them.  I would 

like to ask the hon. Minister whether the Government will assess the agonies faced 

by these people and their problems of food and shelter and whether they will be 

given help.  If so, when will they be given help?  If not, please give the reason 

thereof.  

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, càÉ 

=ºÉàÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå AäºÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä <ºÉàÉå bÉªÉ®äBÉD] àÉnn BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉnn 

àÉÉÆMÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, +ÉMÉ® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉä cé ªÉÉ àÉnn àÉÉÆMÉiÉä cé iÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉ c® ´ÉBÉDiÉ AäºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉÉ +É{ÉxÉÉ BÉEiÉÇBªÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊVÉxÉ {É® +ÉÉ{ÉÉÊkÉ +ÉÉiÉÉÒ cè*  

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé ªÉÉ =ºÉ FÉäjÉ BÉEä VÉÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEà{ÉäºÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* àÉé ªÉcÉÆ ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉxÉÉ 
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SÉÉÉÊcA* <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ®ãÉäÉÊ]b ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ABÉE |É{ÉÉäVÉãÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] 

uÉ®É cÉÒ {ÉEÉ<xÉãÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäÉÌºÉºÉ +ÉÉè® xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä 

{É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé*  
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(Q. 323) 

 

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<xcå {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® ´ÉxÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ {ÉºÉÆnÉÒnÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè* ªÉc ABÉE ´ÉÉÊ®­~ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉÉÊ´Én cé +ÉÉè® xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

càÉä¶ÉÉ ºÉä ®cÉÒ cè* ´É­ÉÇ 1990-91 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉªÉÉä-

bÉ<´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉEÇ +ÉÉÉÊn ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖâó BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉÉº]® {ãÉÉxÉ 2021 BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ABÉE {ãÉÉxÉ iÉèªÉÉ® 

cÖ+ÉÉ lÉÉ, +É¤É {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ cÉÒ ¤ÉSÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  

 ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉÉÒ´É®äVÉ ´ÉÉ]® +ÉÉè® ´Éäº]äVÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè* càÉxÉä ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉªÉÉä-bÉ<´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

ºÉÉÒ´É®äVÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ]ÅÉÒ]àÉå] BÉE®BÉEä <ºÉ ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉBÉDºÉÇ +ÉÉÉÊn àÉå <ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä? <ºÉºÉä VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éc {ÉÉxÉÉÒ =xÉ {ÉÉBÉEÉç BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ àÉå £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ +ÉÉ {ÉÉªÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ uÉ®É ¤ÉÉì]ÉäÉÊxÉBÉE MÉÉbÇxÉ BÉEÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè* nä¶É àÉå 

BÉÖEãÉ 14 ¤É½ä MÉÉbÇxºÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä U& MÉÉbÇxºÉ bÉÒ.bÉÒ.A. xÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉxÉÉªÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ |É¶ÉÉºÉxÉ 

¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É àÉå 354 UÉä]ä ¤ÉÉì]ÉäÉÊxÉBÉE MÉÉbÇxºÉ £ÉÉÒ cé* <ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ 

=qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ <xÉbèxVÉbÇ º{ÉÉÒÉÊ¶ÉWÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ +É{ÉxÉä 

xÉäÉÊ]´É FÉäjÉ àÉå ãÉä VÉÉBÉE® ¤ÉºÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉì]ÉäÉÊxÉBÉE MÉÉbÇxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉªÉÉḈ É®hÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® +ÉSUÉ cÉä, iÉÉä càÉå +É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ¤ÉÉªÉÉäbÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä ªÉÉÊn ]ÅÉÒ]àÉé] {ãÉÉÆ] ~ÉÒBÉE ºÉä ãÉMÉåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉªÉäMÉÉ, ´Éc {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉMÉÉÒSÉä àÉå, ¤ÉÉì]ÉäÉÊxÉBÉE MÉÉbÇxÉ BÉEä ÉÊ´É¶ÉäÉYÉ cé, VÉÉä ¤ÉÉì]xÉÉÒ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

<xÉ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä {ÉÉèvÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä näxÉä àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä {ÉÉèvÉä cé +ÉÉè® càÉ <xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®iÉä cé* ªÉä <xÉbèxVÉbÇ cÉäiÉä cé, ªÉÉxÉÉÒ <xÉBÉEä JÉÉä VÉÉxÉä BÉEÉ £ÉªÉ cÉäiÉÉ 

cè <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ-{ÉÉä­ÉhÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ£ÉãÉ BÉE® BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉàÉå VÉÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÖZÉÉ´É nåMÉä, =ºÉBÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® bÉÒ.bÉÒ.A. BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç 

nÉÒ* àÉé ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 1990 àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

¤ÉÉªÉÉäbÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉDºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ 

+É®É´ÉãÉÉÒ ¤ÉÉªÉÉäbÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 700 ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

MÉªÉÉÒ* +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ xÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ cÖ+ÉÉ, xÉ BÉEà{ÉäxÉºÉè¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä £ÉÚÉÊàÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ cè, ´Éc 

nÚºÉ®Éå BÉEÉä cºiÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, =ºÉ {É® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç* àÉè BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ¤ÉSÉä 

cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä ¤ÉÉªÉÉäbÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ, ABÉDºÉ <à{ãÉÉªÉVÉ xÉä ABÉE ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç* ´ÉcÉÆ BÉÖEU ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ SÉÉãÉÚ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU £É´ÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉä lÉä* =ºÉ ¤ÉÉªÉÉäbÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉEÇ BÉEä +ÉÆn® ãÉÉì]®ÉÒ OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE cÉ=ÉËºÉMÉ 

ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ =ºÉàÉå ãÉä ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEà{ÉäxÉºÉè¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* =xÉàÉå ºÉä BÉÖEU 

¤ÉÖVÉÖMÉÇ >ó{É® £ÉÉÒ   SÉãÉä MÉªÉä* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* +ÉMÉ® càÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÖ®FÉÉ, 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE 

=ºÉàÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =xcå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 

£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÆVÉÉÒnÉ cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ*  

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä:   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉÖEU ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEcÉ, iÉÉä àÉé =ºÉä º{É­] BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE bÉÒ.bÉÒ.A. ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉSUä |ÉÉäbäBÉD] BÉEÉä näJÉBÉE® ºÉàÉZÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ªÉc =i{ÉÉnxÉ BÉEcÉÆ BÉEÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé =ºÉàÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ªÉä +ÉSUä 

{ÉÉBÉDºÉÇ ¤ÉxÉä cé, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® bÉÒ.bÉÒ.A. ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE +É®É´ÉãÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä +É®É´ÉãÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÉì]ÉäÉÊxÉBÉE MÉÉbÇxÉ cè, ´Éc BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 

¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ =ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉÆ +É£ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cé* VÉèºÉä 

cÉÒ ´Éä iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉªÉåMÉÉÒ, ´ÉèºÉä cÉÒ =ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ àÉå ãÉéb BÉEÉ cVÉÉÇxÉÉ näxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä ®ÉVªÉ <ºÉàÉå cVÉÉÇxÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE ãÉéb ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEäxp BÉEÉ xÉ cÉäBÉE® ®ÉVªÉ BÉEÉ cè* BÉEäxp =ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ {ÉEÆÉËbMÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ näiÉÉ 

cè* ´Éc vÉxÉ nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® +É¤É ªÉc ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè ÉÊBÉE FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ 

BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®å* 
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gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉcÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc 

àÉÖqÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ, àÉä®ä ®ÉVªÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä ®cÉÒ cÚÆ* 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´É­ÉÇ 1995 àÉå ´ÉÉ<ãb ãÉÉ<{ÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ 

xÉä ºÉãÉÉc nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊMÉ® ºÉä BÉÖEU ¶Éä®Éå BÉEÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ BÉÖExÉÉä{ÉÉãÉ{ÉÖ® àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ cè* ¶Éä®Éå BÉEÉ ºÉåºÉºÉ ´É­ÉÇ 2015 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊMÉ® àÉå 523 ¶Éä® {ÉÉA MÉA cé, VÉÉä ´ÉcÉÆ 

BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¶Éä® {Éä½-{ÉÉèvÉä xÉcÉÓ JÉÉiÉä cé*  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉcÉÆ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ AÉÊ®ªÉÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® +É¤É 

¶Éä® àÉÉxÉ´É ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå VÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ´ÉxÉMÉ® +ÉÉè® 

+ÉàÉ®äãÉÉÒ àÉå VÉÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå nºÉ ¶Éä®Éå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ¶Éä® 

BÉEä´ÉãÉ ÉÊMÉ® àÉä cé, ´Éä {ÉÚ®ä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* ªÉc àÉÖqÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ BÉEÉ àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉÎºàÉiÉÉ BÉEÉ àÉÖqÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ®JÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖExÉÉä{ÉÉãÉ{ÉÖ® 

{É® 60 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BªÉªÉ BÉEÉÒ cè, 24 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉÉä |Éä-¤ÉäºÉ cè, 50 

AÉÊxÉàÉãºÉ |ÉÉÊiÉ ºBÉD´ÉÉªÉ® {ÉEÉÒ] cè, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ªÉc ¶Éä®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä <ºÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® 2 +ÉMÉºiÉ, 2016 BÉEÉä +ÉxÉº]ÉbÇ BÉD´Éä¶SÉxÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE ºlÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉxÉÖ®ÉävÉ àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ABÉEnàÉ +ÉãÉMÉ |É¶xÉ cè*  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¶ÉÉªÉn =xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä =xcå ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ ÉÊBÉE 

àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ SÉÉÒ{ÉE BÉExVÉ´Éæ]® +ÉÉì{ÉE {ÉEÉì®äº] ´ÉÉ<ãb ãÉÉ<{ÉE gÉÉÒ ®ÉÊ´É gÉÉÒ´ÉÉºiÉ´É xÉä º´ÉªÉÆ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉìªÉ ]ÉìàÉºÉ, V´ÉÉ<Æ] bÉªÉ®äBÉD]® BÉEÉä àÉ<Ç, 2016 àÉå ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºlÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

VÉãn ºÉä VÉãn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ +ÉxÉº]ÉbÇ BÉD´Éä¶SÉxÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ 

|ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ? =xÉ ¶Éä®Éå BÉEÉ, 523 xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ 40 ¶Éä®Éå BÉEÉÒ ºÉFÉàÉiÉÉ BÉÖExÉÉä{ÉÉãÉ{ÉÖ® àÉå cè, =xÉ 40 ¶Éä®Éå 

BÉEÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉE¤É iÉBÉE BÉE®åMÉä? àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ªÉc SÉÉciÉÉÒ cè* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉä iÉÉä ¤ÉÉªÉÉä bÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ¶Éä®Éå BÉEä àÉÖÆc àÉå BÉÚEn MÉA cé, <xÉBÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cÉä iÉÉä 

¤ÉSÉÉ<A* 

+ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ ÉÊMÉ® BÉEä ¶Éä®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éä xÉ ¤ÉÉì]ÉÊxÉBÉEãÉ MÉÉbÇxÉ àÉå 

PÉÚàÉiÉä cé, xÉ ¤ÉÉªÉÉäbÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉDºÉÇ àÉå PÉÚàÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä àÉÚãÉ |É¶xÉ cè, àÉä®É ªÉc BÉEkÉÇBªÉ cè ÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉä 

àÉÚãÉ |É¶xÉ {É® ®cÚÆ, ÉÊVÉºÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ |É¶xÉ +ÉÉAÆ, VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä |É¶xÉ BÉE´É® cÉä ºÉBÉEå +ÉÉè® 

=xÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnA VÉÉ ºÉBÉEå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, ¤ÉèÉÊ~A* ABÉE iÉÉä |É¶xÉ +ÉãÉMÉ {ÉÚUÉ cè, +É¤É >ó{É® ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É =kÉ® näxÉÉ SÉÉcå iÉÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚU ®cä cé, =xÉBÉEÉä àÉé +ÉãÉMÉ ºÉä BÉE£ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä nÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉcÉÆ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É {ÉÚUÉ MÉªÉÉ {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ ºÉä ¤ÉÉc® 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ]Éä]ãÉÉÒ +ÉãÉMÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ, VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä*  ¤Éè~ VÉÉ<A* Nothing will go on 

record. This is not the way. I am sorry. 

… (Interruptions)  …  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ, +ÉÉVÉ BÉEcÉÆ ZÉMÉ½É BÉE®BÉEä +ÉÉA cÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)… * 

 

SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL): Thank you, Speaker Madam. 

 Tamil Nadu ranks first amongst all the States in the country in protection 

and conservation of bio-diversity. … (Interruptions) In Tamil Nadu, bio-diversity 

                                                 
 Not recorded.  
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conservation and greening project at a cost of Rs. 686.28 crore was initiated by 

hon. Chief Minister of Tamil Nadu puratchi thalaivi amma. … (Interruptions)  

 Bio-diversity in Tamil Nadu is a treasure house with great combination of 

fauna and flora including medicine plants. … (Interruptions) Bio-diversity parks 

are vital to meet the social, economic, ecological, cultural, recreational and 

spiritual needs of the present and future generations. … (Interruptions) I would 

like to know whether the Union Government has come forward to provide funds to 

promote bio-diversity parks in Tamil Nadu from the Central scheme as well as 

from the external funding agencies.  

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉìªÉÉäbÉ<´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ªÉc ¶ÉÖr °ô{É ºÉä 

®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè* ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ cè* ªÉcÉÆ àÉé ¤ÉÉìªÉÉäbÉ<´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉEÇ +ÉÉè® ¤ÉÉì]äÉÊxÉBÉEãÉ MÉÉbÇxÉ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ® º{É­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¤ÉÉìªÉÉäbÉ<´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉEÇ ºÉÉàÉÉxªÉiÉ: ¶Éc®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä 

cé +ÉÉè® ´Éä ¶Éc® BÉEÉÒ +ÉÉìBÉDºÉÉÒVÉxÉ BÉEÉ ãÉÆMºÉ cÉäiÉä cé* BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®BÉEä ABÉE AäºÉä VÉÆMÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå cÉäiÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEä 

+ÉÆn® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉÆ]-UÉÆ] xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ ´ÉÉÌVÉxÉ {ÉEÉì®äº] BÉEciÉä cé* 

BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É ´ÉèºÉÉ cÉÒ ¤ÉÉìªÉÉäbÉ<´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉEÇ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä {ÉÉBÉEÇ càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä 

càÉ ´ÉcÉÆ näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

  càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÉÒ +É¤ÉÇxÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä +ÉÆn® BÉE<Ç ¶Éc®Éå àÉå ªÉc cÉä ®cä cé* ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉẾ É­ÉªÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc càÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå ºÉä ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® 

BÉEÉä<Ç +ÉSUÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉä, ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉä VÉcÉÆ ¤ÉÉì]xÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ {ÉEèBÉEã]ÉÒ cÉä* 

+ÉÉ{É <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊãÉÉÊJÉA, ªÉc àÉÆjÉÉãÉªÉ ABÉE-nÉä ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ, +ÉMÉ® BÉEÉìãÉäVÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè iÉÉä ¤ÉÉè]äxÉÉÒBÉEãÉ 

MÉÉbÇxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É näiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉì]äxÉÉÒBÉEãÉ MÉÉbÇxÉ +ÉÉè® =ºÉ ¤ÉÉì]xÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA =iÉxÉÉ cÉÒ 

VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉãÉªÉ cÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* VÉÉä {ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc 

|ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå +ÉÉBÉE® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉE BÉE®iÉÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä ¤ÉÉì]xÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, 

´Éc ÉÊ´É­ÉªÉ ´Éc ¤ÉÉc® BÉEÉìãÉäVÉ BÉEèà{ÉºÉ BÉEä +ÉÆn® ¤ÉÉì]äxÉÉÒBÉEãÉ MÉÉbÇxÉ àÉå +ÉÉBÉE® näJÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉä ºÉÉÒJÉxÉä +ÉÉè® 

ºÉàÉZÉxÉä àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉSSÉä PÉÚàÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä +ÉÉxÉÆn ºÉä ¤ÉÉì]äxÉÉÒBÉEãÉ MÉÉbÇxÉ àÉå +ÉÉiÉä cé*  

SHRI ANIL SHIROLE : Has the Government considered having a common set up 

for forestry, social forestry, wild life, biodiversity, etc. at the ground level so as to 

improve the efficiency of the organization and if so, the results thereof and if not, 



09.08.2016 29

the reasons therefor in view of the complementarity of their objectives and 

overlapping territories involved in many cases? 

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä 

ABÉE àÉå ÉÊàÉãÉÉ ®cä cé, SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ ¶ÉÖr °ô{É ºÉä ¤ÉÉì]äxÉÉÒBÉEãÉ MÉÉbÇxÉ BÉEä >ó{É® lÉÉ +ÉÉè® ªÉc ÉẾ É­ÉªÉ ¶ÉÖr °ô{É ºÉä 

¤ÉÉìªÉÉäbÉ<´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {É® lÉÉ, +ÉMÉ® =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® BÉÖEU cè iÉÉä ´Éä +ÉãÉMÉ ºÉä |É¶xÉ {ÉÚUåMÉä ªÉÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå 

àÉÖZÉºÉä BÉÖEU |É¶xÉ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉ +ÉÉè® ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå ¶Éä® £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ 

ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉAÆMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®É ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¶Éä® BÉEÉ xÉcÉÓ {ÉÚÉÊUA* ¶Éä® BÉEÉä UÉä½BÉE® {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : ªÉcÉÆ iÉÉä ¤É¤¤É® ¶Éä® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* càÉ iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ¶Éä® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É®ä, ¶Éä® +ÉÉ VÉÉAÆMÉä* ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä xÉcÉÓ cé* àÉvªÉ |Énä¶É 

BÉEä ¶Éä® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¶Éä® ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä £ÉÉÒ 

àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +ÉÉ{ÉºÉä b®iÉä xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ 280 cé, ªÉcÉÆ 44 £ÉÉÒ cé* ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ 

BÉEÉÊ®A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ,  +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ? ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ ¶Éä®Éå {É® xÉcÉÓ cè* BÉEcÉÆ VÉÉ ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ,  àÉé {ÉcãÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* VÉ¤É ´Éc àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä +ÉÉÊJÉãÉä¶É xÉä +ÉÉè® càÉxÉä +ÉÉ{ÉºÉä ¶Éä®Éå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ÉÊVÉiÉxÉä càÉxÉä ¶Éä® àÉÉÆMÉä 

iÉÉä =iÉxÉä =xcÉåxÉä càÉå ¶Éä® nä ÉÊnªÉä +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ- bÉìBÉD]® £ÉÉÒ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* VÉàÉÖxÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ VÉàÉÉÒxÉ 

cè, SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE JÉÖãÉÉ cÖ+ÉÉ AÉÊ®ªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉSUÉÒ PÉÉºÉ cè* VÉÉä <ºÉàÉå ABÉDºÉ{É]Ç cé, =xÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå ºÉä ®ÉªÉ ãÉäBÉE® 

càÉxÉä ¶Éä® ãÉä ÉÊãÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É càÉÉ®ä nÉä ¶Éä® àÉ® MÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc cÆºÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ 

cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä bÉìBÉD]ºÉÇ +ÉÉè® ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ BÉEÉä ÉÊnJÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE =xÉ 

¶Éä®Éå BÉEä àÉ®xÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶Éä® ®É­]ÅÉÒªÉ VÉÉxÉ´É® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* 

càÉÉ®ä nÉä ¶Éä® àÉ®ä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE =xÉBÉEä àÉ®xÉä BÉEÉ 
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BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä MÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç cè iÉÉä càÉ ºÉÖvÉÉ®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉ 

nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É VÉÉÆSÉ BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä nå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä {Éxpc ÉÊàÉxÉ] ºÉä ¶Éä® <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ MãÉäàÉ®ºÉ SÉÉÒVÉ 

VÉèºÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ àÉé ¤É½É +ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÆ, ´Éc ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ 

xÉäiÉÉ cé +ÉÉè® ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉ +ÉMÉ® <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉä<Ç ´ÉÉcBÉE cè iÉÉä +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ cé* ´Éä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé 

ÉÊBÉE nÉä ¶Éä®Éå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

BÉE®ÉAÆMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç cè?  +ÉMÉ® ªÉc ºÉÆ£É´É cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉä 

MÉªÉÉ +ÉÉè® ‘ÉÊ¤ÉºÉ®É’ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÊ~xÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ VÉ°ô® cè ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉÆn® cÉÒ BÉÖEU ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ SÉÉÒVÉå cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® {ÉxÉ{ÉiÉÉÒ cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

AxÉbåVÉbÇ º{ÉäºÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉÉä ´ÉcÉÒ ®ciÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉä®É vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ cè, àÉé 

=ºÉBÉEÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ +ÉÉè® I will revert back to you.  
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(Q.324) 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÉ{ÉE ÉÊºÉrÉxiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ´ÉcÉÒ cè VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ´ÉxÉÉå BÉEÉ VªÉÉnÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉxÉxÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå 

BÉEÉÊàÉ] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2030 iÉBÉE +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ ´ÉßFÉ +ÉÉ´É®hÉ ºÉßÉÊVÉiÉ BÉE®BÉEä fÃÉ<Ç ºÉä iÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ 

BÉEÉ¤ÉÇxÉ-bÉ<+ÉÉìBÉDºÉÉ<b BÉEä ¤É®É¤É® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ BÉEÉ ºÉßVÉxÉ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉ<Ç. AxÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ãÉFªÉ cè* <xcÉåxÉä ºÉÉ{ÉE ºÉÉ{ÉE ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ ´ÉßFÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ®àÉÉä] 

ºÉåÉÊºÉMÉ ºÉä näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå càÉÉ®É ´Éäº] ãÉéb ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ABÉE BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä ABÉE OÉÉÒxÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå 13000 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉä® {ÉEÆb ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ 150 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉÒ ÉÊnªÉä lÉä* {ÉäÉÊ®ºÉ AOÉÉÒàÉå] àÉå +É£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ cÉÒ®Éä ¤ÉxÉBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉä cé, VÉÉä BÉEÉè{É- 21 cÖ+ÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É {ÉäÉÊ®ºÉ AOÉÉÒàÉå] BÉEÉ ´É­ÉÇ 2018 àÉå ÉÊ®BªÉÚ 

cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ {É® +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç.AxÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ. àÉå ´ÉÉÌhÉiÉ 14´Éå {ÉEÉ<xÉåºÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ OÉÉx] BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´É­ÉÇ 2015-16 ºÉä ªÉÚ.AºÉ.bÉìãÉ® 6.9 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ºÉä ¶ÉÖâó cÉäBÉE® ´É­ÉÇ 2019-20 iÉBÉE 

ªÉÚ.AºÉ bÉìãÉ® 12 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ´ÉxÉÉå BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA, ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊ´Éâór VÉÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè? ªÉc |ÉMÉÉÊiÉ ºÉÆiÉÉä­ÉVÉxÉBÉE cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉ BÉE]Éä® ={ÉÉªÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉ àÉÉäxÉÉÒ]ÉË®MÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè? 

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc {ÉÚ®É |É¶xÉ <Æ]åbäb xÉä¶ÉxÉãÉÉÒ ÉÊb]ÉÌàÉxb BÉEÉÆÉÊ]Å¤ªÉÚ¶ÉÆºÉ cé, +ÉÉ<Ç. 

AxÉ. bÉÒ. ºÉÉÒ. ÉÊVÉºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, {ÉäÉÊ®ºÉ àÉå càÉxÉä VÉÉä BÉÖEU BÉEÉÊàÉ] ÉÊBÉEªÉÉ cè, ¤ÉÉiÉ ªÉc cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 

2005 BÉEä àÉÉxÉBÉE BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cÖA, ´É­ÉÇ 2020 iÉBÉE +ÉÉè®Ã ´É­ÉÇ 2020 ºÉä ãÉMÉÉBÉE® ´É­ÉÇ 2035 iÉBÉE càÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ 

AÉÊàÉ] BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉ báÉÚ®ä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä ¤ÉfÃäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä càÉ BÉEèºÉä BÉEàÉ BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA càÉxÉä ÉÊVÉºÉ OÉÉÒxÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cé, 

AOÉÉä-{ÉEÉì®äº]ÅÉÒ, ®äãÉ´Éä {ÉEÉì®äº]ÅÉÒ,  ®Éäb-{ÉEÉì®äº]ÅÉÒ, ºÉÉÒ-¶ÉÉä® {ÉEÉì®äº]ÅÉÒ, ªÉä ºÉÉ®ä ´Éä AÉÊ®ªÉÉVÉ cé ÉÊBÉE càÉ càÉÉ®É OÉÉÒxÉ 

BÉE´É® ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉBÉEä {ÉcãÉä BÉEä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É¤ÉÇxÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] àÉå £ÉÉÒ 

càÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ¤ÉÉìªÉÉäbÉ<´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉèºÉä càÉ ãÉFªÉ ºÉä +ÉÉMÉä SÉãÉ ®cä cé* 

´É­ÉÇ 2012 BÉEä +ÉÆn® ´É­ÉÇ 2005 BÉEä ºãÉè¤É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉxÉä ´Éc ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* 
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 ´É­ÉÇ 2020 iÉBÉE càÉ {ÉÚ®É ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* ´É­ÉÇ 2018, ´É­ÉÇ 2019 ªÉÉ ´É­ÉÇ 2020, VÉ¤É £ÉÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¶Éc® àÉå <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÉåMÉä iÉÉä càÉ bÆBÉEä BÉEÉÒ SÉÉä] {É® BÉEcåMÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ 

xÉä ãÉFªÉ {ÉÉªÉÉ cè, ãÉFªÉ {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ nÚºÉ®ä cÉåMÉä, càÉ xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ªÉÉjÉÉ BÉEÉÊ~xÉ cè* VÉèºÉä BÉEèà{ÉÉ BÉEÉ 

{ÉèºÉÉ +É¤É VÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè, ªÉc +ÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉå VÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè iÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEÉ VÉÉä BÉEÉÊàÉ]àÉå] OÉÉÒxÉ 

{ÉEÆb BÉEä +ÉÆn® cè, BÉEèà{ÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉè® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉä ®ÉÉÊ¶É <ºÉBÉEä +ÉÆn® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ 

®ÉºiÉÉ lÉÉä½É BÉEÉÊ~xÉ cè, =ºÉBÉEÉä ºÉÖãÉZÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉä®-BÉEºÉ® ¤ÉÉBÉEÉÒ xÉcÉÓ 

UÉä½åMÉä* càÉ ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®åMÉä  ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ´Éc {ÉEÆb {ÉcÖÆSÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ =xÉ {ÉEÆbÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä ´ÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉA +ÉÉè® nÚºÉ®ä VÉÉä +ÉxªÉ àÉÉxÉBÉE cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ xÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´É­ÉÇ 2020 ºÉä ´É­ÉÇ 2030-

2035 BÉEä ÉÊãÉA U& BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

{ÉEÆb +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ àÉÉMÉÇ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ãÉFªÉÉå BÉEä +ÉÆn® £ÉÉ®iÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä BÉEàÉÉÒ] BÉE® SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉºÉä nÉä 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉMÉä cÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè*     

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ºÉäBÉEähb ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =xcÉåxÉä {ÉèºÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 6.9 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® 

BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉåMÉä? 

 àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 216 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ´ÉÚb {ÉDªÉÚãÉ |ÉÉÊiÉ ´É­ÉÇ VÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 

BÉEÉ¤ÉÇxÉ AàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ bÉÒ{ÉEÉä®º]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ´ÉÚb {ÉDªÉÚãÉ ¤ÉÉªÉÉäAxÉVÉÉÔ àÉå AÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, JÉÉºÉ 

BÉE® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA, |ÉÉ<àÉ®ÉÒ AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉExÉÉbÉ, ªÉÚ.AºÉ. +ÉÉè® 

ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä bä´ÉäãÉ{É BÉEÆ]ÅÉÒVÉ àÉå +ÉÉ®. AÆb bÉÒ. BÉE®BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉÆ cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +É{ÉxÉä ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉEä́ ÉãÉ ABÉE ÉÊºÉ®äÉÊàÉBÉE SÉÚãcÉ näxÉä ºÉä ãÉÉäMÉÉå 

uÉ®É ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ ãÉBÉE½ÉÒ àÉå 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c ºÉä 

BÉÖEU BÉE® ®cÉÒ cè? {ÉEÉì®äxÉ ºÉä ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE®BÉEä ªÉÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ àÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉè¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, <xÉ ºÉ¤É 

BÉEÉàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÚb {ÉDªÉÚãÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉãÉä, <ºÉBÉE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè, àÉé <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*   

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ OÉÉÒxÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ 70.14 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nä SÉÖBÉEä cé* BÉEèà{ÉÉ BÉEÉ {ÉEÆb VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* VÉèºÉä cÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ 

+ÉÉè® ={ÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉ VÉÉªÉåMÉä, ´Éc SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE ´ÉãbÇ BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ]ÂºÉ ºÉä VÉÉä 

{ÉèºÉÉ +ÉÉxÉÉ cè, +É£ÉÉÒ ´Éc =ºÉ MÉÉÊiÉ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉ MÉÉÊiÉ ºÉä =ºÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 
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£ÉÉÒ càÉ |ÉªÉixÉ®iÉ cé* +ÉÉ{ÉxÉä SÉÚãcä BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ãÉBÉE½ÉÒ VÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä 

BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ UÉä½ÉÒ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ MÉèºÉ BÉEä SÉÚãcä MÉÉÆ´É àÉå {ÉcÖÆSÉ ®cä cé* =xxÉiÉ SÉÚãcÉå BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉäÉÊ®ºÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE +ÉxÉÚ~ÉÒ {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEBÉEÇ ®äJÉÉ ºÉä 

>ó{É® VÉÉä MÉàÉÇ nä¶É cé, VÉcÉÆ 10 àÉcÉÒxÉä ºÉä VªÉÉnÉ iÉÉÒJÉÉÒ vÉÚ{É ®ciÉÉÒ cè, AäºÉä 122 nä¶ÉÉå BÉEÉ =xcÉåxÉä ABÉE OÉÚ{É 

¤ÉxÉÉªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ ´ÉcÉÒ cé, VÉÉä àÉä®ä {ÉÉºÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä £ÉÉÒ {ÉÉºÉ cè iÉÉä 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉE® ºÉÉäãÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ {ÉcãÉ BÉE®åMÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå cÉÒ 

ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, BÉDªÉÉäÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉäãb BÉEÆ]ÅÉÒVÉ àÉå ºÉÚªÉÇ nÉÒJÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé, iÉÉä ´Éä BÉDªÉÉå ªÉc BÉE®åMÉä? ´Éä £ÉÉÒ 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cé* ºÉÚªÉÇ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®BÉEä, càÉ =ºÉBÉEä +ÉÆn® 

´ÉcÉÒ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉ º´É{xÉ näJÉ ®cä cé, VÉÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn®, nÚ®ºÉÆSÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ<Ç cè* 

+ÉÉVÉ ºÉä 25 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉä¤É àÉå AäºÉÉ ºÉÆªÉÆjÉ ®cäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É £É® BÉEä 

ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉåMÉä* ãÉÉäMÉ ]ÅÆBÉE BÉEÉìãÉ {É® >óÆSÉÉÒ->óÆSÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 25 ºÉÉãÉÉå àÉå 

iÉBÉExÉÉÒBÉE xÉä ªÉc {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ àÉå º]Éä®äVÉ, BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ, <ºÉBÉEä >ó{É® 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ |ÉÉªÉÉäÉÊMÉBÉE °ô{É ºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä cÉÒ ´Éc cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå àÉå ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉBÉE½ÉÒ VÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä 

BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nåMÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉEä.ºÉÉÒ. ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É |É¶xÉ ºÉä ºÉÆnÉÌ£ÉiÉ {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* +É{ÉxÉä {É½ÉäºÉÉÒ {É® xÉcÉÓ 

VÉÉ<A*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  :  =xÉBÉEÉ +ÉºÉ® <xÉBÉEä >ó{É® {É½iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå BÉEÉä<Ç ¶Éä® PÉÖºÉ MÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : Madam Speaker, climatic change is a major area of 

concern, especially due to climatic changes there are a lot of unnatural 

phenomenon which have been reported in the sea coast of the country, particularly 

in the State of Kerala.  

In the name of climate change and other things, the laws made by the 

Government have become a hurdle for the poor people.  For example, I may talk 

about the CRZ law.  I raised this issue many times in this House.  The Government 
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of India and the Government of Kerala are giving money to construct houses for 

fishermen but due to CRZ norms, they are not in a position to construct small 

dwelling houses.  Just like tribals have their right over forest area, I think, 

fishermen have their right over the sea area.  Therefore, will the Minister think of 

amending the CRZ law in favour of the poor fishermen?    

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ |É¶xÉ BÉEä nÉä ÉÊcººÉä cé* <ºÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ ÉÊcººÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDãÉÉ<àÉä] 

SÉåVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä ¤ÉnãÉÉ´É ºÉàÉÖp BÉEä BªÉ´ÉcÉ® àÉå cÉä ®cÉ cè* ºÉàÉÖp BÉEÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ 0.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

ªÉÉxÉÉÒ ABÉE ÉÊbOÉÉÒ ¤ÉfÃÉ cè* {ÉèÉÊ®ºÉ àÉå càÉxÉä nÉä ÉÊbOÉÉÒ {É® BÉEà|ÉÉäàÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ´É¶´É BÉEÉ nÉä ÉÊbOÉÉÒ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ 

BÉDãÉÉ<àÉèÉÊ]BÉE SÉåVÉ àÉå ¤ÉfÃiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä UÉä]É ]É{ÉÚ nä¶É ]Ö´ÉÉãÉÚ, VÉÉä xªÉÚVÉÉÒãÉéb ºÉä <Çº] +ÉÉè® xÉÉlÉÇ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå cè, ´Éc ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ´Éc bÚ¤É VÉÉAMÉÉ* àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEÉ iÉÉi{ÉªÉÇ cè ÉÊBÉE nÉä ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ càÉå <ÆiÉVÉÉ® xÉcÉÓ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉÖp ÉÊBÉExÉÉ®ä ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =xcå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cÉÉÊxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ VÉÉä nÚºÉ®É ÉÊ´É­ÉªÉ cè, ´Éc ºÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉäb. ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ºÉàÉÖp BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ®cxÉä 

´ÉÉãÉä àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä +É{ÉxÉä PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä, àÉUãÉÉÒ BÉEÉä ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ, |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ ªÉÚÉÊxÉ] +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉäb. BÉEä +ÉÆn® BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå cé* ªÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ cé +ÉÉè® ºÉàÉÖp ÉÊBÉExÉÉ®ä ®cxÉä 

´ÉÉãÉä ¶Éc®ÉÒªÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ cé* ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® VÉèºÉä àÉÖà¤É<Ç BÉEÉä ®Éäb SÉÉÉÊcA, BÉEä®ãÉ BÉEÉä SÉÉÉÊcA, MÉÉä´ÉÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé* àÉé ºÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉäb. {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä VÉÉä £ÉÉÒ 

BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE ÉÊxÉnÉxÉ cÉäMÉÉ, =ºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊxÉBÉE] £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉäÉÊbºÉÉ 

BÉEÉ ´Éc àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊcººÉÉ, VÉcÉÆ BÉEUÖA cVÉÉ®Éå ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ¥ÉÉÒÉËbMÉ BÉE®iÉä cé* VÉÉä 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ cèÉÊ®]äVÉ ºÉÉ<]ÂºÉ cé, ´Éä £ÉÉÒ ÉÊ|ÉVÉ´ÉÇ cÉå +ÉÉè® àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* AäºÉÉ 

ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉäb. BÉEä +ÉÆn® BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® SÉãÉ ®cÉ cè* 
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(Q.325) 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É ABÉE ¤É½É ®ÉVªÉ cè* ªÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ iÉlÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ VªÉÉnÉ cè* ®É­]ÅÅÉÒªÉ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ´É­ÉÇ, 2013 àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=kÉ® |Énä¶É àÉå fÉ<Ç ´ÉÉÇ ¤ÉÉn VÉxÉ´É®ÉÒ, 2016 àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ºÉÉiÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊxÉBÉEãÉ 

MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® àÉä®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå +ÉÉxÉãÉÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ®É¶ÉxÉBÉEÉbÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ º]É{ÉE A´ÉÆ iÉÆjÉ 

xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä BÉE®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ 

=kÉ® |Énä¶É àÉå fÉ<Ç ºÉÉãÉ ¤ÉÉn BÉDªÉÉå ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? BÉÖEãÉ iÉÉÒxÉ ´É­ÉÇ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cÉä MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE¤É iÉBÉE ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ÉÊàÉãÉåMÉä +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® ãÉÉMÉÚ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè? BÉDªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç º{É­]ÉÒBÉE®hÉ 

ÉÊnªÉÉ cè?  

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉàÉºÉÉàÉÉÊªÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ABÉD] BÉEä iÉciÉ +ÉÉä´É®+ÉÉãÉ cÉäãÉ BÉEÆ]ÅÉÒ 75 {É®ºÉå] °ô®ãÉ +ÉÉè® 50 {É®ºÉå] +É¤ÉÇxÉ 

{ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä BÉE´É® ÉÊBÉEªÉÉ cè* <xcå JÉÉtÉÉxxÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<Vb ®ä] {É® ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ 

=kÉ® |Énä¶É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ BÉEÉàÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉä ®ÉVªÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ cè* 

+ÉxÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ ªÉÉ ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ +ÉÉÉÊn ¤ÉxÉÉxÉÉ, ªÉc ºÉÉ®É ®ÉVªÉÉå BÉEÉ àÉè]® cè* ªÉc BÉEÉàÉ º]ä] BÉEÉä 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉc +ÉÉÉÌbxÉåºÉ {ÉcãÉä 5 VÉÖãÉÉ<Ç, 2013 BÉEÉä BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ* 10 

ÉÊºÉiÉà¤É®, 2013 BÉEÉä ABÉD] BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉªÉÉ* <ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä 

+É{ÉxÉä ªÉcÉÆ <à{ãÉÉÒàÉå] BÉE®å* 5 VÉÚxÉ, 2014 iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ 11 ®ÉVªÉÉå xÉä <ºÉä +ÉbÉ{] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ãÉÉMÉÚ 

ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ, ºÉãÉÉc, ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉEåp uÉ®É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå 34 ®ÉVªÉÉå xÉä <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉÉjÉ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, BÉEä®ãÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEä +ÉÆn® cé*  

 VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2016 BÉEÉä <ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* BÉEä´ÉãÉ =kÉ® |Énä¶É cÉÒ +ÉBÉEäãÉÉ AäºÉÉ ®ÉVªÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉxÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä nä® ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉé ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 69.6 {É®ºÉå] °ô®ãÉ +ÉÉè® 64.5 {É®ºÉå] +É¤ÉÇxÉ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉä BÉE´É® BÉE®xÉÉ cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä BÉE´É® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå <xÉBÉEä {ÉÉºÉ 84 ãÉÉJÉ 
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<xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<Vb ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ BÉE®xÉÉ <xÉBÉEä ÉÊVÉààÉä cè, VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE <xcÉåxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®å* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä c® ºÉàÉªÉ 

+ÉxÉÉVÉ näiÉä ®cä cé, +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÉÆMÉÉ cè, =iÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

84 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ BÉE´É® cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ´Éä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA cé, <ºÉÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÖxÉ& +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®å* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä ºÉ´ÉÇgÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ, VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É, BÉEÉè¶ÉãÉäxp 

BÉÖEàÉÉ®, {ÉÉÒ. BÉE°ôhÉÉBÉE®xÉ, nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ, ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ®, BÉEÉäÉÊbBÉÖExxÉÉÒãÉ ºÉÖ®ä¶É, |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ, AxÉ.BÉEä. 

|ÉäàÉSÉxpxÉ, àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä, VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ AàÉ. ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ, BÉEä.ASÉ. àÉÖÉÊxÉªÉ{{ÉÉ, ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É, BÉEä.ºÉÉÒ. 

´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ, ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÖqÉå {É® ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÄ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç 

cé* 

 ªÉtÉÉÊ{É ªÉä àÉÉàÉãÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé iÉlÉÉÉÊ{É <xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉ bÉãÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ xÉcÉÓ cè* 

ªÉä àÉÉàÉãÉä +ÉxªÉ +É´ÉºÉ®Éå {É® =~ÉªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

 +ÉiÉ& àÉéxÉä ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* 
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12.02 hours 
PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

 
HON. SPEAKER: The House will now take up Papers to be Laid on the Table. 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

´ÉºiÉÖ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1955 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É(6)  BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 471(+É) VÉÉä 

29 +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ< lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä uÉ®É ªÉc ÉÊxÉnä¶É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉ´ÉcÉ®ÉÒ =ºÉBÉEä uÉ®É SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ º]ÉìBÉE |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉä 30 ÉÊnxÉ ºÉä VªÉÉnÉ +É´ÉÉÊvÉ 

BÉEä ÉÊãÉA AäºÉä º]ÉìBÉE BÉEÉ vÉÉ®hÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ iÉlÉÉ =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ºlÉÉxÉÉå {É® =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä n¶ÉÉÇxÉä MÉ<Ç 

àÉÉjÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ SÉÉÒxÉÉÒ º]ÉìBÉE àÉå xÉcÉÓ ®JÉäMÉÉ, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ*      

     [Placed in Library, See No. LT 5095/16/16] 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ, ´ÉxÉ +ÉÉè® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä): àÉcÉänªÉÉ, àÉé 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ :- 

(1) {ÉªÉÉÇ´É®hÉ (ºÉÆ®FÉhÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1986 BÉEÉÒ vÉÉ®É 26 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

 (ABÉE) {ãÉÉÉÎº]BÉE ={ÉÉÊ¶É] |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2016, VÉÉä 18 àÉÉSÉÇ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 320(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 (nÉä) VÉè´É-ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +É{ÉÉÊ¶É] |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 28 àÉÉSÉÇ,  2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 343(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 (iÉÉÒxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® v´ÉÆºÉ +É{ÉÉÊ¶É] |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2016, VÉÉä 27  +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 445(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 (SÉÉ®) ~ÉäºÉ +É{ÉÉÊ¶É] |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 8 +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEä  £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 1357(+É) àÉå  |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

[Placed in Library, See No. LT 5096/16/16] 
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BÉßEÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É®­ÉÉäkÉàÉ 

°ô{ÉÉãÉÉ) :   àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ :- 

 (1) xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ BÉEÉä{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ BÉßEÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉÇ 2016-17 

BÉEä ÉÊãÉA cÖA ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 5097/16/16] 

 

(2) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 619 BÉE BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

 (ABÉE) ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2012-2013 BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ* 

 (nÉä) ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ  BÉEÉ ´É­ÉÇ 2012- 2013 

BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä  iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE- àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÄ* 

(3) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (2) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 5098/16/16] 

 

MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ :- 

(1) +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2005 BÉEÉÒ vÉÉ®É 77 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

 (ABÉE) ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ |ÉÉÊiÉÉÊ#ÉEªÉÉ ¤ÉãÉ, ºÉàÉÚc "BÉE" ®ÉVÉ{ÉÉÊjÉiÉ, ªÉÉärBÉE {Én £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 

2015 VÉÉä 20 àÉÉSÉÇ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 54(+É) àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 (nÉä) ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ |ÉÉÊiÉÉÊ#ÉEªÉÉ ¤ÉãÉ, ºÉàÉÚc "BÉE" ®ÉVÉ{ÉÉÊjÉiÉ, MÉè®-ªÉÉärBÉE {Én £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 

ÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 20 àÉÉSÉÇ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 55(+É) àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 
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 (iÉÉÒxÉ) ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ |ÉÉÊiÉÉÊ#ÉEªÉÉ ¤ÉãÉ, ºÉàÉÚc "JÉ", ºÉàÉÚc "MÉ", +É®ÉVÉ{ÉÉÊjÉiÉ, ªÉÉärBÉE {Én £ÉiÉÉÒÇ 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 20 àÉÉSÉÇ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 

56(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No.LT 5099/16/16] 

(3) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1968 BÉEÉÒ vÉÉ®É 141 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (3) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ): - 

(ABÉE)  ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, VÉãÉ ºBÉÆEvÉ ºÉàÉÚc "MÉ" {Én £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2016, VÉÉä 14 VÉÖãÉÉ<Ç, 

2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 691 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(nÉä) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, àÉÉä]® ´ÉÉcxÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEàÉÇ¶ÉÉãÉÉ (+É®ÉVÉ{ÉÉÊjÉiÉ) ºÉàÉÚc "JÉ" +ÉÉè® ºÉàÉÚc "MÉ" {Én 

£ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2016, VÉÉä 14 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 692 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(iÉÉÒxÉ) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, àÉÉä]® (<ÆVÉÉÒÉÊxÉÉÊªÉ®ÆMÉ/<ãÉèÉÎBÉD]ÅBÉEãÉ) ºÉàÉÚc "JÉ" {Én £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 

2016, VÉÉä 14 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 688 

(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(SÉÉ®) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, àÉÉä]® <ÆVÉÉÒÉÊxÉÉÊªÉ®ÆMÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ (ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ) ªÉÉärBÉE (ºÉàÉÚc "MÉ" {Én) £ÉiÉÉÒÇ 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2016, VÉÉä 14 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 689 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

({ÉÉÆSÉ) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, àÉÉä]® VÉãÉ ºBÉÆEvÉ ºÉàÉÚc "JÉ" (ªÉÉärBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ º]É{ÉE) {Én £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 

ÉÊxÉªÉàÉ, 2016, VÉÉä 14 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 

690 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(Uc) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, àÉÉä]® (<ÆVÉÉÒÉÊxÉÉÊªÉ®ÆMÉ/<ãÉèÉÎBÉD]ÅBÉEãÉ) ºÉàÉÚc "MÉ" {Én £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 

2016, VÉÉä 14 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 693 

(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

[Placed in Library, See No. LT 5100/16/16] 
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(4) {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç (£ÉÉ®iÉ àÉå |É´Éä¶É) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1920 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç 

(£ÉÉ®iÉ àÉå |É´Éä¶É) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 702(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 5101/16/16] 

(5) ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå ÉÊ´É­ÉªÉBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1946 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå ÉÊ´É­ÉªÉBÉE (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 

+ÉÉnä¶É, 2016 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 703(+É) àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 5102/16/16] 

 (6) ºÉÆPÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ |ÉªÉÉäVÉxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ÉÊcxnÉÒ BÉäE |ÉºÉÉ® +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉlÉÉ <ºÉBÉäE 

|ÉMÉÉàÉÉÒ |ÉªÉÉäMÉ àÉå iÉäVÉÉÒ ãÉÉA VÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ iÉlÉÉ ´É­ÉÇ 2014-15 BÉäE ÉÊãÉA <ºÉBÉäE BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ 

BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå 46´ÉÉÆ ´ÉÉÉÊ­ÉÇBÉE àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 5103/16/16] 

 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉßEhÉ{ÉÉãÉ MÉÖVÉÇ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

{ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ :- 

 (1) (ABÉE) ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉì{ÉE ÉÊµÉE] VªÉÉäÉÊiÉ (xÉ´É ´ÉÉhÉÉÒ ºBÉÚEãÉ), ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEä  ´É­ÉÇ 2012-2013 BÉEä ´ÉÉÉÌ-

ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ  iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ  ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

 (nÉä) ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉì{ÉE ÉÊµÉE] VªÉÉäÉÊiÉ (xÉ´É ´ÉÉhÉÉÒ ºBÉÚEãÉ), ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEä  ´É­ÉÇ 2012-2013 BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ  ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 5104/16/16] 
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BÉßEÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÖn¶ÉÇxÉ £ÉMÉiÉ) :   àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ 

ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ :-  

(1) (ABÉE) ´Éä]ä®ÉÒxÉ®ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2014- 2015 BÉEä ´ÉÉÉÊ­ÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ  ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

 (nÉä) ´Éä]ä®ÉÒxÉ®ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2014- 2015 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ  (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No.LT 5105/16/16] 

 

(3) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {É¶ÉÖ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉÉÊ®­Én +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1984 BÉEÉÒ vÉÉ®É 66 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ {É¶ÉÖ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉÉÊ®­Én {É¶ÉÖ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä xªÉÚxÉiÉàÉ àÉÉxÉnÆb ({É¶ÉÖ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ 

ºxÉÉiÉBÉE iÉlÉÉ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ ºxÉÉiÉBÉE {ÉÉ~áÉµÉEàÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 12 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE. ºÉÆ. 12-5/2015-´ÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 5106/16/16] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 
AND HIGHWAYS, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING 
AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 
FERTILIZERS (SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA): I beg  to lay on the 
Table:- 
 
(1) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Pharmaceutical Education and Research, Raebareli, for the years 2012-

2013 and 2013-2014, together with Audit Report thereon. 

 
(2) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No.LT 5107/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (SHRI C.R. CHAUDHARY): I beg  to 

lay on the Table:- 

 
(1) A copy of the Warehousing Development and Regulatory Authority 

(Conditions of service of the Officers and other Employees) Regulations, 2016 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.694(E) in 

Gazette of India dated 14h July, 2016 under Section 52 of the Warehousing 

(Development and Regulation) Act, 2007. 

[Placed in Library, See No. LT 5108/16/16] 

 
 (2)  A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Central Railside Warehouse Company Limited and the Central 

Warehousing Corporation for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 5109/16/16] 
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12.03 hours 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 
AND 

BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA  
 

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report the  

following messages received from the Secretary General of Rajya Sabha:-  

I. 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at 

its sitting held on Monday, the 1st August, 2016 adopted the 

following Motion in regard to the Committee on Welfare of 

Other Backward Classes (OBCs):-  

"That this House concurs in the recommendation of the 
Lok Sabha that the Rajya Sabha do agree to nominate 
four Members from Rajya Sabha vice Shri V. 
Hanumantha Rao, Shri Ashk Ali Tak, Shri Vishambhar 
Prasad Nishad and Shri Rajpal Singh Saini, retired from 
the Rajya Sabha, to associate with the Committee on 
Welfare of Other Backward Classes (OBCs) for the 
unexpired portion of the term of the Committee and do 
proceed to elect, in such manner as the Chairman may 
direct, four Members from amongst the Members of this 
House to serve on the said Committee. "  

                                                 
 Laid on the Table.  
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2.  I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above 

Motion, the following Members of Rajya Sabha have been duly elected to 

the said Committee:-  

 (i).   Shri Vishambhar Prasad Nishad  

(ii).  Shri Husain Dalwai  

(iii).  Shri N arendra Budania  

(iv).  Shri Rajaram' 

 

II.  'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

sitting held on Monday, the 1st August, 2016 adopted the following 

Motion in regard to the  

Committee on the Welfare of Scheduled Castes and  

Scheduled Tribes:-  

"That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha 
that the Rajya Sabha do agree to nominate two  
Members from Rajya Sabha vice Shri Ramdas  
Athawale, appointed as Minster and Dr. Vijaylaxmi Sadho, retired 
from the Rajya Sabha, to associate with the Committee on the 
Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes for the unexpired 
portion of the  
term of the Committee and do proceed to elect, in such manner as 
the Chairman may direct, two Members from amongst the Members 
of this House to serve on the said Committee."  
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2.  I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above 

Motion, the following Members of the Rajya Sabha have been duly elected to the 

said Committee:-  

(i)  Shri Ramkumar Verma  

(ii)  Shri Pradeep Tamta’ 

 

III.  'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on Monday, the 1st August, 2016 adopted the following Motion in regard to 

the Committee on Public Accounts:-  

"That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha 
that the Rajya Sabha do agree to nominate one  
Member from Rajya Sabha vice Shri Vijay Goel, appointed as 
Minister, to associate with the Committee on Public Accounts for the 
unexpired portion of the term of the Committee and do proceed to 
elect, in such manner as the Chairman may direct, one Member from 
among the Members of this House to serve on the said Committee."  

2.  I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above 

Motion, Shri Bhupender Yadav, Member, Rajya Sabha has been duly elected to 

the said Committee.’.  
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 IV.  'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

sitting held on Monday, the 1st August, 2016 adopted the following 

Motion in regard to the Committee on Public Undertakings:-  

"That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha 
that the Rajya Sabha do agree to nominate two  
Members from Rajya Sabha vice Shri Praful Patel and Shri Ram 
Chandra Prasad Singh, retired from the Rajya Sabha, to associate 
with the Committee on Public Undertakings for the unexpired 
portion of the term of the Committee and do proceed to elect, in such 
manner as the Chairman may direct, two Members from among the 
Members of this House to serve on the said Committee."  

2.  I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above 

Motion, the following Members of Rajya Sabha have been duly elected to the said 

Committee:-  

(i)  Shri Praful Patel  

(ii)  Shri Ram Chandra Prasad Singh'  
 
 

v. 'I am directed to inform you that the Rajya Sabha at its sitting held on Monday, the 

8th August, 2016 adopted the following Motion regarding filling up of the causal 

vacancies in the Joint Committee on the Right to Fair Compensation and 

Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement (Amendment) 

Second Bill, 2015:-  
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MOTION 

"That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that the Rajya 
Sabha do appoint three Members of Rajya Sabha to the Joint Committee on the 
Right to Fair Compensation and Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation 
and Resettlement (Amendment) Second Bill, 2015 in the vacancies caused by the 
retirements of Shri Jairam Ramesh, Shri Sharad Yadav and Shri Rajpal Singh 
Saini from the Rajya Sabha and communicate to the Lok Sabha the names of the 
Members so appointed by the Rajya Sabha to the Joint Committee and resolves 
that Shri Jairam Ramesh, Shri Sharad Yadav and Shri Veer Singh be re-
appointed/appointed to the said Joint Committee to fill the vacancies. '  

 

I have to report the following message received from the Secretary General 

of Rajya Sabha:-  

 
 “In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to enclose a 
copy of the Mental Healthcare Bill, 2016 which has been passed by the 
Rajya Sabha at its sitting held on the 8th August, 2016.” 

 
2. I lay on the Table the Mental Healthcare Bill, 2016, as passed by Rajya 

Sabha on the 8th August, 2016. 
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12.04 hours 
 

COMMITTEE ON PAPERS LAID ON THE TABLE 
8th Report 

 
SHRI BHEEMRAO B. PATIL (ZAHEERABAD): I beg to present the Eighth 

Report (Hindi and English versions) of the Committee on Papers Laid on the 

Table (2015-2016).  

 

 
12.05 hours 
   

STANDING COMMITTEE ON HUMAN RESOURCE 
DEVELOPMENT 

281st Report 
 
 

 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ‘®É­]ÅÅÉÒªÉ JÉäãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ ÉÊxÉ­{ÉÉnxÉ +ÉÉè® ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ 

£ÉiÉÉÔ iÉlÉÉ {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ - (£ÉÉMÉ-iÉÉÒxÉ)’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 281´ÉÉÆ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 
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12.06 hours 
STATEMENTS BY MINISTERS 

 
(i)Status  of implementation of the recommendations contained in the 10th 
Report of the Standing Committee on Food, Consumer Affairs and Public 
Distribution on Demands for Grants (2016-17), pertaining to the Department 
of Food  and Public Distribution, Ministry of Consumer Affairs, Food and 
Public Distribution 

 
 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé JÉÉtÉ +ÉÉè® 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-17) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå JÉÉtÉ, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

10´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

®JÉiÉÉ cÚÆ* 

                                                 
 Laid on Table and also placed in Library, See No.5110/16/16. 
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12.06 ½ hours 
 
(ii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 9th 
Report of the Standing Committee on Agriculture on Demands for Grants 
(2015-16), pertaining to the Department of Agriculture, Cooperation and 
Farmers Welfare, Ministry of Agriculture and Farmers Welfare 
 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): Madam, I beg to lay 

a statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 9th Report of the Standing Committee on Agriculture on Demands 

for Grants (2015-16), pertaining to the Department of Agriculture, Cooperation 

and Farmers Welfare, Ministry of Agriculture and Farmers Welfare.  

 

12.07 hours 

(iii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 189th 
Report of the Standing Committee on Home Affairs on Action Taken by the 
Government on the recommendations/observations contained in the 176th 
Report of the Committee on 'Functioning of Delhi Police‟, pertaining to the 
Ministry of Home Affairs* 
 

MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘ÉÊnããÉÉÒ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉßc BÉEÉªÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 176´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] 

ºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 189´Éå  +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå 

BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

                                                 
 Laid on Table and also placed in Library, See No. LT 5111/16/16 and 5112/16/16, respectively. 
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12.07 ½ hours 
 
STATEMENT CORRECTING REPLY  TO UNSTARRED QUESTION NO. 
3616 DATED 11.08.2015  REGARDING  CONTRACTUAL PREFERENCE 
TO SC ALONGWITH REASONS FOR DELAY 
 
ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ºÉÉÆ{ÉãÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

 ‘+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ~äBÉEä àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ, ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ uÉ®É {ÉÚUä MÉA 

+ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 3616 BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 11 +ÉMÉºiÉ, 2015 BÉEÉä ÉÊnA MÉA =kÉ® àÉå ¶ÉÖÉÊr BÉE®xÉä +ÉÉè® (2) 

=kÉ® àÉå ¶ÉÖÉÊr BÉE®xÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

 

                                                 
 Laid on Table and also placed in Library, See No LT .5113/16/16. 
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 àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 08.12.2015 BÉEÉä =kÉ®ÉlÉÇ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 1429 BÉäE =kÉ® àÉå cÖA ABÉE MÉãÉiÉÉÒ BÉäE 
¤ÉÉ®ä àÉÆä bÉ. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ, ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ (ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) ºÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 17.02.2016 BÉEÉä +É.¶ÉÉ. {ÉjÉ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ* 
àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnxÉÉÆBÉE 11.08.2015 BÉEÉä =kÉ®ÉlÉÇ |É¶xÉ ºÉÆ. 
3616 BÉäE =kÉ® àÉå jÉÖÉÊ] cÖ<Ç cè VÉÉä ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (AàÉAºÉAàÉ<Ç) BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ 
ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE |ÉÉ{ÉhÉ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä ºÉÆn£ÉÇ +ÉÉÆBÉE½å ãÉäiÉä ºÉàÉªÉ cÖ<Ç lÉÉÒ*  
 VÉèºÉä cÉÒ <ºÉ MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ, àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* 
 
 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cÖ<Ç +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉäE ÉÊãÉA JÉän cè* 
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ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ =kÉ® 
ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

+ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆ. 3616 
=kÉ® näxÉä BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ& 11.08.2015 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ~äBÉäE àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

3616. bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ 

BÉDªÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE& 

(BÉE) BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉäE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ/~äBÉäE/ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ+ÉÉå <iªÉÉÉÊn àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉäE 
~äBÉäEnÉ®Éå/+ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉä cäiÉÖ 142 +ÉÉè® 144 VÉÉÒA{ÉE+ÉÉ® àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ÉÊ´ÉkÉ 
àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É cè; +ÉÉè® 

(JÉ) ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É +ÉÉè® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? 

 
=kÉ® 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ 
(gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ºÉÉÆ{ÉãÉÉ) 

(BÉE) +ÉÉè® (JÉ) : àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÉÒA{ÉE+ÉÉ® 142 +ÉÉè® 144 BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä 
BÉäE ÉÊãÉA +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEÉ xÉcÉÓ cè iÉlÉÉÉÊ{É, ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (AàÉAºÉAàÉ<Ç) BÉEÉÒ xÉ<Ç 
ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE |ÉÉ{ÉhÉ xÉÉÒÉÊiÉ, ÉÊVÉºÉä 23.03.2012 BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉlÉ´ÉÉ 
+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉäE º´ÉÉÉÊàÉi´É ´ÉÉãÉä ºÉÚFàÉ A´ÉÆ ãÉPÉÖ =tÉàÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc 
=ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ""ºÉÚFàÉ A´ÉÆ ãÉPÉÖ =tÉàÉÉå ºÉä ´ÉÉÉÊ­ÉÇBÉE |ÉÉ{ÉhÉ BÉäE 20% ãÉFªÉ àÉå ºÉä, 20% BÉEÉ ={É-ãÉFªÉ 
(+ÉlÉÉÇiÉÂ 20% BÉEÉ 4% ) +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉlÉ´ÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉäE =tÉÉÊàÉªÉÉå BÉäE º´ÉÉÉÊàÉi´É ´ÉÉãÉä ãÉPÉÖ 
A´ÉÆ ºÉÚFàÉ =tÉàÉÉå ºÉä |ÉÉ{ÉhÉ BÉäE ÉÊãÉA =ÉÊq­] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*"" 
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12.07 ¾ hours 

STATEMENT CORRECTING REPLY  TO UNSTARRED QUESTION NO. 
1429 DATED 8.12.2015     REGARDING  AMENDMENT IN GFR 142 AND 
144  ALONGWITH REASONS FOR DELAY   
 
ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ºÉÉÆ{ÉãÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

 ‘VÉÉÒA{ÉE+ÉÉ® 142 +ÉÉè® 144 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ, ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ uÉ®É {ÉÚUä MÉA 

+ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 1429 BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 8 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2015 BÉEÉä ÉÊnA MÉA =kÉ® àÉå ¶ÉÖÉÊr BÉE®xÉä +ÉÉè® (2) 

=kÉ® àÉå ¶ÉÖÉÊr BÉE®xÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

                                                 
 Laid on Table and also placed in Library, See No. LT 5114/16/16. 
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 àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 08.12.2015 BÉEÉä =kÉ®ÉlÉÇ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 1429 BÉäE =kÉ® àÉå cÖA ABÉE MÉãÉiÉÉÒ BÉäE 
¤ÉÉ®ä àÉÆä bÉ. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ, ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ (ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) ºÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 17.02.2016 BÉEÉä +É.¶ÉÉ. {ÉjÉ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ* 
àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ BÉE |É¶xÉ BÉäE =kÉ® àÉå ABÉE MÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ VÉÉä ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ 
+ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (AàÉAºÉAàÉ<Ç) BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE |ÉÉ{ÉhÉ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä ºÉÆn£ÉÇ +ÉÉÆBÉE½å ãÉäiÉä ºÉàÉªÉ 
cÖ<Ç lÉÉÒ* VÉèºÉä cÉÒ <ºÉ MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ, àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* 
 
 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cÖ<Ç +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉäE ÉÊãÉA JÉän cè* 
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ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ =kÉ® 
ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

+ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆ. 1429 
=kÉ® näxÉä BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ& 08.12.2015 

VÉÉÒA{ÉE+ÉÉ® 142 +ÉÉè® 144 àÉÆä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 
1429. bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ 
BÉDªÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE& 
(BÉE) BÉDªÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

+ÉxÉÖ¤ÉÆvÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉå/+ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉå/ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ+ÉÉå àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉ 
àÉÆjÉÉãÉªÉ VÉÉÒA{ÉE+ÉÉ® 142 +ÉÉè® 144 BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEÉ; 
 

(JÉ) ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä AäºÉä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä xÉcÉÓ £ÉäVÉä VÉÉxÉä BÉäE BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé; 
 

(MÉ) àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É VÉÉÒA{ÉE+ÉÉ® 142 +ÉÉè® 144 BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É àÉå àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEA 
VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉDªÉÉ cè; 
 

(PÉ) BÉDªÉÉ BÉÖEU ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉÉå/+ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉå/ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ+ÉÉå àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ 
|ÉnÉxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè; +ÉÉè® 
 

(b.) <ºÉ àÉÖqä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉxÉ´É®ÉÒ 2015 iÉBÉE |ÉÉ{iÉ ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? 
 

=kÉ® 
ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ 

(gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ºÉÉÆ{ÉãÉÉ) 
(BÉE) ºÉä (MÉ) : àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÉÒA{ÉE+ÉÉ® 142 +ÉÉè® 144 BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä 
BÉäE ÉÊãÉA +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEÉ xÉcÉÓ cè iÉlÉÉÉÊ{É, ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (AàÉAºÉAàÉ<Ç) BÉEÉÒ xÉ<Ç 
ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE |ÉÉ{ÉhÉ xÉÉÒÉÊiÉ, ÉÊVÉºÉä 23.03.2012 BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉlÉ´ÉÉ 
+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉäE º´ÉÉÉÊàÉi´É ´ÉÉãÉä ºÉÚFàÉ A´ÉÆ ãÉPÉÖ =tÉàÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc 
=ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ""ºÉÚFàÉ A´ÉÆ ãÉPÉÖ =tÉàÉÉå ºÉä ´ÉÉÉÊ­ÉÇBÉE |ÉÉ{ÉhÉ BÉäE 20% ãÉFªÉ àÉå ºÉä, 20% BÉEÉ ={É-ãÉFªÉ 
(+ÉlÉÉÇiÉÂ 20% BÉEÉ 4% ) +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉlÉ´ÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉäE =tÉÉÊàÉªÉÉå BÉäE º´ÉÉÉÊàÉi´É ´ÉÉãÉä ãÉPÉÖ 
A´ÉÆ ºÉÚFàÉ =tÉàÉÉå ºÉä |ÉÉ{ÉhÉ BÉäE ÉÊãÉA =ÉÊq­] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*"" 
 
(PÉ) : àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®, ´É­ÉÇ 2002 ºÉä, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ =tÉÉÊàÉªÉÉå 
ºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉ®ÉÒn BÉäE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 30% £ÉÉMÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉE®xÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊ#ÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 
 
(b.) : VÉxÉ´É®ÉÒ, 2015 àÉÆä ÉÊ´ÉÉÊ¶É­] ´ªÉÉÊkÉE BÉEÉ ABÉE ºÉÆn£ÉÇ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +É|ÉèãÉ, 
2015 àÉå ºÉÚSÉxÉÉ £ÉäVÉ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ*                       



09.08.2016 58

12.08 hours 

ELECTION TO COMMITTEE 

General Council of Rehabilitation Council of India 

 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ :- 

 “ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ {ÉÉÊ®­ÉnÂ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1992 (1992 BÉEÉ ºÉÆJªÉÉÆBÉE 34) (2000 àÉå  
 ªÉlÉÉºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ) BÉEÉÒ vÉÉ®É BÉEÉÒ vÉÉ®É 4 BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÊ~iÉ =BÉDiÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ  ={ÉvÉÉ®É 
(3) BÉEä JÉÆb (VÉ) BÉEä +ÉxÉÖºÉ®hÉ àÉå, <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ, AäºÉÉÒ ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉvªÉFÉ ÉÊxÉnä¶É nå, =BÉDiÉ 
+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉxªÉ ={É¤ÉÆvÉÉå iÉlÉÉ =ºÉBÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ¤ÉxÉÉA MÉA  ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä +ÉvªÉvÉÉÒxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ {ÉÉÊ®­ÉnÂ 
BÉEÉÒ àÉcÉ{ÉÉÊ®­ÉnÂ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉä nÉä ´É­ÉÇ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ 
iÉBÉE ªÉÉ =xÉBÉEä  =kÉ®´ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉäxÉä iÉBÉE, VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cÉä, +É{ÉxÉä àÉå ºÉä nÉä ºÉnºªÉ 

ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ BÉE®å*”  
 

HON. SPEAKER: The  question is: 

 “That in pursuance of clause (h) of Sub-section (3) of Section-3 of 
the Rehabilitation Council of India Act, 1992 (No. 34 of 1992) (as 
amended in 2000), read with Section 4 of the said Act, the Members 
of this House do proceed to elect, in such manner, as the Speaker 
may direct two members from amongst themselves to serve as 
members of the General Council of Rehabilitation Council of India 
for a term of two years from the date of their appointment or until 
their successor shall have been duly appointed whichever is longer, 
subject to the other provisions of the said Act and Rules made 
thereunder.” 

 

The motion was adopted. 



09.08.2016 59

12.09 hours 

 

MOTOR VEHICLES (AMENDMENT) BILL, 2016 

 

HON. SPEAKER: Shri Nitin Gadkari. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER:  Let him introduce the Bill. =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: The Minister is introducing the Bill. {ÉcãÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Only the speech of Shri Nitin Gadkari will go on record.  

…(Interruptions)…  

THE MINISTER OF ROAD TRANSPORT AND HIGHWAYS AND MINISTER 

OF SHIPPING (SHRI NITIN GADKARI): I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Motor Vehicles Act, 1988. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Motion moved: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Motor Vehicles Act, 1988.” 
 

   … (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I am on a point of order. 

 What I am saying is this. There is a rule in this House that before a Bill is to 

be introduced in the House, it ought to be circulated among the Members at least 

two days before the introduction. This is a very important Bill to amend the Motor 

Vehicles Amendment Act in which many new fines, etc. would be imposed. I have 

to oppose the introduction of the Bill but before seeing the Bill, how will I oppose 

the introduction.  We would like to bring amendments to the Bill. As it is today, 

no papers have come from Parliament. Till yesterday, this Bill has not been 

                                                 
 Not recorded.  
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circulated. Today also, it has not been laid on the Table. In these circumstances, 

don’t let the Minister to introduce the Bill today. Let the Bill be circulated today. 

With your permission, tomorrow, he can introduce the Bill and take up motion for 

consideration. This scrappy work of the Ministry should not be condoned by 

Parliament.  

Otherwise we will be setting a bad precedent, taking away the normal rights 

of Members to raise objections. I do not know whose fault it is, whether it is the 

Minister’s fault or whether it happened from the side of the Secretariat. But this is 

a matter which should be looked into before you allow him to introduce the Bill. 

Let the Members not be deprived of their normal rights. … (Interruptions)  

SHRI P. KUMAR (TIRUCHIRAPPALLI): Madam Speaker, we also oppose the 

introduction of this Bill. … (Interruptions)  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam Speaker, a detailed 

discussion has to be done. Nearly 79 clauses are there. We are very enthusiastic to 

support all the proposals of the Minister because he is taking some interest to 

improve road safety. So we do not want to block his move. But we should go 

according to the rules. The rules are very important and discussion is also 

important. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè, cÉÆ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè? 

… (Interruptions)  

SHRI MOHAMMAD SALIM (RAIGANJ): Madam Speaker, it is not so in my 

case, to be honest. This morning, while I was leaving my house I got this packet. It 

is a voluminous Bill and we require to apply our mind as we are all stakeholders. 

… (Interruptions) +ÉÉ{É AäºÉä BÉÖEU àÉÉäÉÊbÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉÆºÉ àÉiÉ BÉE®Éä, iÉÉÉÊBÉE ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ cÉä* +ÉÉ{É 

ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉc ®cä cÉä* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä càÉÉ®ä °ôãºÉ àÉå cè, VÉèºÉÉ |ÉÉä.ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, àÉèbàÉ, 

+ÉÉ{É <ºÉä BÉExbÉäxÉ àÉiÉ BÉE®Éä* ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ{É cÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ÉÊnJÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE °ôãºÉ BÉEä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE cÉÒ MÉÉ½ÉÒ SÉãÉä, iÉ£ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ AäºÉä cÉÒ SÉãÉäMÉÉ* 
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HON. SPEAKER: Copies of the Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2016 have 

already been circulated today morning. 

… (Interruptions)  

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): We have not got it. … 

(Interruptions)  

SEVERAL HON. MEMBERS: We have not got it. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: He has received it. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: See your papers. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: It has already been circulated. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: He is only introducing the Bill. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I have also acceded to the Minister’s request for waiver of 

Directions 19 (a) and 19 (b). I have given the waiver. He is only introducing. After 

that, you have to decide whether to discuss or not. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: He is only introducing it now. That is all. 

… (Interruptions)  

SHRI KALYAN BANERJEE : Our right to raise objections is stripped off. … 

(Interruptions)  

ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ) :  àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

àÉÉ{ÉEÇiÉ ºÉnxÉ BÉEÉä BÉÖEU VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä ãÉäxÉÉ cè iÉÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ cè iÉÉä àÉiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ : +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ : +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Kalyanji, please listen to him. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: This is not the way. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ :  àÉèbàÉ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉBÉEÇÖãÉä] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå ABÉE cÉÒ +É½SÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÇiÉ ºÉ£ÉÉMÉßc BÉEÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ, +ÉMÉ® xÉcÉÓ àÉÉxÉåMÉä iÉÉä àÉÖZÉä +ÉÉOÉc xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä {ÉéÉËbMÉ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå 

bäfÃ ãÉÉJÉ ABÉDºÉÉÒbäx]ÂºÉ cÉä ®cä cé +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉDªÉÉäºÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ, ÉÊVÉºÉàÉå ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä ãÉäBÉE® BÉEä®ãÉ iÉBÉE 18 ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® =xcÉåxÉä 

{ÉEÉ<xÉãÉ bÅÉ{ÉD] iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊ´ÉnbÅÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =xcÉåxÉä ªÉc +É{ÉPÉÉiÉ +ÉÉè® ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cè, =xcå càÉ ãÉÉªÉä cé* ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä, xÉ bÅÉ<ÉË´ÉMÉ 

ãÉÉ<ºÉåºÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE® {ÉÉªÉä +ÉÉè® xÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE® {ÉÉªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉcàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® 

àÉé ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ iÉÉä +ÉMÉãÉä ºÉè¶ÉxÉ iÉBÉE àÉé BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ>óÆMÉÉ* +ÉÉ{É ]ÉÒ.´ÉÉÒ. JÉÉäãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

näJÉåMÉä ÉÊBÉE ®ÉäVÉ ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ àÉå nÉä ºÉÉè, iÉÉÒxÉ ºÉÉè ãÉÉäMÉ àÉ® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉOÉc xÉcÉÓ cè, 

BÉEÉä<Ç {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒBÉEãÉ ºÉ¤VÉèBÉD] xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä <iÉxÉÉÒ cÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® 

+ÉÉ{ÉxÉä ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå VÉÉBÉE® ªÉc <ºÉ ºÉè¶ÉxÉ àÉå {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉãÉ®äbÉÒ 

ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔVÉ BÉEä ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEä uÉ®É ÉÊnªÉä MÉªÉä ºÉÖZÉÉ´É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÇiÉ nä 

®cÉ cÚÆ*   

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä >ó{É® +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É nåMÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉä{ÉxÉ àÉÉ<Æb ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cÚÄ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ <ºÉ +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ªÉc àÉä®ä +ÉBÉEäãÉä BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉÒ cè* +ÉÉ{É VÉÉä BÉEcåMÉä, ´ÉèºÉÉ àÉé àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÄ* <ºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉ BÉE® +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cè, ´Éc 

BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KALYAN BANERJEE: The hon. Minister has said that unless it is passed 

here, it cannot be taken up   in the Rajya Sabha within this week.  Now, today, the 

discussion is not going to take place. Even if it is taken up early, it would be taken 

up only tomorrow.  
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 The Bill has not been introduced yet.  So, Mr. Minister, you may introduce 

the Bill tomorrow; let us have the discussion tomorrow itself; and then send it to 

the Rajya Sabha. 

 Today, if you introduce the Bill, you cannot send it to the Rajya Sabha… 

(Interruptions)  

 There may be 18 State Ministers, who might have attended the meeting 

with you. But we have also a right to speak. Kindly do not take away our right… 

(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* <Æ]ÅÉäbáÉÖWÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä ¤ÉiÉÉ<A, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉ£ÉÉÒ  ºÉnºªÉ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉä ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå £ÉäVÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ {É® bÉÒ]äãb ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

+ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ xÉ ®cä* ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉAMÉÉÒ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä AWÉ <] <WÉ =ºÉBÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE® nåMÉä* 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉÒUä {ÉÚ®É ºÉnxÉ JÉ½É cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå PÉ¤É®É ®cä cé, ªÉc àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ : JÉ½MÉä ºÉÉc¤É, àÉé PÉ¤É®É xÉcÉÓ ®cÉ cÚÄ, ªÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉÉ ®cÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå BÉÖEU cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ : JÉ½MÉä ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É ABÉE xÉcÉÓ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä ãÉMÉÉAÆ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cÚÄ, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, +ÉÉ{É ABÉE ]É<àÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] iÉªÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <iÉxÉä ÉÊnxÉ àÉå BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉæ] nä iÉÉä 

ÉÊ{ÉE® ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ£ÉÉ ºÉÉ´ÉÇ£ÉÉèàÉ cè* àÉÆjÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉä®ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉEÉÊ]¤Ér cÚÄ* ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä ªÉc VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ lÉÉ, ´Éc bÅÉì{É cÖ+ÉÉ, ÉÊ{ÉE® BÉEä´ÉãÉ <ºÉàÉå ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ 

oÉÎ­ÉÂ+É ºÉä, ®Éä½ ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA, BÉEä´ÉãÉ ´ÉcÉÒ cé* ÉÊVÉºÉàÉå 18 ®ÉVªÉÉå BÉEä ]ÅÉÆº{ÉÉä]Ç 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä ]ÅÉÆº{ÉÉä]Ç ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä, =xcÉåxÉä ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ®ÉºiÉä 

BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, ´ÉcÉÒ +ÉÉA cé, xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ iÉÉä ¤ÉÉVÉÚ àÉå ®JÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 
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xÉ©ÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉ V´ÉÉ<Æ] ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉºÉ £ÉäVÉxÉÉ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç +É½SÉxÉ xÉcÉÓ 

cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* {É®ÆiÉÖ <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ, <ÉÎà{ãÉàÉå] xÉ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉäWÉ AÉÎBÉDºÉbå] BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉE xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä 

ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA xÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉMÉ® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä V´ÉÉ<Æ] 

ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉxÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆVÉÚ® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé £ÉÉ´ÉxÉÉiàÉBÉE oÉÎ­] ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ* +ÉÉ{É +ÉMÉ® xÉcÉÓ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä iÉÉä V´ÉÉ<Æ] ºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäÉÊVÉA, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉ½MÉä ºÉÉc¤É 

àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç VÉãnÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ºÉÖvÉÉ® VÉÉä cé, ´Éä 18 

®ÉVªÉÉå BÉEä ]ÅÉÆº{ÉÉä]Ç ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ xÉä ¤ÉiÉÉAÆ cé, ÉÊºÉ{ÉEÇ =iÉxÉÉ cÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉMÉ® +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É nåMÉä, 

àÉé =xÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÄ* <ºÉàÉå ºÉàÉªÉ VªÉÉnÉ VÉÉxÉä ºÉä +ÉÉè® VÉÉxÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé, +ÉÉ{É <ºÉBÉEä 

>ó{É® ºÉÉäÉÊSÉA, +ÉÉ{É VÉÉä BÉEcåMÉä, ´Éc àÉé BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <Æ]ÅÉäbáÉÚWÉ iÉÉä BÉE®xÉä nÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, ªÉc iÉÉä BÉEä´ÉãÉ <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ cè* <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ +ÉÉ{É ºÉÉäSÉåMÉä, 

+ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ nåMÉä* ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå iÉªÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ £ÉÉÒ 

iÉÉä xÉcÉÓ ãÉä ®cä cé* He is only introducing. <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ {É® +ÉÉ{É BÉDªÉÉå +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉE® ®cä cé? ¤ÉÉn àÉå 

ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®Éä xÉ ÉÊBÉE BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉäVÉxÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ*  I am not asking you. It is only introduction. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 HON. SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Motor Vehicles Act, 1988.” 

The motion was adopted. 
 

SHRI NITIN GADKARI: Madam, I introduce the Bill. 
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HON. SPEAKER: Now, ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ iÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÄ* ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® nÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I will allow it. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÖZÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ cè* nÉä-iÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA  xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ 

cè* àÉé {ÉcãÉä =xÉBÉEÉä cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® nä ®cÉÒ cÚÄ*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I  am not saying ‘no’. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)    

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé +ÉÉVÉ =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä àÉÉèBÉEÉ nä ®cÉÒ cÚÄ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ cè, +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcåMÉä* àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ¤ÉÖãÉÉ>óÄMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÚÄMÉÉÒ*   

 bÉì. ÉÊcxÉÉ ÉÊ´ÉVÉªÉBÉÖEàÉÉ® MÉÉ´ÉÉÒiÉ*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Madam, first of all, I 

would like to extend my warm wishes to all the tribals across the country and 

across the world.   

 Tribals have not just been an integral part of this country but have added to 

the rich culture and heritage of India.  Tribals in the country have been at the 

forefront strengthening democracy, promoting gender empowerment and 

practising the best human traditions.  However, after 69 years of Independence of 

the country, there have been many issues which have yet been neglected with 

regard to tribals.    
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 The Government has formulated many schemes for the welfare of tribals 

but the overall socio-economic indicators with regard to the tribals give us a very 

depressing picture.   

 Madam, the Human Development Index in all the tribal areas across the 

country is very low as compared to the national average.  The literacy rate of the 

country today is 74 per cent but if we see of the tribals it is 59 per cent.  It is very 

low in the States which have more tribal population like Madhya Pradesh, 

Maharashtra, West Bengal and Odisha, where we see a gap of literacy between the 

general population and the tribal from 18 per cent to 26 per cent.   

 If we see, 48 per cent of the mothers, who belong to the tribal community, 

are undernourished.  Every second tribal child is having stunted growth.  About 29 

per cent of the tribal children, who have stunted growth, are put in severely stunted 

category.   

 In 2012, according to a Report of the Planning Commission, 45.3 per cent 

of the tribals, who are living in rural areas, belong to below the poverty line.  If we 

see the general population, it is 21.7 per cent that belongs to below the poverty 

line.  So, it is almost double of what we see in the economic terms.  In urban 

areas, 24 per cent tribal people belong to below the poverty line whereas 13.7 per 

cent general population belong to below the poverty line.  

 Now, I am coming to my Parliamentary Constituency Nandurbar.  We are 

having the lowest Human Development Index in the State.  The literacy rate of 

Nandurbar is also the lowest.  We rank fifth in infant mortality in the State.  

 Therefore, Madam, through you, I would like to request the Government to 

evaluate all the schemes meant for tribals and make a time-bound programme so 

that all the indicators can be improved.  

 Thank you.   

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Rabindera Kumar Jena, Shri 

Shrirang Appa Barne, Shri Ramsinh Rathwa and Shri Manshukhbhai Dhanjibhai 



09.08.2016 67

Vasava are permitted to associate with the issue raised by Dr. Heena Vijaykumar 

Gavit.     

12.22 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS 

(i) Re: Some derogatory remarks made in an advertisement            
published in certain newspapers in Madhya Pradesh 

 

gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ (®iÉãÉÉàÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ªÉcÉÄ ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ cè* +É¤É ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä ¤ÉäJÉ¤É® cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, ¤ÉäJÉ¤É® xÉcÉÓ cè*  

gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉºÉxnÉÒ ºÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç cÉä VÉÉiÉÉÒ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ cÉäiÉÉ* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 12 BÉE®Éä½ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ cè* <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® 

+ÉMÉ® ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÄ nä näiÉä iÉÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ* càÉÉ®ä 50 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ºÉÉÆºÉn cé* ªÉc +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÚãÉBÉE® ¤Éè~ä cé* 

+ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉä®ä FÉäjÉ ZÉÉ¤ÉÖ+ÉÉ-+ÉãÉÉÒ®ÉVÉ{ÉÖ® àÉå MÉA cé* BÉEãÉ nä® iÉBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] SÉãÉÉÒ lÉÉÒ* àÉéxÉä =xÉBÉEä 

ªÉcÉÄ ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ ºÉBÉÚEÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉä®ä FÉäjÉ àÉå VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä VÉ´ÉÉ¤É 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ SÉãÉä MÉA, SÉÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ* ´ÉcÉÄ {É® ABÉE ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ U{ÉÉ, =ºÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ 

{É® ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉVÉ VÉÉBÉE® +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ~äºÉ {ÉcÖÄSÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É näÉÊJÉA ªÉc ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ U{ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc =ºÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ {É® |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉEÉä]Éä cè +ÉÉè® ªÉc =ºÉ {É® ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ªÉc àÉiÉ ÉÊnJÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖ&JÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ {ÉÚ®É nä¶É nÖJÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä VÉ½ ºÉä JÉiàÉ 

BÉE®xÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ªÉc ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <ºÉä näJÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉå*   
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nå iÉ£ÉÉÒ iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉå* +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉ àÉÖÄc n¤ÉÉ ®cä cÉä, BÉDªÉÉ 

¤ÉÉiÉ cè? +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉºÉxnÉÒ ºÉä ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ 

ºÉÆnä¶É ÉÊàÉãÉ VÉÉA iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 12 BÉE®Éä½ 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé iÉÉä =xÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn BÉEä °ô{É àÉå ªÉc ÉÊàÉãÉ VÉÉA*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉVÉ SÉxp¶ÉäJÉ® +ÉÉVÉÉn 

BÉEÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ VÉÉBÉE® +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉE®åMÉä*  àÉiÉãÉ¤É VÉ½ ºÉä JÉiàÉ BÉE® nåMÉä? +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÚãÉ 

VÉÉAÄMÉä? ªÉc ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ cè, <ºÉàÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉEÉä]Éä cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ <iÉxÉÉ 

+É{ÉàÉÉxÉ? +ÉÉVÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ cè*  

gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ : +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´É ÉÊn´ÉºÉ cè* ´Éc =xÉBÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉE®BÉEä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä ªÉc MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉcÉÄ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä cé* ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE®ÉAÄ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉxÉä 

ªÉc UÉ{ÉÉ cè, ÉÊVÉxÉ ÉÊVÉxÉ BÉEä {ÉEÉä]Éä cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cè* 

+ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä 12 BÉE®Éä½ iÉÉä cé cÉÒ, {É® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ <iÉxÉÉÒ 

¤É½ÉÒ MÉãÉiÉÉÒ! ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉVÉ àÉä®ä FÉäjÉ àÉå MÉA* BÉDªÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÖZÉä +ÉÉVÉ ºÉÉlÉ ãÉä VÉÉ xÉcÉÓ 

ºÉBÉEiÉä lÉä? àÉéxÉä ªÉc ãÉè]® BÉEãÉ ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉEãÉ +ÉÉ ®cä cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉÉ>óÄMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉä®ä FÉäjÉ àÉå VÉÉ ®cä cé, {É® àÉÖZÉä VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] ãÉä] cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉé 

VÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ* +ÉÉVÉ =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn BÉEä ºÉÉlÉ <iÉxÉÉ ¤É½É =xcÉåxÉä …  ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ? àÉé ´ÉcÉÄ ºÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉÉÆºÉn cÚÄ, <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä =xcÉåxÉä ´ÉcÉÄ {É® xÉèMÉãÉèBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ? ªÉc ¤É½ä nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè* MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É VÉÉÄSÉ BÉE®å VÉÉä £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè*  

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÄ iÉBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, £ÉÉ®iÉ 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ  ºÉàÉÉVÉ BÉEä ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ cè, iÉÉä ´Éc +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä AxÉÉÊ®SÉ BÉE®xÉä àÉå, ºÉàÉßr¶ÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ cè iÉÉä càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ cè iÉÉä =ºÉ +É´ÉºÉ® {É® àÉé ºÉàÉºiÉ nä¶É BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ 

                                                 
 Not recorded.  
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BÉEä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå ªÉÉÊn càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÆvÉÖ ®c ®cä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉé <iÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

+ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, cÉãÉÉÆÉÊBÉE {ÉÉäº]® àÉéxÉä näJÉÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉä àÉé näJÉÚÄMÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé {ÉiÉÉ 

ãÉMÉÉBÉE® VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä nÚÄMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ {ãÉÉÒWÉ ¤ÉèÉÊ~ªÉä* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ÉÊSÉããÉÉ ®cä cé? +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ºÉ¤É BÉE®iÉä cé, 

+ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ AäºÉä {ÉEÆBÉD¶ÉÆºÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

BÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÖAÆºÉÉÒ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉiÉä cé, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEÉä 

<xÉ{ÉEÉìàÉÇ BÉE®BÉEä, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉäBÉE® =ºÉ {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä +É]éb BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® 

AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® JÉÖn AàÉ.{ÉÉÒWÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ MÉA cé, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

gÉÉÒ cÉÊ®¶SÉxp SÉBcÉhÉ (ÉËnbÉä®ÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ 9 +ÉMÉºiÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ ÉÊ´É¶´É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ 

cè* ªÉc ÉÊnxÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊnxÉ cè* ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É­]Å ºÉÆPÉ xÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä VÉãÉ, VÉÆMÉãÉ +ÉÉè® WÉàÉÉÒxÉ {É® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä ºlÉÉªÉÉÒ °ô{É ºÉä ÉÊnA 

VÉÉxÉä +ÉÉè® +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä­É {ÉcSÉÉxÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, +ÉÉÎºiÉi´É, +ÉÉÎºàÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉiàÉºÉààÉÉxÉ càÉä¶ÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE VÉxÉVÉÉMÉßÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA 23 ÉÊnºÉà¤É®, 1994 BÉEÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É­]Å ºÉÆPÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ*  =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 9 +ÉMÉºiÉ, 1995 BÉEÉä {ÉcãÉÉ ÉÊ´É¶´É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* iÉ¤É ºÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå 

+ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ªÉc +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉcÉ®É­]Å àÉå +ÉÉVÉ BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ 1 BÉE®Éä½ 40 ãÉÉJÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè* 1995 iÉBÉE ´ÉcÉÄ ¤ÉÉäMÉºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå uÉ®É ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä 

{É® xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÉä ®cÉ cè* 1995 iÉBÉE 1 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉäMÉºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä 

xÉÉàÉ {É® ´ÉcÉÄ ÉÊ®µÉEÖ]àÉé] àÉå +ÉÉ MÉA cé* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ ´ÉcÉÄ 

àÉcÉ®É­]Å BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ cÉä ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ vÉxÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå +ÉÉè® 

vÉxÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå WÉàÉÉÒxÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ® cè*  

ªÉÉÊn =xcå <ºÉàÉå |É´Éä¶É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE vÉxÉMÉ½ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ nä nå* ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ 
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vÉxÉMÉ½ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cé, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

HON. SPEAKER: Dr. Heena Vijaykumar Gavit is permitted to associate with the 

issue raised by Shri Harishchandra Chavan. 

PROF. A.S.R. NAIK (MAHABUBABAD): Thank you Madam for giving me this 

opportunity. àÉèbàÉ, ªÉcÉÆ {É® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉVÉ VÉÉä ªÉcÉÆ ºÉä näJÉÉ cè, what is 

the importance of 9th August? Why are we celebrating this festival? There are 

guidelines from a group of United Nations people. They have worked on these 

issues particularly on the tribal issues.  They have directed all the nations on 23rd 

December, 1994 to observe 9th August as an Adivasi Diwas. It is the International 

Adivasi day and I congratulate all the 12 crore Adivasi population of this nation 

and also the people who are outside the nation.  

 àÉèbàÉ, àÉé ¤ÉºÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå <ºÉä ¤ÉiÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE their role is very important for this country.  

 Madam, since immemorial times, the adivasis are preserving and 

conserving the folk, culture and heritage of this nation without any script. They are 

continuing.  

 Madam, now in this country, there are guidelines from the United Nations.  

Why is this Government not implementing the guidelines of the United Nations to 

celebrate Adivasi festival as a State festival or the Nations festival?  Why are they 

not instructing the universities and also Tribal Welfare Department? The Tribal 

Welfare Department should implement this Adivasi Diwas? What is the 

importance of this Adivasi Diwas?  It is to protect and conserve the rights of the 

Adivasis. What kind of rights are they protecting?   

 Madam, there are many false certificates in this country?  They are not 

taking any initiation.  They are not observing it. They are not having any fast track 

system to identify the caste certificate. Some political leaders are also involved in 

this. They are coming to this House with false certificates.   
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®ÉàÉÉËºÉc ®É~´ÉÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉºÉ cÉä MÉªÉÉ* ãÉà¤ÉÉ £ÉÉ­ÉhÉ xÉcÉÓ nÉÒÉÊVÉA* ¤ÉÉiÉ BÉEä´ÉãÉ cÉä MÉªÉÉÒ* 

 n¶É®lÉ ÉÊiÉBÉEÉÔ VÉÉÒ* 

 ¤ÉºÉ ¤ÉvÉÉ<Ç nä nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ cÉä VÉÉA* ãÉà¤ÉÉ £ÉÉ­ÉhÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ n¶É®lÉ ÉÊiÉBÉEÉÔ (+ÉãÉÉÒ{ÉÖ® uÉ®ºÉ) : àÉèbàÉ, càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉÖ+É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn*  

 +ÉÉVÉ ‘+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ’ cè* càÉÉ®ä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cÉ=ºÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ºÉ´ÉÉæSSÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä nä¶É BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä nä¶É BÉEÉ |ÉlÉàÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ àÉÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä >ó{É® 

¤ÉcÖiÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cä cé, ªÉc +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* VÉMÉc-VÉMÉc càÉ ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé, {ÉÉÊjÉBÉEÉ àÉå {ÉfÃxÉä 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉMÉßcÉÒiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE, +ÉÉVÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå 

càÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ, VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ nÉÒnÉÒ cé, ´Éä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ 

=xxÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉnn BÉE® ®cÉÒ cé* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä? 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® cÉÄºÉnÉBÉE (®ÉVÉàÉcãÉ) :  àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ ‘+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ’ {É® ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä àÉé ZÉÉ®JÉÆbÉÒ VÉÉècÉ® näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉé ABÉE àÉÖqÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ vÉàÉÇ +ÉãÉMÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, {É® +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉ¤É 

{ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ MÉhÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉàÉå =xÉBÉEÉÒ MÉhÉxÉÉ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉ 

{ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEèãÉBÉÖEãÉä¶ÉxÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉä +ÉÉè® =ºÉä ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ SÉÉcå, ºÉ£ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ¤ÉxÉå* 

 Shri Balbhadra Majhi is permitted to associate with the issue raised by Shri 

Vijay Kumar Hansdak. 

SHRI M. UDHAYAKUMAR (DINDIGUL): Madam Speaker, Vanakkam. 

 With the blessings and guidance of our hon. Chief Minister of Tamil Nadu, 

Puratchi Thalaivi Amma, Dindigul has developed in a big way as a city 

corporation and also it has been selected under the Smart City Scheme.  The 
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Government of Tamil Nadu under the leadership of our Amma has installed 

automatic traffic signal system on prime road junctions. Sufficient police 

personnel are also deployed at points, and police personnel are posted at each 

signal point for the safety of pedestrians.  

 In spite of that, traffic congestion is becoming significantly worse and more 

widespread. Scores of residential colonies, commercial development along the 

roadside and a slew of educational institutions have come up along the highway, 

which has generated huge/ heavy vehicle traffic.  

 The heavy volume of traffic has triggered a demand for an outer ring road 

to avoid the inter-city vehicle traffic congestion within the city.  

 An Outer Ring Road (ORR) or popularly known as the ring road, a four-

lane highway like road, which encircles the Dindigul city, is the only solution. The 

objective is of relieving the congestion within the city and also for catalyzing even 

dispersal of urban growth. 

 This proposed project will reduce congestion in the heart of the city by 

diverting vehicles from the following highways that are not intended to reach 

Dindigul but are just passing through:- 

1. Karur-Dindigul road 

2. Kuzhiliamparai-Nandavanapatti road 

3. Trichy-Seelapadi road 

4. Natham, Siluvathur-MM Kovilur road 

5. Madurai road 

6. Vathalakundu road, and 

7. Palani bypass road 

 When an outer ring road is constructed, all these highways intersect the 

Outer Ring Road at some point, about five kilometres from the city, and they will 

connect to the four-lane road to prevent all the heavy vehicles from entering into 

the town. This proposed Outer Ring Road will serve as a bypass as well as a city 

road for the city. 
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I urge upon the Central Government to approve and sanction fund from the 

Central Road Fund for the proposed Outer Ring Road.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ AàÉ. =nªÉBÉÖEàÉÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä (£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊnxÉ {É® nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉÉ cÚÆ* àÉé <ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ´É-

­ÉªÉ ªÉcÉÆ ®JÉiÉÉ cÚÆ* bÉ. ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 340, 341 +ÉÉè® 342 àÉå ÉÊ{ÉU½ÉÒ 

VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä ¶ÉÉäÉÊ­ÉiÉ, {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA xªÉÉªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* =ºÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ 

BÉEÉ ABÉE ÉÊ´É­ÉªÉ ªÉcÉÆ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå VÉèºÉä àÉvªÉ |Énä¶É, =kÉ® |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ÉÊnããÉÉÒ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, 

+ÉºÉàÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ, =kÉ®ÉJÉÆb, {ÉÆVÉÉ¤É, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ãÉÉävÉÉÒ, ãÉÉävÉÉ ´É ãÉÉävÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå cè* VÉcÉÆ <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå nVÉÉÇ £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ BÉEÉÒ <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ 

àÉå ºÉxÉÂ 2004 àÉå ®ÉVªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ´ÉÉºiÉä ºÉÉÆºÉnÉå A´ÉÆ ãÉÉävÉÉÒ 

VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå xÉä £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ºiÉ® {É® <ºÉBÉEÉ +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ BÉEä 

£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ, xÉÉMÉ{ÉÖ®, SÉÆp{ÉÖ®, ´ÉvÉÉÇ, MÉ½ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ, +ÉBÉEÉäãÉÉ, ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ, ´ÉÉÉÊ¶ÉàÉ, +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ, VÉãÉMÉÉÆ´É, xÉÉÆnäb, 

{ÉÖhÉä, +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn, xÉÉÉÊºÉBÉE, àÉÖÆ¤É<Ç, ~ÉhÉä ºÉÉÊciÉ +ÉxÉäBÉE ÉÊVÉãÉÉå àÉå ªÉc VÉÉÉÊiÉ ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cè A´ÉÆ 

àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ àÉå ãÉÉävÉÉÒ, ãÉÉävÉÉ, ãÉÉävÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊvÉºÉÆJªÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE, ¶ÉèÉÊFÉÉÊhÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE 

°ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä cé* 

 +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉävÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÚSÉÉÒ¤Ér BÉE®ä 

iÉÉÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä iÉciÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉfÃxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä  BÉEÉä gÉÉÒ xÉÉxÉÉ 

{É]ÉäãÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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12.39 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS-Contd.... 

(ii) Re: Reported issue of putting bar on students to sing National 
Anthem on Independence day in a school at Saidabad in Allahabad, 
Uttar Pradesh 

 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {É®ºÉÉå <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, ¶ÉÉÉÊcnÉ¤ÉÉn àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ, 

=ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ : ¶ÉcÉÒnÉ¤ÉÉn ºBÉÚEãÉ àÉå ®É­]ÅMÉÉÒiÉ, 15 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä VÉxÉ-MÉhÉ-àÉxÉ BÉEcxÉä BÉEä >ó{É® =ºÉ ºBÉÚEãÉ 

|É¶ÉÉºÉxÉ xÉä, =xÉBÉEä VÉÉä àÉÉÉÊãÉBÉE ÉÊVÉªÉÉ=ãÉ cBÉE cé, =xcÉåxÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä ´ÉÆnäàÉÉiÉ®àÉ {É® 

|ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉEcÉ lÉÉ, ºÉ®º´ÉiÉÉÒ ´ÉxnxÉÉ BÉEä >ó{É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ*     

8 ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå +ÉÉè® ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉä iªÉÉMÉ{ÉjÉ näxÉÉ {É½É* +ÉÉVÉ +ÉMÉºiÉ µÉEÉÉÎxiÉ BÉEÉä 75 ´É­ÉÇ cÉä MÉA cé* |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ SÉxp¶ÉäJÉ® +ÉÉVÉÉn BÉEä MÉÉÆ´É MÉA cé* gÉÉÒ ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ àÉÖà¤É<Ç BÉEä µÉEÉÉÎxiÉ àÉènÉxÉ MÉA cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É 

+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ xÉ cÉä, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå  àÉèxÉäVÉàÉé] {É® 

BÉE½ÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: S/Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel, Kumari Shobha Karandlaje, Rodmal Nagar, Chandrakant Khaire, Alok 

Sanjar, Rabindra Kumar Jena, Daddan Mishra, Jayshreeben Patel, Darshana 

Vikram Jardosh, Jagdambika Pal, Arvind Sawant, Bhavana Pundalikrao Gawali, 

Adhalrao Patil Shivajirao, Shrirang Appa Barne, Rahul Shewale and Dr. Shrikant 

Eknath Shinde are permitted to associate with the issue raised by Dr. Kirit 

Somaiya. 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* <ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* ´ÉèºÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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BÉßEÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ VÉÉÒ xÉä ºBÉÚEãÉÉå BÉEä ºiÉ® {É® ®É­]ÅÅÉÒªÉ MÉÉxÉ BÉEä +É{ÉàÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä 

ÉÊ´É­ÉÉªÉ =~ÉªÉÉ cè, ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè* àÉé ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ {É® VÉÉä £ÉÉÒ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®å, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå* 

  

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ ÉÊ¤É®ºÉÉ, 

ÉÊºÉrÚ BÉEÉxÉÚ, SÉÉÆn £Éè®´É VÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉå uÉ®É {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® ãÉ]BÉEÉ ÉÊnA MÉA, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, =xÉBÉEä FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ =~ÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ vÉxÉ¤ÉÉn nä¶É BÉEä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊMÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉE<Ç ¤É½ä-¤É½ä 

|ÉÉÊiÉ~ÉxÉ cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä º]ÉÒãÉ {ãÉÉÆ] cè, bÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä nÉä |ÉÉäVÉèBÉD] - àÉèlÉxÉ +ÉÉè® {ÉÆSÉäiÉ cé* ãÉÉJÉÉå 

ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ JÉäãÉ-BÉÚEn BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* 

´ÉcÉÆ xÉ =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ º]äÉÊbªÉàÉ cè, xÉ BÉEÉäÉËSÉMÉ ºÉé]® cè* ´ÉcÉÆ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ´ÉÉxÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

®É­]ÅÅÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä JÉäãÉ ´ÉcÉÆ ºÉà{ÉxxÉ cÉå, |ÉÉÊiÉ£ÉÉ´ÉÉxÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 

HON. SPEAKER: S/Shri Sharad Tripathi, Bhairon Prasad Mishra and Kunwar 

Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Pashupati Nath Singh.  

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU): Thank you, hon. Madam 

Speaker, for giving me this opportunity. Today is the International Adivasi Day. 

With your permission, I would like to congratulate all my fellow adivasis, 

internationally, nationally and in my constituency. I urge upon the Government to 

take welfare measures in achieving the Sustainable Development Goals for the 

tribals.  

 Coming to ‘Zero Hour’, I thank you for giving me this opportunity to raise 

this important issue of deaths of staff in the residuary State of Andhra Pradesh. I 

would like to draw the attention of this august House regarding the need to relax 
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the rules of the Central Government while filling up the posts in the residuary 

State of Andhra Pradesh.  

 Today, we have a lot of vacant positions in Andhra Pradesh and a lot of 

Secretaries are holding additional charges, almost three to four posts. In this issue 

I would like to draw the attention of the House that there are 11 educational 

institutions which are being opened in Andhra Pradesh. But nothing has been done 

till date and none of the institution has become operational even today.  

 It is also pertinent to mention that the said institutions are in dire need of 

adequate staff and faculty in the future. In order to counter delay in direct 

recruitment policy, I request the Government to immediately recruit and post 

experienced staff from various Central Government Departments on immediate 

absorption basis.  

 In this connection, I would like to bring it to your kind notice that the 

number of Central Government employees who are presently working outside the 

State of Andhra Pradesh are eagerly waiting for a chance for permanently setting 

and getting absorption in the new State of Andhra Pradesh. 

 I would request the hon. Home Minister and the hon. Prime Minister, 

through you, Madam, to relax the rules so that people working in different States 

may come back to the State and render their services for which we shall be 

thankful to you. Thank you, Madam.   

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shrimati Kothapalli 

Geetha. 
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DR. K. KAMARAJ (KALLAKURICHI): Madam, on behalf of the AIADMK and 

our hon. Chief Minister Amma, on Tribal’s Day, I congratulate all the tribals in 

the country and those living in my constituency.  

 In Tamil Nadu, our hon. Chief Minister, Amma, has been implementing 

two flagship schemes for free distribution of milch cows, and goats and sheep to 

the poor women, especially the landless women, since the year 2011 on the birth 

anniversary of Peraraignar Anna. Twenty-nine per cent of the beneficiaries are the 

Scheduled Caste and one per cent are the Scheduled Tribe.  

In the past five years, our Government has distributed about 60,000 milch 

cows and 28 lakh goats and sheep to 60,000 and seven lakh beneficiaries 

respectively. This has ushered in a second revolution in Tamil Nadu and nearly 

955 milk cooperative societies have been formed and milk production has 

increased by two lakh litres per day. Free distribution of goats and sheep to 28 

lakh beneficiaries has increased the farm income of women.  

The Union Government started implementing the scheme National 

Livestock Mission from the year 2014-15. They have allotted about Rs. 12.43 

crore for the year 2014-15 to Tamil Nadu. For the year 2015-16,  they have 

allotted Rs. 4.87 crore. For the current year, 2016-17, they have given Rs. 7.04 

crore despite the request of the State Government of Tamil Nadu, which has sent a 

proposal, for Rs. 25.5 crore. This National Livestock Scheme is a complementary 

scheme to the State Government’s flagship scheme of free distribution of goats 

and milch cows which has resulted in improvement of the quantity and quality of 

the livestock production systems in the State and capacity building of the 

stakeholders.  

Hence, I urge upon the Department of Animal Husbandry, Dairying and 

Fisheries and the Ministry of Agriculture and Farmer Welfare to enhance the 

allocation and release the balance amount of Rs. 18.5 crore. Thank you. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉì. BÉEä. BÉEÉàÉ®ÉVÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ (®ÉäciÉBÉE) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ {É® 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå BªÉÉ{ÉBÉE ®Éä­É, xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¶ÉÆBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚU ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ 

£ÉÉÊ´É­ªÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ =ºÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉA VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉÉiÉÉå ºÉä ¤ÉÉÒàÉä BÉEÉ 

|ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉ]É VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ZÉZÉ® àÉå ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉÉiÉä ºÉä 

¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä °ô{É àÉå SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ] ÉÊãÉA MÉA, <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ZÉZÉ® àÉå ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE =ºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉä<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä JÉÉiÉä ºÉä fÃÉ<Ç cVÉÉ® âó{ÉªÉä {ÉEºÉãÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÉ] ÉÊãÉA MÉA* |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉÒ n® ¤ÉcÖiÉ >óÆSÉÉÒ cè, 505 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ABÉE½ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É 

ºÉä vÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ]ä VÉÉ ®cä cé* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ Uc ABÉE½ cè +ÉÉè® ´Éc ãÉÉäxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè +ÉÉè® =ºÉxÉä 

BÉEä´ÉãÉ nÉä ABÉE½ àÉå cÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè iÉÉä Uc ABÉE½ BÉEÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉÉ {ÉããÉÉ ZÉÉ½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, +É¤É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉàÉå MÉÉÆ´É BÉEÉä <BÉEÉ<Ç àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä <BÉEÉ<Ç xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉ<{ÉE <¶ªÉÉä®åºÉ BÉE®ÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ iÉ£ÉÉÒ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉàÉå VÉ¤É iÉBÉE {ÉÚ®ä MÉÉÆ´É BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä =ºÉBÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®BÉEä nÖ¤ÉÉ®É ãÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉnãÉÉ VÉÉA* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉ BÉE® ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <ºÉàÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnxÉÉàÉ 

cÉä VÉÉAMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*    

SHRI C. MAHENDRAN (POLLACHI): Madam Speaker, first of all, on behalf of 

the hon. Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalaivi Amma, I thank the 

Minister of Road Transport and Highways for having released funds for widening 

the four-lane NH-209 Project Road from Coimbatore to Pollachi towards first 

phase under the first package. 

 As requested by our hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi Thalaivi 

Amma, the Project Road passing through Oddanchatram, Chatirapatti, Ayakudi, 

Madathukulam, Udumalpet and Pollachi may be completed at the earliest by 
                                                 
 Not recorded.  
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providing sufficient funds. My Pollachi Parliamentary Constituency covers a 

major area of these places. With speedy implementation of this NH-29 Road 

Project, heavy traffic on this route will be reduced to a great extent. 

 Hence, I would request the hon. Minister of Road Transport and Highways 

to pay special attention to releasing the funds and for speedy completion of work 

on Pollachi – Udumalpet – Palani – Oddanchatram – Dindigul Section. Thank you. 

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with the 

issue raised by Shri C. Mahendran.  

gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ (ºÉÉÒBÉE®):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

 àÉé ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉÖEU BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ, ÉÊVÉxcå ‘ÉÊ¶ÉFÉÉ |Éä®BÉE’  BÉEä °ô{É àÉå VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEä 

ºÉÆn£ÉÇ àÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ BÉÖEU ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ‘+ÉMÉºiÉ µÉEÉÆÉÊiÉ ÉÊn´ÉºÉ’ cè +ÉÉè® µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ |Éä®hÉÉ BÉEä »ÉÉäiÉ gÉÉÒ ®ÉàÉ |ÉºÉÉn 

ÉÊ¤ÉÉÎºàÉãÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE “ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉEÉÉÊ®iÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ {ÉiÉxÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*” +ÉÉVÉ ªÉÉÊn +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä cé, iÉÉä =ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ =xÉàÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉäxÉÉ cè* 

®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É BÉEä MÉÉäÉÊ´Éxn MÉÖ°ô xÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ-|Éä®BÉE ãÉMÉä cÖA cé, +É£ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ABÉE ¤Éè~BÉE àÉå àÉÖZÉä VÉÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ªÉc VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE =xcå 

àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEä´ÉãÉ âó.2,000/- ÉÊnA VÉÉiÉä cé* àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉBÉEãÉ âó.2000/- àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ‘xÉ®äMÉÉ’ BÉEä ABÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä 170 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ ÉÊnA 

VÉÉiÉä cé, VÉÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc âó.5,200/-  cÉäiÉä cé* <xÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |Éä®BÉEÉå BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ 2 cVÉÉ® âó{ÉA àÉcÉÒxÉä ÉÊnA VÉÉiÉä cé* 

ªÉc =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤É½É +ÉxªÉÉªÉ cè* +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

=xcå +ÉSUÉ àÉÉxÉnäªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ºÉ´ÉÇgÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, ®ÉàÉSÉ®hÉ 

¤ÉÉäc®É, ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå|ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉÆMÉãÉä) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ 

BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ SÉÉÒxÉÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ VÉ°ô®iÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 40 ãÉÉJÉ ]xÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉäiºÉÉcxÉ BÉEä °ô{É àÉå 

|ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ âó.400/- +ÉxÉÖnÉxÉ näxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ AäºÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc ®ÉÉÊ¶É SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉãÉ MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖA lÉä +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶ÉäÉ°ô{É ºÉä àÉcÉ®É­]Å àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖA lÉä* VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉ]ä àÉå SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® <¶ÉÉ®É BÉE® BÉEä BÉEcÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE ´Éc {ÉèºÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ {ÉèºÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå ºÉä |ÉÉÊiÉ ]xÉ âó.40/- 

BÉEÉ] BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉÉä +ÉxÉÖnÉxÉ +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè, ´Éc ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ABÉEÉ=Æ] àÉå VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +ÉxÉÖnÉxÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉBÉEä 

+ÉxiÉMÉÇiÉ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 360 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ cé* +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc iÉÖ®xiÉ <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ABÉEÉ=Æ] àÉå VÉàÉÉ BÉE®ä* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ABÉE nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉè® àÉÉÆMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  xÉcÉÓ* ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE cÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:   ºÉ´ÉÇgÉÉÒ £Éè®Éå|ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä A´ÉÆ BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp  ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉÚ 

¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ‘+ÉMÉºiÉ µÉEÉÆÉÊiÉ ÉÊn´ÉºÉ’ cè* nä¶É BÉEä µÉEÉÆÉÊiÉ ´ÉÉÒ®Éå xÉä 

+ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä nä¶É ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ, <ºÉºÉä càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ £ÉãÉÉÒ£ÉÉÆÉÊiÉ {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ àÉ* ÉÊb{ÉEåºÉ 

Aº]ÉÉÎ¤ãÉ¶ÉàÉå] BÉEä BÉEÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ cè®ÉxÉ +ÉÉè® {É®ä¶ÉÉxÉ cé +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ £ÉÖBÉDiÉ£ÉÉäMÉÉÒ cé* 

àÉÖà¤É<Ç VÉèºÉä ¶Éc® àÉå, ÉÊb{ÉEåºÉ Aº]ÉÉÎ¤ãÉ¶ÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉVÉÚ àÉå VÉÉä £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉä U& ºÉÉãÉ 

{ÉÚ®ä cÉäxÉä BÉEÉä +ÉÉA cé* SÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉå +ÉÉè® nÉä ºÉÉãÉ càÉÉ®ÉÒ º´ÉªÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, 

ªÉÉxÉÉÒ U& ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ àÉºÉãÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉxiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  àÉé àÉcÉ®É­]Å BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä iÉÉÒxÉ ºÉBÉEÇÖãÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉä* àÉé BÉEåpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä nÉä ºÉBÉEÇÖãÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉä* <iÉxÉÉ ºÉ¤É cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊb{ÉEåºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ]ºÉ ºÉä àÉºÉ xÉcÉÓ 

cÉä ®cä cé +ÉÉè® ABÉE <ÆSÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ cè* 
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉ®É­]ÅÅ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc º´ÉªÉÆ ºÉBÉEÇÖãÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä* ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä £ÉÉÒ àÉÖZÉä nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉBÉEÇÖãÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉ ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® 15 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉ{É]É®É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè àÉé ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä +ÉMÉãÉä ºÉjÉ BÉEÉä xÉ +É]éb 

BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ àÉnn BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¶Éä]Â]ÉÒ VÉÉÒ, xÉcÉÓ +ÉÉxÉä ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ®ÉäVÉ +ÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® ®ÉäVÉ ¤ÉÉiÉ =~É+ÉÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ BÉEÉàÉÉJªÉÉ |ÉºÉÉn iÉÉºÉÉ (VÉÉä®cÉ]) :àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉºÉàÉ àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå 15 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉãÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä +É{ÉEäÉÎBÉD]b cé* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä ´ÉcÉÆ nÉè® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä £ÉÉÒ nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä +ÉºÉàÉ v´ÉºiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <BÉEÉäxÉÉÉÊàÉBÉE BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉºÉàÉ BÉEä 

ÉÊãÉA <ºÉ ºÉÉãÉ º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ VÉÉìVÉÇ ¤ÉäBÉE®, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä 

gÉÉÒ BÉEÉàÉÉJªÉÉ |ÉºÉÉn iÉÉºÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ 9 +ÉMÉºiÉ cè, µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ cè* àÉÖà¤É<Ç BÉEä 

+ÉMÉºiÉ µÉEÉÆÉÊiÉ àÉènÉxÉ àÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉ®iÉ UÉä½Éä BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ 

ºÉnÂ£ÉÉ´ÉxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ cè,àÉé +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉA 

näiÉÉ cÚÆ* 

 àÉé ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* cÉãÉ cÉÒ àÉå ¤ÉÉfÃ àÉå àÉcÉ½ àÉå cÉnºÉÉ 

cÖ+ÉÉ, {ÉÖãÉ ÉÊMÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ ¤Éc MÉ<Ç* càÉÉ®ä  nä¶É àÉå ºÉ½BÉEÉå {É® +É{ÉPÉÉiÉ cÉä ®cä cé, <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ c® ´É­ÉÇ 

{ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ´É­ÉÇ 2014 àÉå 1,39,671 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç* ´É­ÉÇ 2015 àÉå 1,50,000 BÉEä 

BÉE®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç, <ºÉ iÉ®c ºÉä 4.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉßiªÉÖ àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´É­ÉÉç àÉå ºÉ½BÉEÉå {É® 
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+É{ÉPÉÉiÉ àÉå 1,33,000 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç* <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É{ÉPÉÉiÉ àÉå àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ 

=©É 25 ºÉä 60 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ cè* ªÉä ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ cé, <ºÉBÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä +ÉÉVÉ àÉéxÉä 

ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå =~ÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ cÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ <Æ]ÅÉäbáÉÚVÉ cÉä ®cÉ cè, àÉé =ºÉ ´ÉBÉDiÉ <ºÉ {É® 

VªÉÉnÉ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ*  

 +É£ÉÉÒ àÉé ABÉE cÉÒ ´ÉÉBÉDªÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ BÉEÉÒ ®Éäb {É® VÉÉä +É{ÉPÉÉiÉ cÉä ®cä cé, <ºÉ 

iÉ®{ÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cè* 

àÉé ªÉc ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå BÉEcÚÆMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE JÉ®É¤É ®Éäb, càÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

+ÉÉè® ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒVÉ BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä ®Éäb BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É ªÉä PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ <ºÉ {É® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, BÉÖEÄ́ É® {ÉÖ­{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ, 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä, bÉì. gÉÉÒBÉEÉÆiÉ ABÉExÉÉlÉ ÉË¶Énä, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ 

BÉEÉä gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

12.58 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS-Contd... 

(iii) Re: Reported depiction of pictures of U.S. soldiers  as the protectors 
of our nation in certain advertisements  of State Bank of India 

 
 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Madam Speaker, on the World Tribals Day, on 

behalf of my Party the CPI(M) and myself, we would like to express, through you, 

our greetings.  

        We are going to celebrate the 70th Anniversary of our Independence and also 

the Platinum Jubilee Year of the Quit India Movement.  

        I would like to invite the attention of the Government of India, through you, 

and say that we are all proud of the services of our great Bank, the State Bank of 

India. Even though we have certain reservations regarding the merger of the State 

Bank of Travancore etc., in the State Bank of India, I would like to show a 

photograph. I myself own the responsibility for this photograph. I have taken this 
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photograph of the State Bank of India. This is a photograph of a bill hoarding in 

front of the Cantonment area of Aurangabad in the State of Maharashtra.  With 

your permission, I would like to quote from this advertisement.   

13.00 hours 

 Madam Speaker, it says: “A humble tribute to those” and “entire nation 

banks upon”. In the back, you can see the national flag of India and in the 

forefront, it is the US Marines. … (Interruptions) So, I would like to know 

whether the State Bank of India is paying tributes to the services of the US 

Marines. 

 It has become a habit of the Government of India – whichever party rules 

this nation – to outsource most of the services. I would like to know whether 

Defence is also being outsourced or if the State Bank of India has engaged in 

giving thousands of advertisements like this. I demand through you with the 

humblest humility that the State Bank of India owes an apology to the Armed 

Forces of this great nation and the Government of India should conduct an 

immediate inquiry upon what has happened in the advertisements and the 

billboards which have been placed in front of many of the cantonment areas of our 

nation. We are spending precious money from our public exchequer paying 

honour and paying tribute to the US Marines. 

 If my information is true, this photo has been taken in a foreign nation 

where the US Marines were sent for invasion of that country. The US Marines 

were in action invading another country and our State Bank of India is showing 

this advertisement in front of a cantonment area. 

 I request you to give a direction to the Government of India to conduct an 

inquiry and a public apology from the State Bank of India regarding this matter as 

a proud Indian. I can only request you. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Do you want to take cognisance? 

… (Interruptions)  
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DR. A. SAMPATH: This is a very important matter. We have the fourth largest 

Army in the world. … (Interruptions) At the same time, the biggest and largest 

bank of India is humiliating and insulting the members of the Armed Forces, the 

members of the Services, and the family members of the Armed Forces … 

(Interruptions) The Minister is here. 

HON. SPEAKER: Shri Mohammad Salim, Shri M.B. Rajesh, Shrimati P.K. 

Sreemathi Teacher, Shri P. Karunakaran, Adv. Joice George, Shri N.K. 

Premachandran, Shri Rabindra Kumar Jena and Shri Mullappally Ramachandran 

are permitted to associate with the issue raised by Dr. A. Sampath.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Do you want to take cognisance of this? 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ºÉà{ÉiÉ VÉÉÒ, <iÉxÉä VÉÉä® ºÉä ÉÊSÉããÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè? <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am saying they should take cognisance. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   BÉDªÉÉ +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 
PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): The hon. Member 
who is a dear friend of mine has raised a very important issue. I will bring it to the 
notice of the hon. Finance Minister to take corrective measures. … (Interruptions)  
 
 
SHRI S.R. VIJAYA KUMAR (CHENNAI CENTRAL): Madam Speaker, Tamil 

Nadu under the dynamic leadership of hon. Chief Minister Puratchi Thalaivi 

Amma has turned into a power surplus State in the country. … (Interruptions)  

 The Cheyyur Ultra Mega Power Project in Kanchipuram district is one of 

the major power producing initiatives in Tamil Nadu which intends to add 4,000 

megawatt to the total power production in the country. The Tamil Nadu State 
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Government has completed its part of land acquisition long back. The environment 

clearance has also been obtained. 

 The hon. Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalaivi Amma has 

demanded the early commissioning of the Cheyyur Ultra Mega Power Project. The 

Power Ministry has also assured that the project will be completed by March, 

2016. Hence, I urge upon the Union Government to expedite the completion of the 

very important Cheyyur Ultra Mega Power Project at the earliest. 

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with the 

issue raised by Shri S.R. Vijaya Kumar. 

 
SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Madam Speaker, Vanakkam. 

Under the able guidance of Hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Dr. 

Puratchithalaivi Amma I wish to raise an importance in this House. I urge upon 

the Union Government to set up an Indian Institute of Water in my Thanjavur 

parliamentary constituency. In India we have only one such Water Management 

Institute in Bhubaneswar, Odisha. But as we have a population of more than 130 

Crores in our country one such Institute will not suffice to cater to the needs of 

water management.  The people living in Thanjavur and adjoining districts have 

been wholly dependent on Agriculture for the last 1000 years. Kallanai-The Grand 

Anaicut, a dam built by the Cholas, is a classical example for water management 

technology followed in our country. Cauvery water passes through Kollidam and 

reaches the Veeranam lake. The Kallanai is being preserved and protected by the 

Government of Tamil Nadu. Hon. Chief Minister of Tamil Nadu                                   

Dr. Puratchithalaivi Amma has been successful in implementing the Veeranam 

Scheme which provides drinking water to the people of Chennai. The people of 

Chennai have been praising Dr. Puratchithalaivi Amma for this spectacular 

achievement.  

 

                                                 
 English translation of Speech originally delivered in Tamil.  
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We face scarcity of water, particularly drinking water in several parts of our 

country. We have efficiently utilize our water management systems which are in 

practice for the more than 1000 years in our country. We should also create 

awareness among the people, particularly youth, women and students about the 

importance of preservation of these water management systems. I therefore urge 

upon the Union Government to immediately set up an Indian Institute of Water 

Management in my Thanjavur parliamentary constituency. Thank you.  

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with the 

issue raised by Shri K. Parasuraman. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: This is ‘Zero Hour.'  Everybody goes on speaking for more 

than five minutes.  This is not allowed. 

gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ (´ÉvÉÉÇ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ´ÉvÉÉÇ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE­] BÉE®iÉä cÖA, +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É £É® àÉå UÉä]ÉÒ ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ¥ÉÉìbMÉäVÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* {ÉÖãÉMÉÉÆ´É, +ÉÉ®´ÉÉÒ, 

àÉÖÉÌiÉVÉÉ{ÉÖ®, ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ, àÉÖÉÌiÉVÉÉ{ÉÖ®, +ÉSÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ UÉä]ÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ¥ÉÉìbMÉäVÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉä 

SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉvªÉ ®äãÉ uÉ®É ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ ºÉÚSÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É­]ÅÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè* {ÉÖãÉMÉÉ´É-+ÉÉ®´ÉÉÒ xÉè®ÉäMÉäVÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå UÉä]ä {ÉÖãÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÖÆc¤ÉÆn 

ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ 18 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2001 BÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, 15 ´É­ÉÇ ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEä´ÉãÉ ÉÊbàÉÉhb ®JÉiÉä VÉÉ<A, <iÉxÉÉ ãÉà¤ÉÉ £ÉÉ­ÉhÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè*  

 gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ* 

gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ: <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå A´ÉÆ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ (xÉ¤É®ÆMÉ{ÉÖ®): àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ àÉé +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ {É® ºÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉÉå 

iÉlÉÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä |ÉäàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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 àÉèbàÉ, àÉé ªÉc VÉÉä àÉÖqÉ =~É ®cÉ cÚÆ, ªÉc +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ cè* àÉãÉBÉEÉxÉÉÊMÉ®ÉÒ ÉÊVÉãÉÉ, VÉÉä 

àÉä®ä FÉäjÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ AãÉb¤ãªÉÚ<Ç ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE MÉÖâóÉÊ|ÉªÉÉ ºÉäiÉÖ ¤ÉxÉ ®cÉ cè* BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEä ¤ÉÉn 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉÆE]ÅÉBÉD] +É´ÉÉbÇ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ]åb® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ]åb® BÉEÉä] xÉcÉÓ 

BÉE® ®cÉ lÉÉ* +É¤É =ºÉä º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä SÉÉãÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä 187 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

ÉÊnA VÉÉxÉä cé, ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊnA MÉA cé* ªÉc |ÉBÉEã{É 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉäExp uÉ®É ´ÉcxÉ BÉE®xÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊ®BÉD´Éäº] cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä VÉãnÉÒ nä, iÉÉÉÊBÉE ´Éc {ÉÖãÉ VÉãnÉÒ {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä* 

 ºÉÉlÉ cÉÒ, ABÉE +ÉxªÉ ÉÊ¥ÉVÉ àÉÉä]Ú BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊºÉãÉä°ô xÉnÉÒ {É® ¤ÉxÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä +ÉÉxwÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ ]åb® ¤ÉcÖiÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn JÉÖãÉÉ cè, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉxwÉ |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ]åb® BÉEÉä VÉãnÉÒ {ÉEÉ<xÉãÉÉ<VÉ BÉE®BÉEä VÉãnÉÒ ´Éc {ÉÖãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ +ÉSUä ºÉä cÉä ºÉBÉEä* ªÉc £ÉÉÒ AãÉ b¤ãªÉÚ ºBÉEÉÒàÉ BÉäE iÉciÉ cÉäxÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): Thank you, Madam Speaker, 

for giving me the opportunity to raise an important issue.  I would like to bring to 

the notice of the hon. Railway Minister through you that there has been an 

inordinate delay in getting the widely discussed AC local train on the track.  The 

Mumbaikars are looking forward for this AC local train since long time as they 

have to face hazardous difficulty to earn bread and butter for their families 

because of the over-crowded trains.   

 The AC local rake has been manufactured by the Integral Coach Factory 

with the assistance of the Bharat Heavy Electricals Limited.  Since it is an 

initiative of the Make In India project, the rake had arrived in Mumbai on 5th 

April, 2016.  It was to start on 16th April, 2016, on the anniversary of the first run 

of the railways.  However, for the reason best known to the Railways alone, the 

occasion was missed and the next date of 30th April, 2016 was declared for the 

trial.  This was also missed and the reason given was the safety clearance.  Since 

then the trials keep getting postponed on the pretext of one or the other reason.  
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Now, it is being told that the technicians are not able to resolve the software issue 

and hence the trial cannot be conducted. 

 While Indians are globally known for their software expertise all over the 

world, one cannot understand why the software issue bogged down Railways to 

announce new dates every time.  The follow up of this delay is the manufacturing 

of the second AC rake.… (Interruptions)   Madam, I will complete in one minute. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ºÉãÉÉc cè, ´Éc +ÉÉ{É ®äãÉ´Éä BÉEÉä £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA* 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): So, I would like the Railway 

Minister to interfere in this and start this AC local as soon as possible. 

HON. SPEAKER: S/Shri Bhairon Prasad Mishra, Arvind Swanat, Rahul Shewale, 

Shrirang Appa Barne, Sharad Tripathi, Shrimati Bhavana Pundalikrao Gawali and 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised 

by Dr. Shrikant Eknath Shinde. 
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SHRI ASHOK SHANKARRAO CHAVAN (NANDED): Madam, Speaker, I am 

raising the issue about the power loom sector, which is facing a never-before 

downturn for last two years and is facing competition from rival countries like 

China, Sri Lanka, Bangladesh and Pakistan in terms of cheap export. 

 The cloth manufactured by the Indian weavers has no demand in the 

international market.  Two major important factors for this continuous recession in 

the power loom sector are, as far as synthetic cloth is concerned, India has 

imposed anti-dumping duty on the synthetic yarn being imported from China. 

China is exporting the same synthetic cloth to Sri Lanka and Sri Lanka is 

exporting this cheap cloth to India.  The cost of this cloth is nearly 30 per cent 

cheaper than the cloth which is produced by the Indian weavers.  It is destroying 

the small weavers in the country as the cost of production of cloth is higher and it 

is not being exported.  So, they are not getting remunerative price in domestic 

market.   

 Secondly, as per the data available, India’s export of cotton cloth is down 

by almost 23 per cent.  The major export of cotton cloth was made to African 

countries which is now falling everyday due to cheaper cloth being exported by 

Pakistan, Bangladesh and Sri Lanka to African countries.   

 I feel that the anti-dumping duty which is imposed on yarn should be 

imposed on cloth being imported in India and further the Government used to give 

duty draw back to the exporters which was substantially reduced thereafter.  This 

has also resulted in falling exports of textiles.  Hence duty draw back should be 

introduced again at previous rates. 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ àÉÉä®ä¶´É® {ÉÉ]ÉÒãÉ (ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É ÉÊ´É­ÉªÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cè VÉÉä +É£ÉÉÒ SÉBcÉhÉ ºÉÉc¤É 

xÉä ªÉcÉÆ {É® =~ÉªÉÉ cè* àÉé ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ {É® ]èBÉDºÉ]É<ãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® cè* 

àÉcÉ®É­]Å àÉå àÉÉãÉäMÉÉÆ´É àÉå £ÉÉÒ cè, <SÉãÉBÉE®åVÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ cè +ÉÉè® vÉÚÉÊãÉªÉÉ àÉå £ÉÉÒ cé* àÉä®ä nÉä-iÉÉÒxÉ àÉÖqä cé, ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ àÉå VÉÉä 

{ÉÉì´É®ãÉÚàÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ cè, ´Éc +É£ÉÉÒ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè* =ºÉBÉEä nÉä àÉÖqä cé- càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ÉËºÉlÉäÉÊ]BÉE 

ªÉÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* ÉËºÉlÉäÉÊ]BÉE ªÉÉxÉ BÉEä >ó{É® VÉÉä báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, ´Éc báÉÚ]ÉÒ 
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+ÉMÉ® {ÉEè¤ÉÉÊ®BÉE BÉEä >ó{É® ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA iÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ªÉÉxÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä BÉE{É½É ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ 

ãÉÉMÉiÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* BÉE{É½ä BÉEä >ó{É® +ÉMÉ® báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA iÉÉä gÉÉÒãÉÆBÉEÉ ºÉä, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ  ºÉä +ÉÉè® SÉÉÒxÉ ºÉä 

VÉÉä BÉE{É½É càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc BÉE{É½É càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉäSÉxÉä àÉå =xÉBÉEÉä àÉcÆMÉÉ {É½äMÉÉ iÉlÉÉ càÉÉ®É BÉE{É½É ºÉºiÉä 

àÉå ÉÊ¤ÉBÉEäMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éääxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ àÉÉä®ä¶´É® {ÉÉ]ÉÒãÉ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI THOTA NARASIMHAM (KAKINADA): Madam Speaker, I represent 

Kakinada Parliamentary Constituency of Andhra Pradesh.  It is one of the 

prominent ports on the East Coast, which handles imports and exports of major 

goods. During the year 2015-16, Kakinada Port contributed Rs.1200 crore towards 

customs duty. Among this, Rs.400 crore collected exclusively through edible oils.  

The maximum rate of Customs Duty on import of crude oils is 85 per cent, 

whereas for edible grade oils, it is 7.5 per cent. The local customs authorities have 

been extending 7.5 per cent duty to the crude oils, which are of edible grade, after 

following the due process. During that process, Customs authorities draw samples 

of the crude oil and send to the chemical labs located at Visakhapatnam, which is 

150 kilometres away from Kakinada Port and getting of report is consuming much 

time. Some times, it is taking six months. Till that time bonds, sureties and bank 

guarantees are held up with Customs causing great hardships to the importers.  

I would request the hon. Minister for Finance to instruct the Central Board 

of Excise and Customs to open a Chemical Examination Lab at Kakinada to avoid 

delay and to improve further imports through Kakinada Sea. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, a high-tech robbery has 

been reported in Thiruvananthapuram SBT ATM yesterday. Lakhs of rupees have 

been withdrawn by some unknown persons from the accounts of a number of 

customers. Over Rs. 2.4 lakh was stolen by fraudsters from dozens of individuals. 

People are shocked to find that their various amounts were withdrawn from their 

accounts without their knowledge. The incident was reported from the ATM of a 
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public sector bank at Vellayambalam which is a largely crowded part of the town. 

It is suspected that the robbery was made after installing a particular electronic 

device at the ATM counter. This enabled the fraudsters to collect the secret pin 

code and card details through it. It was also reported that the money was 

withdrawn from Mumbai. Many of the customers who were duped came to know 

about the fraud after they received a text message yesterday, saying that money 

was withdrawn from their accounts. Currently police has received around 16 

complaints from the public.  

It is highly alarming that such a well planned high tech robbery was 

happened in a crowded part of the city that too in daylight. The incident is a 

reminder to the lack of security and safety in ATMs. Such types of incidents are 

being reported from different parts of the country. It is also not clear how the 

information of their ATM and security pin was collected by the robbers.  

I would request the Government to take all precautionary measures to 

ensure safety of customers in ATMs. These are all public sector banks.  The 

Government must also adopt strict security measures to prevent such incidents in 

the future.  

HON. SPEAKER: Shri P. Karunakaran, Dr. A. Sampath and Shrimati P.K. 

Shreemthi Teacher are permitted to associate with the issue raised by Shri K.C. 

Venugopal. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Madam Speaker, 

thank you very much for giving me this opportunity to raise a very urgent matter 

of public importance.  

 Madam, last week I led a 48 hours strike in my district of Kollam. 

Thousands of people from different walks of life participated in the strike, 

including the cashew workers. They are facing the problem of unemployment. In 

the State of Kerala the cashew workers have no work for the last six months since 

the cashew industries in the State are facing permanent closure. More than two and 

a half lakh cashew workers, mostly women below poverty line, have been thrown 
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out of employment. The Kerala Cashew Development Corporation has 35 … 

(Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I would be very brief. My 

submission is with regard to the State of Jammu and Kashmir. Another protestor 

succumbed to injuries in Kashmir yesterday pushing the death toll in the Valley to 

58 in the month even as curfew and security restrictions continue to remain in 

place in the Valley. So far there have been 933 pellet cases. On Monday seven 

civilians including 4 women were hit by pellets in Anantnag district. There are no 

signs of clashes and protests getting abetting in the Valley. Three BSF persons 

were also killed in an attack by militants in North Kashmir… (Interruptions) The 

Chief Minister of Jammu and Kashmir reportedly told the Home Minister while 

initiating the dialogue process the Centre must ensure that the cycle of violence 

goes down. The entire State machinery has … (Interruptions)  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ 9 +ÉMÉºiÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ cè* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä <ÆºÉÉÉÊxÉªÉàÉ 

+ÉÉè® àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉYÉÉ ãÉäxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ]ä®®, 

BÉE£ÉÉÒ BÉEÉº] BÉEä xÉÉàÉ {É® ]ä®®, BÉE£ÉÉÒ vÉàÉÇ BÉEä xÉÉàÉ {É® ]ä®®, BÉE£ÉÉÒ MÉÉªÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ]ä®® cÉäiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

àÉÖWÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊnxÉÉå ºÉä <Æ]®xÉä] ´ÉMÉè®c ¤ÉÆn cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ]ä®® cè, 

´ÉcÉÄ BÉEä {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉ ]ä®® cè* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE ºÉÉè VªÉÉnÉ nÉ®ÉäMÉÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ´Éä lÉÉxÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä* U{É®É àÉå ¤ÉVÉ®ÆMÉ nãÉ BÉEä uÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä àÉÉÎºVÉnÉå BÉEÉä VÉãÉÉxÉä +ÉÉè® àÉÉ®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç 

ÉÊnxÉÉå ºÉä £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEä ®ÉºiÉä VÉÉàÉ cé, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆSÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ~{É cÉä MÉªÉÉÒ cè* àÉé 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ªÉ¶Éº´ÉÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ÉÊVÉxcÉåxÉä AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE 

BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ +ÉÉè® cäãÉÉÒBÉEÉì{]® £ÉäVÉBÉE® ´ÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´ÉcÉÄ BÉE<Ç bèàÉ AäºÉä cé, VÉÉä £É®BÉE® 

+ÉÉä´É®-{ÉDãÉÉä cÉä ®cä cé* +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ £ÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

´ÉcÉÄ ºÉäxÉÉ BÉEÉ cäãÉÉÒBÉEÉì{]® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉnæ¶É xÉcÉÓ näiÉÉÒ, iÉÉä ¶ÉÉªÉn +ÉÉVÉ 12 +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå 

BÉEÉÒ VÉÉxÉ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cÉäiÉÉÒ* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ´Éä 12 +ÉÉÉÊnºÉÉºÉÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä ÉÊVÉxnÉ cé*  
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, ´ÉcÉÄ BÉEÉ |É¶ÉÉºÉxÉ àÉÖºiÉènÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉBÉE® +ÉÉè® ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® VÉÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  gÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ uÉ®É 

=~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

The House stands adjourned to meet again at 2.20 P.M.  

 

13.19 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Twenty Minutes past 
Fourteen of the clock. 

 

 
    ________________
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14.23 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Twenty Three Minutes  
past Fourteen of the Clock. 

 

   (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The matters under Rule 377 shall be laid on the 

Table of the House.  Members who have been permitted to raise matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them may personally hand over the text 

of the matter at the Table of the House within 20 minutes.  Only those matters 

shall be treated as laid for which the text of the matter has been received at the 

Table within the stipulated time.  The rest will be treated as lapsed.  

   

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(i) Need to establish a separate High Court in Haryana. 

 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉäE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ àÉxÉÉäc® ãÉÉãÉ BÉäE xÉäiÉßi´É àÉå 

SÉcÖÆìàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 1 xÉ´ÉÆ¤É®, 1966 BÉEÉä cÖ+ÉÉ* ªÉtÉÉÊ{É =ºÉ ºÉàÉªÉ 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ ABÉE SÉÖxÉÉèiÉÉÒ lÉÉÒ {É®ÆiÉÖ ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä ÉÊnxÉ ®ÉiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉäE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ àÉå 

SÉÉ® SÉÉÆìn ãÉMÉÉªÉä* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 1 xÉ´ÉÆ¤É® BÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉäE 50´Éå ´É­ÉÇ BÉEÉä MÉÉäãbxÉ VÉÖ¤ÉãÉÉÒ BÉäE °ô{É àÉå àÉxÉÉxÉä VÉÉ 

®cÉ cè* àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉäE ¤ÉxÉxÉä BÉäE 50 ´É­ÉÇ {ÉÚ®É cÉäxÉä 

BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ ABÉE AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ cÉ<ÇBÉEÉä]Ç xÉcÉÓ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉxÉä BÉäE {ÉcãÉä {ÉÆVÉÉ¤É 

BÉEÉ ÉÊcººÉÉ lÉÉ* SÉÆbÉÒMÉ¸ càÉÉ®ÉÒ ºÉÆªÉÖkÉE ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè* +É¤É ´ÉkÉE +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ +ÉãÉMÉ 

cÉ<ÇBÉEÉä]Ç cÉä* àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA 

BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉä* 
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(ii) Regarding implementation of Namami Gange Project. 

 

gÉÉÒ +ÉÉÊ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉäE xÉäiÉßi´É àÉå BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ""xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä"" BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É cÉãÉ cÉÒ àÉå nä¶É£É® àÉå ºÉèBÉE½Éå ºlÉÉxÉÉå {É® £É´ªÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE® 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉäE ÉÊãÉA ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ 20,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ ¤ÉVÉ] |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉÉÒ nÉè® àÉå 20,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

 àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ °ôÉÊSÉ ãÉä ®cÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉªÉÇ àÉå ¤ÉÉvÉÉAÆ =i{ÉxxÉ cÉä ®cÉÒ cé +ÉÉè® +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ (AxÉ.+ÉÉä.ºÉÉÒ.) näxÉä àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® A´ÉÆ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å BÉÖEU +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉiÉÉç {É® ®Éä½ä +É]BÉEÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉäE 

ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +ÉxÉäBÉE xÉMÉ® ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉäE cºiÉFÉä{É ºÉä £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ {É® |É¶xÉÉÊSÉxc ãÉMÉ ®cä cé* BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ =nÉ®iÉÉ BÉäE ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

VÉMÉc-VÉMÉc ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ ´ÉcÉÆ BÉäE ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ A´ÉÆ +ÉºÉcªÉÉäMÉÉiàÉBÉE ®´ÉèªÉÉ 

""xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä"" BÉäE ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É àÉå º{É­] iÉÉè® ºÉä {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç {ÉènÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE ""xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä"" BÉäE iÉciÉ |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ àÉå ¤ÉBÉDºÉ® BÉäE ÉÊºÉrxÉÉlÉ PÉÉ], 

ãÉFàÉÉÒxÉÉ®ÉªÉhÉ ºÉàÉÉÉÊvÉ PÉÉ], SÉÉèºÉÉPÉÉ] +ÉÉÉÊn BÉEÉ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ iÉèªÉÉ® BÉE® VÉÉä½iÉä cÖA ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ 

cÉÒ ¤ÉBÉDºÉ®, cÉVÉÉÒ{ÉÖ®, ºÉÉäxÉ{ÉÖ®, {É]xÉÉ, àÉÉäBÉEÉàÉÉ, àÉÖÆMÉä®, ºÉÖãÉiÉÉxÉMÉÆVÉ, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, BÉEcãÉMÉÉÆ´É, ZÉÉ®JÉÆb BÉäE 

®ÉVÉàÉcãÉ +ÉÉè® ºÉÉÉÊc¤ÉMÉÆVÉ +ÉÉÉÊn MÉÆMÉÉ BÉäE ÉÊBÉExÉÉ®ä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ¶É´ÉnÉc MÉßc £ÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ""xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä"" {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ cäiÉÖ 

+ÉãÉMÉ ºÉä BÉäExpÉÒªÉ xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE® <ºÉä SÉÉãÉÚ ºÉjÉ àÉå cÉÒ ABÉE xÉªÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä, 

iÉ£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® BÉEÉªÉÇ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉà{ÉxxÉ cÉä {ÉÉAMÉÉ iÉlÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ A´ÉÆ BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® cÉä {ÉÉAMÉÉ* 

 <ºÉBÉäE +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE VÉãÉ-ÉÊ´É­ÉªÉBÉE ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä c]ÉBÉE® BÉäExpÉÒªÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå bÉãÉxÉä cäiÉÖ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

BÉEÉÒ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉäE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉÉå {É® ¶ÉÉÒQÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ-{ÉÚ´ÉÇBÉE SÉSÉÉÇ BÉE®, =ºÉä 

+ÉàÉãÉÉÒVÉÉàÉÉ {ÉcxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ {É® BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ º{É­] xÉÉÒÉÊiÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉ£ÉÉÒ MÉÆMÉÉ 

A´ÉÆ +ÉxªÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ A´ÉÆ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ ¤É®BÉE®É® ®c {ÉÉAMÉÉÒ* 
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 <ºÉBÉäE +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE VÉãÉ-|ÉnÚ­ÉhÉ ®ÉäBÉE A´ÉÆ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1974 àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®iÉä cÖA BÉE½É<Ç ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå A´ÉÆ +ÉxªÉ ºiÉ®Éå {É® £ÉÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ 

=~ÉAÆ VÉÉAÆ* 
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(iii) Need to establish a constituent college of Dr. Harisingh Gour 
 University at Sagar, Madhya Pradesh. 
 

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (ºÉÉMÉ®) : àÉvªÉ |Énä¶É BÉäE ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå ÉÎºlÉiÉ bÉì. c®ÉÒ ÉÊºÉÆc MÉÉè® 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉxÉÂ 2009 ºÉä BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉäE BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉä VÉÉxÉä ºÉä 

<ºÉàÉå |É´Éä¶É cäiÉÖ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {É®ÉÒFÉÉ +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºiÉ® ºÉä cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉÉMÉ® BÉäE ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉÇªÉÉå BÉEÉä BÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå |É´Éä¶É ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä ºÉÉMÉ® xÉMÉ® BÉäE ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉÇªÉÉå BÉäE +É´ÉºÉ® BÉEàÉ cÉä MÉªÉä 

cé* +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ, +ÉÉ]ÇºÉ +ÉÉè® 

BÉEÉìàÉºÉÇ BÉEÉ ABÉE BÉEÉxº]ÉÒ]áÉÚAx] BÉEÉìãÉäVÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉnäÇ¶É nå, ÉÊVÉºÉºÉä xÉMÉ® BÉäE ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉÇªÉÉå BÉEÉä |É´Éä¶É BÉäE 

+É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäÆE* 
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(iv) Need to provide rail connectivity in Sirohi district headquarters in 
Rajasthan. 
 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉÉ BÉäÆEp +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE 65 ´É­ÉÉç BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉÇE ºÉä xÉcÉÓ VÉÖ½ {ÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉäE ÉÊãÉA {ÉÚ´ÉÇ àÉå ºÉ´ÉäÇ BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè ÉÊVÉºÉBÉäE iÉciÉ ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ BÉEÉä 

VÉÉãÉÉè® ºÉä ®äãÉ´Éä ºÉä VÉÉä½ä VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÚiÉÇ°ô{É xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉªÉÉÒ cè* ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ 

´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉÇE ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® cè* +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉÉ BÉäÆEp BÉEÉä 

àÉÉ®´ÉÉ½ ¤ÉÉMÉ®É +ÉÉè® ÉÊ{Éhb´ÉÉ®É BÉäE àÉÉMÉÇ ºÉä ®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉÇE ºÉä VÉÉä½É VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ®äãÉ´Éä àÉÉMÉÇ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ |ÉàÉÖJÉ 

72 VÉèxÉ iÉÉÒlÉÇ, VÉÉÒxÉÉãÉªÉ, ºÉÖÆvÉÉàÉÉiÉÉ àÉÆÉÊn®, ÉÊVÉ®É´ÉãÉ, {ÉÉ´ÉÉ{ÉÖ®ÉÒ, VÉºÉ´ÉÆiÉ{ÉÖ®É +É£ªÉÉ®hªÉ, £Éè®ÉäMÉ¸ +ÉÉÉÊn VÉÖ½ 

VÉÉAMÉÉ* VÉÉãÉÉä®-ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ BÉäE |ÉàÉÖJÉ ÉÊ®BÉEÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ àÉÆnÉ® ®ä´Én® º´É°ô{ÉMÉÆVÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉÉ 

BÉäÆEp +ÉÉÉÊn |ÉàÉÖJÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä ªÉc ®äãÉ àÉÉMÉÇ BÉE´É® BÉE®äMÉÉ* <ºÉºÉä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ 

ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ®äãÉ´Éä BÉäE +ÉÉªÉ àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ´ÉßÉÊr cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ àÉå ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ cÉäxÉä ºÉä ÉÊVÉãÉä àÉå 

{ÉªÉÇ]xÉ A´ÉÆ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉäWÉMÉÉ® BÉäE +É´ÉºÉ® £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉåMÉä* 
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(v) Need to bring historical places in Banda parliamentary constituency in 
the tourism map of the country. 
 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊSÉjÉBÉÚE] vÉÉàÉ A´ÉÆ ®ÉVÉÉ{ÉÖ® VÉÉä MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ 

iÉÖãÉºÉÉÒnÉºÉ BÉEÉÒ VÉxàÉºlÉãÉÉÒ cè, ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE +ÉÉgÉàÉ, £É®iÉBÉÚE{É, àÉ½BÉEÉ VÉèºÉä {ÉªÉÇ]xÉ A´ÉÆ iÉÉÒlÉÇºlÉãÉ ÉÊSÉjÉBÉÚE] ÉÊVÉãÉä 

àÉå iÉlÉÉ ¤ÉÉÆnÉ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEÉÉÊãÉÆVÉ® BÉEÉ ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊBÉEãÉÉ ´É àÉcÉÊ­ÉÇ ´ÉÉàÉnä´É BÉEÉÒ iÉ{ÉºlÉãÉÉÒ, ¤ÉÉÆnÉ 

VÉèºÉä ºlÉãÉ +ÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE {ÉªÉÇ]xÉ àÉÉxÉÉÊSÉjÉ àÉå +É£ÉÉÒ =xcå ´Éc |ÉàÉÖJÉ ºlÉÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉä vÉxÉ <xÉ ºlÉãÉÉå BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè =ºÉä, ÉÊ¤ÉxÉÉ càÉ ºÉ¤É VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå 

BÉEÉÒ ®ÉªÉ BÉäE, ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉBÉE® JÉSÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉºiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäkÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ A´ÉÆ +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÉxÉÉÊSÉjÉ àÉå ãÉÉBÉE® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®ÉªÉå A´É ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®-

ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉnäÇ¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 
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(vi) Need to expedite construction of railway line between Gangapur city 
and Dausa, Rajasthan. 
 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉÊºÉÆc VÉÉèxÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE-ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE MÉÆMÉÉ{ÉÖ® 

ÉÊºÉ]ÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì* MÉÆMÉÉ{ÉÖ® ÉÊºÉ]ÉÒ-nÉèºÉÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉ{ÉEÉÒ vÉÉÒàÉÉ SÉãÉ 

®cÉ cè* àÉéxÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉä BÉEÉä]É àÉhbãÉ BÉEÉÒ àÉÉÒÉÊ]ÆMÉ àÉÆä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ* {ÉÆ®iÉÖ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <ºÉ 

BÉEÉªÉÇ àÉå BÉEÉä<Ç iÉäVÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* 

 MÉÆMÉÉ{ÉÖ® ÉÊºÉ]ÉÒ àÉå BÉäE´ÉãÉ ABÉE cÉÒ {ÉÖE] +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ¶Éèb BÉEÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ{ÉÖ® ÉÊºÉ]ÉÒ àÉå ABÉE +ÉÉè® xÉªÉÉ {ÉÖE] +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® {ÉÖ®ÉxÉä {ÉÖE] +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ {É® 

¶Éèb ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA* 

 MÉÆMÉÉ{ÉÖ® ÉÊºÉ]ÉÒ-nÉèºÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® MÉÉ½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 12937 MÉ®ÉÒ¤É ®lÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, MÉÉ½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 12443 

¤ÉÉxpÉ-BÉEÉxÉ{ÉÖ® cÉäãÉÉÒbä, MÉÉ½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 19021 cÉÊ®uÉ®-¤ÉãÉºÉÉb, MÉÉ½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 12471 VÉààÉÚ-BÉE]½É ABÉDºÉ|ÉäºÉ 

<iªÉÉÉÊn MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ ~c®É´É MÉÆMÉÉ{ÉÖ® ÉÊºÉ]ÉÒ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ={É®ÉäkÉE ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ ~c®É´É VÉãn ºÉä VÉãn BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉE®å* 
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(vii) Need to levy toll tax at minimum rate on local vehicles using 
 National Highways in Bhilwara parliamentary constituency, 
 Rajasthan. 
 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ­É SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ (£ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É (®ÉVÉºlÉÉxÉ) ºÉä cÉäBÉE® SÉÉ® ®É­]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÇ MÉÖVÉ®iÉä cé, <xÉ SÉÉ®Éå ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç {É® ]ÉäãÉ ¶ÉÖãBÉE ´ÉºÉÚãÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ]ÉäãÉ xÉÉBÉäE ¤ÉxÉä cÖA cé 

VÉÉä ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉäE ´ÉÉcxÉÉå ºÉä iÉªÉ n®  BÉäE ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ]ÉäãÉ ¶ÉÖãBÉE ´ÉºÉÚãÉ BÉE®iÉä cé* ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç {É® ãÉÆ¤ÉÉÒ 

nÚ®ÉÒ {É® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉÉcxÉ VÉÉä ABÉE ÉÊVÉãÉä ºÉä nÚºÉ®ä ÉÊVÉãÉä àÉå VÉÉiÉä cé ªÉÉ ABÉE ®ÉVªÉ ºÉä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå VÉÉiÉä cé, 

ºÉä ]ÉäãÉ ¶ÉÖãBÉE ´ÉºÉÚãÉ BÉE®xÉÉ =ÉÊSÉiÉ cè {É®ÆiÉÖ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊVÉãÉä BÉäE ÉÊxÉVÉÉÒ ´ÉÉcxÉÉÆä ºÉä £ÉÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ nÚ®ÉÒ {É® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä 

´ÉÉcxÉÉå BÉEÉÒ n® ºÉä ¶ÉÖãBÉE ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ cè* 

 àÉä®É àÉÉ. ºÉ½BÉE, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ]ÉäãÉ xÉÉBÉEÉ ÉÎºlÉiÉ 

cè, =ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉäE ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉäE ÉÊxÉVÉÉÒ ´ÉÉcxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA xªÉÚxÉiÉàÉ n® {É® àÉÉÉÊºÉBÉE {ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉäE ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(viii) Need to appoint qualified teachers on permanent basis in  Eklavya 
Model Residential  Schools in the country. 
 

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç vÉxÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ´ÉºÉÉ´ÉÉ (£É°ôSÉ) : {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ ´ÉMÉÇ BÉäE ¤ÉÉÒSÉ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ näxÉä 

cäiÉÖ BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉEãÉ´ªÉ àÉÉìbãÉ ®äÉÊVÉbåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè* näJÉÉ ªÉc MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå VÉÉä ]ÉÒSÉ® cé, ´Éä +ÉºlÉÉ<Ç cé, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ ]ÉÒSÉ® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ fÆMÉ ºÉä 

+É{ÉxÉä àÉxÉ ºÉä {É¸ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE ABÉEãÉ´ªÉ àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå ªÉc 

]ÉÒSÉ® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉäE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä =SSÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ABÉEãÉ´ªÉ àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ àÉå ]ÉÒSÉ®Éå BÉEÉä ºlÉÉ<Ç °ô{É ºÉä ÉÊxÉªÉÖkÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

 +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ABÉEãÉ´ªÉ àÉÉìbãÉ 

®äÉÊVÉbåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºBÉÚEãÉ àÉå BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<b ]ÉÒSÉ®Éå BÉEÉä ºlÉÉ<Ç °ô{É ºÉä A´ÉÆ {ÉÖEãÉ {ÉMÉÉ® {É® ÉÊxÉªÉÖkÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(ix) Need to accord approval to the proposal of setting up of  branches of 
various public sector banks in Palamu  parliamentary constituency,        

Jharkhand. 
 

gÉÉÒ ÉÊ´É­hÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ ({ÉãÉÉàÉÚ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉãÉÉàÉÚ (=kÉ®ÉJÉhb) àÉå ¤ÉéÉÊBÉÆEMÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÊ­ÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE MÉ¸´ÉÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¤ÉéBÉEÉå 

BÉEÉÒ ºÉÉiÉ xÉ<Ç ¶ÉÉJÉÉAÆ JÉÉäãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä ÉÊxÉàxÉ |ÉBÉEÉ® cè&- 

1. £É´ÉxÉÉlÉ{ÉÖ® |ÉJÉÆb BÉäE +É®ºÉãÉÉÒ OÉÉàÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ º]ä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ 

2. £É´ÉxÉÉlÉ{ÉÖ® |ÉJÉÆb BÉäE àÉÉÆZÉÉÒMÉÉ´ÉÉ OÉÉàÉ àÉå {ÉÆVÉÉ¤É xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ 

3. bÆb<Ç |ÉJÉÆb BÉäE ®É®Éä OÉÉàÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ º]ä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ 

4. bÆb<Ç |ÉJÉÆb BÉäE ¤É®n®ÉÒ (VÉ®cÉÒ) OÉÉàÉ àÉå <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ 

5. bÆb<Ç |ÉJÉÆb BÉäE BÉE®BÉäE OÉÉàÉ àÉå ªÉÚxÉÉ<]äb ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ 

6. bÆb<Ç |ÉJÉÆb BÉäE JÉÉãÉÉ OÉÉàÉ àÉå ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE ¤É½ÉènÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ 

 <ºÉBÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉãÉÉàÉÚ ÉÊVÉãÉÉ BÉäE {ÉÉ]xÉ |ÉJÉÆb +ÉÆiÉMÉÇiÉ OÉÉàÉ-ÉÊBÉE¶ÉÖxÉ{ÉÖ®, SÉèxÉ{ÉÖ® |ÉJÉÆb BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

®ÉàÉMÉ¸ A´É SÉÉÆnÉä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ iÉlÉÉ xÉ´ÉbÉÒcÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå £ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉxÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* ¤ÉéBÉEÉå 

uÉ®É {ÉÉÆSÉ cWÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ JÉÉäãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè +ÉÉè® {ÉãÉÉàÉÚ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE ={É®ÉäkÉE |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ºlÉÉxÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉAÆ JÉÉäãÉä VÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ +ÉciÉÉÇAÆ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®iÉä cé* 

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉãÉÉàÉÚ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉSUÉÒ 

¤ÉéÉÊBÉÆEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA <xÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ+ÉÉå BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn àÉÆVÉÚ®ÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®å* 

<ºÉBÉäE ÉÊãÉA àÉé ºÉnè´É +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ®cÚÆMÉÉ* 
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(x) Regarding disclosure of information on air-pollution 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI (SULTANPUR):  As per an ADB-Casa 

Asia 2006 report, the industrial and power generation sectors contribute in the 

range of 20% - 40% to urban air pollution.  Under the National Environment 

Policy, firm level environmental information data should be filed with respective 

State Pollution Control Boards (SPCBs) under Form V format of environmental 

rules.  Though this firm level data is available to state regulators, but citizens have 

difficulties in accessing this data. 

 Information disclosure leverages the behavioural changes by making 

existing private markets work better. This policy has been effectively used in the 

US & EU through the disclosure of the toxic waste generated by the firms in the 

US and mandatory eco-labelling of the products in the EU.  The environmental 

disclosures have been used by developing countries to complement the CAC 

regulations, for example, the Programme for Pollution Control, Evaluation, and 

Rating in Indonesia, EcoWatch in Phillippines and Green-Watch in China. 
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(xi) Need to construct dams on tributaries of Wainganga in  Gadchiroli-
Chimur parliamentaryconstituency,Maharashtra. 
 
gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉ¸ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®) : º´ÉiÉÆjÉiÉÉ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉäE 69 ºÉÉãÉ {É¶SÉÉiÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉäE BÉE<Ç FÉäjÉ 

+ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä BÉEÉäºÉÉå nÚ® cé* º´ÉÉºlªÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, +É´ÉÉºÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉÉÊn BÉäE ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÚZÉ ®cä 

cé* 

 <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc cè ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ+ÉÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É, àÉcÉ®É­]Å BÉäE JÉÉºÉBÉE® MÉ¸ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ, SÉÆp{ÉÖ® iÉlÉÉ 

MÉÉåÉÊnªÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ´ÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉ, 1980 BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆì (BÉEÉ®´ÉÉ{ÉEÉ, SÉäxxÉÉ, iÉÖãÉiÉÖãÉÉÒ, bÖ®BÉEÉxÉMÉÖbÅÉ 

´É +ÉxªÉ) |ÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ ABÉEàÉÉjÉ {ÉEºÉãÉ VÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ­] ªÉÉ 

ºÉÚJÉä BÉEÉÒ £Éå] SÉ¸ VÉÉiÉÉÒ cè, {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ºÉÉãÉ £É® {Éä] £ÉÉÒ {ÉÉãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ* ªÉcÉÆì BÉEÉÒ ´ÉèxÉ MÉÆMÉÉ A´ÉÆ =ºÉBÉEÉÒ 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉÉå BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå ¤Éc VÉÉiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ BÉäE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ A´ÉÆ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉ¸ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ® àÉå ´ÉèxÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ={ÉxÉÉÊnªÉÉå {É® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ¤ÉÉ®c àÉÉºÉ ÉÊºÉÆSÉxÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉA* 
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(xii) Need to declare Ahmednagar in Maharashtra as a tourist  place of 
national importance and also provide funds for its all round development. 
 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®) : àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉcàÉnxÉMÉ®, àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ BÉEÉ ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ A´ÉÆ FÉäjÉ{ÉEãÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® ¤É½É ÉÊVÉãÉÉ cè* àÉcÉ®É­]Å iÉlÉÉ nä¶É àÉå +ÉcàÉnxÉMÉ® ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE oÉÎ­] ºÉä 

JªÉÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊVÉãÉÉ cè* {ÉªÉÇ]xÉ, £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE <BÉEÉ<Ç, ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE ¤É½ä n{ÉDiÉ® ´É +ÉÉàÉÉÒÇ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ iÉlÉÉ ºlÉÉªÉÉÒ 

BÉèEà{É, nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÉèxnªÉ BÉEÉÒ vÉ®Éäc® +ÉÉÉÊn ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉ àÉå +ÉcàÉnxÉMÉ® 

ÉÊVÉãÉÉ àÉcÉ®É­]Å BÉäE +ÉxªÉ ÉÊVÉãÉÉå ºÉä ÉÊ£ÉxxÉ {ÉcSÉÉxÉ ®JÉiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ 

oÉÎ­] ºÉä <ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä àÉÖJªÉ àÉÉxÉÉÊSÉjÉ {É® ãÉÉxÉä àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉlÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ÉÊVÉãÉä BÉEÉ ®ÉVÉº´É ¤É¸ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå =nÉºÉÉÒxÉ cÉäxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

+ÉxÉÖ£É´É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉãÉä BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉMÉ® BÉäE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊBÉEãÉä àÉå {ÉÆÉÊbiÉ xÉäc°ô, ãÉÉèc {ÉÖ°ô­É ºÉ®nÉ® {É]äãÉ 

ºÉÉcä¤É BÉEÉä +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä BÉèEn BÉE® ®JÉÉ lÉÉ* vÉÉÉÊàÉÇBÉE oÉÎ­] ºÉä +É´ÉiÉÉ® àÉäc® ¤ÉÉ¤ÉÉ, ÉÊ¶ÉbÉÒÇ BÉäE ºÉÉ<Ç ¤ÉÉ¤ÉÉ, 

¶ÉÉÊxÉÉÊ¶ÉÆMÉhÉÉ{ÉÖ®, àÉÉäcÉ]É nä´ÉÉÒ, àÉcÉxÉ VÉèxÉ ºÉÆiÉ +ÉÉSÉÉªÉÇ ºÉ©ÉÉ] +ÉÉxÉÆn jÉ@ÉÊ­É VÉÉÒ BÉEÉ iÉÉÒlÉÇºlÉÉxÉ +ÉÉÉÊn ªÉcÉÆì BÉäE 

|ÉÉÊºÉr {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cé* àÉÖMÉãÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå +ÉcàÉn¶ÉÉc ÉÊxÉWÉÉàÉ xÉä ªÉc ¶Éc® ¤ÉºÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ªÉc 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ®cÉÒ* ªÉcÉÆ BÉE<Ç |É´Éä¶É uÉ®Éå BÉäE +É´É¶Éä­É n®´ÉÉVÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¶Éc® BÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ cé* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE +ÉcàÉnxÉMÉ® ÉÊVÉãÉä àÉå +É{ÉÉ® {ÉªÉÇ]xÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉä ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉè® 

+ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉÉÊSÉjÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA |ÉàÉÖJÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉlÉÉ <ºÉBÉäE ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®BÉäE ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉBÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉA ªÉc càÉÉ®É 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè* 
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(xiii) Regarding providing LPG dealership agency to youth. 

 

gÉÉÒ {É®ä¶É ®É´ÉãÉ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn-{ÉÚ´ÉÇ) : nä¶É àÉå ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® näxÉÉ ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ, SÉÖxÉÉèiÉÉÒ A´ÉÆ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* nä¶É àÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. ÉÊ´ÉiÉ®hÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉE®Éä½ÉÆä àÉå cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå ABÉE AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. ÉÊ´ÉiÉ®BÉE BÉäE {ÉÉºÉ cWÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉå AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. OÉÉcBÉE ®ciÉä cé ÉÊVÉxcå ºÉàÉªÉ {É® AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. ÉÊ´ÉiÉ®hÉ BÉE®xÉä àÉå VªÉÉnÉ OÉÉcBÉE cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ 

ºÉàÉºªÉÉ ®ciÉÉÒ cè* 

 àÉä®ÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉOÉ £ÉÉ®iÉ àÉå c® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ªÉÖ´ÉÉ BÉEÉä àÉÉc´ÉÉ® 25,000/- °ô{ÉªÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉªÉ cÉä ºÉBÉäE, <iÉxÉä AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. OÉÉcBÉEÉå BÉEÉä AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. AVÉåºÉÉÒ näBÉE® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ABÉE cÉÒ ÉÊ´ÉiÉ®BÉE BÉäE {ÉÉºÉ xÉ VÉÉBÉE® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå àÉå ¤ÉÆ] ºÉBÉäE* ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® iÉÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉ£É nä¶É BÉäE xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ""+ÉÉäxÉ ÉÊbàÉÉÆb AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. MÉèºÉ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ"" ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 
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(xiv) Regarding an Universal Advertisement Policy for both print and 
electronic media 
 

SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA(TUMKUR):  Advertisement both in 

the print and electronic media plays very vital and important role in the 

functioning of both central and state Governments.  Hon'ble Supreme Court has 

given specific direction to enact a legislation with regard to advertisement policy. 

But no action has been taken by the Union Government in pursuance to the 

decision of the Hon'ble Supreme Court.  But few states like Tamil Nadu, Andhra 

Pradesh, Telangana etc. have evolved advertisement policy of their own. 

Government of Karnataka had also taken a decision during 2014-2015 with regard 

to the advertisement policy. The need of the hour is the initiative to be taken by 

the Union Government. Therefore, I urge the Union Government to enact a 

legislation with regard to the Universal Advertisement Policy in the country. 
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(xv) Need to provide houses to all eligible citizens under Pradhan Mantri 
Awas Yojana (Grameen) in a time-bound manner 

 
PROF. K.V. THOMAS (ERNAKULAM):  The Indira Awas Yojana (I.A.Y.) has 

been renamed Pradhan Mantri Awas Yojana (Grameen) which aims at providing 

every Indian an affordable house by 2022.  So far only 3.6 crore houses have been 

completed under I.A.Y. The amount allocated under IAY is meager. Similarly 

adequate land has to be found out for this scheme. Government of India has to 

evolve a mechanism to fulfill the dreams of every Indian to own a house by 2022. 

Services of States, private and public organizations should also be brought under 

one single umbrella to achieve the objective. 
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(xvi)    Need to permit work site supervisor under Mahatma Gandhi National 
Rural Employment Guarantee Scheme to work beyond the fixed limit of 100 
days work 
 
SHRI P.R. SENTHILNATHAN (SIVAGANGA):  In Mahatma Gandhi National 

Rural Employment Guarantee Scheme, Work site Management is one of the most 

important aspects of proper execution of work. 

 As per the Operational Guidelines of MGNREGA Act, 2012, Para 4.1.2 

specifies selection criteria, remuneration, roles and responsibilities of work site 

supervisor. The job of a work site supervisor involves recording attendance, taking 

initial measurements, motivating the unskilled workers and also ensuring drinking 

water etc. Hence work site supervisor is a semi-skilled worker and cannot be 

compared with unskilled worker. 

 Now, as per the new guidelines, for each work, atleast one worksite 

supervisor shall work upto the period of completion of work or completion of 100 

days, whichever is earlier.   

 MNREGA workers are involved in Swachh Bharat Mission. The workers 

are specially trained in Solid waste management designated as Cleaning Guards.  

If the new set of workers are employed for 100 days, it will dilute the spirit of the 

programme. 

 Work site supervisor plays a vital role in the successful execution of the 

programme and could not be replaced every 100 days. It is also not possible for a 

new person to be trained for every 100 days.  There are 2.5 lakh gram Panchayats 

in our county. It is not easy to find a replacement of work site supervisor for every 

100 days in each and every Panchayat. 

 Therefore, I urge the Union Government to desist from implementing the 

new guidelines and allow the Worksite supervisor to work for more than 100 days 

without any restriction. 
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(xvii) Regarding doubling of railway line between Thanjavur and 
Mayiladuthrai in Tamil Nadu 
 
SHRI R.K. BHARATHI MOHAN (MAYILADUTHURAI):  I urge upon the 

railway minister that in my Mayiladuthurai Parliamentary constituency, the 

railway track between Thanjavur and Mayiladuthurai is a single line section. 

Introduction of new trains is held up in this highly saturated section due to path 

constraint. 

 Three important A category stations namely Thanjavur, Kumbakonam, 

Mayiladuthurai are in this section, These A grade stations are fetching an annual 

passenger ticket revenue over amounting to Rs. 60.00 crores to the railways.  The 

entire section between Thanjavur and Mayiladuthurai together register a daily foot 

fall of over 26000 passengers. Further Kumbakonam has been adjudged as the 5th 

best clean station by the railways recently.  So pilgrims, public, trade bodies, 

consumer organizations etc., are expecting doubling of Thanjavur Mayiladuthurai 

section which pass through various important pilgrim centres. 
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(xviii) Need to bring back youth presently stranded in Malaysia 

 

DR. TAPAS MANDAL (RANAGHAT):  I want to draw your kind attention to 

the hardships of some youth of my Constituency 13- Ranaghat (West Bengal) who 

went to Malyasia for working through an agreement with MIS Jatayu Plantation at 

Malaysia. They have not been absorbed in the said Company.  They are not getting 

sufficient food and are at present passing days of hardship.  For the last one year, 

they tried to come back to India, but could not succeed. Their families are in great 

anxiety. Under the above circumstances, please bail out these youth by bringing 

them back. I urge the Government to take immediate action in this regard. 
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(xix) Need to declare Joynagar Moa, a traditional Bengali Sweet as one of the 
heritage foods of the country 

 
SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR):  My parliamentary 

constituency is Joynagar and the place is popular for its famous Sweet, the 

Joynagar Moa. The word ‘Moa’ comes from ‘mo’ means madhu or honey. 

 Late Ashutosh Das, resident of Sreepure village at Joynagar I Block under 

South 24 Parganas district first started the Moa industry. His son Jawahar Lal Das 

now aged 90 years has been associated with this industry since his childhood. The 

Moa is basically a unique combination of puffed paddy named ‘Kanak chur’ 

(special aromatic rice plant with molasses named nalen gur, ghee, cheese, 

Cardamom, Kismis).  Joynagar Moa has the distinctive & naturally occurring 

organoleptic characteristics of taste and aroma that have won the patronage and 

recognition of discerning consumers all over the world. 

 Like Darjeeling tea, Joynagar Moa has established a traditional base in the 

Bengali life. It is now a part of Bengal’s heritage. We may treat Joynagar Moa as 

food Heritage of West Bengal.  Nearly 20,000/- people of entire Joynagar Block 

are directly associated with this food product. 

 Joynagar Moa Nirmankari society has obtained Geographical Indication 

Registration for Joynagar Moa.  The economic & social development of the entire 

Joynagar Block will reach a new height as the Heritage food status of Joynagar 

Moa will bring about changes in the socio-economic life of the villages of 

Joynagar, if we take into consideration the entire project i.e. cultivation, 

production, preservation & global marketing of Joynagar Moa as a whole. 

 So, I urge the Government to declare Joynagar Moa as a Food Heritage. 

 I would like to request the Hon'ble Minister, Food Processing Industries to 

allocate fund for the same and necessary steps should be taken for its promotion. 
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(xx) Need to restore Central assistance for centrally sponsored Area 
Development Programmes in Odisha 

 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH):  Several Centrally Sponsored 

Area Development Programmes like the Special Plan for KBK, Backward Region 

Grant Fund and Integrated Action Plan for Left Wing Extremism affected districts 

are under implementation in Odisha.  These Programmes have been found to be 

very effective in improving the lives of the people of these areas.  Unfortunately, 

the Government of India has discontinued the central assistance to these 

Programmes which has severely affected the developmental works in some of the 

most vulnerable and backward regions of Odisha.  The State Government finds it 

difficult to carry on the Programmes since it involves resource commitment of 

about Rs. 1227 crore.  I would like to request the Central Government to restore 

the central assistance for these programmes keeping in view the developmental 

needs of the most vulnerable and backward regions of Odisha. 
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(xxi) Need to confer Bharat Ratna Award on Vinayak Damodar Sawarkar, 
the great freedom fighter 
 
SHRI RAHUL SHEWALE (MUMBAI SOUTH CENTRAL): Madam Speaker, 

we all are well aware of the contributions of Swatantryaveer Vinayak Damodar 

Sawarkar made during Freedom Struggle of India. He was sentenced to rigorous 

imprisonment for 13 years in Cellular Jail at Andaman by the British Government. 

 During the time of his imprisonment, he carved out some poems on the 

walls of the Jail.  Also he wrote many poems during the imprisonment. He was 

amongst many Freedom Fighters jailed in Cellular Jail, Port Blair who sacrificed 

their precious lives for the freedom of the Nation. 

 Being a true Indian, it is a matter of pride for ourselves that last year 

Honourable Prime Minister took an initiative to release a Music Album based on 

the poems of Swatantryaveer Sawarkar written by him during his imprisonment in 

Cellular Jail as a tribute to this Great Freedom Fighter. By honouring Veer 

Sawarkar, after a long spell of 65 years, the present Government recognized the 

contributions made by all the Freedom Fighters during the Freedom Struggle and 

sacrificed their lives for a noble cause.  

 In his work, Sawarkar promotes a radical new vision of Hindu social and 

political consciousness. He described a ‘Hindu’ as a Patriotic inhabitant of 

Bharatvarsha, venturing beyond religious identity. He defined the Hindu race as 

“That people who live as children of a common motherland, adoring a common 

holyland.”  

 On behalf of  myself, my party Shivsena and on behalf of all the people of 

Maharashtra and all the countrymen, I demand the Government to consider 

conferring Bharat Ratna Award on Swatantryaveer Vinayak Damodar Sawarkar 

this year. It will be a fitting tribute to this Great Freedom Fighter. 
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(xxii)  Regarding special status category to Andhra Pradesh 

 

SHRI M. MURLI MOHAN (RAJAHMUNDRY):  There is a need to bring 

about amendment in the Andhra Pradesh Reorganisation Act 2014 on the issue of 

‘Special Status Category’ to Andhra Pradesh and also implement the provisions 

contained in the AP Reorganisation Act 2014 in letter and spirit. 
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(xxiii) Regarding implementation of Andhra Pradesh  
Reorganisation Act, 2014 

 

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR):  As per section 31(I) of the 

Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014, Telangana and Andhra Pradesh both 

were to get separate High Court and as per 31(2), this was to be done by the 

President through a notified order. I thus request the Minister of Law and Justice 

to take a Cabinet decision and bifurcate the High Court immediately. 

 As per 80(2) of the AP Reorganization Act, the Centre must appoint 

advisory committee to allocate staff between Telangana and Andhra Pradesh. I 

request the Minister of Law to appoint such an advisory committee to allocate 

subordinate judicial officers between the two states. 
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(xxiv)Need to tackle floods caused by rivers originating from Nepal. 

 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É BÉÖEàÉÉ® ({ÉÚÉÊhÉÇªÉÉ) : {ÉÚ´ÉÇ ´É­ÉÉç BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ <ºÉ ´É­ÉÇ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉäE =kÉ®-{ÉÚ´ÉÇ FÉäjÉ, {ÉÚ´ÉÉÒÇ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå àÉå àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ +ÉÉ<Ç ¤ÉÉ¸ BÉäE BÉEÉ®hÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä VÉÉxÉ A´ÉÆ àÉÉãÉ BÉEÉ 

£ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉäºÉÉÒ, PÉÉPÉ®É, BÉExcè<Ç, ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ, àÉcÉxÉÆnÉ A´ÉÆ MÉÆbBÉE xÉÉÊnªÉÉå àÉå +ÉÉ<Ç ¤ÉÉ¸ 

=kÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® iÉlÉÉ =kÉ®-{ÉÚ´ÉÇ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ SÉ{Éä] àÉå ãÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉäE ãÉMÉ£ÉMÉ 12 ÉÊVÉãÉÉå 

àÉå 3.39 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ A´ÉÆ 30 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉ¸ BÉäE BÉEÉ®hÉ =VÉ½ MÉªÉä cé* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ =kÉ®-{ÉÚ´ÉÉÒÇ £ÉÉMÉ 

+ÉÉVÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä SÉÖBÉEÉ cè* nä¶É àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉäE |ÉBÉEÉä{É ºÉä |ÉÉªÉ& <xÉ £ÉÉMÉÉå àÉå 

|ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* AºÉäºÉäàÉå] ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É àÉå ¤ÉÉ¸ uÉ®É |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ 10 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® 

BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉäiÉÉÒ cè* xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ¤ÉcBÉE® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ <ºÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cÉäiÉÉÒ cé* <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉäE VÉãÉ 

|É´ÉÉc BÉEÉÒ vÉÉ®É BÉEÉä xÉä{ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE® ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE® |É¤ÉÆvÉxÉ àÉå ãÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉäE ºlÉÉªÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA =kÉE ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®å +ÉÉè® iÉÖ®ÆiÉ cãÉ BÉäE 

ÉÊãÉA ¤ÉÉ¸ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE àÉnn BÉäE ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®å* 
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(xxv) Regarding condition of National Highways in Barak valley in Assam 
 

SHRI RADHESHYAM BISWAS (KARIMGANJ):  Road connectivity in Barak 

Valley in Assam along National Highway is in a worse condition.  National 

Highway Nos.-6, 8 and 37 are linked with Assam, Meghalaya, Manipur, Mizoram, 

Tripura and Bangladesh border.  On these National Highways, places namely 

Malidhore to Srigouri 18 Kilometers, Srigouri to Baba hotel 20 Kilometers, Baba 

hotel to kasthayagram 15 Kilometers, Lowairpowa to Churaibari 20 Kilometers, 

Badarpurghat to Panchgram 2 Kilometers, last part of Dhateshwari to Bharobi 

road 5 Kilometers, Silchar Ziribham road 4 Kilometers, Silchar Lailapu road 5 

Kilometers and some parts of Karimganj – Sutarkhandi road are dangerous for 

vehicle movement for the last 3 years specially in rainy season. People of the 

regions are regularly submitting memorandum to different authorities.  From time 

to time I brought it to the notice of Union Government but problem has been not 

solved till today. 

 So, I request the Union Government to take the remedial step immediately. 
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(xxvi)Need to start DEMU train service from Hisar to Chandigarh 

 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR):  I would like to urge the 

government to start two Diesel Electric Multiple Unit (DEMU) train services from 

Hisar to Chandigarh one via Kurukshetra and another via Dhuri. Hisar, as the 

district headquarters, has a number of industries, educational institutions including 

leading universities and there is a need for introduction of DEMU train services to 

have direct rail connectivity with state capital Chandigarh.  Similarly, Kurukshetra 

is a world famous historic tourist place and regional colleges of Hisar are affiliated 

to Kurukshetra University and so it is very important to provide train facility from 

Hisar to this place also. In the event of introduction of these two DEMU trains, 

thousands of passengers will be benefitted every day.  However, this proposal is 

pending with the Ministry of Railways since long.  Therefore, I urge the 

government once again to take necessary action for starting of DEMU train service 

from Hisar to Chandigarh. 
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(xxvii)  Need to bail out Hindustan Organic Chemicals Limited (HOCL) at 
Ambalamugal in Kerala 

 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM):  A public sector undertaking of 

the Ministry of Chemicals and Fertilizers namely the Hindustan Organic 

Chemicals Limited HOCL unit at Ambalamugal shut down operations due to the 

shortage of working capital. The State government is making a major push for the 

takeover of this PSU by the Kochi refinery of Bharat Petroleum Corporation 

Limited (BPCL).  The proposal is pending with Central Government.  The non-

plan fund proposal for Rs. 75 crore is also still lying in the Ministry.  HOCL 

management is trying to arrange raw material from BPCL by having a 70-30 

formula. HOCL has to give 70% of sales collection to BPCL and the balance 30% 

shall be used for other purposes.  This is only a temporary relief.  HOCL cannot 

meet the requirement of both the units with available 30%.  Two months’ salary of 

employees is also pending. Immediate intervention of the Government is required 

to save HOCL. 

 Hence I urge upon the Government to initiate immediate steps to bail out 

Hindustan Organic Chemicals Limited. 
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14.24 hours 

EMPLOYEE’S COMPENSATION (AMENDMENT)  BILL, 2016 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI BANDARU DATTATREYA):  I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Employee’s Compensation Act, 
1923, be taken into consideration.” 

   

 Sir, it is my privilege and honour to introduce the Employee’s 

Compensation (Amendment) Bill, 2016 in this august House.   

 Labour is a big component in the nation building activity as their role and 

participation is very high.  India has got a huge human resource and that is why, 

the labourers or the workers play a significant role in building the nation.  

 The hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi and the NDA Government 

have taken new initiatives like Make In India, Skill India and Digital India. With 

all these schemes, a large national productivity will be there in which these 

workers will be involved more and more. So, for this we are coming out with this 

legislation. It is very important to note that a large number of organised work force 

will be benefited by this.  

 There are four proposals in this Amendment Bill with regard to injury, 

industrial accident, death or disablement. Then comes the occupational diseases. 

We are increasing the penalty from Rs. 5,000 to Rs. 50,000. Then, there is a 

penalty for failure to display the Act.  Wherever an establishment or factory is 

there, they have to display the Act in Hindi or English or in regional languages for 

the information of the workers.  

 The limit for appeal in courts has been increased from Rs. 300 to Rs. 

10,000 in order to reduce the litigation. The fourth one is the payment of 

compensation. Earlier, the Commissioner had discretion. Now, with this proposed 

amendment, the discretion with the Labour Commissioner has been done away 
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with. Only when there is a stay from the High Court, it can be stopped. These are 

the four amendments which we have introduced in this Bill. 

 I request all the hon. Members to support and pass this Bill in the interest of 

the workers. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Employee’s Compensation Act, 
1923 be taken into consideration. ” 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Mr. Deputy-Speaker, Sir, 

thank you for giving me an opportunity to speak on this small Bill which was 

introduced by the hon. Labour Minister, Shri Bandaru Dattatreya. 

 The Employee’s Compensation (Amendment) Bill, 1923 is further being 

amended and is now before the House for its consideration. After decades of 

debate and discussion, this amendment for enhancing the compensation is being 

taken up for consideration. It is good to note that the employees are getting some 

relief than not getting anything at all. But please note that the trade unions are 

asking for more and still the demands of the unions are not being considered 

enough and it is not to the satisfaction of all the employees. 

 In this Amendment Bill, the Government has shown its pro industry and 

corporate mentality and the employees are given only peanuts. It is very 

unfortunate. The proposed amendment suggests enhancement of penalty for 

various violations under the Act from the existing amount of Rs. 5,000 to Rs. 

50,000, which may be extended to Rs. 1 lakh.   

 Under the present rate of inflation, with the cost of various goods and 

services being high, can this compensation be called as a compensation? The 

maximum compensation for various violations is only Rs. 1 lakh. With this much 

compensation, the industries and present day corporates will be very happy to 

violate the employees’ rights and welfare according to their whims and fancies. 

This is the reflection of the BJP Government’s anti-employee attitude and its 

support to the employers. If the compensation proposed is higher enough to 

persuade the employers not to violate the provisions of the Act, then there is 

meaning in such amendments.  

 Sir, 27 months bank, Modi Government was talking about amending labour 

laws of the country to promote more industries and increasing investment in the 

country. Any civilized Government will always think of more welfare and 

development provisions for its employees to improve their working conditions and 
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living standards. Unfortunately, this Government’s focus is towards developing 

industrialists, and not the workers. It is very unfortunate. Workers are watching all 

these developments.  

 Workers are on warpath against the draconian laws and anti-worker policies 

of the Government. Trade unions have also called for a nation-wide strike. This 

Government is proposing withdrawal of various benefits the employees were 

getting for decades under the Employees Provident Fund Scheme, the Employees 

Insurance Scheme, the Factories Act, etc. Demands of workers are ignored time 

and again. The Government has conducted several rounds of talks with the trade 

unions on their demands. Still, none of the demands of the trade unions have been 

accepted. All trade unions are ready to go on strike to protect their hard earned 

benefits.  

 Sir,  the only resort of millions of employees of unorganised sector in the 

country is the EPF  and ESI. Policies and initiatives of the Government  are 

weakening both these initiatives. Employees have been demanding for decades 

enhancement in the salary ceiling in the EPF and ESI from the present rate of 

Rs.6,500 to Rs.15,000 and Rs.15,000 to Rs.25,000 respectively. Current minimum 

salary is Rs.6,500. There was a decision of the EPF Board that it would be 

enhanced to Rs.15,000. So far it has not been implemented by the Ministry. 

Minimum ESI amount should be enhanced from Rs.15,000  to Rs.25,000. This 

was decided by the previous UPA Government.  The UPA Government decided to 

enhance the minimum amount in both EPF and ESI. So far, the present 

Government has not implemented the same because you want to protect the 

corporate interests; you want to protect the employers interests. That is why you 

have kept  in abeyance this decision. Why is it so? This Government came to 

power two years back. Trade unions have been demanding on many occasions for 

this enhancement. Still, the current Government is closing its eyes. This is your 

attitude towards the workers.  



09.08.2016 127

 Earlier, the employees had the benefit of Death Fund. In the event of an 

unfortunate death of an employee, the employee would get money from the Death 

Fund. Now, this benefit has been withdrawn. Death Fund was a great solace to the 

poor workers in cashew and other industries who earn Rs.200 or Rs.300 a day. 

Hence, I would request the Government to reinstate the Death Fund. Many 

Committees like the Standing Committee on Labour and Employment, the 

Consultative Committee had a discussion on this subject but this Government is 

not agreeing with the reinstatement of the Death Fund for the poor workers.  

 Similarly, workers have the facility to commute their pension under the 

EPF Pension Scheme. Now that benefit too has been withdrawn. It is a great blow 

to the poor employees. For most of the employees in sectors like cashew, and 

other medium and small industries, commutation of pension was an income to 

support their families like marrying off their daughters, building a house or to 

undertake repair work or to set up a business, etc. A worker is now denied of this 

benefit also. The provision for commutation of pension may be reinstated 

immediately. Trade unions are also demanding for the reinstatement of 

commutation of pension under the EPF, but the Ministry has not agreed to the 

same. The trade unions have been demanding for commutation from time to time, 

but the Ministry of Labour has not accepted their demand. 

 Another major demand from the side of the workers is that after the 

prescribed period of commutation, the normal pension should be restored to the 

workers. It is a great injustice and denial of natural justice to the workers and 

denial of their basic rights. After the statutory period of commutation is over, the 

normal pension should be restored to the workers. 

 Another issue which I would like to bring to the notice of the hon. Minister 

is the minimum pension being paid under EPF. Now we are giving Rs. 1,000 as 

minimum pension to EPF pensioners. The Government has increased all types of 

pensions which are being given to the poor people, but the Government has not 

increased the minimum pension under EPF. How can these poor workers carry on 



09.08.2016 128

with this meagre amount? Is it not the concern of a responsible Government to see 

that their citizens live a decent life after toiling for the country during their good 

times? The retired employees of the Government of India are also getting revised 

pension every 10 years. Every Pay Commission increases the salary and pension 

of the employees of the Government of India. But what is the position of EPF 

pensioners? Their minimum pension has not been increased. Various organisations 

representing the EPF pensioners both at the State level and Central level have 

strongly demanded to increase the minimum EPF pension from Rs. 1,000 to Rs. 

5,000. So this has to be enhanced. But what is the attitude of the Government? 

Why is the Government not enhancing the pension of EPF pensioners? This is the 

important question I want to ask the Government. 

 I would like to ask the Government as to why there is a delay in introducing 

the Minimum Wages (Amendment) Bill. This Government is always saying that 

they are going to introduce the Minimum Wages (Amendment) Bill. The previous 

UPA Government has drafted the Minimum Wages (Amendment) Bill. The UPA 

Government was ready to introduce that Bill. But the general election was 

announced and that is why the UPA Government could not introduce it. 

Everybody expected that this Government would introduce this Bill soon. But so 

far this Government has not introduced it.  The Government has kept it in cold 

storage. 

 Sir, I challenge the Government to show us a single act or initiative taken 

by this Government for the benefit of the workers. All the labour law amendments 

the Government is proposing is for helping the industry, not the workers. The 

Government says that the amendments are proposed to stop the inspector raj and 

corruption. Even with inspector raj, the workers are deprived of their rights. I 

wonder if the inspector is not there, what will happen to the employees. 

 Then, the Government should take note that more than three lakh cashew 

labourers in Kerala are at the verge of destitution or suicide. The factories are 

closed for months and they are starving. The closure is mainly due to the new 
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Export Import Policy of this Government and they are also imposing taxes on 

them. Lakhs of cashew workers are employed in the cashew industry not only in 

Kerala but also in Tamil Nadu. But the NDA Government has imposed import 

duty on raw cashewnuts. In my district, more than  two and a half lakh cashew 

workers are facing problems because the cashew factories are closed for the last 

six months and so they are not getting employment. The Commerce Ministry has 

imposed import duty on raw cashewnuts. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please conclude. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Sir, I do not want to take much time. This is a 

very small Bill. I am concluding. 

 Sir, the new policy allows the employer to impose his own rules; and there 

is no inspection of the enforcement agencies.  The result is that the workers are 

deprived of their rights. 

 

  I would, therefore, urge upon the Government to have a fresh look on 

these issues while initiating the central policy to ensure the welfare of the poor 

workers. 

 Thank you, Sir. 
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SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN):  Hon. Deputy-Speaker, Sir, 

I rise to support the Employees Compensation (Amendment) Bill, 2016. 

 In the background, I would like to begin by saying that it was envisaged in 

1923. This Bill has come up because of reviews by various Law Commissions. We 

had the 62nd review in 1974 and we had the 134th review in 1989. 

 My previous speaker, who is my learned friend, was a Minister in the 

previous UPA Government. He held the portfolio of Labour.  I heard him speak. 

He mentioned what the Government of India   has done.   

 Sir, I must commend the hon. Prime Minister.  He has taken many years to 

think of  MÉÉÄ´É, MÉ®ÉÒ¤É, àÉWÉnÚ® +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ* ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <xÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉä näJÉÉ cè +ÉÉè® ãÉä¤É® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ABÉE +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé*  This Bill 

will help all sections of the community. 

 This is basically to address the employees while they are working at their 

employers’ place vis-à-vis injury, vis-à-vis if they get any disease working in the 

industry and if they face death, which is unfortunate.  But it should not happen to 

anyone.  If they face death, for that the Government of India, the Ministry of 

Labour has brought out this Bill. 

 Sir, who had held powers for 60 years?  60 ºÉÉãÉ BÉEä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ {ÉÉ]ÉÔ 

xÉä nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ, ´Éc ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè* ´Éä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉå iÉÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

2012 àÉå ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE it covers about 47.41 crore workers.  ªÉc ãÉÉì BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

BÉEä uÉ®É {ÉiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, Section 17A has given the right to the employee getting to 

know his/her entitled benefits from the employer, which was not there before.  

Now, the employer has to inform the employee via electronic mail, via like the 

Mantriji mentioned, putting out in the regional languages in Vernacular Press 

about the benefits to the employees and the workers of the areas. For the first time, 

it has happened.  This is to uplift the aam admi, which was never there before, in 

the previous Government. 
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 This also helps the employee to get all the benefits.  Suppose, the employer 

does not give the benefits, then the employer will face legal actions by the Labour 

Commissioner and the Government. 

By this, they have proceeded on Section 18A to help the employee to get 

the compensation from Rs. 5,000 to Rs. 50,000. If there are severe damages, the 

compensation may go up to Rs. 1,00,000. 

Sir, I just want to ask my learned friends from the Opposition Benches – 

was not the child labour prevalent in their time? Is it not true that during their 

time, BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒWÉ àÉå ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä*? VÉÉä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÄ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ? BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

<xcÉåxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <xcÉåxÉä  +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉÉ cè* ªÉc ABÉD] 

ãÉÉÒMÉãÉ ]ÉÒlÉ näiÉÉ cè for the courts. {ÉcãÉä 300 âó{ÉªÉä iÉBÉE lÉÉ, +É¤É ãÉMÉ£ÉMÉ 10000 âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉä]Ç BÉEÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ +ÉàÉÉ=Æ] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* Sir, I thank the hon. Minister. {É®, càÉÉ®ä +ÉÉì{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉåSÉ BÉEä ABÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉàÉåbàÉå] ãÉÉA cé ÉÊBÉE ´Éc nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉA cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA cÉÒ ®cä*+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç <à{ãÉÉìªÉ® BÉEÉä]Ç SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ =xÉ 

<à{ãÉÉìªÉÉÒWÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ °ôBÉE VÉÉiÉÉ cè, BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ °ôBÉE VÉÉiÉÉ cè* àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® BÉEÉä]Ç BÉEÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉ <à{ãÉÉìªÉÉÒ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ £ÉkÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 ãÉÉì BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 134´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä uÉ®É ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉäBÉD¶ÉxÉ-17 A ãÉÉªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® <à{ãÉÉìªÉÉÒ BÉEÉä ºÉcÉÒ iÉ®c ºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ* 134´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä uÉ®É {ÉäxÉÉã]ÉÒ ãÉMÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊbº{ªÉÚ]ÂºÉ BÉEÉÒ 
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I would like to thank the Ministry for Section 30(a) and the Law 

Commission’s Report by which the rational behind this is to move that the 

compensations which were held previously due to court orders or through Labour 

Commissioners, now the employee will get their proper payment on time. 
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 In the end, I would like to say that the Government of India has considered 

many views.  It is the first time that the Government of India is pro-active.  It is 

the first time that the Government of India is thinking for the aam aadmi, aam 

kisan and aam mazdoor.  It is the first time that the hon. Prime Minister is thinking 

about skill development.  He is giving people the opportunity to get jobs.  He is 

not only pro-industry but also pro-people.  Several Parties held power for 60 years, 

were they not pro-industry?  We see different reports in the media now like 

C&AG reports, etc. What are they about?   

 I must say that the present Government is also thinking about the 

employees.  The Ministry of Labour is working for medical facilities and giving 

ESI hospitals.  The Ministry has also increased the area for that. They are also 

working on investment for the welfare of the people.  I would once again like to 

thank the Ministry and the hon. Minister for coming up with such important 

amendments.   

 It is the first time that the Government of India has thought about food 

processing on such a big scale. It is the first time when people from all walks of 

life are getting work.  This is only happened because of the efforts of our 

Government and I would like to thank our present Government and the hon. Prime 

Minister for that.   

I would once again like to thank the Ministry for this.   

Jai Hind. Jai Bharat.  
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SHRI P. NAGARAJAN (COIMBATORE): Thank you Deputy Speaker, Sir.  I 

would like to express my gratitude and sincere thanks to our beloved leader hon. 

Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalaivi Amma for giving me an 

opportunity to speak about the Employee's Compensation (Amendment) Bill, 

2016.  

Workers employed in the organized and unorganized sectors, sustaining 

injuries at their workplace, should be eligible for higher compensation from 

employers. Labour law reforms are an ongoing and continuous process and the 

Government has been introducing new laws and amending the existing ones in 

response to the emerging needs of the workers in a constantly dynamic economic 

environment.  

The Employee's Compensation Act, 1923 provides for payment of 

compensation to the employees and their dependants in the case of injury by 

industrial accidents including certain occupational diseases arising out of and in 

the course of employment resulting in death or disablement.  

According to this Bill, the employers will be liable for penalty amount in 

the range of Rs.50,000 – Rs.1 Lakh in case they fail to report the authorities about 

an accident occurring in work premises leading to injuries, serious body injuries or 

death of a worker.  

Employees or their families will be eligible for higher compensation from 

employers as the latter will no longer be able to move the court for paying them a 

sum of up to Rs.10,000. The law will ensure that employees are not harassed by 

the employers for a small amount of compensation. This proposal will help 

employees to get at least Rs.10,000 as compensation without facing legal hurdles.  

The Employees' Compensation Act, enacted in 1923, is one of the first 

legislations providing a social security net to workers in the country which covers 

all work-related injuries. It provides payment of compensation to workers and 

their families in case of injury or death by industrial accidents.  
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In Tamil Nadu, hon. Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma has taken 

several initiatives to protect the interests of the employees engaged in both 

organized and unorganized sectors. Compensation to the affected employees is 

provided, instantly to reduce the burden of the affected employees or their family 

members. Lakhs of workers employed in various State public sector services are 

provided with all kinds of compensatory benefits without any delay. Tamil Nadu 

under the dynamic leadership of hon. Puratchi Thalaivi Amma has been a role 

model State in the country for providing adequate compensation to employees.  

 The law is applicable to unorganized workers employed in factories, 

mines, plantation, construction site and also to certain Railway servants. The 

proposed amendment related to a hike in penalty in case of non-reporting of 

accidents is a very encouraging move. This will incentivize the employers to 

report all forms of accidents, and once that happens, the judicial proceedings will 

take over and the workers or their dependents can get compensation well within 

time.  

Compensation for workers in India varies depending on the size of the 

company. Employers have to compensate an employee if the employee is injured 

while performing his duties during work hours. Beyond this, the injury must be 

deemed to have disabled the employee.  

There are four types of disability which are compensated in different 

methods. The four categories of disability are death, permanent total disability, 

permanent partial disability, and temporary disability.  

In the unfortunate case of a death, the worker's immediate dependents are 

entitled to substantial compensation. Permanent total disability is relevant when a 

worker can no longer perform any of his previous duties due to an on-the-job 

injury. In this case, the worker is entitled to 60 per cent of his monthly wage 

multiplied by a factor based on the employee's potential future earnings. The total 

payment must be minimum Rs. 1,40,000.  



09.08.2016 135

When an employee has sustained an injury that renders him unable to 

perform his role at the same capacity for the rest of his career, the employee is 

entitled to permanent partial disablement compensation.  

In cases of temporary disability, an injured worker will be paid monthly 

compensation fifty per cent of total earned wages. In all cases, it is the employer's 

duty to ensure the worker can receive medical evaluations without incurring 

personal expenses.  

Protecting every single employee is the indispensable duty of the employer. 

Any legislation to protect the interests of the employees and provision for a better 

compensation is welcome and the need of the hour.  

Thank you, Sir.  
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SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR): Thank you Deputy Speaker 

Sir for giving me an opportunity to speak on the Employee’s Compensation 

(Amendment) Bill, 2016.  

 Sir, the Employee’s Compensation (Amendment) Bill, 2016 is surely an 

important initiative since it recognizes the importance of workers/employees in 

any capacity specified in Schedule II of the 1923, Act which includes factories, 

mines, construction work and certain other hazardous occupations and also it seeks 

to protect the right of compensation.  

 It reveals from the Bill that every employee shall immediately at the time of 

employment inform his right to compensation under this Act in writing as well as 

through electronic means in English or Hindi or in the official language of the area 

of employment.    In my opinion, it is a very good move and the House should 

appreciate for inclusion of such a good provision.  The Bill also provides for 

increase in penalty for contravention of the Act to Rs. 50,000 from the current Rs. 

5,000, which may be later raised to Rs. 1 lakh.  In today’s socio-economic 

scenario, this is a very commendable initiative and we look forward to many such 

initiatives.   

 Section 30 of the Employee’s Compensation Act, 1923 provides for appeal 

in the High Court whenever the disputed amount of compensation is more than Rs. 

300.  The Bill seeks to raise this to Rs. 10,000 which may be further increased 

through a notification later.  

 One of the major objectives of the Bill is to reduce litigation.  The proposed 

Bill is based on the Report of the Law Commission which intends to close more 

litigations at the level of Commissioner for workmen compensation appointed by 

the State Government for a particular area.   

 I would like to mention here that from the reply of the Unstarred Question 

No. 3198 dated 16.03.2015, it is clear that there is a large number of cases pending 

to be disposed of.  I hope you must appreciate  that many of these people have 

incapacitated.  So I would like to request special provision by holding special 
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court or any other means are undertaken to expedite the case to help these people 

out.  

 I would also like to mention here that from the reply of the Unstarred 

Question No. 6070 dated 30.04.2015, it is mentioned that the reason for delay of 

giving compensation by different companies is non-submission of requisite 

documents by the claimants, verification of genuineness of the claimants and delay 

in obtaining verification report.  In that case, companies should take all the 

required documents, including health status during the process of employment.  I 

would like to point out here that hardly any company follows the safety measures 

to avoid hazardous disease like silicosis, a lung disease caused by inhalation of 

dust containing silica.  The employees working in coalmines and iron factory also 

need preventive measures for any sudden accident.   

15.00 hours 

I would like to urge here that in case the company does not provide the 

workers with safety aid, the company should be penalized.  This should be taken 

care of by the Government. In hazardous environment like coalmines, stone quarry 

and others, the workers must be made aware of the safety measures that they 

should abide by. There should be surprise audit to check whether they are 

following them or not. Awareness should also be created through lecture session, 

poster, radio, to make them understand what would  happen if they do not follow 

these safety measures.  

 If there is no health insurance, it must be made mandatory so that the 

company provides Health Insurance Scheme to all the employees.  

 I would also like to mention here that if there is any death in harness, then 

the company should provide adequate compensation, like pension, to their 

employees so that they can survive and carry on with their life. 

 With these words, I, on behalf of my Party, All-India Trinamool Congress 

(AITC), wholeheartedly support this Bill. Thank you. 

          



09.08.2016 138

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Thank you so much Deputy 

Speaker, Sir for allowing me to participate in the Employee’s Compensation 

(Amendment) Bill, 2016 which seeks to amend the Employee’s Compensation 

Act, 1923.  

 Deputy Speaker, Sir, I stand here on behalf of the Biju Janata Dal and our 

hon. Chief Minister, Shri Naveen Patnaik to support this Bill. The Bill contains 

four specific objectives which the hon. Minister has said during his opening 

remarks, and all those four aspects will definitely go a long way to take care of the 

interest of the workmen who are there in the organized sector, and hence we 

definitely support this Bill. 

 I am not in the game of blaming or counter blaming which two of our 

national parties have just done. I will come straight to the point. The first point is 

this. Why at all this Bill has come? Sir, 45 per cent of the total deaths due to 

occupational injuries in the world are happening in India alone. We, as a country, 

are footing the bill of 45 per cent deaths in this sector. This is what the number 

given by the International Labour Organisation (ILO). Every 15 seconds a 

workman is dying from work related disease or accident. 

Now, what is the impact of this? The impact of this is that it is costing the 

globe about four per cent of the GDP. This number or whatever statistics that I 

have put forth is based on whatever figures that are reported. The ILO further 

reports that there is massive unreporting which is going on across the globe, 

including that of India. I will draw the attention of the hon. Minister to this very 

important point. Even as a part of this Bill, the Government of India has 

acknowledged that there is a limitation of statistics. That means, regarding 

whatever numbers which are there and which have been put forth in the Bill, the 

Government of India itself is admitting that there are issues with regard to the 

statistics or whatever numbers are given. Hence, it is important for me to touch 

upon a few important aspects, and I would urge upon the hon. Minister, Shri 
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Bandaru Dattatreya Ji to include this as a part of the Bill, which will definitely 

make the Bill much stronger and it is in the larger interest of the nation. 

I have got six specific suggestions to make. Firstly, it is about the dignity of 

labour. The Father of the Nation, Mahatma Gandhi all along fought for this 

particular clause, ‘dignity of labour’. We, the people of India, have shown our 

magnanimity by electing such leaders who have come from such background. One 

national party, which is ruling the country today, claims that their leader has come 

from the background of a tea vendor or a chai wallah.  The other national leader 

who ruled the country for 10 years till 2014 has also claimed that she comes from 

a background of a waitress. It is beautiful that the country has responded by saying 

that we as Indians can respect such leaders and give them the responsibility to lead 

our country. But why do we not reciprocate, as a part of the Government, to make 

it as a part of legislation and to make it as a part of the governance process to 

recognize the fact of the dignity of labour?  

I would urge upon the hon. Minister to please do recognize this fact. This is 

in the blood of Indians and we have to take cognizance of this fact. Secondly, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉDãÉäàÉ BÉEÉä ºÉè]ãÉàÉå] BÉE®xÉä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉãÉ ãÉMÉåMÉä?  How many years will we 

take to settle a claim? There are reports which appeared on the headlines. The 

Asian Age has reported last week itself. This has shaken the country. It was 

reported that it took over 20 years for a claim to be settled for a worker who was 

murdered in a Delhi factory here. 

 His father, who is 80 years old, is struggling by running from pillar to post 

to get the claim settled for his son, who was murdered 20 years back. Sir, around 

200 hearings have taken place, but he has not got justice. I would ask the hon. 

Minister, through hon. Deputy Speaker, Sir, as to why he does not put a time cap 

on this. How long does he expect the worker to run from pillar to post to get his 

claim settled? It is very important. There has to be a time cap for settlement of 

such claims. We cannot expect that our workers should run from pillar to post for 

decades together for this. The statistics say that 84 per cent of the settlement cases 
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hover around 20 to 25 years. If somebody does not get a claim for 25 years, there 

is no law in this country. We should feel ashamed over this. It is important that we 

have to put a time cap on this. 

 My third point is regarding the cause of accident. Whenever an accident 

occurs, there is a compensation paid. But, is it not necessary for us to analyse the 

cause of accident? How much penalty is put if the death is due to negligence of 

management? They can very well pay a few thousands or lakhs of rupees. But we 

should ascertain the cause of death and take serious cognizance of it. If it is due to 

negligence, there has to be a provision of serious penalty including the jail term.  

 I will now come to the fourth point – how much compensation is paid to a 

worker? Though there are various rules in this regard, statistics say that they get 

between Rs.4 lakh to Rs.5 lakh and not beyond that. What is Rs.5 lakh worth 

today? He will not even get Rs.3500 interest per month on that amount. Is it 

enough? Can it support his family? How can we expect a labourer, who is getting 

Rs.20,000 to Rs.30,000 per month, to support his family with mere Rs.3500? So, 

we must look at the amount of compensation. We should not make it meagre.  

 Fifth, the Supreme Court has just issued a notice to the Government of 

Gujarat. It virtually issued a bailable warrant to the Chief of Pollution Control 

Board and asked the Government of Gujarat to pay Rs.7 crore. I request the hon. 

Minister to visit Odisha and see what our hon. Chief Minister, Shri Naveen 

Patnaik is doing for the welfare of the State. Why should people go to the Supreme 

Court? How many people in this country you expect to go to the Supreme Court 

and wait for years till it gives directive to the Government to pay compensation to 

the workers. Why do we not build a mechanism so that the system itself will take 

care of it and pay the right compensation in a fixed time frame?  

 My last point is in respect of incentivising those enterprises which are 

running with no accident at all. This is a prevailing practice all over the globe. 

Whether you go to the USA or Europe or other countries in the world, the factories 

which report zero accidents or reduction in the cases of accidents, are incentivized. 
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I would urge upon the hon. Minister to implement such factors like bonus, 

incentive, etc. to encourage the enterprises to reduce the number of accidents or go 

towards accident-free working atmosphere. 

 Before I conclude, I must tell you, Sir, that I have run a factory for about 10 

years. My experience is that the workers are not bad. I have run it without a single 

second of interruption. But when we do not do justice to the workers, they go on 

strikes and take law in their hands. So, let us come up with a piece of legislation 

which will give justice to the workers in the organised sector and to the people of 

our country so that we have a holistic approach to this issue as we move along.  

 Thank you, Deputy-Speaker, Sir.       
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SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): Mr. Deputy Speaker, 

Sir, I rise to support the Employees’ Compensation (amendment) Bill, 2016.  

 The Employees’ Compensation Act, 1923 provides for a social security net 

to those workers and their dependents who, during the course of their employment, 

suffer from a case of injury by industrial accidents, including certain occupational 

diseases resulting in their death or disablement.  

 The Law Commission of India in its reports in 1974 and 1989 relating to 

the Workmen’s Compensation Act, 1923 - now known as Employees’ 

Compensation Act, 1923 - recommended to review various provisions of the Act.  

 The proposed Bill is based on the report of the Law Commission which 

intends to close more litigation at the level of Commissioner for Workmen’s 

Compensation appointed by State Governments for a particular area.  

 Section 30 of the Employees’ Compensation Act, 1923 provides for appeal 

in High Courts whenever the disputed amount of compensation is more than Rs. 

300. The Amendment Bill seeks to raise this threshold to Rs. 10,000. In my 

opinion, this compensation amount is very less compared to today’s rate of 

inflation. Even for a minor or medium injury, the hospital authorities would raise a 

bill of Rs. 50,000 in a city like Mumbai and other metropolitan cities. Therefore, it 

is requested that the compensation amount may be raised.  

 I come to clause 2 – insertion of new Section 17A. Now, it is mandatory on 

the part of the employer to inform the employee at the time of his appointment of 

his rights to compensation under this Act in writing as well as through electronic 

means in English or Hindi or the official language of the area. I welcome it. Here, 

I suggest that the emphasis should be on regional languages. My feeling is that 

normally, the employer does not follow this procedure. 

 One of the main objectives of the Bill is to reduce litigation. I welcome this. 

The earlier Act allowed people to approach High Courts when the disputed 

amount was higher than Rs. 300, which meant a high number of court cases since 

nobody will seek compensation less than Rs. 300. In this regard, I want to suggest 
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that cases pending in various High Courts should be transferred to the Fast Track 

Courts. 

 The Bill provides for an increase in penalty for contravention of this Act to 

Rs. 50,000 from the current Rs. 5,000. I welcome this. The Bill also proposes to 

impose penalty for failure to display provisions of this Act.  

 Section 30A under the Act previously allowed the Commissioner to use his 

discretion to withhold payment of an employee whenever an appeal was filed in a 

High Court. This provision has been taken away. Now, only a High Court order or 

stay can withhold employee’s payment. 

 I want to suggest one more thing. In the case of death of an employee, his 

dependents should be provided employment immediately instead of keeping them 

in the wait-list for more than a year or two. The compensation which his family 

gets is very less. His family needs immediate employment. This suggestion may 

be considered by the hon. Minister favourably.  

 There are limited hospitals which are empanelled by the employers for 

treating injured workers in metro cities. Most of the time, the workers get a stock 

reply that beds are full and beds are not available. In view of this situation, I would 

suggest to the hon. Minister to direct the employers to empanel more and more 

private hospitals in the city itself so that workers need not run from one hospital to 

another in search of a bed.  

 One more suggestion I want to give which is regarding the cashless medi-

claim facility. It should be applicable to the workers as well as his dependents. 

Only government insurance companies should be empanelled and the employer 

should be directed to deal with these insurance companies and pay premium on 

behalf of the workers. Rather it should be made mandatory.  

 I hope the Minister would consider my suggestions favourably. Since the 

Bill is in favour of employees, I once again support it on behalf of my party, Shiv 

Sena. 

 Thank you. 
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, I thank you for permitting me to 

speak on this Bill. Even though it is a very small Bill that proposes to give legal 

backing to some of the left out recommendations of the Law Commission, I feel it 

is an important one. At the same time, I wish to know from the hon. Minister the 

reasons for taking decades to implement the proposed recommendations of the 

Law Commission, since some of the recommendations date back to 1974 and 

some to 1989. 

 The first point I wish to make is relating to the insertion of a new clause 17 

(A). I welcome this since it applies to every employer irrespective of the number 

of employees engaged in a company, firm or organization, including charitable, 

religious and non-commercial organizations. However, there is a problem in the 

implementation of this provision since clause 17(A) mandates employers to inform 

an employee of his rights to compensation under this Act, in writing as well as 

through electronic means, which is a necessity and it is most welcome, Sir, but 

there are some practical problems. For example, in companies like construction, 

infrastructure and others, the employees are very mobile and there is no 

continuous employment like in the organized sector. Secondly, they will be 

working either on roads, in forests, or hilly or remote areas as well. As an 

entrepreneur, I strongly support this clause, but as I said, there are some practical 

problems, which need to be considered.  

 Therefore, I suggest for the consideration of the hon. Minister to slightly 

change in the clause. The present clause states, “Every employer shall 

immediately at the time of employment of an employee, informs the employee of 

his rights to compensation under this Act, in writing as well as through electronic 

means…” I just want to suggest a small modification here. Instead of saying, “in 

writing as well as through electronic means”, you might as well say, “in writing or 

through electronic means, or both at the choice of the employee…” If he has the 

provision to receive something electronically, it can be done. If he does not, at 
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least, it can be given in writing without breaking the law. Therefore, I would 

suggest that you should make it “either/or, or both at the choice of the 

employee…” This will serve both the objectives, that is, informing the employee 

of his rights as also it eases the difficulty in conveying his rights. 

 The second point is about the penalty proposed to be increased from Rs. 

5,000 to Rs. 50,000, which may be extended up to one lakh rupees. I think, for 

medium and large companies, this penal provision is okay, but when it comes to 

small units that employ less than ten employees, this amount is excessively high. 

So, I suggest to the hon. Minister to consider keeping this enhanced limit to units 

that employ more than ten employees, and apply the existing penalty for units that 

employ below ten employees. 

 The Bill proposes to delete Section 30A of the parent Act which empowers 

the Commissioner to withhold payment to an employee if an appeal is filed in the 

High Court. There is a slight problem and let me explain the practical problem by 

giving the example of Andhra Pradesh and Telangana. Cases under this Act are 

dealt with by officials of the Labour Department who do not have much legal 

knowledge and do not have updated judicial process. Whenever these officers pass 

any orders, employees have to deposit the entire amount and file an appeal as per 

Section 30A of the Act, even though the said orders are legally and factually 

incorrect. If Section 30A is omitted now, the entire amount will be withdrawn by 

the employees. In case, if the management succeeds in appeal, it will become 

infructuous and winning a case will have no sanctity. Hence, this Section may be 

continued without any changes. This is my suggestion and you may please look 

into that. 

 Sir, the final point I wish to make is that for deciding cases under this Act, 

powers may be given to the Labour Courts and Industrial Tribunals across the 

country, as the officials of the Labour Department are not equipped with judicial 

knowledge and processes, and the corrupt practices are rampant. I hope the hon. 

Minister might be aware that the Karnataka Government has transferred powers to 



09.08.2016 146

Civil Courts from the Labour Department for effective implementation of the Act. 

This will help in improving the general quality of disposal of cases.  

 Before concluding, I just want to mention one thing. In my State of Andhra 

Pradesh, after the bifurcation, our employee base has become very low. The State 

was bifurcated in such a way that most of the industries have been left in 

Hyderabad. One of the assurances given by Shri Manmohan Singh on the floor of 

Rajya Sabha was that we would be getting industrial incentives on the lines of 

Himachal Pradesh and Uttarakhand, to be able to build up our industrial base. All 

that has been given so far is 15 per cent additional accelerated depreciation. I have 

come to understand that some discussions are going on. The Finance Minister also 

has mentioned that he may increase that to 30 per cent. But if we do not get other 

incentives, it will be very difficult to attract industries to Andhra Pradesh. So, we 

request you to please convey it to the Finance Minister and to the Prime Minister, 

to please keep up the promises made to Andhra Pradesh and give us the industrial 

incentives in line with Himachal Pradesh and Uttarakhand. 

 I understand that some of the neighbouring States are objecting saying that 

this will create an un-level playing field. However, I want to make something very 

clear. We are in an un-level playing field today. We are in an un-level playing 

field because of the way the bifurcation has taken place. To get us to a level 

playing field is all we are asking. There is no question of disrupting un-level 

playing field. We are not in un-level playing field. So, please give us the promised 

incentives, get us to a level playing field and then if you want to withdraw, it is 

absolutely fine. We are only asking for justice to Andhra Pradesh. 
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SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Sir, I, on behalf of my Party, 

Telangana Rashtra Samiti, support this Employee’s Compensation (Amendment) 

Bill, 2016.  

15.21 hours (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair)  

 I have moved a small amendment. I would request the hon. Minister to 

consider that amendment. The amendment is only to make the provision further 

clear.  

 In Clause 2 of the Bill, a new section 17A is being inserted in the main Act. 

Here, I have proposed a small amendment. After the words “inform the employee 

of his rights”, I would like the hon. Minister to substitute these words by “inform 

and make the employee understand his rights”. My friend Shri Galla has said that 

many workmen may not be available because there are persons who are not very 

much available with the employer at all times and many employees are illiterate 

also. So, while making this proviso, let the employer make the employee 

understand his rights. That is what I suggest through my amendment.  

 By Section 18A and in Section 30, they are increasing the fine amount. I 

fully support this. Deletion of Section 30A in the Principal Act is also a welcome 

step because there is no need for the Commissioner to withhold the concession 

amount.  

 As all of us know, this main Act of the Employee’s Compensation Act was 

earlier known as the Workmen’s Compensation Act. This Act was brought into 

force in the year 1923 during the pre-Independence time. It is nearly 90 years. I 

would request the hon. Minister one thing. The Law Commission in its various 

reports has recommended to either repeal or amend many of the sections in the 

Principal Act. The hon. Minister through this amendment Bill has only tried to 

amend only two or three sections in the main Act. Earlier, various Governments 

had made such amendments to the Workmen’s Compensation Act. This 

Workmen’s Compensation Act was re-named in the year 2009. Now it is called as 
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Employee’s Compensation Act, 1923. The Law Commission in its Report has 

suggested many amendments to many sections. So, I would request the hon. 

Minister to consider those recommendations to repeal this principal Act and bring 

a comprehensive legislation in the present era particularly after the economic 

reforms. The employers also change their way of functioning. So, the relations 

between the employer and the employee in the present circumstances should be 

taken into consideration. Let the Government come with a comprehensive 

legislation in the present era as the Government and the hon. Prime Minister is 

mentioning about the ‘Make in India’ Programme. We should attract investors not 

only from this country but from abroad. To improve ease of doing business we 

should bring a new legislation with regard to employees because they should not 

be deprived of their compensation.  

At the same time, the Parliamentary Standing Committee in its latest report 

mentioned about the functioning of the Central Government Industrial Tribunals 

and also the labour courts. There is no data maintained as of today as to how many 

cases are pending and how many cases are registered in various labour courts 

across the country. The functioning of labour courts is not monitored properly. 

The Standing Committee had recommended various corrective measures. 

However, the Government had not taken any initiatives so far to implement those 

corrective measures.  

 The Standing Committee specified in its report that the Lok Adalats 

disposed many cases which were pending in labour courts. The money allocated to 

conduct Lok Adalats is very meagre. In 2015-16 they conducted about 22 Lok 

Adalats in the Central Labour Courts and they disposed many cases. But 

unfortunately they could not conduct Lok Adalats further because of paucity of 

funds. So, I would request the hon. Minister to allocate some funds to conduct Lok 

Adalats to dispose the cases pending before labour courts so that the workmen can 

get their compensation early.  
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As an hon. Member from the BJD party mentioned, cases are pending in 

various labour courts for several decades. We should not expect that those cases 

will remain pending for such a long time. With these suggestions I would like the 

hon. Minister to consider my amendment which seeks to make the employer liable 

to make the employee understand his rights. Thank you. 
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DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Sir, with all respect to the hon. Minister who 

piloted this Bill I would like to make one comment. Many of my colleagues, some 

of them are employers also, have made their speeches and made some comments 

on this very important Employees Compensation (Amendment) Bill. The 

attendance in the House now talks about the importance being given by Members 

of Parliament including those on the Treasury Benches to the issues of the 

working people. If the hon. Minister chooses to look back, he cannot see even the 

shadow of presence behind him. If somebody dares to raise the question of 

quorum now, there is no alternative to me to sit down and for you, hon. Chairman, 

to ring the quorum bell to find out whether there is quorum in the House.  

 Sir, there is a bestseller titled Count Your Chickens Before They Hatch.  

 There is a particular paragraph many of us know.  In olden days, a man 

went to Yemen when it was under the British rule.  Violating all the norms and all 

the laws of that nation, he began to collect silver coins and became rich.  Now our 

management gurus are now propagating that this is the right thing to do; the new 

principle of the management gurus is the new ‘A’, ‘B’, ‘C’ ‘D’.  A is for avoiding 

the trade unions; B is for by-passing the laws; C is for confusing the courts and D 

is for delaying all the benefits to the workers.   

I was an advocate who practiced for more than 25 years from the Mofussil 

Court to the High Court of Kerala.  Even though I am still in the rolls, I do not 

wear the robes.  The workers never get justice.  It is very well known to you that 

many of our bureaucrats are least interested in meeting the trade union people, the 

association leaders.  I am not saying about sharing a cup of tea; anything can 

happen across a cup of coffee or a cup of tea.  We all share that in the Coffee 

Board or in the Tea Board here itself.  I am not accusing the hon. Minister, but in 

the 15th Lok Sabha I have heard some of the Ministers saying, ‘do not come with 

the trade union people; I do not want to waste my time.’   

I may be permitted to quote from the speech of the hon. Prime Minister 

which he made yesterday- ‘man, machine, minutes etc’. The first word he used 
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was ‘man’.  Everything is for man and ‘man’ includes women also.  But what 

happens when the cries of the human beings come?  It is their cries which come 

before us.  Either they come by person or petition or through their representatives.  

The hon. Minister may excuse me but it is just like giving Whatspp idlis to end the 

starvation.  Suppose there is method of making idli in Whatsapp and you put that 

and you can eat that.  Then we can put an end to starvation.   

There are quite a lot of laws.  Our new entrepreneurs are asking for more 

flexible labour laws in the era of globalisation.  At the same time, the laws which 

have been enacted by this august House as well as by our brothers and sisters in 

the Upper House, are still in the Statute Books.  They are not at all implemented.  

Now we hear that we have to end the license raj; we have to end the inspector raj.  

Who is there to cater to the needs and take up the issues of the working class 

people?  This is my humble question.   

Is the Government trying to disorganize the workers?  The Government has 

to be a role model in the case of employment.  The Government is now 

outsourcing. Everywhere we are seeing outsourcing.  In many of the public sector 

undertakings, there is outsourcing.  We all use the services of the airport.  In 

almost all the airports, what happens is that most of the jobs are outsourced.  

Nobody knows who are these people coming to work in the airports.  How many 

SCs, how many STs, how many OBCs, how many orthopaedically handicapped 

and how many differently abled people are there? The director of the airport does 

not know this.  I also do not know.  Not only that, there is gender inequality in the 

jobs.  The hon. Minister knows it very well.  We all owe our lives to our mothers.  

It is because of our mothers that we are here.    

 The working population, particularly the women suffer quite a lot. In this 

country, in many of the airports, the unmarried girls are forced to serve liquor in 

the lounges. They have been asked for this. They have to give an undertaking that 

they would not marry; if they marry, they will not get pregnant; if they get 

pregnant, they would not ask for any of the medical benefits; and suo motu they 
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should be willing to resign from the organization.  All these are given in advance. 

These girls who have been taken for employment or who have joined the job in the 

shops have to operate small vending machines but the employers are telling them, 

‘I have employed you. I will decide what your salary is. I will decide what your 

benefits would be. Now, I ask you to serve liquor in the lounge.’ This happens in 

the airports of India. This is a complaint I am making in this august House.  If the 

Labour Minister has that much of political clout, I beg him to conduct an inquiry 

into what is happening and if the employers are doing that. Of course, they will 

say, ‘We will educate the labour; we will protect the labour.’ It is just like a fox 

being given the opportunity to protect the chicken and just like the wolf being 

given the prerogative to protect the cows and goats. What the Labour Department 

has to do, it has to do. If you are watering the powers of the Labour Department 

and Labour Ministry, it is a pity. 

 When it is a battle between the man and the machine, we the 

representatives of the people are standing by the side of the machine and money 

instead of the side of the man. It will create unprecedented hardship for the labour 

class. 

 It has been pointed out by the corporate media themselves that there is 

growth of joblessness. They have expressed their concern regarding the growth of 

joblessness and lack of employment growth. We are discussing about the growth 

of the economy, the growth of the gross national income, the growth of the gross 

national product and how to curtail inflation – four per cent inflation, plus or 

minus two per cent, as our hon. Prime Minister has stated yesterday – but what 

about employment in organised sector which is coming down? It has been a 

practice that you always put the organised sector before the unorganised sector and 

tell the people that the organised sector is the opponent of the unorganised sector. 

It is because of the babus in the Government Departments, both in State and 

Central Governments that you unorganised people do not get your benefits. This is 

what they propagate. Regarding the 7th Pay Commission, on HRA, transport 
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allowance, etc., they have their own grievances. What about the people who are 

working in autonomous institutions and other bodies under the Government of 

India. Has the 7th Pay Commission taken into consideration the demands of those 

people who are working under the Government of India in the so-called 

autonomous institutions and autonomous bodies? No. What will happen regarding 

incentives, increments and promotions to these people who – if I may use such a 

word – sacrifice their lives when human life is given only once? In English they 

say a cat has nine lives but a cat does not know it has nine lives. 

 My hon. colleague just now made a mention regarding the health benefits. 

The pensioners are crying. They do not know where to go. If they go to one place, 

they are asked to go to another. Even the Ex-Members of Parliament suffer from 

the inadequacies of the Central Government Health Scheme. Every one in this 

august House will become an Ex-MP. 

 To be frank, I am not opposing this Bill but I may be permitted to support 

this Bill at the same this is my humble request to the hon. Minister. I know, he is 

with me. A beauty parlour treatment will not solve the issues of the nation. It is a 

cosmetic thing which will not solve the problems of the working people of this 

nation.  While I support this Bill, I would request the hon. Minister to take the 

initiative and conduct regular meetings with the trade unions of this nation.  

Before the presentation of the Budget such a meeting never takes place.  The 

Finance Minister does not invite the hon. Labour Minister along with other 

representatives of the trade unions to have a meeting.  Meetings do take place with 

the corporate blocks, with the employers’ representatives but not with the 

employees’ representatives.  So, while we consider the machine and the money, at 

the same time we have to have a balance with man also. 

Today is the August Kranti Diwas.  In the morning we paid homage to the 

martyrs.  The Constitution also talks about the workers’ participation in the 

management.  What about the workers’ participation in the management?  Is the 

hon. Minister sincere about that?  We have to ensure that the workers’ 
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participation in management should start from the public sector undertakings.  Just 

because of that reason it should not be privatised.  Everything is being privatised.  

Even the natural resources are being privatised. 

I agree with the Statement of Objects in principle.  I support the views 

expressed by the Minister but at the same time the treatment should not be a 

cosmetic treatment.  We should go deep into the problem and come up with the 

solution.  Thank you, Sir. 
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gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç (BÉEÉÊãÉªÉÉ¤ÉÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ABÉE ¤ªÉÖ]ÉÒ 

{ÉÉìãÉÇ® ]ÅÉÒ]àÉå] cè +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ =xÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ càÉ BÉÖEU UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉèÉÊxÉÉÊ{ÉE]ÂºÉ iÉÉä 

´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä ÉÊnxÉ ºÉä cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE Aà{ãÉÉìªÉ<WÉ +ÉÉè® ãÉä¤É® 

®É<]ÂºÉ BÉEÉ VÉÉä fÉÆSÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ÉÊbàÉÉäÉÊãÉ¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, =ºÉBÉEÉä BÉEàÉWÉÉä® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ªÉc BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉºÉä xÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ JÉÖ¶É cè, xÉ BÉEÉä<Ç ãÉä¤É® ®É<]ÂºÉ 

ãÉÉìªÉ® JÉÖ¶É cè* +ÉÉVÉ ªÉc ABÉE UÉä]É ºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå iÉÉä càÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ªÉc £ÉÉÒ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊ¤ÉãÉ näJÉä VÉÉAÆMÉä, 

=xÉàÉå ãÉä¤ÉºÉÇ BÉEÉ ÉÊciÉ càÉå xÉcÉÓ ÉÊnJÉ {ÉÉAMÉÉ* =xÉàÉå Aà{ãÉÉªÉºÉÇ BÉEÉ ÉÊciÉ näJÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* cÉªÉ® Ahb {ÉEÉªÉ® 

BÉEèºÉä +ÉÉºÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc näJÉÉ VÉÉAMÉÉ* VÉÉä ºàÉÉìãÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒWÉ cé, VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 40 ´ÉBÉEÇºÉÇ Aà{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé, 

=xÉ Aà{ãÉÉì<WÉ BÉEä ®É<]ÂºÉ BÉEÉä BÉEèºÉä BÉÖESÉãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, AäºÉä BÉÖEU ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* càÉ ªÉc VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä +ÉºÉãÉÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè, ´Éc 

+É£ÉÉÒ +ÉÉ{É VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉAÆMÉä*  

 +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉìºàÉäÉÊ]BÉE ÉÊ¤ÉãÉ ãÉä BÉE® +ÉÉAÆMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºÉÉ®ä ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉÆºÉ cé, ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ 

àÉÆ¶ÉÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉiÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA {ÉcãÉä ÉÊnxÉ ºÉä cÉÒ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉÆºÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉìMÉÇxÉÉ<WÉ cÉä ®cä cé* 2 ÉÊnºÉÆ¤É®, 

2014 BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉÆºÉ xÉä ABÉE ºÉÉlÉ cÉä BÉE® ABÉE º]ÅÉ<BÉE +ÉÉìMÉÇxÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé =xÉBÉEÉä ºÉèãªÉÖ] 

BÉE®iÉÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉÆºÉ BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ABÉEÉÊjÉiÉ cÉäxÉä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉä¶ÉxÉ ãÉMÉiÉÉ 

cè* <ºÉ ´É­ÉÇ BÉEÉÒ 10 àÉÉSÉÇ BÉEÉä ABÉE xÉè¶ÉxÉãÉ |ÉÉä]äº] bä cÖ+ÉÉ* +ÉMÉ® ªÉc BÉEåp ºÉ®BÉEÉ®, <iÉxÉÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè iÉÉä ãÉä¤É® 

ªÉÚÉÊxÉªÉÆºÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå BÉDªÉÉå JÉ½ä cÖA cé? xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEÆ´Éä¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É <ºÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AÆ]ÉÒ-´ÉBÉEÇ®, AÆ]ÉÒ-

{ÉÉÒ{ÉãÉ BÉDªÉÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè? +ÉÉ{É xÉè¶ÉxÉ BÉEÆ´Éä¶ÉxÉ BÉEÉ bÅÉ{ÉD] {ÉÉÊfÃA, VÉÉä ÉÊ®BÉDàÉåbä¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AÆ]ÉÒ-´ÉBÉEÇ® +ÉÉè® AÆ]ÉÒ-{ÉÉÒ{ÉãÉ BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé =ºÉ BÉEx´Éå¶ÉxÉ BÉEä BÉÖEU SÉÆn BÉDãÉÉìÉÊVÉºÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä <Ç{ÉÉÒA{ÉE +ÉÉè® <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç {É® VÉÉä xÉWÉ® ®JÉÉÒ, VÉÉä <Ç{ÉÉÒA{ÉE ÉÊ´ÉbÅÉìãÉ 

cè, =ºÉ {É® +ÉÉ{É ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*   =ºÉºÉä ºÉÉ{ÉE ºÉÆBÉEäiÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ®É<] àÉå VÉÉä BÉÖEU 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàºÉ cé, |ÉÉäÉÊ´Ébäx] {ÉEÆbÂºÉ cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É nÖ¤ÉÇãÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉäÉË´ÉMÉ BÉEä VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä <Æº]ÅÚàÉå] cé, ´Éc SÉÉcä ºàÉÉìãÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ {ÉÉÒ{ÉÉÒA{ÉE cÉä, {ÉÉäº]ãÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ cÉå, MÉãºÉÇ 

SÉÉ<ãb ºÉäÉË´ÉMÉ cÉå, AxÉAºÉºÉÉÒ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉjÉ cÉä, ªÉä VÉÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA UÉä]ä-UÉä]ä ºÉäÉË´ÉMºÉ 

<Æº]ÅÚàÉå]ÂºÉ cé, +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉ <Æ]Åäº] ®ä] BÉEÉ]É VÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc ãÉä¤É® BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè, BÉDªÉÉ ªÉc BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè? càÉå iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ºÉä c® ®ÉVªÉ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ºÉäµÉEä]®ÉÒ BÉEÉä 
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ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉcÉÄ {É® àÉä®ä nÉäºiÉ xÉä BÉEcÉ, VÉÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉcãÉä ´ÉBÉDiÉÉ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä ãÉä¤É® ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ +ÉÉA cé, within the trade union body 

=xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊµÉEÉÊ]ÉÊºÉWÉàÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÒAàÉ+ÉÉä ºÉä c® ®ÉVªÉ BÉEä SÉÉÒ{ÉE 

ºÉäµÉEä]®ÉÒ BÉEÉä ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE follow Rajasthan’s management reforms. +ÉÉVÉ Aà{ãÉÉìªÉ® 

BÉEÉÒ VÉÉä +ÉBÉEÉ=x]ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ +ÉBÉEÉ=x]ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 14 ãÉä¤É® 

ãÉÉìVÉ {É® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä º]Éì]Ç+É{É BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ cÉåMÉÉÒ, ´Éä 14 ãÉÉìVÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉ{ÉE cÉåMÉä* 

AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè? +ÉÉVÉ ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ{É ãÉÉA cé, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ABÉE BÉEÉìºàÉäÉÊ]BÉE cè* +ÉMÉ® +ÉºÉãÉ àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cÉäiÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉàÉå +ÉÉè® ¤É½ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ ãÉÉ {ÉÉiÉä* It could have been more 

ambitious. +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE duty to inform, ªÉc ABÉE BÉDãÉÉìVÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå bÉãÉÉ 

cè* More important than duty to inform is duty to provide a safe working condition. 

+ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ä ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ´Éä ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE VÉMÉcÉå {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä 

cÉlÉ àÉå BÉDªÉÉ cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉE |ÉÉì{É® ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉìàÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ cäãÉàÉä] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEä cÉlÉ 

àÉå |ÉÉì{É® ]ÚãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ´Éä SÉ{{ÉãÉ {ÉcxÉBÉE® <ãÉäÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä iÉÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä cÉÒ 

AàÉ.{ÉÉÒ. {ÉDãÉè]ÂºÉ àÉå näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ä AàÉ.{ÉÉÒ. {ÉDãÉè]ÂºÉ àÉå {ÉäÉÏx]MÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, >ó{É® ºÉä 

ABÉE ®ººÉÉÒ ]ÉÄMÉ nÉÒ, xÉÉÒSÉä BÉEÉ~ BÉEÉ ABÉE {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {É® ´ÉBÉEÇ® JÉ½É cè* àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä 

º´ÉªÉÆ AàÉ.{ÉÉÒ. {ÉDãÉè]ÂºÉ àÉå AäºÉÉ näJÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉ ´ÉBÉEÇ® BÉEÉÒ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ BÉEÉèxÉ näJÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ cäãÉàÉä] £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè* ºÉ¤É VÉÖMÉÉbÖ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* àÉä®ä cÉÒ {ÉDãÉè] BÉEÉÒ UiÉ {É® ABÉE ´ÉBÉEÇ® ºÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, 

ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ ºÉä ABÉE ´ÉBÉEÇ® ]ÆMÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc {Éäx] BÉE® ®cÉ lÉÉ* ªÉä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉDãÉè]ÂºÉ cé, ªÉcÉÄ £ÉÉÒ AäºÉÉ 

àÉÉcÉèãÉ cè* càÉ BÉEÉèxÉ ºÉä <à{ãÉÉì<ÇVÉ BÉEä BÉEÉà{ÉxºÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* Save Duty to provide safe 

working conditions cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉÉÒãºÉ BÉEÉÒ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 10 cVÉÉ® °ô{ÉA iÉBÉE +É{ÉÉÒãºÉ cÉåMÉÉÒ iÉ£ÉÉÒ VÉÉBÉE® 

+É{ÉÉÒãºÉ cÉåMÉÉÒ* ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊciÉ àÉå cè? BÉDªÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ +É{ÉÉÒãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, BÉDªÉÉ 500, ABÉE cVÉÉ® 

ªÉÉ nÉä cVÉÉ® °ô{ÉA BÉEä +É{ÉÉÒãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä, BÉDªÉÉ {ÉÉìSÉ cVÉÉ® °ô{ÉA BÉEä +É{ÉÉÒãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä? BÉDªÉÉå ´Éä BÉEÉä]Ç BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé? +ÉÉ{É ªÉc VÉÉä BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉÒMÉãÉ cbÇãºÉ BÉEàÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ªÉä ÉÊBÉEºÉBÉEä ãÉÉÒMÉãÉ cbÇãºÉ cé, 

ªÉc ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ iÉÉä ´ÉBÉEÉÒãÉ BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ cè, VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEÉä]Ç àÉå 

VÉÉBÉE® ABÉDº]äx¶ÉxÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ´ÉBÉEÇ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ãÉÉÒMÉãÉ Aäb cè, =ºÉ ´ÉBÉEÇ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ 

ãÉÉÒMÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç cè, =ºÉ ´ÉBÉEÇ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ ´ÉBÉEÉÒãÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉÒMÉãÉ <ÇVÉ |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä 
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´ÉBÉEÇ® BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉEÉÒºÉ BÉEä ´ÉBÉEÉÒãÉ nÉÒÉÊVÉA* ´ÉBÉEÇ® BÉEÉä ãÉÉÒMÉãÉ BÉEÉ=xºÉÉËãÉMÉ nÉÒÉÊVÉA, ãÉÉÒãÉMÉ Aäb nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ´Éc 

ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉBÉE® +É{ÉxÉä cBÉE BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ä* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉàÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉ ®cÉ cÚÄ, àÉé +ÉxiÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cÚÄ* BÉÖEU ÉÊbàÉÉÆb =ºÉ xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEx´Éå¶ÉxÉ 

àÉå ÉÊxÉBÉEãÉä lÉä, =xÉàÉå ºÉä ABÉE VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEx´Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè, ´Éc ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè, àÉé +ÉÉVÉ =ºÉä 

ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* VÉÉä càÉÉ®ä ´ÉBÉEÇºÉÇ +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, VÉÉä ÉÊàÉb-bä-àÉÉÒãÉ BÉEä |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé, VÉÉä càÉÉ®ä +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, VÉÉä {Éè®É ]ÉÒSÉºÉÇ cé, =xÉBÉEÉä ´ÉBÉEÇ® ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉä 

BÉÖEU ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´Éä càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ 

näJÉ£ÉÉãÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä {ÉÉäÉhÉ BÉEÉ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE® ®cä cé* càÉå =xcå ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ABÉE àÉÉÄ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ABÉE ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <xÉ 

´ÉBÉEÇºÉÇ {É® càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉÆ{ÉiÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE VªÉÉnÉiÉ® ´ÉBÉEÇºÉÇ VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ, 

+ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ àÉå cé, ´Éää àÉÉÊcãÉÉAÄ cé +ÉÉè® càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉAÄ càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå*  

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] àÉå càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ <Çº] BÉEä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ 

ÉÊ®|ÉVÉé] BÉE®å* +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ, +ÉºÉàÉ +ÉÉè® BÉEä®ãÉ àÉå VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ <Æbº]ÅÉÒ cè, ´Éc SÉÉªÉ BÉEÉÒ cè* 

SÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä gÉÉÊàÉBÉE cé, =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ´ÉÉÍBÉEMÉ BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ cé, ´Éc {ãÉÉÆ]ä¶ÉÆºÉ ãÉä¤É® ABÉD] 

BÉEä iÉciÉ näJÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉàÉå näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ´ÉBÉEÇ® BÉEÉä PÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ ãÉä¤É® ABÉD] +É£ÉÉÒ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE BÉEÉìàÉºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ cè* ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE BÉEÉìàÉºÉÇ BÉEÉä {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç ãÉäxÉÉ-näxÉÉ xÉcÉÓ cè* 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE BÉEÉìàÉºÉÇ BÉEÉä BÉEÉìàÉºÉÇ SÉãÉÉxÉÉ cè, =xÉBÉEÉä SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ 

cè* càÉ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä <iÉxÉä ºÉÉ®ä ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, VÉÉä <iÉxÉä ºÉÉ®ä SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, iÉ{ÉiÉÉÒ 

vÉÚ{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, +ÉMÉ® ªÉä {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ ãÉä¤É® ABÉD] =xÉBÉEä ¤ÉèÉÊxÉÉÊ{ÉE] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ 

+ÉÉì{ÉE BÉEÉìàÉºÉÇ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ãÉä¤É® àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉ£ÉÉÒ VÉÉBÉE® =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäWÉ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉìºàÉèÉÊ]BÉE cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä <ºÉ BÉEÉìºàÉèÉÊ]BÉE ÉÊ¤ÉãÉ àÉå £ÉÉÒ 

+ÉÉè® AÆ¤ÉÉÒÉÊ¶ÉªÉºÉ {ÉEÉº] º´ÉÉÒÉË{ÉMÉ ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé {É® ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É {ÉÚ®ä ãÉä¤É® fÉÄSÉä BÉEÉä 

´ÉÉÒBÉEèxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉvÉÉ cè* àÉÖZÉä 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉÚ®ÉÒ |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® nä ®cÉÒ cè, =ºÉ |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ{É 

iÉÉä½ nåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxºÉ BÉEä uÉ®É cè* ´Éä ®ÉºiÉä {É® +ÉÉAÄMÉä +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ãÉéb 

ABÉD´ÉÉÒWÉÉÒ¶ÉxÉ {É® =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉÒUä c]ÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉÒUä c]xÉÉ {É½É* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® =xcÉåxÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 
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+ÉÉè® <Ç{ÉÉÒA{ÉE {É® VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEÉ |É{ÉÉäWÉãÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ* ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä uÉ®É =xÉBÉEÉ VÉÉä ÉÊciÉ cè, =ºÉ {É® =xÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÄ xÉ] xÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊàÉÉÊãÉA, ¤ÉèÉÊ~A +ÉÉè® =xÉBÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉSUÉ ®ÉäbàÉè{É ¤ÉxÉÉ<A* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉE® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2016 

BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ* àÉÖZÉä ºÉÖxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ ãÉMÉÉ VÉ¤É càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc 

BÉEÉìºàÉèÉÊ]BÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ <ºÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ¶É¤n BÉEÉ +ÉlÉÇ càÉ ÉÊBÉEºÉ °ô{É àÉå ãÉMÉÉAÄ* n®+ÉºÉãÉ <xÉ ÉÊnxÉÉå 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉìºàÉèÉÊ]BÉE xÉäiÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉ MÉA cé* <ºÉÉÊãÉA, VÉ¤É càÉ ABÉE ºÉÆPÉÉÇ BÉEÉÒ {É®Æ{É®É ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉä 

cé iÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä c® FÉäjÉ àÉå VÉÉä ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE ãÉMÉiÉÉ cè, ÉÊxÉ|É£ÉÉ´ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè* àÉé ªÉä 

¤ÉÉiÉå <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ{ÉUãÉä ºÉnxÉ àÉå 2009 àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ 

lÉä, iÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉE® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇVÉxÉBÉE °ô{É ºÉä àÉÖZÉä ãÉMÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉä {ÉfÃiÉä cÖA ÉÊBÉE <xcÉÓ BÉEä nãÉ BÉEä ºÉnºªÉ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ lÉä* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉVÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE iÉlªÉ ºÉä BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 9 +ÉMÉºiÉ 

cè* BÉEãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 8 +ÉMÉºiÉ 1942 BÉEÉÒ ªÉÉn càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE®É<Ç lÉÉÒ* 8 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä VÉ¤É 

ÉÎBÉD´É] <ÆÉÊbªÉÉ àÉÚ´ÉàÉé] BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ  àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ iÉÉä 9 +ÉMÉºiÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÆOÉäWÉÉä £ÉÉ®iÉ UÉä½Éä 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ {Éß~£ÉÚÉÊàÉ àÉå càÉå VÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ´Éc +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ 

BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç lÉÉÒ, =ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉÒ {Éß~£ÉÚÉÊàÉ àÉå +ÉMÉ® càÉ iÉ¤É BÉEä gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ 

+ÉvªÉªÉxÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä =ºÉàÉå PÉÉä® BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉcÉÄ ªÉc ¤ÉÉiÉ vªÉÉxÉ näxÉä ªÉÉäMªÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉÉWÉÉ® àÉå ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É 

ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉä àÉÉãÉ BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É ¶ÉÉäÉhÉ BÉE®iÉä lÉä * iÉ¤É àÉÉèºÉàÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉÖEãÉ 

{ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå àÉå BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 40 ãÉÉJÉ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉ®iÉ +ÉÉWÉÉn cÖ+ÉÉ +ÉÉè® iÉ¤É ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä cé*  

 VÉ¤É càÉ gÉàÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ ]ÖBÉE½Éå àÉå ¤ÉÉÆ]BÉE® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖBÉÚEãÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå =ºÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ ={ÉÉnÉxÉÉå VÉèºÉä àÉèxÉ, àÉè]äÉÊ®ªÉãÉ, àÉÉäÉÊ]´É, {ÉÉ´É® àÉ¶ÉÉÒxÉ, àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ =ºÉ {É® 

ºÉàªÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ABÉEÉÆMÉÉÒ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cé iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉè® gÉàÉ 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä ÉÊ´É´ÉÉn =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE |ÉMÉÉÊiÉ °ôBÉEiÉÉÒ cè* àÉé ªÉcÉÆ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 1964 àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉÉÊºÉr àÉxÉÉÒ­ÉÉÒÒ nÉÒxÉnªÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ®É­]ÅÅÉÒªÉiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ +ÉlÉÇ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå SÉãÉ 

®cÉÒ cè* 

 àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE cÉãÉ cÉÒ àÉå 03 àÉ<Ç BÉEÉä +ÉxiÉ®®É­]ÅÅÉÒªÉ  àÉÖpÉ BÉEÉä­É xÉä +É{ÉxÉÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉiÉàÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉè® gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® SÉÉÉÊcA* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ 

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE {É½É´É BÉEÉä càÉxÉä BÉEãÉ <ºÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +Éxn® |ÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* +É¤É vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 
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=xÉ gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä àÉå ãÉMÉÉÒ cè VÉÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä àÉÉjÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ BÉEÉ ={ÉÉªÉ BÉE®iÉä lÉä* +É¤É càÉ gÉÉÊàÉBÉE +ÉÉè® 

{ÉÚÆVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉE ºÉÉàÉÆVÉºªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¤ÉfÃ ®cä cé* JÉÉºÉBÉE®, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 

gÉàÉ +ÉÉè® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉÉ®É nä¶É nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉMÉä cè* £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉä 

¤ÉfÃÉxÉä +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® àÉäBÉE-<xÉ-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä ºÉ{ÉEãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ gÉàÉ ºÉÖvÉÉ® 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä MÉªÉÉ cè* càÉå gÉàÉ ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉiªÉÆiÉ ãÉSÉÉÒãÉÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ABÉE BÉEÉªÉÇ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå 

=xcå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ãÉSÉÉÒãÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉlÉÇ BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ºÉÆ®FÉBÉE xÉcÉÓ 

cé, càÉ +É{ÉxÉä àÉVÉnÚ® ºÉÆMÉ~xÉÉå +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ xÉcÉÓ nåMÉä ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÆ®FÉhÉ ABÉE ={ÉªÉÖBÉDiÉ ¶É¤n xÉcÉÓ cè* 

càÉ iÉÉä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {É®º{É® nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ºÉ¤ÉBÉEä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ cè, =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå, VÉÉä {ÉcãÉä ºÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉÉ, =ºÉàÉå {ÉÉÆSÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* <xÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä <à{ãÉÉìªÉºÉÇ cÉäiÉä lÉä, ´Éä +É{ÉxÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ 

näiÉä lÉä ÉÊBÉE gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä iÉciÉ =xÉBÉEä BÉDªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé? ABÉE iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä, SÉÉcä ´Éc <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉÊvÉ ºÉä, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆSÉÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉªÉÉàÉÉå BÉEÉ |ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉÉvªÉàÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ =xcå ´Éc ºÉÚSÉxÉÉ näxÉÉÒ cè*  

 ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ 

=ããÉÆPÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ nÆb, VÉÉä {ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉA lÉÉ, =ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® +É¤É {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® âó{ÉA ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉlÉ 

cÉÒ, +ÉMÉ® VÉ°ô®iÉ {É½ä iÉÉä =ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ, +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ={É¤ÉÆvÉÉå 

BÉEÉä |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå VÉÉä ÉÊ´É{ÉEãÉ cÉåMÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA nÆb BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå +É{ÉÉÒãÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä 300 âó{ÉA ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 10,000 

âó{ÉA <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ÉÊ´É´ÉÉnÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, ªÉc £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè ÉÊBÉE =ºÉ vÉÉ®É BÉEÉ ÉÊ´ÉãÉÉä{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA VÉcÉÆ ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ uÉ®É +É{ÉÉÒãÉ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ®ÉÉÊ¶É ®ÉäBÉEä VÉÉxÉä {É® 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÖBÉDiÉ, =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå +É{ÉÉÒãÉ nÉªÉ® BÉE®iÉä cÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, <ºÉä £ÉÉÒ ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, ®ÉäWÉMÉÉ® ªÉÉ =ºÉBÉEä nÉè®ÉxÉ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É 

ªÉÉ ÉÊxÉVÉÉÒ SÉÉä] ºÉä SÉÉäÉÊ]ãÉ cÉäxÉä {É® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä YÉÉiÉ cè ÉÊBÉE gÉàÉ ºÉàÉ´ÉiÉÉÔ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å £ÉÉÒ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä +ÉxÉÖ°ô{É +É{ÉxÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® 
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ºÉBÉEiÉÉÒ cé* VÉcÉÆ àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä ªÉc BÉEÉ®JÉÉxÉÉå iÉlÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå {É® ãÉÉMÉÚ 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ VÉcÉWÉ, ´ÉÉªÉÖªÉÉxÉ SÉÉãÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´Énä¶É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉè® ®äãÉ´Éä 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BÉÖEU gÉäÉÊhÉªÉÉÆ £ÉÉÒ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé*  

16.00 hours 

 +ÉxÉäBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä <ºÉàÉå BÉE´É®äVÉ BÉEÉ FÉäjÉ ¤ÉfÃÉBÉE® JÉÉxÉÉå, ¤ÉMÉÉxÉÉå +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä FÉäjÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* JÉÉºÉBÉE® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå <ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ* <ºÉ oÉÎ­] ºÉä +ÉMÉ® càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè* àÉä®ä ÉÊàÉjÉ iÉ°ôhÉ VÉÉÒ 

BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä BÉEÉº]àÉäÉÊ]BÉE BÉDªÉÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÉè®´É VÉÉÒ, àÉé FÉàÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEÉÒ =i{ÉÉÊkÉ BÉEàÉÇBÉEÉ® |ÉÉÊiÉBÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1923 ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ VÉÉä 1974 BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 12 +ÉÉè® 1889 BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 134 àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É <ºÉBÉEÉä 

+ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉxÉäBÉE SÉÉÒVÉå =ºÉBÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É càÉ ãÉÉäMÉ 

<ºÉàÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé*  

16.01 hours                   (Shri K. H. Muniappa in Chair) 

 

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ £ÉÉ®iÉ àÉå <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2020 

iÉBÉE ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 5 BÉE®Éä½ 60 ãÉÉJÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉ®iÉ VÉÉä 

+ÉÉVÉ ªÉÖ´ÉÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +É{ÉxÉä bäàÉÉäOÉÉÉÊ{ÉEBÉE ¤ÉÚàÉ {É® cè, iÉ¤É ãÉMÉ£ÉMÉ 4 BÉE®Éä½ 70 ãÉÉJÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ªÉÖ´ÉÉ 

ABÉE xÉªÉÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ gÉÉÊàÉBÉE ´ÉMÉÇ JÉ½É cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ näxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉäMÉÉ*  

 gÉräªÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÖºiÉBÉE ‘ABÉEÉiàÉ àÉÉxÉ´É´ÉÉn’ àÉå ®É­]ÅÅÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ 

+ÉlÉÇ ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =xÉBÉEÉä àÉé BÉEÉä] BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

“|ÉiªÉäBÉE BÉEÉä BÉEÉàÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ãÉFªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉlÉÉÇiÉ º´ÉºlÉ +ÉÉè® ºÉ´ÉªÉ 
BªÉÉÎBÉDiÉ BÉäE ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ MÉßcºlÉÉgÉàÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ àÉå VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉä{ÉÉVÉÇxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ cÉÒ SÉÉÉÊcA* 
+ÉÉVÉ iÉÉä BÉÖEU ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ cÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cé* ABÉE +ÉÉä® iÉÉä nºÉ ´É­ÉÇ BÉEÉ ¤ÉÉãÉBÉE +ÉÉè® ºÉkÉ® ´É­ÉÇ BÉEÉ 
¤ÉÚfÃÉ BÉEÉàÉ àÉå VÉÖ]É cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® 25 ´É­ÉÇ BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ ºÉä =¤ÉBÉE® 
+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®  ¤Éè~iÉÉ cè* <ºÉ +ÉBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉä cÉlÉ iÉÉä ÉÊnA cé, 
{É®xiÉÖ ´Éä º´ÉiÉ& =i{ÉÉnBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä* =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉÉÊcA* gÉàÉ +ÉÉè® 
{ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉ ºÉà¤ÉxvÉ {ÉÖâó­É +ÉÉè® |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ ºÉà¤ÉxvÉ cè* ºÉßÉÎ­] <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉÒãÉÉ cè* <xÉàÉå ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* ” 
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 àÉé ABÉE AäºÉÉÒ ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉàÉå +ÉlÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

+ÉÆMÉÉä {É®, ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ iÉlªÉÉå {É® VÉ¤É iÉBÉE càÉ ºÉàÉÉxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE BÉÖEU cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* 

càÉ {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉè® gÉàÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä +ÉãÉMÉ ®JÉBÉE® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚÆVÉÉÒ iÉ£ÉÉÒ ´Éè£É´É¶ÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè VÉ¤É gÉàÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉä, 

gÉàÉ BÉEÉÒ {É®ÉBÉEÉ­~É cÉä +ÉÉè® gÉàÉ ºÉiÉiÉÂ ºÉÆºBÉEÉ®´ÉÉxÉ ¤ÉxÉä ªÉÉxÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® =ºÉàÉå ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É ®cä, |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ 

BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É ®cä* =ºÉÉÒ ªÉÖMÉÉxÉÖBÉÚEãÉ +ÉlÉÇ ®SÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, VÉÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É cè, xÉÉ®É cè - ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå nä¶É BÉEä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä 

BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉc ®cä cé* ªÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå =~É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE gÉÉÊàÉBÉE, BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ªÉÉ {ÉÚÆVÉÉÒ 

ABÉE -nÚºÉ®ä BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cé, iÉÉä ªÉc +É´ÉvÉÉ®hÉÉ, ªÉc BÉEÉÆºÉä{] MÉãÉiÉ cè* ºÉÆPÉ­ÉÇ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉrÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ ®cÉ cè* càÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉä ºÉÉàÉÆVÉºªÉ +ÉÉè® ºÉc+ÉÉÎºiÉi´É 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* gÉàÉ +ÉÉè® {ÉÚÆVÉÉÒ, nÉäxÉÉå BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ iÉÉãÉàÉäãÉ cÉä* <ºÉ oÉÎ­] ºÉä VÉ¤É càÉÉ®É ºÉàÉÉVÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ 

iÉ¤É càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE MÉÖâó ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ®ÉºiÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉåMÉä* =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ oÉÎ­] ºÉä càÉxÉä {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ gÉàÉä´É 

VÉªÉiÉä VÉèºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä 

ABÉE +ÉxÉÖBÉÚEãÉ +ÉÉè® º´ÉºlÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®äMÉÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ, VÉÉä OÉÉälÉ ®ä] cè, =ºÉä nÉäc®ä +ÉÆBÉE 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä àÉå càÉ ºÉFÉàÉ cÉåMÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ {ÉÖxÉ& ÉÊ´É¶´É MÉÖâó BÉEä °ô{É àÉå ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ÉÊFÉÉÊiÉVÉ {É® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäMÉÉ* 

<iÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cÖA ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI):  Thank you very 

much for giving me this opportunity. Let me congratulate the hon. Minister. At 

regular intervals he has been bringing quite a few labour reforms.  On behalf of 

our Party, and on my own behalf, I thank and congratulate the hon. Minister of 

Labour. 

 The Minister has contemplated a major thing in this Bill and that is 

compensation. It is mandatory that compensation has to be paid. It is mandatory 

for the employer to inform the employee. What I request is, perhaps compensation 

should be more and the penalty that has to be imposed on employer who is 

violating the law, that should also be increased.  

 Another aspect in the Bill is that the Labour Commissioner cannot withhold 

anymore whatever compensation is to be paid unless court orders are there. It is 

also a good reform. Therefore, I appreciate various reforms that have been 

contemplated here.  

 I want to slightly divert from this Bill. Many Members have supported and 

our Party is also supporting it. We welcome it. But as the earlier speaker, Shri 

Gogoi was mentioning, safety measures are definitely inadequate in India when 

compared to all other countries. For example, in hazardous industries like coal, 

iron, quartz and silica, employees have been exposed to various dangers. 

Therefore, the Government should come down heavily on the employers to ensure 

that safety measures are implemented in these hazardous industries.  

 Although we have on paper the Code of Safe Practices and Standard 

Operation Procedures, I don’t think we have a mechanism anywhere in the 

country, in any State where the Code of Safe Practices and Standard Operation 

Procedures is implemented effectively. Therefore, we request the hon. Minister, 

the Ministry to evolve a mechanism so that the Code of Safe Practices and 

Standard Operation Procedures is implemented at least in hazardous industries. 
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 One more field where the attention of the Minister is required is 

construction workers. Tamil Nadu is one of the prominent States where they have 

Welfare Boards exclusively for the construction workers. Kindly ensure that all 

other States would also have Welfare Boards mostly for labour and construction 

workers. Here, I want to bring it to the kind notice of the hon. Minister that a lot of 

accidents are taking place at construction sites and they are going unnoticed. For 

example, a few months back, as many as eight Dalits have been buried alive, all 

aged between 18 and 24. All were studying but because of poverty, during 

holidays they take up works.  

 An incident has taken place at Gottiprolu in Guntur district of Andhra 

Pradesh where eight young Dalits have been buried alive. The only reason for this 

incident was, neither the employer nor the contractor has taken adequate 

precautions. Had they taken adequate precautions I am sure deaths would not have 

taken place. Thereafter, we have not seen any action either against the contractor 

or the employer. Therefore, at least in future, you evolve a mechanism where the 

suo motu cognizance is taken whenever a labour dies at the construction site. It is 

extremely important.  

 One more point which I have been representing to the hon. Minister is 

about mica mines particularly in Saidapuram in Nellore district – Kalichedu and 

Thalapu. Although there are 39 mica mines in the hazardous industry, where 

schools are being run, it is extremely unfortunate that teachers are not being 

posted. I have been representing to the hon. Minister regarding this. You have 

brought many reforms, and helped in many ways. A school has been there for the 

last 50 years. If at least a consolidated pay should be paid to seven teachers as 

recommended by the local authorities, the school would be very prosperous and 

hundreds of students would be benefited in Kalichedu school. I repeatedly 

requested the hon. Minister for this and I am again requesting him now. 

 Another point, cases are mounting in various labour courts in the country. 

Some cases are prolonging up to 25 years. The hon. Minister has brought in 
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several reforms. So I would request him to evolve a mechanism like fast track 

courts. Here I would like to cite the example of the fast track approach adopted by 

the AAP Government in Delhi which is working well. A similar approach of fast 

track could be adopted by the Central Government also in different places for the 

benefit of labour. 

 Then, the amount of compensation should be higher and the penalty against 

the violation should be increased further because the amount of rupees one lakh is 

very nominal. The pendency of cases in various labour courts should be brought 

down. A fast track mechanism should be evolved to solve this problem and safety 

practices should be implemented very strictly. 

 In conclusion, I would like to request the Government that they should set 

up Welfare Boards in all the districts of the country for different kinds of labour. 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉE® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016 ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ªÉc nä¶É àÉå BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* ÉÊn ´ÉBÉDºÉÇ àÉèxÉ BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ 

ABÉD] 2013 +ÉÉè® <à{ÉãÉÉ<VÉ BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ ABÉD] 2010 uÉ®É BÉEÉàÉMÉÉ®Éå A´ÉÆ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =BÉDiÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ABÉD] 

àÉå BÉÖEU ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* BÉÖEU ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, {ÉcãÉä nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ |É´ÉvÉÉxÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ º{É] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä ®ÉäMÉ =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè, 

VÉÉxÉãÉä´ÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ØnªÉ ®ÉäMÉ, ]ÉÒ¤ÉÉÒ, BÉEéºÉ®, xªÉÚ®Éä, ãÉÉÒ´É®, ÉÊBÉEbxÉÉÒ +ÉÉè® +ÉlÉÉç <xÉ iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä =ºÉàÉå 

®JÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ãÉä¤É® BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä Uc ºÉÉãÉ ºÉä cÚÆ, <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ BÉEcÉÓ BÉEcÉÓ §ÉàÉhÉ àÉå  £ÉÉÒ VÉÉiÉä ®ciÉä cé, 

<xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ={ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE<Ç +Éº{ÉiÉÉãÉÉå 

BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉ ®JÉ®JÉÉ´É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉMÉ® bÉìBÉD]® cè iÉÉä n´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè, n´ÉÉ<Ç cè iÉÉä £É´ÉxÉ xÉcÉÓ cè* <xÉ iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

<ÇAºÉ+ÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉ 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä ºÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ={ÉSÉÉ® BÉEäxpÉå {É® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉ cÉäxÉÉ +ÉÉè® ={ÉSÉÉ® BÉEäxp  BÉEä JÉÖãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

SÉÉè¤ÉÉÒºÉÉå PÉÆ]ä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç {Éxpc cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ ´ÉäiÉxÉ {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

cÉäiÉä cé* +É¤É VÉ¤É ºÉÉiÉ´ÉÉÆ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ãÉÉMÉÚ cÉä MÉªÉÉ cè iÉÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ´ÉäiÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 

{ÉSSÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ àÉÖBÉEnàÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ +ÉnÉãÉiÉÉå àÉå BÉE®Éä½Éå 

àÉÖBÉEnàÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* VÉ¤É BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, =xÉBÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉ ¤ÉSSÉä ºÉ½BÉE {É® £É]BÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ® cÉä VÉÉiÉä cé <xÉBÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ £ÉÉÒ JÉÉãÉÉÒ BÉE®É ÉÊnA VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEä {ÉÉÒA{ÉE +ÉÉè® OÉäSªÉÖ]ÉÒ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉiÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖBÉEnàÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

+ÉnÉãÉiÉÉå àÉå £É]BÉEiÉä ®ciÉä cé* =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖBÉEnàÉä BÉEÉ ºÉè]ãÉàÉå] xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* 

=ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉè® ABÉE-nÉä ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ZÉÉ®JÉÆb àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉ BÉEÉÒ ãÉä¤É® BÉEàÉä]ÉÒ àÉå MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE UÉä]ä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 

{ÉÉºÉ ªÉÚxÉÉÒ{ÉEÉìàÉÇ xÉcÉÓ cè, àÉÖÆc {É® àÉÉìºBÉE xÉcÉÓ cè, {Éè®Éå àÉå VÉÚiÉä xÉcÉÓ cé, {ÉÉÒxÉä BÉEÉ ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ]ÉìªÉãÉä] +ÉSUä 

xÉcÉÓ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ={ÉSÉÉ® ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉäBÉE BÉEÉÊàÉªÉÉÆ àÉéxÉä näJÉÉÓ* JÉnÉxÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, ´Éä JÉnÉxÉ BÉEä +ÉÆn® U&-U& +ÉÉè® 12-12 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® VÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® AäºÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É VÉ¤É iÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ´Éä ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE <xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå näxÉä cäiÉÖ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 

<xÉBÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEc BÉE®, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉªÉ ÉÊcxn* 
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gÉÉÒ nÖ­ªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÆ{ÉäxºÉä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ, 2016 {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ BÉEnàÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉÉ®ä àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® gÉÉÊàÉBÉEÉå {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® º´ÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] 17(A) +ÉÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä Aà{ÉãÉÉ<ÇVÉ BÉEÉä Aà{ÉãÉÉªÉ® uÉ®É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c VÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =ºÉä <x{ÉEÉìàÉÇ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉxÉä ¤É½ä BÉEÉì®{ÉÉä®ä]ÂºÉ BÉEÉä 

näJÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå Aà{ÉãÉÉ<ÇVÉ cé, BÉDªÉÉ ´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE +É{ÉxÉä Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉä 

{ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® <x{ÉEÉìàÉÇ BÉE® {ÉÉA cé ÉÊBÉE =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉDªÉÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ BÉDªÉÉ cé? +ÉÉVÉ càÉ UÉä]ä 

Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =xcå Aà{ÉãÉÉìªÉ® uÉ®É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c =xÉBÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <x{ÉEÉìàÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* àÉMÉ® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉàÉåbàÉå] ãÉÉxÉä ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE UÉä]ä 

ãÉè´ÉãÉ {É® VÉÉä {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ cé, VÉÉä UÉä]ä Aà{ÉãÉÉ<VÉ cé, =xcå =xÉBÉEä ®É<]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉÉì{É®ãÉÉÒ <x{ÉEÉìàÉÇ BÉE® {ÉÉAÆ* 

<ºÉ BÉEnàÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÉxÉä ºÉä, BÉEÉxÉÚxÉÉÒ nÉÆ´É-{ÉåSÉ +ÉÉè® ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxºÉ àÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉAMÉÉÒ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ Aà{ÉãÉÉ<Ç âó.300/- ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEÉ VÉÉä ºÉÚ] cè, =ºÉä BÉEÉä]Ç àÉå xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ 

{ÉÉAMÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ AäºÉä BÉE<Ç àÉVÉnÚ® cé, VÉÉä céb ]Ú àÉÉ=lÉ cé +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉÒ bäãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊncÉ½ÉÒ £ÉÉÒ 300 âó{ÉA ºÉä BÉEàÉ cè* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉ Aà{ÉãÉÉìªÉ® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ SÉÉÒÉË]MÉ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ? 

   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉEÉ<xÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé <ºÉ BÉEnàÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE 5,000 âó{ÉA näBÉE® ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä Aà{ÉãÉÉìªÉ® lÉä, VÉÉä +É{ÉxÉÉ {ÉããÉÉ ZÉÉ½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä* ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä =ºÉä 5,000 âó{ÉA ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 50,000 âó{ÉA +ÉÉè® 1,00,000 âó{ÉA BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ¤É½ä ãÉè́ ÉãÉ BÉEä Aà{ÉãÉÉìªÉ® 

cé, ´Éä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 50,000 âó{ÉA iÉÉä nä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEä >ó{É® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç  BÉE®xÉä +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉVÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ càÉ xÉcÉÓ ®JÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ´Éä +É{ÉxÉä Aà{ÉãÉÉ<Ç BÉEÉä c®ÉºÉ BÉE®xÉÉ 

xÉcÉÓ UÉä½åMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉä ºÉÖZÉÉ´É BÉEä °ô{É àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉ¤É +ÉÉ{É +ÉÉè® 

+ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, iÉ¤É ¤É½ä Aà{ÉãÉÉªÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉVÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ VÉ°ô® BÉEÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä 

UÉä]ä gÉÉÊàÉBÉE BÉEä >ó{É® n¤ÉÉ´É xÉ ¤ÉxÉä, ¤ÉÉÎãBÉE Aà{ÉãÉÉìªÉ® BÉEä >ó{É® n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉä*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, cÉ<ÇBÉEÉä]Ç àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É âó,10,000/- BÉEÉÒ ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè* 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE UÉä]É Aà{ÉãÉÉ<Ç ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc 8,000 âó{ÉA 

cè, ´Éc 10,000 âó{ÉA BÉEÉ BÉEäºÉ BÉEèºÉä bÉãÉ {ÉÉAMÉÉ? ´Éc UÉä]É àÉVÉnÚ® ¤É½ä àÉcÆMÉä ´ÉBÉEÉÒãÉÉå BÉEÉä cÉªÉ® xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉAMÉÉ VÉÉä ¤É½ä BÉEÉä]Ç àÉå BÉEäºÉ ãÉ½ ºÉBÉEä* càÉå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  

 <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ ®cäMÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ iÉ®c BÉEä 

BÉEäÉÊºÉºÉ BÉEÉä ÉÊxÉ{É]É VÉÉA* càÉ BÉEcÉÓ ÉÊ{ÉE® ºÉä <Æº{ÉäBÉD]® ®ÉVÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ xÉ BÉE® nå? càÉ BÉEcÉÓ ÉÊ{ÉE® ºÉä 

AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ {ÉÉ´É®{ÉÖEãÉ xÉ BÉE® nå ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤É½ä Aà{ÉãÉÉªÉ® +É{ÉxÉÉ <x{ÉEãÉÖAÆºÉ bÉãÉBÉE® 

Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉä n¤ÉÉ nå* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEcÉÓ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä ~äBÉEÉ |ÉlÉÉ iÉÉä ¶ÉÖâó xÉcÉÓ cÉä VÉÉAMÉÉÒ? càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE 

àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ãÉè´ÉãÉ {É®, BÉEàÉä]ÉÒ ãÉè´ÉãÉ {É® c® VÉMÉc ~äBÉEä {É® Aà{ÉãÉÉ<VÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé* BÉDªÉÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ~äBÉEä {É® Aà{ÉãÉÉ<VÉ cé, =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ nä {ÉÉAÆMÉä? BÉDªÉÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ =xÉ 

Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉ £ÉÉÒ £ÉãÉÉ BÉE® {ÉÉAMÉÉ, <ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É VÉ°ô® bÉãÉå* 

 àÉcÉänªÉ, VÉäbÉÒªÉÚ BÉEä ºÉÉÆºÉn £ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊb{ÉEÉ<xÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® UÉä]ä Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉä <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEä +ÉÆb® 

àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É {ÉÉAÆMÉä? BÉDªÉÉ Aà{ÉãÉÉªÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ®cäMÉÉÒ? <ÇÆ] £É]Â]Éå {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nàÉÉ, +ÉºlÉàÉÉ VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ Aà{ÉãÉÉªÉºÉÇ BÉEÉÒ 

BÉEcÉÓ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ <xcå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå UÉä]ä gÉÉÊàÉBÉEÉå +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäÉÊºÉBÉE 

àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É {ÉÉAÆMÉä? 

 VÉ¤É nÉä¤ÉÉ®É Aà{ÉãÉÉ<WÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä £ÉÉÒ UÉä]ÉÒ 

xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå 

ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, {ÉcãÉä ´Éc 30 Aà{ÉãÉÉ<VÉ {É® ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ, +É¤É 

´Éc 100 Aà{ÉãÉÉ<VÉ {É® ¤ÉxÉäMÉÉÒ* BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ +ÉÆb® {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ABÉD] 100 Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉÒ Aà{ÉãÉÉAàÉå] BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ 

lÉÉ, |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 300 BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ 300 Aà{ÉãÉÉAàÉå] ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè? càÉÉ®ä nä¶É àÉå 80 ºÉä 90 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® àÉå cè* BÉDªÉÉ càÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® BÉEä Aà{ÉãÉÉ<VÉ 

BÉEÉä Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ àÉå näJÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® <xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ºÉàÉªÉ àÉå SÉåVÉäºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä càÉ £ÉÉÒ VÉ°ô® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É BÉÖEàÉÉ® ÉÊn´ÉÉBÉE® (cÉlÉ®ºÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ iÉcÉÊnãÉ ºÉä ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉE® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2016 {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®ä ÉÊãÉA ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉé <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ 

®cÉ cÚÆ* 

 àÉé gÉàÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉnºªÉ cÚÆ* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ 

®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA A´ÉÆ =xÉBÉEä iÉàÉÉàÉ ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEèºÉä cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ nÚºÉ®ä |Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

VÉÉBÉE® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xcå =xÉBÉEÉ ¤É®É¤É® àÉäcxÉiÉÉxÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ {ÉÉÉÊ®gÉÉÊàÉBÉE 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* VªÉÉnÉiÉ® ºÉàÉºªÉÉAÆ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä A´ÉÆ {ÉÉÉÊ®gÉÉÊàÉBÉE ºÉàÉªÉ {É® xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cé* 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉiÉ® ºÉàÉºªÉÉAÆ nÚ® cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ iÉlÉÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´É àÉå gÉàÉ BÉEÉä ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ®É­]ÅÅ  BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ àÉå gÉàÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ 

£ÉÉ®iÉ´É­ÉÇ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ‘ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ +ÉÉè® ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä ¶ÉÖâó cÉäxÉä ºÉä =i{ÉÉnBÉEiÉÉ A´ÉÆ gÉàÉ BÉEÉÒ 

àÉciiÉÉ BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* nä¶É àÉå gÉàÉ ¤ÉãÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ A´ÉÆ =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ 

{É® ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè* 

  BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉªÉÇ¤ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1923 ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè* 

ªÉc BÉEÉ®JÉÉxÉä A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå {É® ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå +ÉMÉ® 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉä] BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉèiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ SÉÉcä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cÉå, +É¤É =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ <ºÉ 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉ, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä nÆb ÉÊàÉãÉxÉÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

<ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* <ºÉºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ®FÉÉ cÉäMÉÉÒ* AäºÉÉ £ÉÉÒ näJÉxÉä ªÉÉ ºÉÖxÉxÉä àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ~äBÉEä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

+É{ÉxÉä ªÉcÉÆ {É® BÉEÉªÉÇ BÉE®ÉiÉÉÒ cè* =ºÉ oÉÎ­] àÉå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE xÉcÉÓ BÉE®iÉä* 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É AäºÉÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉÖEU +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä cÉåMÉä* <ºÉBÉEä 

iÉciÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] àÉå ~äBÉEänÉ® ªÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ =xcå {ÉÚ®É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ nä*    

 <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É SÉÉäÉÊ]ãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉ¤ÉÉÇvÉ °ô{É ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cè* <ºÉàÉå ªÉc £ÉÉÒ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ +É{ÉxÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÚÉÊSÉiÉ 
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xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ {É® VÉÖàÉÉÇxÉÉ £ÉÉÒ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE 

àÉéxÉä >ó{É® ¤ÉiÉÉªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEÉ®MÉ® ÉÊºÉr cÉäMÉÉ* =xcå =xÉBÉEÉ 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ãÉ BÉE® nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ 

oÉÎ] ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ªÉc nä¶É BÉEä ºÉàÉOÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉE®xÉä cäiÉÖ nä¶É BÉEÉÒ BÉEÉàÉBÉEÉVÉÉÒ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcBÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ |ÉnÉxÉ BÉE®äMÉÉ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå nÆbÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ VÉÉä 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ näMÉÉÒ, =xcå nÆÉÊbiÉ BÉE® ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä nÆb BÉEä °ô{É àÉå näxÉä cÉåMÉä* 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä ºÉ®ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +É{ÉÉÒãÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, iÉÉä =ºÉ {É® VÉ¤É iÉBÉE +ÉnÉãÉiÉ uÉ®É {ÉEèºÉãÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ VÉÉiÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉä 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä ¤ÉÉc® ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉàÉªÉ ºÉàÉªÉ {É® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ, àÉVÉnÚ® £ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉ®MÉ® ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä ABÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä {ÉÉºÉ cÉä VÉÉxÉä ºÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

+ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå <iÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆºÉn àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ*  

bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä <à{ãÉÉªÉVÉ BÉEà{ÉäxÉºÉè¶ÉxÉ (+ÉàÉåbàÉé]) 

ABÉD], 2016 ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉÒ cè,. =ºÉBÉEÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ 

nºiÉÚ® cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå gÉàÉ BÉEÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ cÉäiÉÉ ®cÉ* càÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ <ºÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé ÉÊBÉE àÉVÉnÚ®Éå {É® 

¶ÉÉä­ÉhÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä BÉEàÉ cÉä* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉÉÊãÉA ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE <à{ãÉÉªÉVÉ BÉEÉ ÉÊciÉ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ cÉä* 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä iÉàÉÉàÉ ºÉ®BÉEÉ®å àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ, xÉªÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ 

®cÉÓ* <ºÉàÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä nÉä {ÉÉ]Ç cé--ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É 

<à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ* SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cÉä ªÉÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cÉä, ºÉ¤É 

VÉMÉc gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ cÉäiÉÉ cè* <à{ãÉÉªÉ® +É{ÉxÉä ãÉÉ£É BÉEä SÉãÉiÉä xÉ iÉÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ näJÉiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ 



09.08.2016 172

cÉÒ ªÉc näJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®´Éä¶É àÉå ®ciÉä cé* =xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ |É¤ÉÆvÉxÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉiÉÉ* 

 ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä +ÉÉVÉ càÉ BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, <ºÉàÉå {ÉäxÉã]ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉìÉẾ ÉVÉxÉ cè  

<ºÉºÉä +ÉÆiÉ® {É½äMÉÉ, ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä 

BÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ªÉc £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ABÉE <à{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEèBÉD]®ÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® 

®cÉ cÉäiÉÉ cè, ®ÉºiÉä àÉå =ºÉBÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, {ÉEèBÉD]®ÉÒ |É¤ÉÆvÉxÉ =ºÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ´Éc càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ 

lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉÉ cè, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éc lÉÉxÉä àÉå BÉEäºÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä lÉÉxÉänÉ® BÉEäºÉ 

xÉcÉÓ ãÉäiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc <à{ãÉÉªÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ABÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® ºÉä ªÉc BÉEnàÉ ®É­]ÅÅ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ºÉcªÉÉäMÉÉÒ cÉäMÉÉ A´ÉÆ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É{ÉxÉä iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ nÉäcxÉ BÉE®iÉä cé, ¶ÉÉä­ÉhÉ BÉE®iÉä cé* 

 cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cÉä ÉÊBÉE ªÉc ABÉE +ÉÉ<Ç-´ÉÉ¶É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä VÉÉä BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ÉÊVÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé* =ºÉàÉå càÉ näJÉiÉä cé 

ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ®ciÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ cÉäiÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå cÉä, SÉÉcä 

´Éc SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉå cÉä, SÉÉcä cäVÉÉbÂºÉÇ ´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ àÉå cÉä, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä VÉÉä ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEä àÉÉ{Énhb cÉäxÉä  

SÉÉÉÊcA, BÉEcÉÓ BÉÖEU £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* càÉ ¤É½ä-¤É½ä {ÉÉÒAºÉªÉÚVÉ àÉå £ÉÉÒ näJÉiÉä cé, BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ àÉå 

näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEä VÉÉä ºÉÉvÉÉ®hÉ <Æº]ÅÚàÉå]ÂºÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ÉÊ|ÉBÉEÉì¶ÉxºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éä xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé* ´Éä 

gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉxÉ´É® ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉä cé*  

 <ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ +ÉSUÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ <à{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ {ÉÉ]Ç £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE càÉ  gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® 

ºÉBÉEå* <xÉBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ 

ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE oÉÎ] ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä, =iÉxÉÉ cÉÒ ®É­]Å BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ´ÉÉÍBÉEMÉ 

BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ <iÉxÉÉÒ JÉiÉ®xÉÉBÉE cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <à{ÉãÉÉ<VÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ VÉÉäÉÊJÉàÉ àÉå bÉãÉBÉE® ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ­ÉÇ 

BÉE®iÉä cé* VÉcÉÆ ®Éä]ÉÒ +ÉÉè® {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆPÉ­ÉÇ cé, n¤ÉÉ´É, BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ, àÉèxÉäVÉàÉå] ºÉ¤É BÉÖEU {ÉEèBÉD]®ÉÒ àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEä 

{ÉFÉ àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉÉÆ´É-näcÉiÉ ºÉä VÉÉä àÉVÉnÚ® +ÉÉBÉE® {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, VÉ¤É 

ºÉ½BÉE {É® =xÉBÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä càÉÉ®ÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä BÉEÉä<Ç <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉ BÉEÉMÉVÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉä cé, +ÉxªÉ AäºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉMÉVÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉä cé ÉÊVÉxÉºÉä 

=xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä* ´Éä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ®JÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉÉÊn =xÉBÉEÉä BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 
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+ÉÉA iÉÉä =ºÉä ]äà{É® BÉE®BÉEä c]É ºÉBÉEå* ´Éä <ºÉä JÉiÉ®É ºÉàÉZÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ +É{ÉxÉä {ÉFÉ àÉå BÉE®iÉä 

cÆ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ <à{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ {ÉÉ]Ç £ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä 

+ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ BÉE®äMÉÉÒ, =ºÉ {É® £ÉÉÒ SÉäBÉEàÉä] ÉÊºÉº]àÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉxÉä BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEÉä {ÉÉ´É® 

nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ UÉä]ä-UÉä]ä <à{ãÉÉ<VÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä BÉEÉä]Ç àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ABÉE SÉäBÉEàÉä] 

ÉÊºÉº]àÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <à{ÉãÉÉ<Ç BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä* iÉ£ÉÉÒ càÉ +É{ÉxÉä =qä¶ªÉ àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉä ºÉBÉEåMÉä +ÉÉè® 

<xÉBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ àÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ gÉàÉ BÉEÉàÉ +ÉÉAMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉE® ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 1923 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉE® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016 BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ 

ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEÉ ABÉE +ÉvªÉªÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉÉiàÉBÉE 

gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉÉxÉä VÉÉiÉä cé*  ´ÉÉºiÉ´É àÉå, £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE VªÉÉnÉiÉ® 

BÉEÉxÉÚxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉÒ |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA =xÉàÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè* +ÉMÉ® càÉ gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ AäºÉä cÉäxÉä SÉÉÉÊcA VÉÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

àÉå ]BÉE®É´É BÉEÉÒ vÉÉ®hÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä, gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ nä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉªÉä +É´ÉºÉ® {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cÉäxÉä 

SÉÉÉÊcA*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE +ÉxÉÖàÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉÖEãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ºÉä 25 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊcxÉnÖºiÉÉxÉ àÉå cè* ´É­ÉÇ 2014 àÉå ABÉE xÉªÉÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉè® MÉè®-ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉÉå àÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 49 BÉE®Éä½ cè, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ näBÉE® 

xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ºÉÉÊciÉ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

càÉ VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ-BÉEÉVÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ VÉÉä nÖPÉÇ]xÉÉªÉå 

cÉäiÉÉÒ cé, =xÉàÉå àÉßiªÉÖ cÉäxÉä, +É{ÉÆMÉiÉÉ +ÉÉxÉä, BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ®ÉäMÉ cÉä VÉÉxÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉªÉä ªÉÉ =ºÉºÉä ´Éc BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ ®c VÉÉªÉä, AäºÉä àÉå càÉÉ®ä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉDªÉÉ 

cé?  

 17(BÉE) BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ +ÉlÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ 

cè, =ºÉBÉEÉä º{É­] °ô{É ºÉä, gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊVÉºÉ £ÉÉ­ÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉÉ 

cè, =ºÉ £ÉÉ­ÉÉ àÉå =ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® AäºÉÉ BÉE®xÉä àÉå ´Éc SÉÚBÉE BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä >ó{É® {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉVÉÉªÉ, {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó. ºÉä ãÉäBÉE® ABÉE ãÉÉJÉ âó. BÉEä VÉÖàÉÉÇxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä =qä¶ªÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉäMÉÉ*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä <ºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* càÉÉ®ä BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ 

BÉEä ABÉE ÉÊàÉjÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉàÉãÉä =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉè âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉ 

BÉE® nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ xªÉÉªÉÉÉÊªÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉàÉå càÉ ªÉc näJÉiÉä cé 

ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé ¤ÉÉÎãBÉE VªÉÉnÉiÉ® ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ, VÉÉä BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEä 
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àÉÉÉÊãÉBÉE cé, ´Éä xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ªÉÉ BÉEÉÊcA ÉÊBÉE ´Éä =xÉBÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´Éä MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉè® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä àÉÉ® ºÉBÉEä* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* 

 iÉÉÒºÉ®É, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉÉ 

VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ ´Éä ãÉÉäMÉ SÉãÉä VÉÉiÉä lÉä, ´Éä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ <ºÉ BÉEÉ®hÉ ®ÉäBÉE näiÉä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®É àÉÉàÉãÉÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ ªÉc nåMÉä* =ºÉàÉå ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 

iÉBÉE º{É­] °ô{É ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉ BÉEä uÉ®É º]ä xÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ SÉÉãÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè* +É£ÉÉÒ 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉªÉå {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ, 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ºÉ½BÉE, ®ÉäVÉMÉÉ®, {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ, AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®å |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cé* 

càÉÉ®ÉÒ AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä xªÉÉªÉ nå* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè, "VÉxÉ vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ' BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉéBÉEÉå àÉå JÉÉiÉä 

JÉÉäãÉä cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnãÉÉªÉÉ cè, ¤ÉÉ®c âó{ÉªÉä àÉå =xcå nÉä ãÉÉJÉ âó. BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, PÉ®äãÉÚ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå, bÅÉ<´ÉºÉÇ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉÉºÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* "|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ' 330 âó. àÉå 

cè, "+É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ' cè, ªÉä ªÉÉäVÉxÉÉªÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉEÉå BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

"=VV´ÉãÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ' BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉEÉÒ MÉèºÉä BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 

´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE +ÉÉ´ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå, A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉ ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ®ÉäVÉMÉÉ®, ºÉ¤ÉBÉEä cÉlÉ àÉå {ÉèºÉÉ, AäºÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä iÉBÉEÇºÉÆMÉiÉ BªÉÉJªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ, gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä 

+ÉÉBÉEÉ® näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, VÉÉä gÉàÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ãÉSÉÉÒãÉÉ{ÉxÉ ãÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ näxÉä BÉEÉ 

£ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®ä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

+ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEãÉ càÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ SÉãÉÉ ®cä cé SÉÉcä +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cÉä, ºBÉÚEãÉÉå àÉå ®ºÉÉä<ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉnÉBÉEàÉÉÔ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä AäºÉä BÉEàÉÉÔ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉnÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ®JÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉE<Ç ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉnÉ BÉEä cÉäiÉä cé* 

AäºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä VÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, =xcå £ÉÉÒ gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÖ®FÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä 

VÉÉä½BÉE® <ºÉBÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé <xcÉÓ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉE®iÉä cÖA <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE {ÉFÉ àÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcãÉä £ÉÉÒ ncäVÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ, §ÉÚhÉ ciªÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ, ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE +ÉÉè® àÉèãÉÉ =~ÉxÉä ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <à{ãÉÉÒàÉå] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

<ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉä¶ÉÉ ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É´ÉvÉÉ®hÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä 

{ÉcãÉä ´ÉMÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉä ¤ÉÉÆ]É MÉªÉÉ +ÉÉè® ´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉÉn BÉEàÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉä ¤ÉÉÆ]É MÉªÉÉ* 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉßE­hÉ BÉEä BÉEÉãÉ àÉå BÉEàÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉ ´ÉMÉÉÔBÉE®hÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉcãÉä VÉ¤É 

®ÉVÉÉ-àÉcÉ®ÉVÉÉ, VÉàÉÉÓnÉ® lÉä iÉ¤É ´ÉMÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç* +ÉÉVÉ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉ BÉEÉ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉÉ<Ç ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉèãÉÚxÉ {É® ¤É½ä PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉ BÉE¤VÉÉ cè, <ºÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå {ÉÖ®ÉxÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉå xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE vÉÉä¤ÉÉÒ VÉÉä +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, +ÉÉVÉ ãÉÉxbÅÉÒ BÉEä BÉEÉàÉ {É® 

¤É½ä PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉ BÉE¤VÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* JÉÉxÉÉ ÉÊJÉãÉÉxÉä BÉEä BÉEÉàÉ àÉå UÉä]ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉE¤VÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ cÉä]ãÉÉå 

{É® ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉE¤VÉÉ cè* ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå {É® VÉèºÉä ºÉÖãÉ£É ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ cé, ÉÊnããÉÉÒ àÉå, àÉÖà¤É<Ç àÉå, nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä ¤É½ä 

¶Éc®Éå àÉå ¤É½ä àÉxÉÖ´ÉÉnÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ {É{{ÉÚ ªÉÉn´É ]É<{É BÉEä VÉàÉÉÓnÉ®Éå, àÉcÉ®ÉVÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉE¤VÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

ºÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤É½ä PÉ®ÉxÉä {É{{ÉÚ ªÉÉn´É ªÉÉ ¤É½ä-¤É½ä 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ ªÉÉ {ÉèºÉÉ ´ÉÉãÉä, {ÉÉJÉÉxÉÉ BÉE®åMÉä càÉ +ÉÉè® ºÉÉ{ÉE BÉE®åMÉä AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ ãÉÉäMÉ, ªÉc BÉEÉèxÉ-ºÉÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ãÉèn® BÉEÉ vÉÆvÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ 

cé? ªÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé* àÉiÉãÉ¤É VÉÉxÉ´É® UÉä]ä ãÉÉäMÉ SÉ®ÉAÆ, VÉ¤É VÉÉxÉ´É® àÉ® VÉÉAMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ SÉàÉ½ÉÒ 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä BÉEàÉVÉÉä® ãÉÉäMÉ UÉÒãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ¤É½ÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå àÉcÆMÉÉ ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉ 

àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ¤É½ä ãÉÉäMÉ ãÉä VÉÉAÆMÉä* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? +ÉÉVÉ BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É gÉÉÊàÉBÉE cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉÒPÉÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉÒ cè* 

àÉÉjÉ nÉä-iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ nºÉ ¤ÉÉÒPÉÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉàÉÉÒxÉ cè* àÉÖMÉæ BÉEÉ vÉÆvÉÉ càÉÉ®ä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÉ<Ç BÉE®iÉä 

lÉä, BÉÖEU nÚºÉ®ä vÉÆvÉä £ÉÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÉ<Ç BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ bäªÉ®ÉÒ {ÉEÉàÉÇ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ {É{{ÉÚ ªÉÉn´É BÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉÉ ¤É½ä-¤É½ä {ÉèºÉÉ ´ÉÉãÉä PÉ®ÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, 

iÉÉä àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ´ÉMÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉ SÉªÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä AºÉºÉÉÒ, 
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AºÉ]ÉÒ ºÉä {ÉÉJÉÉxÉÉ ºÉÉ{ÉE BÉE®ÉxÉÉ ªÉÉ àÉèãÉÉ fÉäxÉä BÉEÉÒ {É®à{É®É, <xÉºÉä àÉ®ä cÖA VÉÉxÉ´É® BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ {É®à{É®É 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ ºÉä JÉiàÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*  gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* gÉÉÊàÉBÉE +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå gÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè, =ºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE¤É càÉå 

{ÉEèBÉD]ÅÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, BÉE¤É {ÉEèBÉD]ÅÉÒ PÉÉ]ä àÉå SÉãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, BÉE¤É ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä 

VÉÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ àÉWÉnÚ®ÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ´Éä +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®ciÉä cé* ªÉÉÊn +ÉÉ{É 

gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè, gÉÉÊàÉBÉEÉå àÉå VÉÉä +ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè, =ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É®, SÉÉcä BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ cÉä ªÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® cÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ¶ÉäªÉ® 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* gÉÉÊàÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEàÉÉiÉÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉÉ ¶ÉäªÉ® =ºÉàÉå ãÉMÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE gÉÉÊàÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEä* +ÉÉ{É =ºÉä JÉè®ÉiÉ àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä BÉE¤É iÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ-ãÉÉBÉE® JÉè®ÉiÉ 

nÉÒÉÊVÉAMÉÉ? +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É BÉEä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉ<A* VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® cé, ´Éc ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

VÉÖZÉÉ°ô +ÉÉè® ºÉÆPÉ­ÉÇ¶ÉÉÒãÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® +ÉÉè® iÉBÉEnÉÒ® àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É +ÉÉ{É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® +ÉÉè® iÉBÉEnÉÒ® ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, {ÉEèBÉD]ÅÉÒVÉ àÉå BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ÉÊºÉº]àÉ ãÉÉ<A 

+ÉÉè® =ºÉ {ÉEäb®ãÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEä iÉciÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ àÉå ¶ÉäªÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éc +ÉÉ{É {É® xÉcÉÓ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ- ÉÊàÉb-bä àÉÉÒãÉ, +ÉÆiªÉÉänªÉ, àÉxÉ®äMÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉ £ÉÉäVÉxÉ xÉcÉÓ JÉÉxÉÉ {É½ä* =ºÉä JÉè®ÉiÉ àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉÒxÉÉ {É½ä* JÉè®ÉiÉ àÉå VÉÉÒxÉä BÉEÉÒ {É®à{É®É BÉEÉä ÉÊàÉ]É<A*  

16.47 hours                       (Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ 

cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{É 9 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÚjÉ{ÉÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ, ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ºÉààÉÉxÉ, =ºÉBÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉEãÉ |ÉEÉÒbàÉ, =ºÉBÉEä 

ºÉÉä¶ÉãÉ |ÉEÉÒbàÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ, VÉ¤É iÉBÉE =ºÉä VÉÉÎº]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ |ÉEÉÒbàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, 

iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É JÉè®ÉiÉ ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® =ºÉä ¶ÉäªÉ® 

BÉEÉÒÉÊVÉA* nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä ´ÉMÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<A +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÖofÃ ¤ÉxÉÉ<A* =xÉàÉå +ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 
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gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ (vÉÖ¤É®ÉÒ):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

<ºÉ +ÉcàÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 ºÉ®, àÉé +ÉºÉàÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* àÉé {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉ* +ÉºÉàÉ àÉå ]ÉÒ-MÉÉbæxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

ãÉä¤É® ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ cè* àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ ]ÉÒ-MÉÉbæxÉ àÉå cè* ÉÊVÉºÉ SÉÉªÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <VWÉiÉ 

nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä +ÉºÉàÉ SÉÉªÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉ¶ÉcÚ® cè, =ºÉBÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, <ºÉä ABÉE 

<ÆºÉÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉÊn BÉEcÉ VÉÉA iÉÉä =xÉBÉEÉä MÉÖãÉÉàÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ xÉÉÒSÉä BÉEä cÉãÉÉiÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

=xÉBÉEÉä VÉÉä ãÉä¤É® SÉÉVÉÇ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA cÉìÉÎº{É]ãºÉ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ 

näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, =xÉBÉEÉä +ÉÉMÉæxÉÉ<WÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ {É{{ÉÚ £ÉÉ<Ç BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ¤É½ä-¤É½ä PÉ®ÉxÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ <xÉ SÉÉÒVÉÉå {É® BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉä cÖA cé, 

´Éä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ cBÉE àÉÉ® ®cä cé* ªÉä SÉÉÒVÉå +ÉºÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉnÉªÉÉÒ cè* àÉé {ÉÚ®ä +ÉºÉàÉ BÉEä ãÉÉJÉÉå SÉÉªÉ-

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® {ÉÚ®É vªÉÉxÉ nå* 

 +ÉºÉàÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉºÉãÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ cè* VÉÉä JÉÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ªÉcÉÄ {É® ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä ÉÊàÉjÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉiÉÉ cè, +ÉÉ{É +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉä <xÉ-ÿªÉÖàÉäxÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ, ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉºÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉE£ÉÉÒ nºÉ àÉVÉnÚ® ªÉcÉÄ àÉÉ® 

ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ 20 àÉVÉnÚ® ´ÉcÉÄ àÉÉ® ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ãÉÉ¶É iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÉàÉãÉÉ cè* àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç àÉiÉÇ¤ÉÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉÉÊn vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ £ÉÉÒ VÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä ´Éc <iÉxÉÉ 

BÉEàÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉºÉ® xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉé ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä =ààÉÉÒn BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ àÉVÉnÚ® +ÉÉè® SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä >ó{É® vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 +ÉºÉàÉ àÉå c® ºÉÉãÉ {ÉDãÉb +ÉÉiÉÉ cè* ´É­ÉÇ 1998 BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉè ºÉÉãÉÉå BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉDãÉb +ÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

<ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ nÉä xÉà¤É® BÉEÉ {ÉDãÉb +ÉÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn +ÉºÉàÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ cè, iÉÉä nÉä ºÉä fÃÉ<Ç BÉE®Éä½ 

ãÉÉäMÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® cé* =xÉBÉEä SÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ xÉÉ´É cè, ÉÊ¶É{É cè, {ÉÉxÉÉÒ BÉEä 

VÉcÉVÉ cé* VÉcÉVÉÉå {É® àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn ´Éä àÉ® MÉªÉä, 

iÉÉä àÉ® MÉªÉä, ´Éä bÚ¤É MÉªÉä iÉÉä bÚ¤É MÉªÉä, =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖvÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  
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 <ºÉÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ´Éä {ÉÚ®É vªÉÉxÉ nåMÉä +ÉÉè® <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ JªÉÉãÉ 

®JÉåMÉä*  

 ºÉ®, +ÉÉ{É <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä VªÉÉnÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉåMÉä, <ºÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): Sir, I thank you for giving 

me this opportunity. I am in agreement with the provisions of this Bill and its 

intention is very good. The scope of the Bill is very limited: (1) it makes it 

obligatory on the part of the employer to inform the employee of his right to 

compensation; (2) enhancement of the penalty; (3) making employer liable for 

non-fulfillment; (4) amount involved in filing the appeal; and (5) omission of 

Section 30A, which is a relief to the petitioner. All these things are good and that 

is why I am supporting this Bill.  

 However, one relevant question remains: is this what we are really 

expecting, that is, as per Sixty-second Report of 1974 and One Hundred Thirty-

fourth Report of 1989 of the Law Commission of India?  I am sorry to say that the 

Minister has made only cosmetic changes in this and the crux of the problem still 

remains.  

 The first point is about the delay in getting the compensation settled. I will 

give you one glaring example. I have with me the news item that appeared in The 

Asian Age of 3rd August 2016. The headline says, “Labour court to settle relief 

pleas pending for years”. If you go into the details, it says, “Twenty years after his 

son was murdered in a Delhi factory, 80-year-old Gorakhnath from Azamgarh in 

Uttar Pradesh is eagerly waiting for the settlement of his two-decade-old 

compensation petition, which will be decided by the AAP Government’s labour 

court this week.” There are many incidents like this. It is really a cumbersome 

process to get the compensation settled in due course of time.  

 Similar is the case with industrial accidents where the question of 

compensation comes because of accidents and occupational diseases. The reply 

given in this House on 16th March 2015 reveals, “The total number of fatal and 

non-fatal accidents in coalmines: in 2012, 523 persons were injured, and the 

number of deaths was 83. In 2013, 480 people were injured, and the number of 

deaths was 81. Similarly, in 2014, 367 persons were injured, and the number of 
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deaths was 73. It is a very serious matter. It is our duty to control these kinds of 

accidents. Industrial accidents are increasing like anything.  

 I will now come to occupational health hazards. Sir, I myself worked in a 

chemical factory for about two decades and I know the hardships of the workers. 

The National Safety Council, at various times, have pointed out their finding with 

regard to occupational health hazards and diseases. Various recent studies have 

also highlighted the seriousness of these kinds of things. The National Safety 

Council has made a very effective recommendation. There is a provision in the 

Factory Act; there is the WHO initiative, but what is happening at the ground 

level? I want to quote one example which will be an eye-opener to everybody.  

  I am quoting from The Indian Express Report on Silicosis deaths. The 

headline says, “Silicosis deaths: Supreme Court asks Gujarat to pay Rs. 7 crore, 

pulls up the Chief of Pollution Board”. If you go into the details, it says, “In a rare 

order, the Supreme Court has issued a bailable warrant against the Chief of the 

Central Pollution Control Board after he did not show up to explain steps taken for 

preventing death of workers due to silicosis, a lung disease caused by inhalation of 

dust containing silica. The top court has also directed the Gujarat Government to 

release more than Rs. 7 crore as compensation to the families of 238 workers who 

died due to silicosis after working in Godhra’s quartz and stone crushing 

industries. Issuing the order last week, a bench of Justices Kurian Joseph and 

Rohinton F. Nariman expressed concern over the negligent attitude of the CPCB 

in addressing the issue…” I do not want to quote further on this. What is 

happening? Everybody knows about the occupational diseases in the chemical 

factories. Cancer and other major kinds of diseases are taking place because of 

this. So, we have to be very careful in controlling the occupational diseases. 

 Similarly, we have to take into account a very important aspect. In the 

Objects and Reasons of the Bill, there is a mention about the 134th Report of the 

Law Commission. It is an elaborative Report. I have gone through that. There are 

many more recommendations. Unfortunately, the Government has taken a small 
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portion of it. The Minister is very active in this. I appeal to him to take a very 

stringent action on all these kinds of things. 

 We all know that there are various definitions. There is a definition of 

‘workman’. Similarly, there is a criterion in deciding the compensation rate. All 

these things should be re-modified. It is very urgent.  

There is one more point. It should be made obligatory on the part of the 

employer to make periodical medical check up of its employees and to take follow 

up action. I hope that the hon. Minister, who is doing a lot of work in the labour 

field, will come forward with a comprehensive legislation addressing all these 

problems.  

 With these few words, I conclude. 

            



09.08.2016 183

bÉì. ºÉÖxÉÉÒãÉ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ (ãÉÉiÉÚ®):  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ®  ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉE® (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016 {É® 

+ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉE® (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016 àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* 

<ºÉºÉä càÉÉ®ä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ =xcå 

ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉºÉä càÉ BÉEä´ÉãÉ =ºÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEä {ÉÚ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 

ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä gÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉ gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉE®äMÉÉ, <ºÉBÉEÉ àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* àÉVÉnÚ®Éå BÉEä {ÉÖ®ÉävÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉcÉxÉ ÉËSÉiÉBÉE, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

àÉVÉnÚ® ºÉÆPÉ BÉEä ºÉÆºlÉÉ{ÉBÉE, gÉÉÒ nkÉÉä{ÉÆiÉ ~åMÉ½ÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE gÉàÉ àÉå ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

£ÉÉ®iÉ iÉlÉÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´É àÉå gÉàÉ BÉEÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉÒ 

=i{ÉÉBÉEiÉÉ +ÉlÉÉÇiÉ gÉàÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ <xÉ{ÉÖ] cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®É]Å BÉEÉÒ ºÉà{ÉÚhÉÇ +ÉÉÉÌlÉBÉE =xxÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ àÉå 

ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉiÉÉ cè* ‘ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ iÉlÉÉ ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä ºÉä ®É­]ÅÅÉÒªÉ 

=i{ÉÉnBÉEiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä gÉàÉ BÉEÉÒ àÉckÉÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè*  

àÉcÉänªÉ, gÉàÉ ºÉàÉ´ÉiÉÉÔ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* nä¶É àÉå gÉàÉ ¤ÉãÉ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉÉå uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* nä¶É BÉEä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEÉªÉÇ¤ÉãÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1923 ABÉE AäºÉÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè* ªÉc BÉEÉ®JÉÉxÉÉå +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå {É® ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè iÉlÉÉ <ºÉàÉä ºÉàÉÖpÉÒ VÉcÉVÉ/´ÉÉªÉÖªÉÉxÉ BÉEä SÉÉãÉBÉE nãÉ BÉEä 

°ô{É àÉå ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ, ÉÊ´Énä¶É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä iÉlÉÉ ®äãÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ gÉäÉÊhÉªÉÉå BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* ®ÉVªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä º´ÉªÉÆ BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå uÉ®É <ºÉBÉEä FÉäjÉ iÉlÉÉ BÉE´É®äVÉ BÉEÉ JÉÉxÉÉå, ¤ÉÉMÉÉxÉÉå, ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

<iªÉÉÉÊn VÉèºÉä +ÉxªÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* iÉlÉÉÉÊ{É, ªÉc +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1948 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå {É® ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ={É¤ÉÆvÉÉå BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå +ÉlÉ´ÉÉ 

ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ |É¶ÉÉºÉxÉÉå uÉ®É |É¶ÉÉÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

17.00 hours 

 àÉcÉänªÉ, +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ-2 àÉå ªÉlÉÉ-ÉẾ ÉÉÊxÉÉÌn­] AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {Én {É® ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ cÉä, SÉÉcä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

BÉE®É® <ºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä BÉEä {ÉÚ´ÉÇ iÉlÉÉ {É¶SÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cÉä +ÉÉè® ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉE®É® BªÉBÉDiÉ +ÉlÉ´ÉÉ 

+ÉBªÉBÉDiÉ  àÉÉèÉÊJÉBÉE +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå cÉä, {É®ÆiÉÖ ÉÊVÉºÉàÉå AäºÉÉ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉ cÉä VÉÉä ºÉÆPÉ BÉEä ºÉèxªÉ¤ÉãÉÉå 
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BÉEä ºÉnºªÉ BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉ cÉä* AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå VÉÉä SÉÉä]OÉºiÉ cÉä +ÉÉè® VÉcÉÆ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç cÉä iÉÉä <ºÉàÉå =ºÉBÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå +ÉlÉ´ÉÉ =xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆn£ÉÇ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉÉä]Éå BÉEÉä BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä SÉÉ® ºÉàÉÚcÉå àÉå ´ÉMÉÉÔBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cé àÉßiªÉÖ, 

ºlÉÉªÉÉÒ {ÉÚhÉÇ +É{ÉÆMÉiÉÉ, ºlÉÉªÉÉÒ +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE +É{ÉÆMÉiÉÉ, +ÉºlÉÉªÉÉÒ +É{ÉÆMÉiÉÉ SÉÉcä {ÉÚhÉÇ cÉä +ÉlÉ´ÉÉ +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É ºÉä cÉä* <ºÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ SÉÉä]Éå BÉEä ÉÊãÉA àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ BÉEä ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ àÉÉxÉnÆbÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè*  

 ªÉÉÊn nÖPÉÇ]xÉÉ ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ cÖ<Ç cÉä iÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

cÖ<Ç ´ÉèªÉÉÎBÉDiÉBÉE cÉÉÊxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cBÉEnÉ® cè* <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ ªÉc cè 

ÉÊBÉE ªÉc nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇ {É® cÉäxÉä BÉEä nÉè®ÉxÉ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE °ô{É ºÉä PÉÉÊ]iÉ cÖ<Ç cÉä +ÉÉè® ªÉc =ºÉBÉEä 

®ÉäWÉMÉÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* 

 BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1930 àÉå +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉ SÉÉä] ãÉMÉxÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉÖEU BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉßiªÉÖ +ÉlÉ´ÉÉ +É¶ÉBÉDiÉiÉÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå iÉlÉÉ =xÉBÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊiÉBÉE{ÉÚÉÌiÉ BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 <ºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå xÉ<Ç vÉÉ®É 17(BÉE) +ÉÆiÉÉÌ´É­] BÉE®xÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, VÉÉä ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉÉÊiÉBÉEÉ® BÉEä =ºÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ºÉä ÉÊãÉJÉiÉ àÉå 

+ÉÉè® <ãÉèBÉD]ÉìÉÊxÉBÉE àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ ªÉÉ ÉËcnÉÒ àÉå +ÉlÉ´ÉÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä <ãÉÉBÉEä 

BÉEÉÒ ®ÉVÉ£ÉÉ­ÉÉ àÉå ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®å* 

 vÉÉ®É 18(BÉE) àÉå +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä =ããÉÆPÉxÉ BÉEä nÆbÉå BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä =ããÉÆPÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ nÆb cé - {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉ VÉÖàÉÉÇxÉÉ* ªÉc nÆb ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* +ÉiÉ& nÆb BÉEÉä {ÉÉÊ®¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE® BÉEä VÉÖàÉÉÇxÉÉ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É cè*  

 vÉÉ®É 18(BÉE) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nÆb BÉEä ÉÊnA VÉÉxÉä ªÉÉäMªÉ =ãÉÆPÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒ xÉ<Ç gÉähÉÉÒ xÉÉàÉiÉ& vÉÉ®É 17(BÉE) BÉEÉÒ 

ªÉlÉÉ +É{ÉäFÉÉxÉÖºÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä =ºÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊ´É{ÉEãÉ cÉäiÉ cè, +ÉÆiÉÉÌ´É­] BÉE®xÉä BÉEÉ 

|ÉºiÉÉ´É cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉÉÊJÉ® àÉå ºÉxÉÂ 2009 BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ uÉ®É |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ 

®ÉÉÊ¶É 90 cWÉÉ® °ô{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® ABÉE ãÉÉJÉ 40 cWÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè, VÉÉä 18 VÉxÉ´É®ÉÒ 2010 ºÉä 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ cè* ªÉÉÊn àÉßiªÉÖ ®ÉäMÉ iÉlÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® uÉ®É cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc nÖPÉÇ]xÉÉ uÉ®É SÉÉä] BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉäMÉÉ* =nÉc®hÉ 

BÉEä ÉÊãÉA VÉcÉÆ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉäMÉ ºÉä OÉºiÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® lÉBÉEÉxÉ, +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEÉªÉÇ +ÉlÉ´ÉÉ gÉàÉ 
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uÉ®É ®ÉäMÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ =kÉ{ÉxxÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉA iÉÉä =ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä nÖPÉÇ]xÉÉ uÉ®É SÉÉä] BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =kÉ®nÉªÉÉÒ cÉäMÉÉ* 

 +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ 2 àÉå ºÉÚSÉÉÒ¤Ér BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉlÉ´ÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ 3 àÉå ºÉÚSÉÉÒ¤Ér BªÉ´ÉºÉÉªÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ, |ÉiªÉäBÉE ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =kÉ®nÉªÉÉÒ cÉäMÉÉ* 

 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ªÉc xÉÉ®É cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE <ºÉ xÉÉ®ä {É® {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä JÉ®É =iÉ®iÉÉ cè* <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉÚ®É ºÉààÉÉxÉ näiÉä cÖA =xÉBÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®åp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ´ÉÆÉÊSÉiÉÉå BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ 

{ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÉäiÉÉ cÚÄ*      
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Hon. Deputy Speaker, I rise to 

support the Employees’ Compensation (Amendment) Bill, 2016. This is a simple 

amendment. I think this amendment will not in any impact the labour reforms as 

the Government envisages. The original Act is the Workmen’s Compensation Act 

of 1923. The nomenclature of that Act has been changed to Employees’ 

Compensation Act with effect from 31-5-2010.   

What is the intention of this Act? The objective of the main Act is to 

provide financial protection to employees or their dependence in case of accidents 

arising out of or in the course of employment causing either death or disablement 

of the employees. This is the main purpose, the ambit of the Employee’s 

Compensation Act 1923.  The Act also provides for compensation for the 

occupational diseases.  Why is this amendment being brought?  As Shri E.T. 

Mohammad Basheer has said, this is on the basis of the recommendations of the 

Law Commission in the year 1974 and in the year 1989, that is in the 62nd report 

of 1974 and 134th report of 1989.  The Law Commission recommended for review 

of various provisions of the Employee’s Compensation Act.  It was in the year 

1979 that the Law Commission submitted the report; subsequent report was 

submitted in the year 1989.  None of the major recommendations of the Law 

Commission has been incorporated in this Bill.  Only one simple amendment has 

been brought into this Bill.   

Why is there inordinate delay in incorporating or implementing the 

recommendations of the Law Commission in respect of the labour?  That is the 

mindset of the Government.  I am not blaming any one Government.  After 1991, 

after the post-liberalization era, the workmen’s cause is getting the least priority; it 

is out of agenda.  We are all trying to protect the interest of the rich, the haves and 

the corporates.  That is why the Law Commission made recommendations in 1979 

and subsequently reiterated those recommendations in 1989. Unfortunately, none 

of those recommendations have found a place in this amendment Bill.   
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Bringing a piecemeal legislation is not going to make any impact.  What is 

the amendment?  The amendment is incorporating a new provision in the 

Employee’s Compensation Act 1923.   Section 17A is to be incorporated in the 

Act- ‘Every employer shall, immediately at the time of employment of any 

employee, inform the employee of his right to compensation under this Act in 

writing as well as through electronic means in English or Hindi or in the official 

language of the area of the employment as may be understood by the employee 

and court.’  The core and crux of the amendment is that when an employee is 

being given appointment, employer should give in writing that the employee is 

entitled for compensation in case of death or injury because of an accident in the 

course of employment or out of employment.  This is the amendment.   

So many important amendments and recommendations are there.  You are 

just informing Mr. Worker that he has the right to claim the compensation.  This is 

the amendment which is being brought here.  This is why the hon. Prime Minister 

said yesterday in the House that within two years of governance, his Government 

has made hundreds of legislations in the country.  If it is these types of 

legislations, we can have a thousand of legislations.  So, we are seeking a demand 

that let us have a comprehensive legislation in respect of the labour issue.  I urge 

upon the hon. Minister to come out with a comprehensive legislation so as to 

address the issues of the workmen in the country instead of coming with a 

piecemeal legislation whereby when appointment is being given to the employee, 

the employer should say, ‘yes, you are entitled to the compensation.’  This is the 

core of this amendment and we are spending a lot of time.  No impact is going to 

take place.   

What is the second amendment?  It is dropping of Section 38.  I fully agree 

and welcome it.  As per Section 38 of the original Act, if an appeal is pending in 

the High Court against the order of the Commissioner of Workmen’s 

Compensation, the employee is not entitled to receive the deposited amount which 

is with the Commissioner.  But according to this amendment, Section 38 is being 



09.08.2016 188

dropped so that even if there is an appeal pending before the High Court, the 

worker can realize the amount which is pending before the Commissioner.  This is 

a welcome amendment and  I fully agree with the amendment regarding dropping 

of Section 38.    

 The third amendment which is being brought in this Bill is regarding the 

appellate jurisdiction against the order of the Commissioner.  In the original Act, if 

we wanted to appeal against the order of the Commissioner, the amount in dispute 

should be not less than Rs. 300; now, it has been increased to Rs. 10,000 and any 

other higher amount which the Central Government may notify by notification. I 

fully disagree with the second part of the amendment. We are fixing the amount in 

Parliament but you are giving the right to amend the amount to the Government. 

The Central Government can by notification say only those disputes in which is 

the amount is not less than Rs. 50,000 can be appealed. I fully disassociate and 

disagree with the second part of this amendment for which I am moving an 

amendment. 

 I am coming to the suggestions regarding what is to be done in the 

Employees Compensation Act. There is a comprehensive redrafting or 

comprehensive amendment required in the case of the Employees Compensation 

Act. According to the provision in section 17 (a) and section 16 of the original 

Act, the pertinent question to be considered is an employee or worker is entitled to 

get compensation only if the accident took place either arising out of or in the 

course of the employment. A series of Supreme Court judgements are there. Most 

of the workers are denied compensation by the Commissioner only because of the 

reason that if on the way to the factory a worker is going by scooter for his 

employment, that will not come within the purview of the definition, ‘in the course 

of employment’ or ‘arising out of employment’. Due to the paucity of time, I am 

not going into the Supreme Court Judgements. Even if a worker meets with an 

accident in the premises, it is also being interpreted in different ways so that the 

private firms can very vehemently argue with the help of advocates paying lakhs 
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of rupees as fees to fight against the workers on the ground that it did not arise out 

of or in the course of employment. So, I urge upon the hon. Labour Minister who 

has absolutely a pro-poor and pro-labour attitude and mindset to kindly review the 

definition for accident claims. This has to be revised, redrafted and redefined so 

that the poor workers get compensation from the Commissioner as well as the 

Court. 

 The second suggestion is regarding delay in disposing the cases. Just now, 

the average number of years it takes has been cited. If you go through the cases 

pending before the Commissioner, 85 per cent of the cases take a minimum of five 

years to 25 years. I am a trade union worker. We have submitted many disputes 

before the Commissioner. It takes years and years. This has to be changed. If it 

takes 25 years to dispose workmen’s compensation cases, it means the delay 

defeats the justice. So, this provision has to be reviewed. 

 The third suggestion is regarding the amount of compensation. Kindly see 

that as per the Act the amount of compensation is enhanced. The minimum 

amount in the case of a death in the course of employment or arising out of 

employment is Rs. 1,20,000. Kindly examine this. If a person who is a 

breadwinner of a family dies, the Commissioner is to give a minimum of Rs. 

1,20,000 in the case of death; and if there a permanent disablement, he is entitled 

to get Rs. 1,40,000. This was amended in the year 2010. This amount is totally 

outdated. So, considering the consumer price index, cost of living, compensation 

under the Motor Vehicles Act for accidents, etc., I would urge upon the 

Government to enhance the compensation amount provided as per this Act. 

 My last point is regarding the health, safety, and welfare of the workers.Sir, 

the health, safety and welfare of the workers is a prominent factor to be considered 

by the Government.  We have the Factories Act.  We had so many trade union 

meetings.  It is being decided by the Government to codify the entire labour laws 

in the country.  We welcome it but when we codify the labour laws, my suggestion 

to the hon. Minister is, it shall not be on the basis of the curtailment of the rights of 
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the poor workers in the country.  We want an assurance from the Government that 

when we codify all the labour legislations in the country, it should be done in 

order to protect the rights of the workers. 

 Once again, I support the Bill with this observation that the Government 

should come out with a comprehensive Labour Reforms Act so that we can have a 

full-fledged discussion on the condition of the poor workers.  With these words, I 

conclude.  Thank you very much, Sir. 
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gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <à{ãÉÉì<WÉ BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ (+ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 2016 BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉä cÖA ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä àÉä®É ºÉàÉlÉÇxÉ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

VÉÉä £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉÚãÉ VÉÉä àÉÖqÉ cè, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ãÉÉì 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉÆºÉ ÉÊBÉEA lÉä, =xcå UÉä½ BÉE® ¤ÉºÉ ABÉE cÉÒ àÉÖqÉ ãÉäBÉE® càÉ +ÉÉMÉä +ÉÉA cé* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉMÉ® càÉ näJÉå iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ãÉä¤É® ãÉÉìWÉ AMVÉÉÒÉÏº]MÉ cé? àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä {ÉcãÉä ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ãÉä¤É® ãÉÉìWÉ càÉÉ®ä AºÉ.<Ç.WÉäb. {É® ãÉÉMÉÚ cé ªÉÉ 

xÉcÉÓ, iÉÉÉÊBÉE ºÉÉ®ä ºÉnxÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉÉ®ä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉä ÉÊBÉE AºÉ.<Ç.WÉäb. àÉå ãÉä¤É® ãÉÉìWÉ ãÉÉMÉÚ 

xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ iÉÉä =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉA, ´ÉcÉÒ ãÉÉì cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ ®ÉVªÉ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå xÉÉäÉÊBÉEªÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉÆn cÖ<Ç* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ®ÉºiÉä {É® +ÉÉ MÉA* =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå cè? BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ =xÉBÉEÉä? BÉDªÉÉ =xcå 

xÉªÉÉ ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? <ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ãÉä¤É® ãÉÉìWÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉxÉ-<à{ãÉÉìªÉb BÉEÉä <à{ãÉÉìªÉàÉå] näxÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉä <à{ãÉÉìªÉàÉå] ÉÊàÉãÉäMÉÉ, =ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉÉ cè* {ÉcãÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® 

ºÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* VÉÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® cè, +ÉMÉ® =ºÉä ®ÉäWÉMÉÉ® {ÉÉxÉÉ cè iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ®ÉÊVÉº]bÇ BÉE®ÉiÉÉ 

cè* ´Éc BÉEcÉÆ BÉE®iÉÉ lÉÉ? ´Éc <à{ãÉÉìªÉàÉå] ABÉDºÉSÉåVÉäVÉ àÉå +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ®ÉÊVÉº]bÇ BÉE®iÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè 

+É{ÉxÉä {ÉÉºÉ - <à{ãÉÉìªÉàÉå] ABÉDºÉSÉåVÉäVÉ ABÉD]* =ºÉàÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ cè - BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE 

<à{ãÉÉìªÉàÉå] ABÉDºÉSÉåVÉ ABÉD]* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, VÉÉä càÉÉ®ä <à{ãÉÉìªÉàÉå] ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEÉä 

¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ ®ÉäWÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ fÆMÉ BÉEä =xcå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä SÉÉÉÊcA, 

ÉÊVÉºÉ ÉÎºBÉEãÉ BÉEä SÉÉÉÊcA, ´Éä +ÉMÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cé iÉÉä =xcå càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉAMÉÉ? +ÉÉVÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé ªÉc 

BÉDªÉÉå ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ? àÉé <ºÉÉÊãÉA ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ vÉÉäJÉÉ +ÉÉ{É näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* nä¶É àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå uÉ®É 

VÉÉä cÉä ®cÉ cè, ´Éä ºÉÉ®ä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ¤ÉSSÉä cé* +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ´Éä BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉA cé? 

¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É ºÉä +ÉÉA cé ªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä cé? ´Éä BÉEcÉÆ {ÉfÃä cé, àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEÉ <Æ]®BªÉÚ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ 

xÉÉèBÉE®ÉÒ ãÉMÉ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ®BÉEÉìbÇ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉVÉ ªÉc {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä 

ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE <à{ãÉÉìªÉàÉå] ABÉDºÉSÉåVÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É ´Éc BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ cÉäMÉÉ, 

iÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉå BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ cè* VÉ¤É +ÉÉÆBÉE½ä cÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉE®åMÉä, SÉÉcä ´Éc ºÉ®BÉEÉ® {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cÉä ªÉÉ xÉ<Ç cÉä? 
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 àÉcÉänªÉ, ´É­ÉÇ 1991 àÉå VÉ¤É ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ-|ÉÉ<´Éä]ÉVÉä¶ÉxÉ-MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ (AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ.) +ÉÉªÉÉ, =ºÉ 

AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. xÉä vÉÉäJÉä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. xÉä {ÉcãÉä ¤ÉéBÉEÉå {É® +ÉÉµÉEàÉhÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ 

àÉÖqä +ÉÉA, BÉEà{ªÉÚ]®É<VÉä¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® ºÉä ãÉäBÉE® c® FÉäjÉ àÉå +É¤É BÉEÉìx]ÅèBÉD] ãÉä¤É® +ÉÉ MÉªÉÉ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É +ÉÉè® càÉ VÉ¤É AªÉ®{ÉÉä]Ç VÉÉiÉä cé iÉÉä càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä, VÉä] 

AªÉ®´ÉäWÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ]èà{É®è®ÉÒ cé* ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉìx]ÅèBÉD] {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* VÉèºÉÉ A.{ÉÉÒ.AàÉ.ºÉÉÒ. àÉÉBÉEæ] àÉå 

cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉcÉÆ nãÉÉãÉ cè, ´Éc BÉEàÉÉ ®cÉ cè* VÉÉä BÉEÉìx]ÅèBÉD]® cé, ´Éä BÉEàÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉ 

ABÉDºÉ{ãÉÉìªÉ]ä¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  VÉÉä ºÉÖ®FÉÉ ®FÉBÉE cé, ´ÉÉSÉàÉèxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc näiÉä cé, 6 cVÉÉ®, 7 cVÉÉ® 

âó{ÉA, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉäiÉä cé, nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA* iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉA iÉÉä àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉä, àÉé BÉEÉÆ]ÅèBÉD]® cÚÆ* 

ºÉÉiÉ cVÉÉ® =ºÉä ÉÊàÉãÉä* =xÉ ¤ÉäSÉÉ®Éå BÉEÉ ABÉDºÉ{ãÉÉªÉ]ä¶ÉxÉ SÉÉãÉÚ cè* BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ näJÉ ®cÉ cè* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ¤ÉÉÒºÉ-

¤ÉÉÒºÉ ´É­ÉÇ ºÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉé ¤ÉiÉÉ>óÆ iÉÉä ¤É½É nnÇ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE {É®ºÉÉå àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEä ¤ÉSSÉä +ÉÉA* They were working as casual labour in the Hindustan 

Petroleum for years together.  They were made monthly payment.  Since they had 

been paid for 242 days, the labour laws came into picture which says that once a 

worker has completed 242 days, he will have to be regularised. +É¤É 240 ÉÊnxÉ BÉDªÉÉ, 

{ÉÉÆSÉ-U& ´É­ÉÇ ºÉä ABÉE cÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc {É® ´Éä ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* =xcÉåxÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ªÉc iÉÉä {É®àÉÉxÉå] xÉäSÉ® BÉEÉ 

BÉEÉàÉ cè, càÉå ®äMªÉÖãÉ®É<VÉ BÉEÉÊ®A* VÉ¤É ´Éc àÉÉÆMÉ cÖ<Ç iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É vÉÉäJÉÉ cÖ+ÉÉ* +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå xªÉÚVÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ªÉä 

ºÉÉ®ä ¤ÉSSÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 6 ´É­ÉÇ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉä ®äMªÉÖãÉ®É<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? ºÉ®BÉEÉ® <xÉBÉEÉÒ lÉÉÒ ªÉÉ <xÉBÉEÉÒ lÉÉÒ, BÉÖEU {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½iÉÉ cè* nÚºÉ®ä 

ÉÊnxÉ ´Éä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ {É® MÉA, =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEãÉ ºÉä BÉEÉàÉ {É® xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ* ´Éä BÉEèVÉÖ+ÉãÉ ãÉä¤ÉºÉÇ lÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ®äMªÉÖãÉ® +ÉÉiÉä lÉä, àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc {ÉÉiÉä lÉä, BÉEÉxÉÚxÉxÉ =xÉBÉEÉä näxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEÉä UÖ]Â]ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

lÉÉÒ, UÖ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* =xÉBÉEä 240 ÉÊnxÉ c® ´É­ÉÇ {ÉÚ®ä cÉä VÉÉiÉä lÉä* ´Éä ´ÉcÉÆ 6-7 ´É­ÉÇ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® 

®cä lÉä* +É¤É {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ®äMªÉÖãÉ®É<VÉ BÉE®xÉÉ cÉÒ {É½äMÉÉ iÉÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉEãÉ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ* ´É¤ÉÇãÉ 

<Æº]ÅBÉD¶ÉxÉ nä ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ* ÉÊ{ÉE® =xcÉåxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉxÉ BÉÖEU ãÉ½É<Ç BÉE®ä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® vÉBÉDBÉEÉ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* <xÉBÉEä VÉÉä BÉEÉMÉVÉÉiÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEä 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå lÉä, =ºÉ ºÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ* ºÉÉ®É ÉÊ®BÉEÉbÇ VÉãÉ MÉªÉÉ* àÉéxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ 

cè BÉDªÉÉ, BÉÖEU iÉÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É <iÉxÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä, àÉé BÉÖEU ãÉ½É<Ç BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ, 

BÉÖEU àÉÉÆMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉä¤É® ãÉÉì AÉÎMVÉÉÏº]MÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ gÉàÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉÒàÉiÉ BÉE®iÉä cé? càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ]É]É ]ÉÒ cè, àÉé xÉÉàÉ ãÉäBÉE® ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* =ºÉBÉEÉÒ 11 
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ºÉÉè BÉDªÉÉ 11 cVÉÉ® ABÉE½ BÉEÉÒ ]ÉÒ {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ cè* ]ÉÒ {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé* ´Éä BÉEÉèxÉ cé, 

bäãÉÉÒ´ÉäVÉäVÉ, =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè, BÉÖEU £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cè, BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ãÉä¤É® ãÉÉìVÉ AÉÎMVÉÉÏº]MÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA BÉÖEU SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] ¤ÉÉäbÇ ÉÊBÉEiÉxÉä cé? <Æ{ãÉÉªÉàÉå] ABÉDºÉSÉåVÉ iÉÉä ÉÊ®bxbx] cÖ+ÉÉ* ¤ÉéÉËBÉEMÉ ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] ¤ÉÉäbÇ 

+ÉãÉMÉ, ®äãÉ´Éä ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] ¤ÉÉäbÇ +ÉãÉMÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç BÉEé{ÉºÉ ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊ®µÉEÚ]àÉå], ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

{ÉiÉÉ xÉcÉÓ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, BÉEÉèxÉ +ÉÉA, BÉEcÉÆ ºÉä ¤ÉSSÉä +ÉÉ ®cä cé? <xÉ ºÉÉ®ä ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É {ÉcãÉä 

ABÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ {ÉcãÉä BÉEÉÊ®A* It is mandatory that every unemployed youth may he belong 

to any caste, creed, region and religion should first register his name in the 

Employment Exchange so that the Government can get a right figure of 

unemployed youth. +ÉÉ{É VÉÉä BÉÖEU BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, iÉ¤É {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉcÉÒ àÉå càÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé iÉ½{É-iÉ½{É BÉE® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, BÉÖEU nnÇ cè* AÉË|ÉÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É ABÉD] BÉEä iÉciÉ ¤ÉSSÉä 

AÉË|ÉÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* àÉZÉMÉÉÆ´É bÉBÉE VÉèºÉÉÒ ÉÊ¶ÉÉË{ÉMÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ {ÉÉÒAºÉªÉÚ cè, AÉË|ÉÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ nÉä ´É­ÉÇ cÉä MÉA, ÉÊ{ÉE® =xÉBÉEÉä ]å{É®ä®ÉÒ ®JÉ ÉÊãÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ ´ÉèBÉEåºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

Ab´É®]É<VÉàÉå] £ÉÉÒ nÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ* +É¤É ´Éc ¤ÉäSÉÉ®É ¤ÉÉc® +ÉÉè® ¤ÉÉc® ´ÉÉãÉÉ +ÉÆn®* ªÉc 

BÉEÉèxÉ ºÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè? ãÉä¤É® ãÉÉìVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ãÉÉì BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉä¤É® ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ BÉE®iÉä 

ºÉàÉªÉ, nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ, nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ, nä¶É BÉEä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉå* ÉÊºÉ{ÉEÇ 

<ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº], BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉiÉ vªÉÉxÉ àÉå ®ÉÊJÉA* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®å* <iÉxÉÉÒ cÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉä cÖA àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É® (PÉÉäºÉÉÒ) :  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä gÉàÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

vÉxªÉ´ÉÉn *  £ÉÉ®iÉ gÉàÉ |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® MÉÉÊ~iÉ cÉäiÉä cÉÒ gÉàÉàÉä´É VÉªÉiÉä BÉEä ºÉÆBÉEã{É BÉEä ºÉÉlÉ 

gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆMÉÉÊ~iÉ, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ 

FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉä c® OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉä àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* 

 àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE-nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* càÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉä cé* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÉèx]ÅèBÉD] {É® +Éº{ÉiÉÉãÉÉå 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ®, ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ cÉä ®cÉ cè* =xcå VÉÉä ®ä] ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, =ºÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA JÉÉ VÉÉiÉä cé* ´Éä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉÖEU AäºÉä àÉVÉnÚ® cé VÉÉä JÉäiÉ àÉå BÉE]É<Ç BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ cé* àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ UÚ] MÉ<Ç cè, 

<ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc 

BÉEciÉä cÖA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå {É® VÉ°ô® vªÉÉxÉ nåMÉä iÉÉÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

=xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä* VÉªÉ ÉÊcxn* 
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DR. MAMTAZ SANGHAMITA (BARDHMAN DURGAPUR): Hon. Deputy-

Speaker, Sir, thank you for giving me this opportunity to participate in the 

discussion on this amendment Bill.  

 Sir, I rise to speak on the Employee’s Compensation (Amendment) Bill, 

2016 which seeks to amend a few clauses of the parent Act which was the 

Employee’s Compensation Act, 1923, the first ever social security legislation of 

India. I am really happy about the fact this Bill seeks to provide certain benefits to 

the people working as labours and the oppressed and the deprived class of the 

society.  

 The Government of West Bengal headed by Ms. Mamata Banerjee is the 

Government of the people and for the people belonging to the lower strata of 

society. I stand on behalf of them. But the irony is, as has been mentioned by some 

of my other colleagues also, that the Labour Commissions were set up in 1974 and 

also in 1989, and made several recommendations, but not a single 

recommendation was given effect to. Here is a legislation which seeks to include 

some of the recommendations of the Labour Commission. But the amendment that 

has been brought about is a simple one. This amendment, of course, is in favour of 

the labourers. The first amendment seeks to enhance the penalty amount for 

various violations from the existing amount of Rs. 5000 to Rs. 50000 which can be 

extended up to Rs. 1,00,000. This is provided for in Section 17(a) of the Act.   
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 But it is said in section 16 that the employer should inform while 

employing the employee that there is a compensation to be paid if there is  an 

injury or in case of a death next to the kin.  This amendment says that it should be 

in writing or in the digital form, but the problem is that most of our labour class 

cannot read.  So, there should be some witness, while he is verbally narrating it, 

that he has understood it.  It should be there in the amendment also.  

 Secondly, it is said only about information but there are other statutory 

notes like depending upon the degree of injury, compensation should be paid. Like 

in the Factories Act, there should be a provision for safety measures.  That is the 

most important thing.  What about imposing a fine if there is no proper safety 

measure and who is going to look into it? Of course, I know that the Commission 

has got inspectors who inspect it. Inspection should be ensured and there should be 

regular reporting about safety in the factory or the working place and that safety is 

properly maintained there.  Otherwise, there should be a regular fine and that fine 

should be enhanced.  

 Another amendment is increasing the limit for filing an appeal. Earlier, the 

provision was that if it was less than Rs. 300, then they could not file a case.  Now, 

it is increased upto Rs. 10,000.  My other colleagues have also said that the words, 

‘Central Government’ should be omitted so that the Central Government cannot 

direct them later on. 

 About Section 30A where it is said about payment, I completely agree with 

it as it is impairing the Commissioner.   

 My various colleagues have said that the cases relating to compensation are 

going on for years and years. This issue should be addressed and there should be 

an amendment in the law so that the  grievances are redressed as soon as possible.  

 In West Bengal, there is a rule that compensation should be paid within 

three months.  Usually that never happens but to ensure that touts do not get hold 

of part of that money, the West Bengal Government, has by a notification from the 

Directorate of Employees’ Compensation said that if the compensation is more 
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than Rs. 20,000, it should be paid directly to the bank account of the person or his 

kin.  

 With these words, I am  supporting the Bill.  
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gÉÉÒ ®ÉàÉä¶´É® iÉäãÉÉÒ (ÉÊb¥ÉÚMÉfÃ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉEÉ® ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016 BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ 

àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ´É­ÉÇ 2003 àÉå ãÉä¤É® BÉEä ÉÊciÉ àÉå ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

´É­ÉÇ 2009 àÉå <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊnxÉÉÆBÉE 18 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2010 BÉEÉä <ºÉàÉå +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉºÉàÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ãÉMÉ£ÉMÉ 150 ªÉÉ 200 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä càÉ ãÉÉäMÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ ºÉä 

+ÉºÉàÉ MÉA lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉºÉÇ càÉå, SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉä MÉA lÉä* =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉn càÉ ´ÉcÉÓ 

¤ÉºÉ MÉA* càÉxÉä ´ÉcÉÆ SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ ãÉä¤É® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÖãÉZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÆMÉ~xÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* gÉÉÒ 

BÉEÉàÉÉJªÉÉ |ÉºÉÉn {ÉÉºÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉé =ºÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉä SÉãÉÉiÉä lÉä* càÉ näJÉiÉä lÉä ÉÊBÉE SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉå +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ãÉä¤É® BÉEÉ ABÉDºÉÉÒbå] cÉä VÉÉA, iÉÉä SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉÉÉÊãÉBÉE =ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ näiÉä lÉä* càÉ ãÉÉäMÉ ãÉä¤É® 

BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉBÉE® =ºÉ SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEä >ó{É® BÉEäºÉ BÉE®iÉä lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉÉÊn SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ BÉEÉ 

àÉÉÉÊãÉBÉE =ºÉä BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉ lÉÉ, iÉÉä BÉEÉä]Ç uÉ®É SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ BÉEä àÉèxÉäVÉ® ªÉÉ àÉÉÉÊãÉBÉE {É® ÉÊºÉ{ÉEÇ 500 

âó{ÉA VÉÖàÉÉÇxÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå =ºÉ 5 cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 50 cVÉÉ® ºÉä 1 ãÉÉJÉ 

âó{ÉA BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ.  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ãÉä¤É® BÉEÉä VÉ¤É BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, iÉÉä 

´Éc +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉå {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA <ÆÉÎMãÉ¶É àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉàÉå BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉÉ cè, ´Éc =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä àÉxÉàÉÉxÉÉÒ BÉE®iÉä cé* +É¤É <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® BÉEä ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEãÉ £ÉÉÉÉ àÉå =xcå xÉÉäÉÊ]ºÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® {Éä{É® àÉå Ab´É]ÉÇ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ lÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé 

VªÉÉnÉ xÉ BÉEciÉä cÖA, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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SHRI BANDARU DATTATREYA: Hon. Deputy-Speaker, Sir, I am very much 

thankful to all the hon. Members who have participated in this discussion. Nearly 

26 hon. Members took part in this discussion. I am really overwhelmed by the 

kind of support that the entire House has extended to this Bill in one voice and in 

all unanimity. It is because this Bill is going to benefit crores of people involved in 

the organized sector. That is number one. 

 Number two is that the hon. Members have raised a large number of issues. 

They have raised some specific points pertaining to this Bill. I will try to clarify 

the points that they have raised.   

 In my opening speech itself I have already indicated as to what the new 

provisions which have taken place in this Amendment Bill are.I need not repeat 

those four points. Everyone is aware of it. It is on record. BÉExºÉxÉÇ ÉÊ®MÉÉÉÍbMÉ n +ÉÉBÉDªÉÖ{Éä¶ÉxÉãÉ 

ÉÊbºÉÉÒÉÊVÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé +ÉÉìBÉDªÉÖ{Éä¶ÉxÉãÉ ÉÊbºÉÉÒÉÊVÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ* àÉé ABÉE 

¤ÉÉiÉ º{É­] BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ãÉÉì BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxºÉ BÉEÉÒ cé, =xÉ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxºÉ BÉEÉ 

2009 BÉEä ABÉD] àÉå +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉÒ cÖ<Ç SÉÉÒVÉå cé, =xcå ÉÊ|ÉªÉÉÉÊ®]É<VÉ BÉE®BÉEä 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ ABÉD] 1923 BÉEÉ cè, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

|É{ÉÉäVÉãÉ +ÉàÉåbàÉå] cè, {ÉèxÉäã]ÉÒ BÉEÉä 5,000 âó{ÉA ºÉä ãÉäBÉE® 50,000 âó{ÉA iÉBÉE <xµÉEÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

+ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® <ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ iÉBÉE £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEx]ÅÉ´Éå¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE ABÉD] àÉå BÉEÉä<Ç Aà{ÉãÉÉªÉ® +ÉMÉ® ¤É®É¤É® 

BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ näMÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä {ÉèxÉäã]ÉÒ <xBÉEãÉÚb BÉEÉÒ cè* BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ AàÉÉ=Æ] ÉÊb{ÉE®å] cè, {ÉèxÉã]ÉÒ 

AxcÉÆºÉàÉå] ÉÊb{ÉE®å] cè* càÉxÉä {ÉèxÉã]ÉÒ 5,000 âó{ÉA ºÉä ãÉäBÉE® 50,000 âó{ÉA iÉBÉE <xµÉEÉÒVÉ BÉEÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå bÉ=] cè* ºÉèBÉD¶ÉxÉ 30 àÉå lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉcãÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉä, Aà{ÉãÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, <ºÉä +É´ÉÉbÇ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉE®iÉÉ lÉÉ, 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn Aà{ÉãÉÉªÉ® BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉiÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉä¤É® BÉEÉÊàÉ¶xÉ® º]ä nä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* 

càÉxÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç ºÉä +ÉÉA iÉ£ÉÉÒ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉ cè, càÉxÉä <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ÉÊbºµÉEÉÒ¶ÉxÉ 

BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊbºµÉEÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ +É´ÉÉbÇ cÉäiÉÉ cè, iÉÖ®ÆiÉ ´ÉBÉEÇ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉ càÉxÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 
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 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®É ABÉE cÉÒ =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉì bä]®å] ¤ÉxÉä +ÉÉè® BÉEà{ÉãÉÉAÆºÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä* <iÉxÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ, 300 âó{ÉA ºÉä 10,000 âó{ÉA iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä cÉ<Ç BÉEÉä]Ç VÉÉxÉÉ 

cè, +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE cÉ<Ç BÉEÉä]Ç VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉEÉÒºÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

+ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 10,000 âó{ÉA BÉEä xÉÉÒSÉä ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉÊàÉ¶xÉ® xÉä 8,000 âó{ÉA BÉEä xÉÉÒSÉä +É´ÉÉbÇ ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä 

iÉÖ®ÆiÉ <ºÉä ªÉcÉÓ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nå* AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE ABÉE ªÉÉ nÉä cVÉÉ® âó{ÉA BÉEä ÉÊãÉA cÉ<Ç BÉEÉä]Ç SÉãÉä VÉÉAÆ*  

 àÉcÉänªÉ, +É¤É ÉÊbãÉä +ÉÉ{ÉE {ÉäàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä ÉÊbãÉä cÉäiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ 

{ÉèxÉã]ÉÒ cè*  +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç {ÉèàÉå] ÉÊbãÉä BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä =ºÉBÉEä >ó{É® 12 {É®ºÉå] <Æ]®º] näxÉÉ {É½äMÉÉ* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 

BÉEÉÊàÉ¶xÉ® +É´ÉÉbÇ näMÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ +ÉMÉ® <à{ãÉÉªÉ® =ºÉä +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, iÉÉä =ºÉä =ºÉBÉEÉ <Æ]®äº] £ÉÉÒ näxÉÉ 

{É½äMÉÉ* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ PÉÉªÉãÉ cÉä MÉªÉÉ cè ªÉÉ =ºÉBÉEÉ bälÉ cÉä MÉ<Ç cè, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ 

=ºÉä BÉEà{ÉäxÉºÉè¶ÉxÉ +ÉàÉÉ=Æ] {É® 50 {É®ºÉå] VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉä®É ÉÊb]®å] BÉEcxÉä BÉEÉ ªÉcÉÒ àÉBÉEºÉn cè* 

 nÚºÉ®É, +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn VÉènä´É MÉããÉÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊbº{ãÉä BÉEcÉ* 

càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉDãÉÉVÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉä cé* +É¤É ¤ÉcÖiÉ ºÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ VªÉÉnÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉcÉÓ ®ciÉä, <ºÉÉÊãÉA {ÉcãÉä =xcå 

xÉÉäÉÊ]ºÉ ¤ÉÉäbÇ àÉå ÉÊbº{ãÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ´Éc =ºÉä £ÉÉÒ ¤É®É¤É® xÉcÉÓ BÉE®iÉä, iÉÉä càÉÉ®É <Æº{ÉäBÉD]® =ºÉä näJÉäMÉÉ* 

=xcå BÉE<Ç ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉBÉE® näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ªÉc =ºÉBÉEÉ cBÉE cè +ÉÉè® càÉxÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 càÉÉ®ä BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉªÉä cé* ªÉc BÉEä´ÉãÉ <à{ãÉÉªÉVÉ 

BÉEà{ÉäxÉºÉè¶ÉxÉ +ÉàÉåbàÉé] ABÉD] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç SÉÉÒVÉå ¤ÉiÉÉªÉÉÒ cé* àÉé |ÉÉÊiÉàÉÉ 

àÉÆbãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé* She has given very good 

suggestions. She said that all records of employees have to be taken during the 

employment. Then, she also mentioned health insurance should be provided to the 

workers. I would like to inform that we are expanding ESIC facility 

geographically to more places. 

 Then, Shri Rabindra Kumar Jena of BJD has also given some very good 

suggestions. In fact, he has given six suggestions. We will positively consider all 

the suggestions. +ÉÉ{ÉxÉä º{Éä¶ÉãÉÉÒ <ÆºÉåÉÊ]´ÉÉ<VÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cÉä 

ªÉÉ <à{ãÉÉªÉ® cÉä, càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ®Éä ABÉDºÉÉÒbé] BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè* ]ÉÒ.+ÉÉ®.AºÉ. BÉEä àÉèà¤É® ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä 

BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉEä´ÉãÉ 22 ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ cÉÒ cé* BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEäºÉäVÉ {ÉåÉËbMÉ cé* VÉÚxÉ 2016 iÉBÉE 17289 BÉEäºÉäVÉ {ÉåÉËbMÉ cé* <ÇªÉ®ãÉÉÒ 
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càÉÉ®ä 1320 BÉEäºÉäVÉ ÉÊbº{ÉÉäVÉ cÉäiÉä cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ àÉÆlÉãÉÉÒ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* VÉcÉÆ £ÉÉÒ 

ÉÊ|ÉºÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEÉÒ {ÉÉäº] ´ÉèBÉEå] cè, =ºÉä £ÉÉÒ càÉxÉä ÉÊ{ÉEãÉ+É{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ÉÊnªÉÉ cè* 

  càÉÉ®ä ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉÉÒ gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉBÉE® VÉÉÒ xÉä º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉåÉËbMÉ BÉEäºÉäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

{ÉEÉº] ]ÅèBÉE BÉEÉä]Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉ ªÉc ºÉÖZÉÉ´É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè +ÉÉè® <ºÉä càÉ {ÉÉäVÉÉÒÉÊ]´ÉãÉÉÒ  ãÉäBÉE® +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃåMÉä* càÉÉ®ä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä àÉéà¤É® ´É® |ÉºÉÉn ®É´É VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ´ÉäãÉBÉEàÉ BÉE®iÉä cÖA cèVÉÉbºÉÇ <Æbº]ÅÉÒ àÉå ºÉä{ÉD]ÉÒ 

àÉäVÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* cäVÉÉbÇºÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉÉä 

ÉÊ¶ÉbªÉÚãÉ cè ABÉD] àÉå, =ºÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ¤ÉiÉÉxÉä ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ cè* VÉèºÉÉ BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè, àÉÉ<xºÉ àÉå ÉÊºÉÉÊãÉBÉEÉäÉÊºÉºÉ 

cè* àÉé ZÉÉ®JÉhb MÉªÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊºÉÉÊãÉBÉEÉäÉÊºÉºÉ ABÉE 

cäVÉÉbÇºÉ ÉÊbVÉÉÒVÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå £ÉÉÒ ´ÉèºÉÉÒ cÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä |ÉÉxiÉÉå àÉå cäVÉÉbÇºÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå 

+ÉÉìBÉDªÉÚ{Éä¶ÉxÉãÉ ÉÊbVÉÉÒVÉäVÉ cé, <xÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉ® ®cä cé, PÉÉªÉãÉ cÉä ®cä cé, ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé, 

=xÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉxÉä <ºÉàÉå <xÉBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE +ÉxªÉ ÉÊ´É-

ÉªÉ cè xÉäããÉÚ® BÉEä ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉäããÉÚ® BÉEä ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Mr. Bhuria, please take your seat.  You may ask 

your clarification later on. Do not disturb the hon. Minister. 

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Nothing will go on record except the speech of the 

hon. Minister. 

…(Interruptions)…  

gÉÉÒ ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ: xÉäããÉÚ® àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉäããÉÚ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEä +ÉÆn® BÉEÉÉÊ´ÉSÉä½Ö, ºÉÉÉÊc¤ÉÉ{ÉÖ®àÉ 

àÉÆbãÉ àÉå VÉÉä càÉÉ®É àÉÉ<BÉEÉ àÉÉ<xºÉ BÉEÉ ºBÉÚEãÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä àÉÖZÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÉìÉÊVÉÉÊ]´ÉãÉÉÒ ABÉD¶ÉxÉ VÉãnÉÒ ãÉäxÉä BÉEÉÒ àÉä®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ®cäMÉÉÒ* VÉäbÉÒ(ªÉÚ) BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä £ÉÉÒ 

<ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé* <AºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEÉä càÉ ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ àÉå ãÉÉA cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ BÉE´É®äVÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ®cäMÉÉÒ* ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ BÉEä 

àÉä®ä ÉÊàÉjÉ ºÉà{ÉlÉ VÉÉÒ xÉä BÉE<Ç ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =xÉBÉEä >ó{É® VªÉÉnÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

àÉé ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE this Government is pro-worker and pro-labour. We 

are actively considering all labour issues. +É£ÉÉÒ iÉBÉE nÉä ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® càÉxÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ 

                                                 
 Not recorded.  
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ÉÊBÉEA cé, àÉé MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉ BÉEÉàÉ càÉxÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ, 

JÉ½MÉä VÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, =xÉBÉEÉä ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ, ´Éc =ºÉä UÉä½BÉE® MÉA +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ´Éc BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉä 350 âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 1000 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® c® ºÉÉãÉ 850 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <xÉ-{É®{ÉäSÉÖ]ÉÒ näiÉÉÒ cè*  Khargeji, you had taken the decision for only one year 

only but we have taken the decision in perpetuity.  

 +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ºÉÉ®ÉÒ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä lÉä, ºÉÉ®ÉÒ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxºÉ àÉä®ä +ÉSUä ÉÊàÉjÉ cé, càÉÉ®É 

]ÅÉ<Ç{É]ÉÇ<] àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, <ºÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ àÉå àÉéxÉä 23 ]ÅÉ<Ç{É]ÉÇ<] àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ àÉÉÒÉË]MºÉ BÉEÉÒ* =xÉBÉEÉÒ VÉÉä 12 

ÉÊbàÉÉhbÂºÉ cé, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä nÉä ÉÊºÉiÉà¤É® ´ÉÉãÉÉÒ º]ÅÉ<BÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä àÉéxÉä 

àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ cè* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE out of their 10 demands,  I have 

fulfilled seven demands. +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ¤ÉÉäxÉºÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉÉäxÉºÉ AxÉcÉÆºÉàÉå] 

ÉÊBÉEªÉÉ* Bonus has been enhanced from Rs. 3,500 to Rs. 7,000. Wage ceiling of 

bonus has been raised from Rs. 10,000 to Rs. 21,000. This is the calculation and 

coverage. This is going to benefit… (Interruptions)  

 K. Sureshji, I respect you because earlier you were the Labour Minister.  

But you could not understand much of the things.  Sorry for that.  You were the 

Labour Minister.  What you had raised, I would answer later on.  

 What I am telling is that this Government has taken up the bonus, minimum 

pension, minimum wages, which all the Members across the parties have been 

demanding.  All these are under the consideration of this Government. AxÉcÉÆºÉàÉå] 

+ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ - ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÖqÉ cè*   

 Mr. Deputy-Speaker, Sir, our  Government is committed for job security, 

wage security and social security.  These three things are very important. As far as 

dignity of labour is concerned, I want not only minimum wages but also fair 

wages for my workers. That is why, Narendera Modiji’s Government has taken the 

skill development initiatives. I do not want to go much into the details of these 

things.   
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 Our Badruddin Ajmalji has raised the issue about Assam.  I would like to 

assure him that all possible measures will be taken for the safety and social 

security of the workers including the workers who are engaged in ship building. 

 Our Gogoiji is not here.  I think, he has failed to understand the things.  But 

I am happy that he has supported the Bill.  He has spoken many things which are 

not related to this subject even though I heard him patiently.  I am telling you that 

all the misinformation, which have been given by him in this House, are not 

correct.  

 ãÉä¤É® ãÉÉì ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè* 44 ãÉä¤É® ãÉÉìVÉ cé* JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É U& ºÉÉãÉ àÉå 

ãÉä¤É® ãÉÉìVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä lÉä* 44 ºÉäx]ÅãÉ ãÉä¤É® ãÉÉìVÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉÉ® ãÉä¤É® BÉEÉäb BÉEä 

°ô{É àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä 

ãÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É cÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ ºÉàÉZÉä?  

All these 45 labour laws are going to be codified into four Labour Codes.  

The first Code is ‘Code on Wages’.  The second is ‘Code on Industrial Relations’.  

The third Code is ‘Code on Social Security’. The fourth Code is ‘Code on Safety, 

Working Conditions and Health’.  I am assuring this House that all these 45 labour 

laws will be meant for rationalisation and simplification and nowhere the rights of 

the workers will be taken away.  

 càÉÉ®ä ABÉE £ÉÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉ cBÉE xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* àÉVÉnÚ® BÉEÉ cBÉE ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊºÉà{ÉãÉÉÒÉÊ{ÉEBÉEè¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE BÉExbªÉÚÉÊºÉ´É ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <Æbº]ÅÉÒ +ÉÉè® 

´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE BÉExbªÉÚÉÊºÉ´É A]àÉÉäºÉ{ÉEäªÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé VªÉÉnÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå {É® ¤ÉÉäãÉ BÉE® VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ 

ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ VÉÉÒ xÉä ãÉä¤É® ¤ªÉÚ®Éä, <à{ÉãÉÉìªÉàÉå] bÉ]É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ*  àÉé ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ãÉä¤É® ¤ªÉÚ®Éä àÉå ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉìbºÉÇ cé* xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE xÉªÉÉ àÉÉìbãÉ, 

xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® ºÉÉÌ´ÉºÉ {ÉÉä]ÇãÉ, ÉÊVÉºÉä AxÉºÉÉÒAºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä càÉxÉä ãÉÉÄSÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉÉÆSÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +É£ÉÉÒ iÉBÉE nine lakh establishments have come on this portal.  Secondly, 

3,40,00,000 job seekers are on our platform.  I would like to inform you that we 
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have notified 80,000 vacancies. 34,000 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç* xÉªÉÉ {ÉÉä]ÇãÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ ¤Éäº] 

{ãÉä]{ÉEÉìàÉÇ cè* c® ®ÉVªÉ àÉå VÉÉì¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ªÉc xÉÉäAbÉ, cèn®É¤ÉÉn +ÉÉè® MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn àÉå ÉÊBÉEªÉÉ* 

18.00 hours 

àÉé ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ~ cVÉÉ® ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå xÉä ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ +ÉÉè® 4800 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Minister, one minute.  We are extending the 

time of the House till the Bill is passed. 

 

… (Interruptions)  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): I have a small 

submission, Sir.  This Bill will be over in another 10 minutes or 15 minutes or 20 

minutes.  There is a small Bill, namely, The Central Agricultural University 

(Amendment) Bill, which can be taken up.  It is a small amendment.  If that is also 

implemented.  … (Interruptions)  

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Now, we are extending the time of the House till the 

Bill is passed.  Afterwards, we will decide, if you want. 

… (Interruptions)  

 
SHRI BANDARU DATTATREYA: Sir, another important issue – all the 

Members were concerned about it – is the unorganized sector. +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤ÉcÖiÉ-ºÉä ºÉnºªÉÉå xÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* Unorganized sector is my focus area.  Our 

Government’s focus area will be this.  High priority will be given to the 

unorganized sector.  +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE°ôÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉàÉ <ºÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ cè* VÉèºÉÉ ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, =ºÉÉÒ ®ÉºiÉä ºÉä =xcå ÉÎºBÉEãÉ näBÉE® =xÉBÉEä |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉ àÉå 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ º]É]Ç-+É{É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* 

àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊnxÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEä cÉÒ ÉÊnxÉ ÉÎBÉD´É] <ÆÉÊbªÉÉ àÉÚ´ÉàÉå] ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É 
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ºÉ£ÉÉÒ xÉä <iÉxÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ àÉå àÉnn BÉEÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®iÉÉ cÚÆ*… (Interruptions)  
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Sir, he has taken my name 

that the previous Government has not done anything in this field, the labour field. 

Everything is delivered during his period and only in two years. … (Interruptions) 

See, whether it is the Compensation Act, whether it is Provident Fund Act, 

whether it is enhancement under ESI Act and so many other Acts, I can make a list 

and I can submit to him privately or if he wants it in the House, I can submit.  But, 

he should not tell that you have not done this, we have done.  Can you do 

everything within two years?  When the entire House is supporting this Bill, you 

want to create controversy, and it is misleading.  This is not good.  If you want 

discussion, let us have a discussion as to what we have done and how we have 

stopped. +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉåÉËbMÉ cè* =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ  Þ´ÉBÉEÇàÉèxÉ ºÉä ´ÉBÉEÇ®Þ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå 

º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉcãÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® °ô½ÉÒ ºÉÉc¤É xÉä £ÉäVÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉåÉËbMÉ cè*  It is for a small thing.  It is only for changing it from 

‘workman’ to ‘worker’; that is the only change. 

Everybody is supporting it but do not tell that nothing has been done in the 

previous Government and everything you are doing and Modi sahib is doing. … 

(Interruptions)  

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): I am not a party in the fight between the two 

stalwarts.  I told the hon. Minister that in spirit, I agree with him.  I am with him. 

The only point on which I would like to get a clarification from the hon. Minister 

is this because I pointed out a very particular issue.  That issue is not about even 

giving minimum wages.  He told about the fair wages.  I agree with him. In the 

airports, we see the porters helping and handling our luggages.  Do you know what  

wages they get?  They are getting Rs. 200 per day for 12 hours of work. This is 

happening in the international airports of India.  

 Not only that, in the airports, the girls are asked to serve liquor in the liquor 

lounges across the country. He is duty bound to protect the labour and workers.  I 

did not get a reply from him just because they are girls and ladies and we are men 
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sitting here and not at all concerned about their issues, I hope our respected hon. 

Labour Minister will give the reply.  

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ, +ÉÉ{ÉxÉä <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ºÉÉ®ÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ näiÉä cé, iÉÉä 15 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä ´ÉäVÉäWÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊãÉÉÊàÉ] cè, =ºÉä 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè, iÉÉÉÊBÉE 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´ÉäVÉäWÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, <ºÉä +ÉÉ{É BÉE¤É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé?  

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): I want to know whether the 

labour laws are applicable to the industries which are coming under the SEZ.  

 Secondly, he has rightly pointed out about the outsourcing.  It is being done 

in every industry now, including PSUs, Air India and everywhere. What measures 

are being taken by the Government to protect them? 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): I have a simple question. 

Can we have a gender bias in employment? Should we encourage it?  Can we limit 

girls or women from taking one job and bar them from another?  Or should we 

have gender equality? As far as the Government institution is concerned, this is the 

21st century.  I do not think the Government should differentiate in this regard.  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, in the course of 

his reply, the hon. Minister has said that he has got this new portal where he has 

got nine and a half lakh applicants and he has advertised 80,000 jobs.  It seems to 

me this should not be a cause of satisfaction.  We are looking at something like 

eight and a half per cent.  I would like to ask this question to the Minister.  What 

about the remaining nine lakh people who will not get the jobs, thanks to his 

portal?   

HON. DEPUTY SPEAKER: Mr. Minister, do you want to say anything? 

SHRI BANDARU DATTATREYA: First of all, I want to thank Kharge Ji because 

they have supported us.  Not only that, already I have told in my speech that 

whatever the left over job is there, we have fastly done that.  I have made it clear.  

 Regarding the ESIC coverage which is to be enhanced from     Rs. 15,000 

to Rs. 25,000, we are also recommending.  This is under the active consideration.  
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 ‘Labour’ is under the Concurrent List. So, the appropriate Government is 

the State Government. That is why, there are a lot of issues separately.  If anybody 

is there, they can come and meet me and I will definitely try to help them.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That the Bill further to amend the Employee's Compensation Act, 
1923, be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill.  

 

                              Clause 2                   Insertion of new section 17A 

HON. DEPUTY SPEAKER: Dr. Shashi Tharoor, are you moving your 

amendment?  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I beg to move:  

   “Page 1, line 9, - 

  after “under this Act,” 
  insert “orally and.”,”  (1) 
  

 Can I just explain very briefly?  The issue is very simple. I support the 

desire to give warnings in writing and letting the workers know of their rights in 

writing but càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉä àÉVÉnÚ® +ÉxÉ{ÉfÃ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé* So, if you can add orally and in 

writing, then everyone is happy that they will know what their rights are.  

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put Amendment No.1 to Clause 2 moved 

by Dr. Shashi Tharoor to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving your 

Amendment No.2 to Clause 2? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

 “Page 1, line 10,-- 
 
 after “electronic means” 
 insert “with due acknowledgement,”.”  (2) 
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 Sir, I spoke fully within the ambit of the Bill. Unfortunately, none of the 

questions, which I raised, was answered. So, I move this amendment.  

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put Amendment No.2 moved by Shri 

N.K. Premachandran to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

 “That Clause 2 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 
Clause 2 was added to the Bill. 

 

              Clause 3                     Amendment of Section 18A 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri B. Vinod Kumar – Not present. 

 The question is: 

 “That Clause 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 
Clause 3 was added to the Bill. 

 

Clause 4 Amendment of Section 30 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

Amendment No.4 to clause 4? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

“Page 2, lines 8 and 9,-- ” 
 

for “ten thousand rupees or such higher amount as the Central     
Government may, by notification in the Official Gazettee 
specify” 

  substitute  “twenty thousand rupees”.   (4) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put Amendment No.4 moved by Shri 

N.K. Premachandran to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

 “That Clause 4 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 
Clause 4 was added to the Bill. 
Clause 5 was added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: The Minister may now move that the Bill be passed. 

SHRI BANDARU DATTATREYA: I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

 “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 

 

     _____________________
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18.12 hours 

 

CENTRAL AGRICULTURAL UNIVERSITY 

(AMENDMENT) BILL, 2016 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): Sir, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Central Agricultural University 
Act, 1992, be taken into consideration.” 

 

 Sir, the Central Agricultural University (Amendment) Bill is a small Bill.  

Basically, when the Central Agricultural University Act, 1992 was enacted in 

1992 for a Central Agricultural University for the North-Eastern Region for the 

development of agriculture and advancement of learning and prosecution of 

research in agriculture and allied sciences in that region. 

 Sir, in this Act, the North-Eastern Region States, Arunachal Pradesh, 

Manipur, Meghalaya, Mizoram, Sikkim and Tripura were included but at that 

point of time the Government of Assam and the Government of Nagaland opted 

out. They had not given the consent. It is because as per Schedule VII of the 

Indian Constitution, Parliament cannot extend the area till a State gives its consent. 

Now, the Nagaland Government is going for a veterinary college and for that 

purpose they have already allotted 200 acres of land and they want to start the 

college. But to start the college and run the college, they need a university and 

recognition. Now that they have given the consent, all right, we are ready to accept 

this university and we can take this university as one of the Central Agricultural 

Universities. The headquarters will be in Imphal, and the institution which they are 

proposing will be in Nagaland. So, that is the reason which necessitated the 

                                                 
 Moved with the recommendation of the President.  
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amendment in this 1992 Act. We have to just add after ‘Mizoram’ the word, 

‘Nagaland’.  

 I request the House to pass this Bill. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Central Agricultural University 
Act, 1992, be taken into consideration.” 

 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): He is an experienced leader. 

When the Minister himself is there, why does the Parliamentary Affairs Minister 

go on explaining?  

SHRI S.S. AHLUWALIA: I am also the Minister of State for Agriculture. 

HON. DEPUTY SPEAKER: He is a Minister of State for Agriculture also. 

SHRI S.S. AHLUWALIA: As a Minister of State in the Ministry of Agriculture 

and Farmers’ Welfare Ministry, I am looking after education. That is the reason I 

am piloting this Bill. If the House desires, this Bill can be passed. If it is not 

passed and if it is delayed, that particular college will not get the recognition. We 

have to get it cleared from Lok Sabha as well as Rajya Sabha so that they get the 

recognition. They are delaying the session in their college. Therefore, if without 

discussion it is passed, I will be highly obliged. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: If the hon. Members want discussion on it, we can do 

it.  

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: There is no problem if the hon. Members pass it 

unanimously without discussion. That is left to the House. If you want to discuss 

it, you can discuss. We can extend the time and the Members can speak on it.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: We extend the time till the Bill is passed.  



09.08.2016 214

 
DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): Thank you, Mr. Deputy-

Speaker, Sir, for allowing me to intervene in the consideration and passing of the 

Central Agricultural University (Amendment) Bill, 2016 moved by the hon. 

Minister of State in the Ministry of Agriculture and Farmers’ Welfare. 

 I would like to draw the attention of this august House to the very fact that 

this Central Agricultural University at Imphal was for the Northeastern region. We 

would like to inform the august House that Nagaland now wants to have a 

veterinary college at Nagaland. The inaugural function of the college has already 

been done. It was inaugurated on 6th of August by the hon. Minister of Agriculture 

and Farmers’ Welfare, Shri Radha Mohan ji. The Bill is now going to be amended 

today.  

 I am very respectfully putting my opinion to the House. I wish the Act 

could have been amended and the college started after that. Even then, it is good 

that Nagaland Government has agreed to come under the Central Agricultural 

University.  

 I will just tell a little story about how this college came up. At the very 

outset, I would like to draw the attention of the august House that the Northeastern 

region is more or less an agricultural region. Agriculture is the most important 

occupation of this region.  

 I would like to add a very important chapter to the history of the Central 

Agricultural University (CAU), Imphal at Manipur. It was in early 70s when 

Manipur attained statehood. The need to establish an agriculture college at 

Manipur was very much felt. Following this, the then Minister of Education, Shri 

H. Thoithoi Singh started the Manipur Agricultural College at Moia, Imphal West, 

which happen to be my village. I was on the governing body. This college was run 

under the private management of Manipur Rural Institute, Imphal and it became a 

semi-Government college under Manipur University. When the Government of 

India wanted to have a Central Agriculture University at Imphal to be established 
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under the Act of 1992, there was one institute in Nagaland under the name of the 

College of Agriculture Science and Rural Development in Nagaland.    

 It was also affiliated to the Nagaland Central University. By that time, the 

Government of India, in the project report, wanted to have both the Manipur 

Agriculture College at Imphal and this institute in Nagaland to be the affiliated 

colleges of the Central Agricultural University, but the Agriculture College of 

Nagaland opted to stay with the Nagaland Central University. That is how, it could 

not become a constituent college. That is the historical part of it.  

Therefore, the Central Agricultural University, Imphal was established in 

1993 under the Central Agricultural University Act, 1992 of Parliament (Act No. 

40 of 1992) and has its jurisdiction over the States of Arunachal Pradesh, Manipur, 

Meghalaya, Mizoram, Sikkim and Tripura. This University has got a veterinary 

college in Mizoram, a horticulture college in Arunachal Pradesh, a fishery college 

in Tripura and other three colleges in other states. This is the reason, how it missed 

it. Now, it is good that in July this year, the Government of India has started 

consultation with many areas and a proposal from the Nagaland Government has 

come. The College of Veterinary Science and Husbandry has already been 

inaugurated by the hon. Minister, as I mentioned earlier.  

Once this Act is amended, perhaps that will take retrospective effect. 

Normally, laws take effect prospectively, not retrospectively. I am very 

respectfully putting before the Government that this Act could have been amended 

and the college could have been inaugurated in time. This is the process I would 

like to say.  

While mentioning this, I would like to mention in the end that for the 

inhabitants of my State, Manipur, the staple food is rice and fish. Anyway, we 

have an agriculture college. We did have a good harvest of indigenous fish. Even 

then, the production we have is not enough for our consumption. So, we depend 

mostly on the fish coming from Andhra Pradesh and Myanmar. In this connection, 

I would like to request the hon. Minister, particularly the Ministry here, to 
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consider to expand the area of research and development of the Central 

Agricultural University, Imphal where they can do research in respect of 

pissiculture, fisheries and animal husbandry. Here, in that case, they can expand it 

to research and development activities so that the quality of our fish and their 

species are protected and preserved and their production can be enhanced. At the 

same time, we have animals, birds and other things which can also be preserved 

and their species maintained. So, research and development activities in the areas 

of fisheries and animal husbandry would help us meet the ever growing demand of 

the population of the State. This is very important.   

With these few words, since the Minister is in a hurry, and perhaps the 

House is also in a hurry, I stand here to support the Bill. There is no problem in 

doing that. I am very happy that our neighbour State of Nagaland has already 

agreed to come and join the Central Agricultural University which is the pride of 

our State and pride of our area. We look forward to the college, which the hon. 

Minister has inaugurated recently, getting recognition without any problem so that 

we can grow together.  

At the same time, please also remember that this North-Eastern part of the 

country has been in news for no reason almost all the time. This is because of our 

looks. Whenever we go there, we need to be identified. Suppose, I go there like 

this, wearing pyjama and dhoti, and stand there as an MP, nobody will recognise. 

They will say ‘Okay, it is fine.’ Suppose, I go there wearing a suit and tie, it is 

very dangerous. They will insist on my identity card. I do produce my identity 

card and cross the hurdle. But the young people, who are going there, are facing a 

lot of problem.  

So, as per my opinion, you consider this area together along with other 

parts of the country for inclusiveness. I always suggest that the geography and 

history of this part of the country should be in the curriculum of students in the 

mainland so that we mix with each other and have the emotional integration.  
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With these words, I support the Bill and wish all the best.  

Thank you very much.  
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SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAG): Hon. Deputy Speaker, Sir, I 

thank you for giving me this opportunity to speak on the Central Agricultural 

University (Amendment) Bill, 2016. The purpose of the Bill is to include the State 

of Nagaland under the jurisdiction of the Central Agricultural University having 

its headquarter in Imphal. This will help to impart education in different branches 

of agriculture and allied sciences, undertake research in agricultural programmes 

and extension of education in North Eastern hilly regions with national and 

international institutes.  

 Agriculture is the main economic activity in Nagaland, and more than 90 

per cent of the population is employed within it, with more than 16 Tribes and 

Sub-Tribes who have their own culture, tradition and language. The wide-spread 

practice of jhoom cultivation has led to soil erosion and loss of soil fertility. It 

needs to do research to retain its fertility.  

 Imphal, with a hot and humid rainy season during summer and cool dry 

winter, with fertile land made up of alluvial soil will help the farmers with new 

techniques thereby contributing to the production and productivity of agriculture 

of the region. This would help in getting over the shortage of technical manpower 

and infrastructural facilities and would contribute for the development of 

agriculture, including animal husbandry, horticulture, plant pathology, plant 

breeding, soil science, and agricultural chemistry.  

 After inclusion of the State of Nagaland under the jurisdiction of the 

Central Agricultural University, the College of Veterinary Science in Nagaland 

will produce professional manpower in the field of animal husbandry, which will 

facilitate the social, economic growth in the region thereby contributing to the 

production and productivity of animals in Nagaland, and will be a great blessing to 

the people of the State. According to the Twelfth Plan, Rs. 14.31 crore shall be 

expended after the establishment of the College of Veterinary Science in 

Nagaland, which is a very welcome initiative.  
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 The State of Nagaland has enormous potential for productive season and 

off-season agricultural crops, fruits and vegetables, which have a demand in the 

State and also in the adjoining States, but due to improper storage and harvest 

handling, there is a huge loss, especially of the perishable items. Funds should be 

provided for purchase of machinery and equipment with reasonable, affordable 

subsidy policy. The connectivity to the potential areas from village to village, to 

highway and to market should be well connected, to boost the economy of the 

rural farmers. 

 Mr. Deputy-Speaker, Sir, the State does not have industries to absorb the 

educated, unemployed youth because the State has no proper infrastructural and 

institutional set up. So, they have every reason to take up agriculture seriously. 

Addressing the Fifty-fourth Convocation of the Indian Agricultural Research on 

6th February, hon. President, Shri Pranab Mukherjee, said that agricultural 

education in our country must conform to global standards and we need to create a 

large pool of competent faculty in our institutions of technology to promote 

agriculture nation-wide.  

 In West Bengal, the Bidhan Chandra Krishi Vishwavidyalaya is doing good 

research work and is one of the best in the country. Its research work with modern 

techniques is helping the farmers. It is a State University. The Government should 

take measures to reduce discrimination among various sections of people, 

especially the Dalit students and create an environment for studies and research in 

the universities to shape India into a developed nation.  

 So, I welcome the initiatives taken by the Government. On behalf of my 

Party, All India Trinamool Congress, I support the Bill. Thank you. 
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SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR): Hon'ble Deputy-

Speaker, I thank you for allowing me to speak on this subject. Initially, it was the 

University Act of 1992, and now the Government of India has brought this 

amendment Bill. I support this Bill, on behalf of my Party, Biju Janata Dal.  

Sir, I wish to share with you that Nagaland is a State where 80 per cent of 

the people is dependent on agriculture. Seasonal fruits and horticulture products 

are the main source for their livelihood. In the last Budget, this Government had 

provided Rs.115 crore for developing organic value chain in the North-East 

region. It means that probably the Central Government is giving thrust to the 

North-East because the people in that region believe in organic product. Now, 

some States are producing some items but they do not use those items. I do not 

like to name those States. They are purchasing the same thing from other States. 

This is happening because their produced items are prepared by using fertilizers. 

This is the state of affairs. That is why, I would congratulate the Government of 

India on providing Rs.115 crore for this purpose. Nagaland will be the role model 

for other states and encouage them to produce hygenic organic products.  

 I fully support this Bill because Nagaland will come to the mainstream. I 

would like to make one or two points. Some days back, hon. Agriculture Minister 

Shri Radha Mohan ji visited our State and he visited the OUAT. On behalf of the 

Government of Odisha, the OUAT have given a memorandum for establishment 

of a Central University. But, unfortunately, the Indian Council of Agricultural 

Research have given a report against this and the Minister has also sent the reply 

accordingly.  

 As you know, the Eastern part of Odisha is a coastal belt where we find one 

type of climate. The other part is the Western side. That consists of 13 districts is 

having other type of climate. On different occasions, the Western districts are 

demanding for a Central University in the Assembly. Our hon. Chief Minister has 

also written a letter to the Government of India for establishment of a Central 

Agricultural University in remote area of the State. Hon. Agriculture Minister has 
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visited the Agriculture University. He might have seen that memorandum. I think, 

during his reply, he would answer to this point.  

 As you know, the issue of Mahanadi River dispute is raised both in the Lok 

Sabha and the Rajya Sabha. It is a known fact that the water source is coming 

down. So, I demand for a Regional Water Research Institute at Sambalpur. There 

is one such Institute in Bhubneswar. The said Institute cannot cater to the needs of 

the Western side. That is why, a separate Regional Water Research Institute has to 

be sanctioned so that the production of the western Orissa will be increased and 

huge self employment will be created.   

 As everybody is saying that my constituency Sambalpur city is the second 

Capital of Odisha. Hirakud Project is there. About 90 per cent of irrigation is 

because of the Hirakud Project. There is one Agricultural and one Horticulture 

College in Chiplima. About 351 acres of land is with Agriculture and Horticulture 

College.  The institute cater up to B.Sc. Ag.  The above institution should be 

upgraded to M.Sc Ag. in agriculutre and horticulture.  Research wings of different 

subjects should be opened so that scientists can be produced, as a result of which 

people will be trained in scientific ways for having their livelihood by agriculture 

and horticulture.   

HON. DEPUTY SPEAKER: The Odisha Government can do that because this is 

under the State.  

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR): Without assistance 

of the Centre nothing can be done as fund is required. On this occasion I would 

like to draw the attention of the hon. Minister to this issue and request him to 

make a statement during his reply keeping in view of the difficulties being faced 

by the people of Western Odisha. Thank you. 
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉEäxpÉÒªÉ BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016 BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊàÉWÉÉä®àÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

xÉÉMÉÉãÉéb BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉ nä¶É  

BÉßEÉÊ­É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè +ÉÉè® <ºÉ BÉßEÉÊ­É |ÉvÉÉxÉ nä¶É àÉå àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ VÉèºÉä BÉE<Ç ÉÊMÉxÉä-SÉÖxÉä ®ÉVªÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä JÉäiÉÉÒ 

BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉSUÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É­ÉÉç ºÉä, SÉÉcä ´Éc MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä cÉä ªÉÉ 

VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä nÖ­{ÉÉÊ®hÉÉàÉÉå BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä cÉä, JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ªÉÉ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ºÉÉÒVÉxÉä¤ÉãÉ JÉäiÉÉÒ +É¤É xÉcÉÓ ®cÉÒ* {ÉcãÉä AäºÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå 

ªÉÉ VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉäiºÉÉcxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, +É¤É VÉÉä 

jÉ@iÉÖ SÉµÉE ¤ÉnãÉ SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉºÉä JÉäiÉÉÒ àÉå ºÉàÉOÉ ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ BÉßEÉÊ­É 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ ´ÉBÉDiÉ {É® ºÉcÉÒ àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉVÉ ÉÊxÉºÉMÉÇ xÉä +É{ÉxÉÉ ¤ÉnãÉÉ´É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä >ó{É® =ºÉBÉEÉ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ |É£ÉÉ´É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® AäºÉä ´ÉBÉDiÉ àÉå ¤ÉnãÉiÉä cÖA jÉ@iÉÖ SÉµÉE BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä näJÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ ´ÉBÉDiÉ {É® 

ºÉcÉÒ àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ +ÉMÉ® BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉMÉä +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ‘ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ÉÊàÉjÉ’ BÉEÉÒ ºÉÆBÉEã{ÉxÉÉ 

BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ‘ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ÉÊàÉjÉ’ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä >ó{É® cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ä 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊxÉ£ÉÇ® ®ciÉä cé* àÉéxÉä BÉEcÉÓ {ÉfÃÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉE<Ç 

®ÉVªÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ SÉÖBÉEä cé* àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE c® ÉÊVÉãÉä àÉå BÉßEÉÊ­É 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* =ºÉ BÉßEÉÊ­É ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ‘ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ÉÊàÉjÉ’ BÉEÉÒ ºÉÆBÉEã{ÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä 

+ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä PÉÉ]É cÉä ®cÉ cè, VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé, =ºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉßEÉÊÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉÆ£ÉÉãÉ 

ºÉBÉEiÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ABÉE 

ÉÊVÉãÉä àÉå, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä BÉßEÉÊ­É |ÉvÉÉxÉ ®ÉVªÉ cé, =xÉBÉEä c® ÉÊVÉãÉä àÉå BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Hon. Deputy 

Speaker, Sir, thank you for giving me this opportunity to speak on the Central 

Agricultural Universities (Amendment) Bill, 2016.  

 First of all I stand here on behalf of Telugu Desam Party and my leader 

Nara Chandrababu Naidu-garu and I wholeheartedly support this Bill which is 

very important not just for Nagaland or the North-Eastern region but the whole 

country itself. The hon. Minister while introducing the Bill said this is a very small 

amendment. But I hope the impact that this Bill is going to have on the North-

Eastern States in terms of agriculture or on the farmers is not going to be small but 

is going to have a huge impact. That is the expectation from our party and our 

Members here.  

 There is a reason I stand here to speak on this Bill though our State is not 

related to this. This entire House took responsibility to pass the Andhra Pradesh 

Reorganisation Act in 2014.  The 13th Schedule of that Bill which is regarding the 

education, clearly mentions that the Government of India is going to take the 

responsibility to establish 11 institutions in the bifurcated State of Andhra Pradesh 

which has the likes of IIT, AIIMS, IISER and all these institutions including one 

tribal university and one agricultural university.  It has been mentioned in letter 

and spirit that the Government of India is going to establish a Central University 

which is of national importance.  Now it has been two years.   

The State, taking that clause, has requested the Government of India to 

establish a Central University in the State.  First of all, the Central Government 

came up and said that 500 hectares of land is needed for this.  The State said that 

we are ready to provide 500 hectares of land.  Again the Central Ministry came to 

the State Government and said that they require only 500 acres of land.  We 

agreed to that also and we were ready to give that also.  Now the Centre is taking a 

step back and is saying that they can’t give a Central University because they are 

not giving Central University anywhere in the country.  I would like to ask not 

only the hon. Minister but the whole House whether this House does not have the 
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responsibility to fulfil each and every provision given in an Act which this very 

House has passed.  It is the responsibility of all the Members here.   

 We are bringing a Bill and we are thinking that it is related to Nagaland; 

there is no importance of this Bill and only Members from Nagaland or north-

eastern region will speak.  We are passing the Bill.  It means that every Member 

sitting here has an equal responsibility.  Similarly, when Andhra Pradesh Re-

organisation Bill came in this very House, people felt that this is about Andhra 

Pradesh and Telangana and they don’t have to care about it; they passed the Bill.  

Now we are facing the consequences.  If the House which sat at that time under 

the Congress Government had taken the responsibility of doing justice to both the 

States while preparing the draft Bill, we would not have had the requirement to 

stand up here and shout slogans in this very House.  We are taking up the 

responsibility for whatever problems have been created from the Bill.   

According to the Bill, a Central University has been promised to Andhra 

Pradesh.   Earlier, we had an agricultural university in the State also.  That has 

been given to Telangana.  With that institution, 30 other research stations have 

also gone to Telangana.  How will we be compensated for that unless the Central 

Government takes interest in doing this?  Now, the Central Government has said 

that they will develop one State University.  Then we took up that idea and we 

prepared a DPR and gave a requirement of Rs. 1500 crore.  What has the Central 

Government done?  They have given just Rs. 85 crore in two years.  This is a 

grave injustice done to the State of Andhra Pradesh.  We want the Central 

Government to take up complete responsibility in doing justice to the State of 

Andhra Pradesh. We have high hopes on this Government which is being led by 

the dynamic Prime Minister Shri Narendra Modi.  We require full support from 

the Central Government.  Even though this Bill does not relate to us, we require 

complete support from the Minister of Agriculture also.  
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Hon. Deputy Speaker, 

firstly I would like to state that I fully share the sentiment of our neighbouring 

State of Andhra Pradesh and the hon. MP Shri Ram Mohan Naidu.  Speaking on 

the Central Agricultural University (Amendment) Bill 2016, there is an 

agricultural university in Imphal and presently the university covers Arunachal 

Pradesh, Manipur, Meghalaya, Mizoram and Tripura.  The present Bill wants to 

include the State of Nagaland. I do not think anyone in this House will oppose 

this.  We also rise to support this Bill on behalf of the TRS party.  

 As per the study, India is going to be the most populous country in 2050.  

With growing population, demand for food and agricultural products is going to 

rise.  To handle such a huge demand, we need to not just include one more state in 

the existing university, but we need to have investments and have more 

agricultural universities both in Nagaland and Andhra Pradesh.  But, not only we 

have to set up institutions and colleges in Nagaland, research and development 

needs to be focused on in agriculture sector.   

 In the recent years, agriculture research has been plagued by severe 

underinvestment and neglect. For example, even Bangladesh spends more 

percentage of money on agriculture research; not only do they spend money on 

agriculture research but their policies are also driven by research in agriculture 

universities in Bangladesh. 

 The other day, we had the debate on price rise. Actually, I really do not 

know who to support. Price rise to an urban consumer is a very popular thing to 

take up for urban based political parties. But farmers in the rural areas in my 

constituency actually want the prices to rise. They are abysmally low in our 

country. If there is one thing compared to any other commodity, the prices have 

not risen in agricultural produce. They are sometimes going up and sometimes 

coming down but overall the average is very low. 

 The agriculture education and research is plagued by resource crunch, 

difficulty in attracting talented faculty, limited linkages and collaborations with 
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international counterparts. The weakening of lab to land connect is a very 

important thing. In my own constituency, we have one of the largest agriculture 

universities, the Rajendranagar Agriculture University but there is no lab to land 

connect; besides, there is lack of innovation. 

 Today, many young people are not much interested in studying agriculture. 

We have to make it popular. First of all, students studying agriculture are not seen 

with the same respect as accorded to other disciplines, like IT, engineering and 

medicine. What is most important is not sufficient research is being done on native 

species whether they are of grains or vegetables. I think, that needs to be done 

since Nagaland has many native species of local vegetables and fruits. 

 The jhum practice in Nagaland, which is the slash and burn technique, has 

come down clearly because of loss of awareness in ancient agriculture practices 

brought out by modern agriculture practices. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please conclude now. 

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY : So, just like they need a university, 

they also need a separate high court; we also need a separate high court. 

 Thank you. 
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DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Thank you. I will be very brief. 

 I support the Bill moved by the hon. Minister but I would like to point out 

some four or five points within two minutes. First, as my learned friends have 

already suggested, the lack of funds for agriculture research. It is a very important 

factor. Even though we would be completing the legislative process within ten 

minutes, as he insists and we all wish, this is a very important matter and I hope 

my very senior learned friend Shri Ahluwalia will take up this matter with his 

colleagues and the Government of India may take up this issue with prime 

importance. 

 Secondly, in the Central universities and Central research institutes there is 

lack of manpower – academic as well as non-academic.  We are facing acute 

shortage in IISERS, IITs, Central universities and other research institutions. If we 

do not recruit adequate manpower – professors and other scientific research 

officials – our position will be very unpleasant.  

 Thirdly, regarding research scholars, there is a situation in many of the 

Central research universities and institutes of which I may point out one example 

from Thiruvananthapuram in my district.  It was earlier in my constituency but 

now that place is now in the constituency of my learned friend Dr. Shashi Tharoor; 

this is the Central Tuber Crops Research Institute.  Here, quite a number of Ph.D. 

students under the University of Kerala are also doing research but what now 

happens is that the research scholars coming from outside have to pay quite a large 

sum as fees. So, these people who are doing research here from University of 

Kerala and those from Anna University are also bound to pay more fees. So, they 

have taken loans from banks as education loans.  It has become very much 

difficult for them as they are not from any private sector agency.  They are 

actually the research scholars from the university.  So, this matter has to be taken 

up seriously. There are some missing links between the field and research.  
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Whatever research is going on has to directly go to the fields but that is not 

happening. 

 Last but not least, as my learned friend has just now stated, nowadays, the 

brilliant students do not want to become agriculture scientists.  It is true with 

Tamil Nadu, Gujarat, UP, Kerala, Madhya Pradesh, West Bengal, in fact with all 

the 29 States and the Union Territories.  If you ask a brilliant student what does he 

or she want to be, the answer will be he wants to be a doctor.  If you do not 

become a doctor then what do you want to be?  That student would like to be an 

engineer.  The third option will be an advocate.  It is because they think that if 

they retire as an agriculture scientist they do not have any job to do.  If they retire 

as a doctor they can practice after retirement.  As an engineer also they can do 

something.  If they retire as lawyer either they have to leave the court or leave this 

world. … (Interruptions) But in the case of an agriculture scientist there is no job 

after retirement.  These things must also be considered by the hon. Minister. 

 Thank you, Sir.       
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SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI): Sir, this Bill is not 

as simple as the hon. Minister is saying, for the simple reason that the entire 

North-East deserves much better consideration which we have been repeatedly 

telling.   North-East definitely depends mostly on agriculture.  For these two 

reasons we consider this Bill as the most important one.  We are very happy that 

the jurisdiction of the Central Agricultural University is being extended up to 

Nagaland. 

 What is most important here is that the modern technology and the 

techniques that are lacking in the North-East are to be considered by the 

Government of India.  The purchasing capacity of North-East is very less.  

Therefore, if you really want to make use of the land available in the North-East, 

the Government of India has to come in a big way to implement the modern 

technology and the techniques.  The subsidies have to be given to the North-East 

for more than one reason; to infuse confidence in the people of North-East and 

also to bring them on to the mainstream. 

 As every other speaker has mentioned, in North-East more than 70-80 per 

cent of the people depend only on agriculture, therefore, the importance of the Bill 

is very high.  Although infrastructure is not very much relevant to the Bill, but 

development of the North-East is extremely important as it is lacking in 

infrastructure; be it the storage facility, cold storage facility or the last mile land 

for the roads.  It is extremely important and if it is not done the people of the 

North-East will feel differently and India might find it difficult later. 

 As the earlier speaker was mentioning, shifting cultivation, zoom 

cultivation are extremely outdated and, therefore, the modern technology is very 

much required.  Hence, the importance of the agriculture university is more 

relevant now.  I feel that the North-East very much requires an institution like the 

ICRISAT, which is in Hyderabad now, so that the entire area could be put into 

use.   



09.08.2016 230

 Similarly, as my earlier speaker, the young, dynamic MP, has spoken, we 

need a Central Agricultural University for Andhra Pradesh.  And, the Government 

of India should consider giving the Special Status that we require the most. 

 Thank you. 
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bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä cÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ®ÉºiÉä àÉå 

=ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè* bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤É®É¤É® ÉËSÉiÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* àÉé =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ÉËSÉiÉBÉE VÉÉVÉÇ {ÉExÉÉÇxÉbÉÒVÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*    

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEã{É BÉEäxp BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä cÉäiÉÉ cè, 

iÉÉä àÉÖZÉä +É{ÉÉ® JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ (+ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 2016 VÉÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ofÃ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉ tÉÉäiÉBÉE cè* {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEä ®ÉVªÉ àÉå AxÉbÉÒA-1 uÉ®É £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® iÉ´ÉVVÉÖc nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ càÉÉ®ä AVÉåbä àÉå cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

ºÉä <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ºÉä ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE {ÉEãÉBÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäMÉÉ* <ºÉºÉä àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉAÆMÉä 

+ÉÉè® ªÉc àÉÉxÉxÉÉ ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉâóÉÊSÉ xÉcÉÓ cè, àÉé <ºÉºÉä +ÉºÉcàÉÉÊiÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® {É® càÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ´ÉVVÉÖc näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ ´ÉMÉÇ àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ =iºÉÉc cè +ÉÉè® <ºÉ FÉäjÉ àÉå 

ªÉÖ´ÉÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä BÉDãÉÉ<àÉäÉÊ]BÉE SÉåVÉäVÉ cÉä ®cä cé +ÉÉè® ]äBÉDxÉÉèãÉÉèVÉÉÒ BÉEä |ÉªÉÉäMÉ ºÉä ´ÉèãªÉÚ AbÉÒ¶ÉxÉ cÉäMÉÉ* 

<ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ªÉÖ´ÉÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå +ÉÉAMÉÉ* <ºÉºÉä nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå 

àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå càÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE +ÉÉè® àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ØnªÉ ºÉä º´ÉÉMÉiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEäxpÉÒªÉ BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2016 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn * xÉÉMÉÉãÉéb ®ÉVªÉ àÉå £ÉÉÒ BÉßEÉÊ­É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

BÉEäxpÉÒªÉ BÉßEÉÊ­É ÉÊ´ÉÉÎ¶´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉSUÉ cè* {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå BÉßEÉÊ­É A´ÉÆ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ 

BÉEÉÒ +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

{ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉ +ÉÉVÉ =OÉ´ÉÉn ºÉä OÉºiÉ cé* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉMÉÉãÉéb BÉEä <à{ÉEÉãÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä JÉÖãÉxÉä ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ +ÉÉè® {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ 

FÉäjÉ àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ cÉäMÉÉ* xÉA BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ A´ÉÆ {É¶ÉÖ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ 

ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉìãÉäVÉ JÉÉäãÉxÉä ºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® xÉÉMÉÉãÉéb ®ÉVªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉ<Ç BÉßEÉÊ­É |ÉÉètÉÉäÉÊMÉªÉÉå ºÉä {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ 

BÉE®´ÉÉxÉä àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ªÉc PÉ®äãÉÚ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ +ÉÉè® =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉcÉªÉBÉE cÉäMÉÉ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉªÉÉºÉ ºÉä ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn 

BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ cè, =ºÉBÉEÉ ®JÉ-®JÉÉ´É 

xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉVÉÇ® cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉEäBÉEã]ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* càÉÉ®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ 

näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉÉãÉÆnÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ +ÉÉãÉÚ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå cÉäiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉÉãÉÆnÉ àÉå +ÉÉãÉÚ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ {ÉcãÉä ºÉä |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉÉãÉÆnÉ àÉå +ÉÉãÉÚ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp JÉÉäãÉ BÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®å* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Sir, I thank you for allowing 

me to participate in the discussion on the amendment to the Central Agricultural 

University Act of 1992. 

 The proposed amendment is to include the State of Nagaland under the 

jurisdiction of the Central Agricultural University.  No doubt the Central 

Agricultural University is having its headquarters in Imphal and is playing a major 

role for the development of agriculture in the North-East region of the country.  

Through this amendment, the State of Nagaland will also get the benefits of the 

Central Agricultural University.  

 Since the discussion is related to the Agricultural University, I would like 

to share a few thoughts on the state of agricultural research in the country.  As we 

all know, India is an agrarian country and the majority of our fellow citizens earn 

their daily bread from the agricultural sector.  Therefore, the agricultural research 

institutions have to play a vital role in ensuring the food security and economic 

growth of the country.   

19.00 hours 

However, today there is a reverse trend in agricultural growth which has 

adversely affected the income and confidence of our farmers. Reports say that 

climate change will have adverse impact on agriculture in 150 districts in the 

country which would in turn have serious implications on the livelihood of 45 

million people. The Indian Academy of Science also has come out with similar 

findings.  

 There are tens and thousands of acres of virgin land are lying unused. If we 

are able to support the farmers in the North-Eastern region, then we will be able to 

produce more food and it will benefit the country.  

 Sir, I support the Bill.  

 Thank you.  
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gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉé]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ (+ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 

2016 BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´ÉÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® BÉEÉä ÉÊ®´ÉÉ<´É 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ® AÆb bÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä º]ÅÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEä BÉEÉàÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ 

®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒWÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé, ¤ÉÉiÉ ªÉc xÉcÉÓ cè, {ÉcãÉä £ÉÉÒ 20 AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒWÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé* º]ä] AOÉÉÒBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉãÉMÉ cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉä 

vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉä ¤ÉèBÉE ¤ÉÉäxÉ 

+ÉÉ{ÉE <BÉEÉäxÉÉàÉÉÒ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 70 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ <ºÉ FÉäjÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ 0.7 JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

 ºÉé]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå VÉÉä {ÉEÆb ÉÊnA VÉÉiÉä cé, =ºÉàÉå ºÉé]® BÉEä 68 {É®ºÉå]  +ÉÉè® º]ä] BÉEä 22 {É®ºÉå] cÉÒ 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ nÉä {ÉÆSÉ´É­ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå <xµÉEÉÒVÉ cÖA cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä º]èMxÉä¶ÉxÉ +ÉÉ MÉªÉÉ* {ÉÆVÉÉ¤É VÉèºÉÉ 

|Énä¶É VÉÉä ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® Ab´ÉÉÆºÉ º]ä] cè, ÉÊVÉºÉxÉä OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉãªÉÖ¶ÉxÉ ãÉÉBÉE® nä¶É BÉEÉÒ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ, 

<ºÉä BÉEà{ÉäxÉºÉä] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉÆVÉÉ¤É AOÉÉÒBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç àÉnn xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* ªÉcÉÆ VÉÉä ºÉÉÒb ¤ÉxÉiÉä cé, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ AVÉåºÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ, cè ¤ÉÉÎãBÉE |ÉÉ<´Éä] ãÉÉäMÉÉå xÉä 

<ºÉBÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® ¶ÉÖâó BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É® |ÉÉ<´Éä] ãÉÉäMÉÉå xÉä BªÉÉ{ÉÉ® ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ 

àÉÉãÉÉàÉÉãÉ cÉä MÉA, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä <xÉ{ÉÖ]ÂºÉ àÉcÆMÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒbÂºÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå xÉ<Ç ÉÊ®ºÉSÉÇ {É® VÉÉä® näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

{ÉäÉÎº]ºÉÉ<bÂºÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® |ÉÉ<´Éä] AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ +ÉÉè® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÚ]iÉÉÒ cé*  ªÉÉÊn AOÉÉÒBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ 

ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®å iÉÉä <xÉ{ÉÖ]ÂºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÉç àÉå <xÉ{ÉÖ]ÂºÉ BÉEä ®ä] ¤ÉfÃiÉä MÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEä nÉàÉ =ºÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå ¤ÉfÃ xÉcÉÓ {ÉÉA 

VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉExVªÉÚàÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 càÉ ºÉé]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

|Énä¶É +ÉÉè® ºÉé]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ {ÉEÆb ®JÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® àÉå +ÉÉ<Ç 

º]èMxÉä¶ÉxÉ BÉEÉä iÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEä* 
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BÉßEÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉßEÉÊ­É 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ 

cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É£ÉÉÒ VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè, =ºÉºÉä àÉä®ÉÒ nÖÉÊ´ÉvÉÉ lÉÉä½ÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç ÉÊBÉE BÉßEÉÊ­É ÉÊ¶ÉFÉÉ, BÉßEÉÊ­É 

+ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ­É ÉÊ´ÉºiÉÉ® iÉÉÒxÉ {ÉÉ]Ç cé, BÉßEÉÊ­É ÉÊ¶ÉFÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè, VÉèºÉä VÉxÉ®ãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ cè*  VÉxÉ®ãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå 2009 àÉå ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ºÉé]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä cÉäMÉÉÒ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ lÉÉÓ* +ÉÉVÉ VÉxÉ®ãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ 50-60 cÉä MÉªÉÉÒ cÉåMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå <ºÉBÉEä 73 BÉßEÉÊ­É 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé +ÉÉè® ªÉä ºÉÉ®ä BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cé* VÉèºÉä VÉxÉ®ãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEÉä ªÉÚVÉÉÒºÉÉÒ 

BÉEä uÉ®É ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. uÉ®É càÉ BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®iÉä cé* 

cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ªÉÉÊn nÉä-iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä UÉä½ nå, iÉÉä àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ®ÉVªÉ, VÉcÉÆ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ cé, ´Éä BÉEàÉ 

{ÉÚÆVÉÉÒ ãÉMÉÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* VÉèºÉä ªÉÚ.VÉÉÒ.ºÉÉÒ. ºÉä VÉxÉ®ãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ VÉÉiÉÉÒ 

cè, ´ÉèºÉä cÉÒ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. ºÉä =xÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ £É®ÉäºÉä ´Éä SÉãÉ ®cÉÒ cé* àÉcÉ®É]Å 

BÉEä SÉÉ® BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉàÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É xÉÉàÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cè * =xÉàÉå cVÉÉ®Éå 

ABÉE½ BÉEä BÉEèà{ÉºÉ cé* ´Éc àÉcÉiàÉÉ {ÉÖEãÉä BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. BÉEÉÒ VÉÉä ]ÉÒàÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉxÉä ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ ÉÊBÉE <xÉ SÉÉ® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä 

ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉc àÉä®ä ÉÊãÉA ¤É½É +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ lÉÉ* àÉé ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå 80 |ÉÉ<´Éä] BÉEÉãÉäVÉäVÉ £ÉÉÒ JÉÖãÉ SÉÖBÉEä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ  SÉSÉÉÇ càÉÉ®ä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊàÉjÉ BÉE® ®cä lÉä* 

´Éc ABÉE nÚºÉ®É vÉÆvÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  

 càÉÉ®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉ ´É­ÉÇ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉßEÉÊ­É ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ 

cè* VÉ¤É +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉå cÖ<Ç lÉÉÓ* àÉÖZÉä 

ºàÉ®hÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ABÉE lÉÉ, iÉ¤É ´ÉcÉÆ ABÉE cÉÉÌ]BÉEãSÉ® ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ®ÉVªÉ àÉå cÉÉÌ]BÉEãSÉ® ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ* VÉ¤É àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ, iÉ¤É càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE càÉ 

+ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå ABÉE cÉÉÌ]BÉEãSÉ® BÉEÉãÉäVÉ +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå ABÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉãÉäVÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®åMÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå cÉÉÌ]BÉEãSÉ® BÉEÉãÉäVÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉãÉäVÉ iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå ®c MÉªÉÉ lÉÉ* 

´ÉcÉÆ {É® AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉãÉäVÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®åMÉä* àÉé ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ 
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¤É½ÉÒ £ÉÉÒ½ lÉÉÒ* +É¤É SÉÚÆÉÊBÉE càÉ {ÉcãÉä AàÉ{ÉÉÒ ®cä, ÉÊ{ÉE® àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ 20-25 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ½ lÉÉÒ* 

´ÉcÉÆ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ lÉä, ´ÉéBÉEäªÉÉ VÉÉÒ lÉä* =ºÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ cÖ+ÉÉ* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ´Éc BÉEÉãÉäVÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä 

JÉÉäãÉxÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ, 

iÉÉä càÉ ABÉE ´É­ÉÇ àÉå 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nä SÉÖBÉEä cé* VÉèºÉä-VÉèºÉä JÉSÉæ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉäMÉÉÒ, ´ÉèºÉä-´ÉèºÉä càÉ {ÉèºÉä näiÉä 

®cåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ~ àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä cÉÒ =ºÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉå 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näxÉä lÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä-VÉèºÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ, ´ÉèºÉä-´ÉèºÉä càÉxÉä {ÉèºÉä nä ÉÊnªÉä* càÉ +ÉÉ~-nºÉ àÉcÉÒxÉä àÉå 85 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nä SÉÖBÉEä 

cé* <ºÉÉÒ iÉ®c iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ ¤ÉvÉÉ<Ç nåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cÖ+ÉÉ* ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ 

BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® càÉ =ºÉä £ÉÉÒ {ÉèºÉä nä ®cä cé* +É¤É 200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ +ÉÉMÉä £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉåMÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉßEÉÊ­É ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ VÉÉä® cè, <ºÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ABÉE-nÉä ¤ÉÉiÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉßEÉÊ­É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ­É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉBÉE­ÉÇhÉ xÉcÉÓ cè ªÉÉ JÉäiÉÉÒ àÉå ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

+ÉÉBÉE­ÉÇhÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc vÉÉ®hÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉ UÉä½ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé VÉ¤É ºÉéBÉE½Éå BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÖ®ºBÉßEiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉÉ, iÉÉä àÉé ªÉcÉÒ ºÉÉäSÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÖ®ºBÉEÉ® ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä<Ç vÉÉäiÉÉÒ-

BÉÖEiÉÉÇ ´ÉÉãÉÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉvÉä BªÉÉÎBÉDiÉ AäºÉä lÉä, VÉÉä VÉÉÓºÉ-{Éé] {ÉcxÉä cÖA cÉäiÉä lÉä* =xcÉåxÉä xÉªÉÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ºÉä 

JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉÚiÉ cè ÉÊBÉE +É¤É {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤É½ÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä 

xÉ<Ç ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® cÉä ®cä cé* càÉxÉä ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ àÉå BÉÖEU {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEA cé, BÉßEÉÊ­É BÉEÉä 

BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä £ÉÉÒ OÉäVÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ¤É ÉÊbOÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä =ºÉä U& àÉcÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ 

BÉEÉªÉÇ +ÉxÉÖ£É´É BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA =ºÉä 750 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc ÉÊàÉãÉiÉä lÉä* ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉiÉä cÉÒ càÉxÉä =ºÉä 

¤ÉfÃÉBÉE® 3000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc BÉE® ÉÊnA* {ÉÉÒVÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä iÉªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +É{ÉxÉÉ ®ÉVªÉ UÉä½BÉE® nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå VÉÉAMÉÉ, =ºÉä 3000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc ÉÊnA VÉÉAÆ* +É¤É <xÉ 

SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä BÉßEÉÊ­É ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä iÉÉä <xÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå {É® càÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉÉ®ä 

ABÉE ÉÊàÉjÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE c® ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉäÉÊ½A, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ c® ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE BÉßEÉÊ­É BÉEÉìãÉäVÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, nä¶É xÉ<Ç =ÆSÉÉ<ªÉÉå BÉEä SÉ®àÉ {É® {ÉcÖÆSÉ 

VÉÉAMÉÉ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ºÉnxÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä £ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉä cé*  VÉèºÉÉ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ SÉÆnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä, ªÉÉÊn 

MÉÉä®JÉvÉxvÉÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉiÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉÒ* càÉxÉä àÉcÉiàÉÉ {ÉÚEãÉä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEÉä näJÉÉ cè, VÉÉä +ÉcàÉnxÉMÉ® ÉÊVÉãÉä àÉå cè, àÉé ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ lÉÉ* 
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 VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊàÉjÉ BÉEÉä ºàÉ®hÉ cÉäMÉÉ, <xÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉéxÉä nÉä ÉÊnxÉ 

iÉBÉE àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉ §ÉàÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ´ÉÉækÉ® àÉå, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä 

ÉÊnxÉ A´ÉÆ ABÉE ®ÉiÉ àÉéxÉä +É´É¶ªÉ ÉÊ¤ÉiÉÉ<Ç cè +ÉÉè® 150 ºÉä 200 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÉªÉ®ä àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ* àÉé 

´ÉcÉÆ MÉªÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® àÉå nÉä ®ÉiÉ ÉÊ¤ÉiÉÉ<Ç cè, ´ÉcÉÆ MÉÉÆ´É BÉEä JÉäiÉ {É® £ÉÉÒ MÉA cé* +ÉÉ{ÉxÉä 

VÉcÉÆ iÉBÉE xÉÉMÉÉãÉèhb BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉE àÉé ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ +ÉÉè® =nÂPÉÉ]xÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, xÉÉMÉÉãÉèhb BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ´Éä]®xÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ºÉjÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ =xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå àÉÖZÉä ãÉä MÉA lÉä* VÉ¤É ªÉcÉÆ nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå ºÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, 

ÉÊ{ÉE® càÉ {ÉèºÉÉ nåMÉä* SÉÚÆÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉækÉ® àÉå càÉ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ näiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

càÉ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ näiÉä cé, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉ¤É ´Éc ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ BÉE®åMÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ +ÉÉè® 

+ÉÉ{É nÉäxÉÉå ºÉÉlÉ SÉãÉåMÉä* {ÉcãÉä ºÉä càÉxÉä AäºÉÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉcãÉä ºÉä ´Éä +É{ÉxÉÉ |ÉÉ<´Éä] °ô{É ºÉä SÉãÉÉ ®cä 

cé, =ºÉBÉEä {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ àÉå àÉé MÉªÉÉ lÉÉ* 

 +ÉÉVÉ ºÉä 22-23 ´É­ÉÇ {ÉcãÉä VÉ¤É <à{ÉEÉãÉ àÉå ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <xÉ 22 

´É­ÉÉç àÉå {ÉÚ´ÉÉækÉ® àÉå ºÉÉiÉ BÉEÉìãÉäVÉ JÉÉäãÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É­ÉÉç àÉå càÉxÉä {ÉÉÆSÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ BÉEÉä |ÉÉ®à£É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® U~ä BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ cè* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ªÉc ºÉÉäSÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ*  

 càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉÉ cè iÉÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEÉä 

+ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA ´ÉcÉÆ VÉÉiÉä cé, ®ÉiÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉiÉÉiÉä cé* +É¤É c® àÉcÉÒxÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

xÉ BÉEÉä<Ç àÉxjÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä PÉÚàÉiÉä cÖA ÉÊnJÉÉ<Ç näMÉÉ* ªÉc càÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEÉ 

|ÉàÉÉhÉ cè* xÉÉMÉÉãÉèhb, VÉÉä 20-21 ´É­ÉÉç ºÉä BÉßEÉÊ­É ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ AãÉÉ<b ºÉäBÉD]® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä nÚ® ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® +ÉÉA, =xcÉåxÉä ºÉcàÉÉÊiÉ nÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE xÉÉMÉÉãÉèhb BÉEÉÒ BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå 

A´ÉÆ AãÉÉ<b ºÉäBÉD]® àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä MÉÉÊiÉ näMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ºÉnxÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®å* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That the Bill further to amend the Central Agricultural University 
Act, 1992, be taken into consideration. ” 

 

The motion was adopted. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That clauses  2 and 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 
Clauses  2 and 3 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: The Minister may now move that the Bill be passed. 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc :  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ : 

ÞÉÊBÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*Þ 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

     “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet again tomorrow 

at 11 hours.  

19.16 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 

On Wednesday, August 10, 2016 /Shravana 19, 1938 (Saka). 
 

 

 

 

 


